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Владимиру Мулявину принадлежит особое место в истории отечественной культуры XX века. Замечательный артист, рус​ский по происхождению, он посвятил себя белорусской песне и сделал ее популярной во всем мире. В своих произведениях Влади​мир Георгиевич воплотил образ гордой, мужественной и доброй Беларуси, передал неповторимое своеобразие народных мелодий и высокую поэзию белорусского языка.
Лучшим песням Мулявина уготована долгая жизнь как на​града за верность, с которой он служил Белой Руси, ставшей музыканту второй Родиной. Гармонично сочетая фольклорные традиции с достижениями современного эстрадного искусства, Владимир Георгиевич и его «Песняры> создали целый мир, в кото​ром люди открывают чарующую красоту музыки и слова.
Творчество Владимира Мулявина проникнуто характерны​ми для его личности чертами; ясностью мысли, глубиной чувств и огромной силой эмоционального притяжения.
Впервые я услышал «Песняров» в начале 70-х, когда учился в Могилевском педагогическом институте. И с тех пор вниматель​но следил за их восхождением к вершинам мастерства и славы. Не раз встречался и беседовал с Владимиром Георгиевичем о творчес​кой жизни ансамбля, старался не пропускать его зшковых кон​цертов. Я бесконечно уважал Мулявина за редкий талант, трудо​любие и искреннюю, идущую от сердца любовь к Беларуси.
В книге «Владимир Мулявин. Нота судьбы» собраны воспо​минания коллег, друзей и близких, всех тех, кому выпало счастье жить и работать рядом с выдающимся композиторам и певцом, статьи музыковедов, исследующих феномен его успе​ха. Надеюсь, что это издание станет еще одним выражением всеобщей любви и преклонения перед уникальным творческим даром Песняра.
Владимир Мулявин и его песни всегда будут с нами.
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