Нани Брегвадзе Номер один!
Это было замечательное время! Мы постоянно встречались на концертах, на гастролях, вместе работали. Для меня, тогда еще начина​ющей певицы, очутиться среди таких именитых певцов было настоя​щей школой мастерства.
Особенно запомнилась совместная поездка в Америку: она была первой для «Орэра». Перед гастролями мы вместе репетировали в Мос​кве, потом вместе летели в одном самолете, вместе выступали. В тех концертах звучали не только белорусские и грузинские песни, но и «Подмосковные вечера», которые тогда были музыкальным символом огромной страны — СССР. И я должна была эту песню начинать! Боль​ше всего меня смущали не зрители и не сама сцена, а то, что на меня смотрят мои коллеги из двух знаменитых ансамблей, что мне внима​ют такие мэтры. Особенно, как ни странно, я боялась Мулявина. Из-за его усов. Они мне казались такими серьезными! Да и вообще, я смот​рела на него, как на бога: какой ансамбль он создал! Я-то знала, как это трудно: «Орэра» создавался на моих глазах. А на самом деле Владимир Георгиевич был очень мягкий человек. И при этом открыто выражал свои взгляды, эмоции, восхищение нашим руководителем Робертом, на которого, как признавался, в чем-то даже хотел походить.
Между нашими коллективами не было зависти — только доброже​лательность и уважение друг к другу. А ко мне, как к единственной женщине, вообще было по-настоящему рыцарское отношение со сто​роны и «Орэра», и «Песняров»: меня буквально на руках носили, холи​ли да лелеяли. И хотя наши ансамбли были разные по своим фольклор​ным основам, по своему стилю, нас объединяло многоголосие. До встречи с «Песнярами» мне казалось, что это исключительно грузин​ская национальная черта. Но они так блестяще вели свои вокальные линии, что заставляли верить: многоголосие так же свойственно бело​русам, как и пресловутая «Лявонiха». Как чисто они пели! Какое восхи​тительное звучание возникало из-за их необычно высоких голосов! Могу честно сказать, что по исполнению песен они были лучше всех коллективов. Они были — номер один!
Такими и останутся в нашей памяти — классиками белорусской песни, несущими знамя своей страны.
