Людмила Гурченко Сделал свою революцию...
Для меня «Песняры» — это прежде всего Владимир Мулявин. И когда я впервые услышала этот ансамбль, его музыкантов и вокалистов, в первую очередь задала себе вопрос: кто все это сделал? Кто нашел в себе такую огромную смелость выйти на сцену с белорусским языком и стать всенародным, всеобщим, более того, всемирным явлением в музыкальной культуре?
Должна сказать, что я знаю не только весь «песняровский» репертуар, но и то, как он формировался, какие изменения происходили с ансам-
блем на протяжении четверти века, потому что всегда была влюблена в этот коллектив. И считаю, что «Песняры» сделали в эстрадной музыке революцию, может быть, большую, чем легендарные «Битлз», хотя я этих сравнений не люблю. Все-таки «Битлз» жили в другой стране, в другом социальном режиме и по другим общественным законам. А здесь — такая музыка, такие аранжировки, такие песни — и все это на белорусском языке!
Сама я родилась в Харькове, прекрасно знаю украинский язык, но для меня Минск и вся Беларусь — особый край, который принял на себя в годы Великой Отечественной самую мощную атаку врага, самую большую боль и трагедию. Это для меня важно в отношении к стране, в которой жил и работал такой ультраталантливый человек, как Владимир Мулявин. Меня восхищают его смелость, его необык​новенная музыкальность, его удивительный, очень рискованный по​ступок «повернуть» отечественную эстраду в новом качественном направлении. Разве не было риском выйти на сцену в стилизованных народных костюмах и так сыграть, так спеть. Какие голоса! Какое многоголосье! Какая культура вокала была у самого Мулявина! По-моему, после «Песняров» вокал на нашей эстраде стал цениться го​раздо выше, чем до них.
Говорят, что незаменимых нет. Это неправда. Вот Владимира Геор​гиевича нет, и такого, как он, никогда не будет...
