Николай Басков
Теперь и моя «Купалiнка»
С полной ответственностью могу сказать, что я вырос на песнях Владимира Мулявина, которые звучали по радио, на кассетах и плас​тинках по всему советскому и постсоветскому пространству. И счаст​лив, что встречался с этим человеком, когда наши пути пересекались на разных больших концертах и музыкальных фестивалях.
Это был безграничный талант, скажу больше, титан в музыке, который золотой нитью духовно связывал времена и народы. Как сказал один философ, песня — это Богословие. Да, это так. Когда тво​рец пишет хорошую музыку, органично воспринимает слова к ней и сам прекрасно исполняет произведение, то разве он не посланец Бога?
Увы, Господь рано забирает к себе достойных. И тут ничего не поделаешь. Но мое поколение, молодое поколение, к которому принад​лежу я, будет помнить Владимира Георгиевича обязательно. И мы не​пременно сохраним то высокое отношение к культуре, которое он исповедовал и был ему всегда предан, не меняя свои вкусы в угоду моде в течение десятилетий.
Всю творческую жизнь Мулявин свято верил делу, которому он служил, и в своем искусстве всегда оставался честным, благородным, самодостаточным. Думаю, что это самое главное для музыканта.
Я счастлив, что мне выпала честь принимать участие в вечере памяти Владимира Мулявина, который состоялся весной 2003 года в Кремлевском дворце. На этом концерте я пел белорусскую народную песню «Купалiнка» в давней обработке Владимира Георгиевича. И в честь Песняра «праспявау» ее на белорусском языке...
