Интервью с солистом ВИА «Ариэль»

 Александром Тибелиусом

(10 вопросов)

(по случаю завоевания песней «Уходишь ты» звания «Лучшая Песня Всех ВИА»)
1. Саша, расскажи – как ты начал работать в ВИА «Ариэль» ?

В ансамбль «Ариэль» я был приглашён в июле 1989 года. Именно тогда из челябинской филармонии (и, соответственно, из коллектива) уволился по собственному желанию руководитель ансамбля Валерий  Ярушин, проработавший бессменным руководителем на протяжении 19-ти лет. Хорошо это или плохо - не мне судить, но то, что на российской сцене появилось два коллектива (у Валерия Ивановича ансамбль тогда назывался «Иваныч»), отличающиеся от всего того, что тогда звучало и показывалось по ТВ, профессионализмом, мелодикой и красивым вокалом, наверно, уже не плохо.

      В то время я работал в полупрофессиональной группе «Арт», базирующейся в     

      Челябинском политехническом институте. Наша группа в то время была   

      достаточно популярна не только в Челябинске, но и во многих регионах России

( http://art-gruppa.ru/ ). В 1987-м году мне позвонил Сергей Шариков и предложил принять участие в записи его сольного альбома «Полночный клуб». В записи принимали участие Борис Каплун и Сергей Антонов. Так я первый раз познакомился с участниками коллектива. Моему удивлению не было предела, когда через два года мне позвонил Сергей Шариков, и предложил работать в «Ариэле» в качестве вокалиста. Вот как-то так.
2. Что вообще для тебя значит «Ариэль» ?

Ансамбль «Ариэль» для меня – это большая половина моей сознательной (да и физической) жизни. Согласитесь, 22 года – это немалый срок. Не всякая семья столько существует ))). Для меня «Ариэль»  как вторая семья. Это активная творческая жизнь, жёсткий гастрольный график, записи в студии, съёмки, репетиции, и концерты, концерты, концерты! С «Ариэлем» я объездил почти пол мира, стал почётным гражданином г.Литтл_Рок (Арканзас, США), побывал в самых различных регионах России, познакомился со многими известными творческими личностями: музыкантами, композиторами, поэтами. Приобрёл много новых друзей. Именно в «Ариэле» я смог реализовать практически все свои юношеские мечты. Одним словом, «Ариэль» - это моя жизнь!
3. Когда ты впервые услышал песню «Уходишь ты» и когда впервые ее исполнил  в составе «Ариэля» ?

Впервые песню «Уходишь ты» я услышал, придя,  ещё школьником, на концерт ансамбля в Челябинске. Билеты на концерт достать тогда было практически невозможно, но мне посчастливилось сделать это. Тогда я, конечно, не знал авторов этой замечательной песни; для меня это была песня кумиров - ансамбля «Ариэль». Песня сразу запомнилась мелодичностью и проникновенным исполнением.

Впервые исполнил году в 1991 на концерте, посвящённом двадцатилетию ВИА "Ариэль" в ГЦКЗ "Россия" (Москва). Затем, какое-то время мы не пели эту песню, т.к. в то смутное время работали практически всё время за границей (Германия, США, Израиль). И туда мы ездили с программой, состоящей из обработок русских народных песен. И затем, уже году в 1996-97 песня "Уходишь ты" прочно и до настоящего времени вошла в наш репертуар.
4. Какова история создания песни ?

   Песня является саундтреком к фильму «Между небом и землёй». В записи песен к этому фильму принимал участие, помимо Валерия Ободзинского и ансамбль «Ариэль». Песни из к/ф "Между небом и землёй" в исполнении ансамбля «Ариэль»:
В деле любом и каждом (А.Зацепин-Л.Дербенёв) 
Песня о первом прыжке (А.Зацепин-Л.Дербенёв) 
В.Ободзинский и анс."Ариэль" 
Уходишь ты (А.Зацепин-Л.Дербенёв) 
Волки гонят оленя (А.Зацепин-Л.Дербенёв) 
Марш десантников (А.Зацепин-Л.Дербенёв) 
В.Ободзинский и анс."Ариэль" 

О чём этот фильм, многие сейчас и не вспомнят, а вот песни замечательных авторов Александра Зацепина и Леонида Дербенёва из этого фильма многие помнят и любят до сих пор.

   «Ариэль» на этих записях выступал, в основном, как вокальный коллектив. Аранжировка и запись инструментала уже была сделана автором - Александром Зацепиным. Записывали эту песню участники ансамбля в личной (первой в СССР) студии Александра Зацепина, которая находилась у него дома. По технической оснащённости это была лучшая, на то время, студия в СССР. Сам я, конечно же, в то время был ещё школьником, и поэтому рассказываю это со слов своих старших товарищей: Ростислава Геппа и Бориса Каплуна.

5. Знаком ли ты с авторами песни ?

      К величайшему моему сожалению я не успел познакомиться ни с Леонидом Дербенёвым, и не знаком до сих пор с Александром Зацепиным.
6. Как часто вы исполняете эту песню на концертах и что ты чувствуешь при ее исполнении ?

      В настоящее время песня «Уходишь ты» заняла прочное место в репертуаре ансамбля. Она исполняется почти на каждом концерте. Что я чувствую?...Мне очень близок лиризм этой песни, красота мелодии и очень глубокий текст. А последние несколько месяцев, во время исполнения сольного «кусочка» в припеве я невольно думаю о Льве Гурове………ведь именно он пел раньше эти фразы…….слишком символично звучат слова: «тебя окликнуть можно, ещё окликнуть можно, но возвратить уже нельзя…».
7. Как бы ты кратко охарактеризовал песню ?

      Кратко охарактеризовать эту песню сложно, но я попытаюсь: это океан эмоций и любви; совершенно удивительный, трогающий текст и бесподобная музыка гениального композитора!
8. Считаешь ли ты, что песня «Уходишь ты» заслуженно победила и получила звание «Лучшая Песня Всех ВИА» ?

      То, что песня «Уходишь ты» победила заслуженно, считаю, наверно, не только я, но и об этом говорит тот факт, что для выяснения вопроса о лидерстве был необходим СУПЕРФИНАЛ, в котором, несмотря ни на что песня «Уходишь ты» победила.  Ну и согласитесь, ведь песня действительно БЕСПОДОБНАЯ! ;)
9. За какие песни ты бы отдал свой голос, если бы в списке не было песни "Уходишь ты".?

      Все песни, которые были представлены в финале, вне всяких сомнений, являются достойными. Это и всенародно любимые шлягеры, и серьёзные композиции. Для меня основным критерием является профессионализм. Я имею ввиду ту простую истину, что тексты должен писать профессиональный поэт, музыку писать профессиональный композитор, а исполнять песню должны профессиональные музыканты и вокалисты. Всем этим критериям отвечают многие, представленные песни, но я бы пожалуй выделил песню Давида Тухманова «Варшавский дождь», ну и ЛЮБАЯ песня в исполнении ВИА «Песняры» для меня всегда считалась эталоном жанра ВИА.
10.  Что бы ты пожелал посетителям сайта www.sssrviapesni.narod.ru ?

            Посетителям сайта http://www.sssrviapesni.narod.ru  я бы пожелал простых человеческих вещей: мира, любви, покоя и достатка в семьях, добрых любящих детей и внуков! И….слушайте только хорошую музыку!
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