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Немало современных руководителей-бизнесменов свою карьеру начинали с рядового работника. Но некоторые из директоров до своего нынешнего положения работал в очень далекой от бизнеса области ...Кстати, возможно, у нас когда-то появится таки реальный бизнесовый проект. Ибо София такая энергичная и деловая, что может реализовывать себя не только на сцене. Беседуем с Сергеем Хлябичем.

 
- Какие у вас сейчас отношения с Софией? 
- Чрезвычайно теплые и дружеские! Вот скоро собираемся семьями ехать вместе отдыхать. Когда Софья бывает в Черновцах, то всегда останавливается в нашем доме. Здесь она имеет даже свою комнату. И когда сестра жены гостит у нас, мы очень хорошо проводим время. Соня - удивительный человек.

«Майдан» к Софии Ротару не относится 
- Когда строился «Майдан», вам, очевидно, приходилось слышать, будто он принадлежать Софии Ротару? 
- Да, конечно, слышал такие сплетни. А когда Соня приехала в Черновцы, сразу сказала: «Что ж, показывай мне тот магазин, который я якобы построила». 

Генеральный директор компании «Мавекс», которой принадлежит торговый центр «Майдан», Сергей Хлябич, он же муж одной из трех сестер Ротару - Лидии, - в 70-80-х годах был гитаристом, а впоследствии - художественным руководителем известного черновицкого ансамбля «Черемош ». 

- К тому времени здесь, в Черновцах, работали музыканты - мои земляки, которые и порекомендовали меня. А до того в Полтаве я работал в довольно известном ВИА «Краяне», - продолжает рассказывать Сергей. 
- У вас музыкальное образование? 
- Когда работал в «Краянах», параллельно учился в Полтавском инженерно-строительном институте.
- Не чувствуете какого барьера, ведь сестра жены - большая знаменитость? 
- Дело в том, что сама София никогда не устанавливала этого барьера.
 
«Черемош» хорошо знали в Союзе 
- Сергей Борисович, сейчас вы возглавляете довольно известную в городе компанию «Мавекс». Но когда-то, когда вас пригласили в Черновцы, вы бросили институт, решили, что лучше играть на гитаре, чем быть инженером. В коллектив «Черемоша» вошли легко? 
- Тогда ансамбль был еще достаточно «сырой». Но коллектив, как и вообще сам город, очень понравился. 

- Но много лет назад вы, кажется, приехали в Черновцы с совершенно далекой от бизнеса целью? 
- Совершенно верно! В 1977 году Черниговская филармония пригласила меня в ансамбль «Черемош» на вакантное место певца и гитариста одновременно. Мне дали выучить несколько песен «Черемоша», прослушали и сразу - на сцену. Мы выступали и в области, и в Украине, даже бывали на Кавказе. И гастроли и концерты требовали профессиональнее подхода. Поэтому мы и занялись реорганизацией «Черемоша». В 1980 году я стал художественным руководителем. Лида и Аурика были «изюминкой» коллектива, их хорошо знали в бывшем Союзе. И когда «Черемош» давал концерты, акцент делали именно на этот дуэт. Через наш коллектив прошли Иво Бобул, Павел и Светлана Дворский, Орест Хома. Вскоре к нам приехал работать Александр Серов, который впоследствии стал музыкальным руководителем. И в ансамбле началась совсем другая творческая жизнь. Мы сделали новую концертную программу, приняли в репертуар новые песни. И уже буквально через месяц-два нам начали поступать приглашения выступить даже в Москве.
Серов сложный

- Как вам работалось с Серовым? Говорят, у него очень сложный характер.
- Да, он сложный, но очень талантливый человек. И как музыкант, и как аранжировщик. А относительно тяжелого характера, то, думаю, у каждого творческого человека он нелегок. Но ничего, общий язык с Серовым мы находили. Но лишь до тех пор, пока уже нет ни концертов, ни гастролей, ни сторонников. Поэтому годы, проведенные в «Черемоше», несомненно, лучшие. Кроме того, мне очень нравилась работа художественного руководителя. Несмотря на то, что это было трудно - искать репертуар, отвечать за гастроли, за дисциплину в коллективе, улаживать различные недоразумения ... Ведь артисты, как дети. 
- Вам нравилось та музыкальная черновицкая жизнь, в которой оказались? 
- Конечно! Некоторые артисты часто жалуются, что их утомляют концерты и сторонники. 

С родителями жены не было недоразумений 
- Как вы познакомились со своей женой? 
- Когда я пришел в «Черемош», увидел Лиду и, как говорится, все понял ... Вскоре после нашего знакомства ее тоже пригласили работать в ансамбль.
- Как же случилось так, что после стольких лет профессионального сценической жизни« Черемош »прекратил существование? 
- Можно сказать, что «Черемош» условно трансформировался в ансамбль «Червона рута». Произошло вот что: уже по возвращении из-за границы «Черемош» начал работать в одной концертной программе с Софией Ротару. То есть в первой части программы пели Лида с братом Евгением (поскольку Аурика тогда родила ребенка), а уже потом на сцену выходила Софья. Кроме того, Лида подпевала и сестре.
- А как вас приняли родители жены в Маршинцах? 
- Отлично! Люди они были хорошие, и в отношениях с ними у меня никогда не возникло недоразумений. Проблема была лишь в том, что разговаривали они преимущественно на молдавском языке, которого я сначала почти не понимал. А в 1979 году мы поженились. 
- К тому времени София Ротару была уже довольно популярной. Вы знали, что Лида - ее сестра? 
- Сначала - нет.
- А когда познакомились с Софией Ротару? 
- Вскоре после знакомства со своей будущей женой. А на нашей с Лидой свадьбе Соня была свидетелем. 

Бывал и на зарубежных заработках
В конце 80-х ансамбль «Червона рута» распался, и София позвонила мне и попросила, чтобы музыканты «Черемоша» аккомпанировали ей во время гастролей в Австралии и Израиля. Я, конечно, согласился. Мы быстро собрались и поехали на репетиции в Ялту. Однажды мне предлагали переехать отсюда, но Черновцы уже стали моим домом. 
- Сотрудники и партнеры знают о вашем музыкальном прошлом? 
- Конечно, многие знают. И я, как и большинство людей, попытался тогда зарабатывать за границей, иногда очень тяжело. Потом была работа в фирме «Райс», впоследствии занялся нефте-бизнесом. А уже в 1997 году мои товарищи предложили открыть в Черновцах фирму «Мавекс». А год назад открыли еще и торговый центр «Майдан».
- Несмотря на то, что занимаетесь бизнесом, в душе остались музыкантом? 
- Пожалуй, только в душе. Правда, иногда дома могу поиграть на гитаре, а жена спеть. И тогда дочь Соня в восторге от нашего дуэта. Я просто не мог поступить иначе, чем вернуться в Черновцы. 
- Когда вернулись в Черновцы, чем здесь занялись? 
- Сначала было очень тяжело, ведь жизнь вернуло в совершенно другую сторону. Но надо было искать свою работу.
- Кем бы вы хотели видеть дочку? 
- Мы с женой ни к чему ее не склоняем. Да, она хорошо поет, но певицей стать не мечтает. Сейчас Соня заканчивает 9-й класс. А вот недавно, на 50-летие, жена сделала мне приятный сюрприз - небольшой видеофильм о нашем сценическую жизнь. Для многих компаньонов, которые знали меня лишь как руководителя фирмы, это было открытием. Они даже пошутили: «Теперь мы будем заставлять тебя и петь на наших совещаниях». Таким вот образом мы работали шесть лет. Затем, в 1990 году, жена родила ребенка, а я еще год выступал с коллективом. 
- А скоро и вы покинули сцену? 
- Просто представьте себе: жена дома одна с маленьким ребенком, а муж в это время ездит с концертами. 

