Звезда, погасшая в самом расцвете своей молодости и таланта
5.01.2012, Чархи Гардун 

7-января (1950-1979) исполнилось бы 63 года яркой и неподражаемой, живой и жизнерадостной Мукаддас Набиевой, которая ушла из жизни так трагично и так рано, не успев ровным счетом ничего сделать в жизни, кроме как завоевать сердца миллионов слушателей и создать свой стиль в таджикской эстраде. 

Родилась и выросла Мукаддас в Фархорском районе в большой и дружной семье. Среди своих трех сестер она была совсем другой, отличалась мальчишеским характером, хулиганила как мальчишка, была шутницей, озорной и очень доброй в душе. 

Мукаддас Набиева поступила на факультет легкой атлетики физкультурного института и была единственной девушкой в группе среди 30 парней. Она умела совершать поступки, перед совершением которых другие девушки сто раз подумали бы. Она не боялась общественного мнения и осуждения, как большинство сельских девушек живущих по старым традициям. Ее прическа была похожа на прическу мальчишек, но даже такой она была прекрасна и неповторима. 

Рассказывает главный редактор журнала «Бонувони Тоджикистон» Хуриниссо АЛИЗОДА:

- Мукаддас была необычной. Непредсказуемой. Она сломала все существующие стереотипы, особенно в такой «глубинке», как Фархор, куда я попала, выйдя замуж. Впервые она ошеломила всех, выбрав мужскую специальность. До нее женщины-тренера в Фархоре не было. Она постригла под мальчишку свои роскошные волосы, что в те времена в сельской местности было дерзостью. А самым большим ее «проступком» было то, что она, уже разведенная женщина с ребенком, повела под венец молодого парня - сына местного муллы.

Впервые творческое нутро заговорило в Мукаддас в начале 70-х, когда она приняла участие в республиканском конкурсе народного творчества «Бустон». После того, как Мукаддас увидели, ее заметил сам Орифшо Орифов, руководитель ВИА «Гульшан» и пригласил в Душанбе. Но особую популярность творчество Мукаддас приобрело после исполнения песни «Чакра», которую до сих пор слушают и помнят. 

С каждым днем ее популярность в ансамбле «Гульшан» набирала большую высоту. Через четыре года в ансамбль приняли нового солиста Баходура Неъматова. С особой теплотой тогда его приняла именно она - Мукаддас Набиева. Она, поддержав молодого певца, предложила совместно поработать, вместе они исполнили песню- шедевр "Шаб ба хайр". Баходура поражал ее талант, умение с такой легкостью вживаться в образ и умение профессионально держаться на сцене. Он помнит ее первые песни, когда их транслировали по радио, и когда он с удовольствием подпевал ей: "чакра чакидан гирад". Мукаддас пела от души и так искренне, что слушатель просто не мог не поверить ей, или же выключить проигрыватель в момент ее исполнения. Позже, она начала петь авторские песни такие, как “Нури ман” музыка композитора Ю. А. Лядова, слова Джалолиддина Руми. Песня имела аншлаг. И несмотря на то, что чиновники пытались препятствовать проявлению творчества Мавляно, как поэта-мистика, ее пропустили в эфир. 

Из воспоминаний Латофат Кенджаевой:

- В марте 1975 года меня поселили в двухэтажном доме, где жили работники Комитета по телевидению и радиовещанию, что по бывшей улице Свириденко. Это двухэтажная постройка барачного типа, которая до сих пор красуется напротив торгового центра «Ситора». Там в крохотной комнатке мы с ней и познакомились, долгие годы деля друг с другом радости и невзгоды жизни. 

А когда у меня родился первенец – моя Манижа, то Мукаддас – уже довольно известная певица, «звезда», как принято сегодня называть, пришла меня навестить в роддом. Что тогда было! Роженицы стали выглядывать в окна, позабыв про ждущих мужей и своих малышей. Было неудобно разговаривать с моей подругой со второго этажа, приходилось выкрикивать, а когда я посмотрела вокруг, то удивилась: буквально весь роддом безропотно смотрел на нее. В этих взглядах были теплота и интерес, поклонение и любовь. Потому что голос Мукаддас сделал ее родной в каждом доме. 

«Ты не знаешь, что такое одиночество» 

Известность и слава не принесли ей простого женского счастья. «Бунтарь в душе, человек прямолинейный и честный, она была совсем одинока. Это чувствовалось в ее взгляде», - рассказывает один из ее коллег по работе. 

«Неужели меня больше не будет?» 

- Когда в 1977 году не стало великого актера Махмуджона Вохидова, мы были на его поминках с Мукаддас, - говорит Сабохат Косимова. - Она была очень расстроена. Около фонтана перед фасадом ЦК она на минуту остановилась и сказала задумчиво: «Неужели станет так, что эта вода в фонтане будет также течь, и эти тюльпаны будут также цвести, но меня больше не будет?» Не прошло и двух лет, когда однажды мы ее потеряли навсегда. А я почти каждый день прохожу мимо этого фонтана и этих цветов.

Смерть Мукаддас была трагичной. Она в составе ансамбля «Гульшан» поехала выступать на свадьбу в Согдийскую область, но по дороге они попали в аварию.

- Она очень любила горы. Считала, что гордое одиночество каменистых скал напоминают ей себя. Часто повторяла, что если суждено умереть, то пусть это будет в горах…, - вспоминает Н. Абдуллоев. 

                                                                                   Подготовила Гульджахон Кадырова

