Творческое счастье Джемала и Гии Багашвили

Какими словами любви, словами признания можно выразить отношение многотысячной грузинской публики к этим двум, безгранично талантливым людям, к их замечательному творчеству. Разве что сказать искреннее «спасибо» за доставляемую радость и удовольствие и во всеуслышание заявить «Браво, Джемал, Браво, Гия!».
К моему большому огорчению, встретиться со старшим Багашвили не удалось по весьма уважительной причине — Джемала не оказалось в городе. Да и Гия смог уделить лишь короткое время для встречи. Пришлось мне смириться с его поминутно расписанным графиком, а ему — взять на себя двойную нагрузку — говорить за отца и за себя.

Знаменитый ансамбль «Иверия», любимые мюзиклы, концертные представления «Поют и шутят артисты театра и кино», «Юморина» — с ними связана вся жизнь Джемала Багашвили и его сына, Гии.

В 1968 году четыре молодых человека, безгранично влюбленных в музыку, — Александр Басилая, Гоги Леонидзе, Вахтанг Татишвили и Джемал Багашвили основали квартет «Иверия». Требовательному и всегда объективно оценивающему грузинскому зрителю пришлись по душе душевные песни в их исполнении, и квартет стремительно стал завоевывать популярность. Скоро к нему присоединились Темур Циклаури, Нугзар Квашали, Луиза Кобаладзе, Лили Згваури, 3ураб Цискаридзе, братья Лалиашвили и родился ансамбль «Иверия». Уже своим истинно грузинским названием он определил чисто национальное направление в эстрадном искусстве. В 1977 году на Московском Всесоюзном конкурсе лучших исполнителей ансамбль стал лауреатом первой премии. Тогда никто из членов ансамбля еще не подозревал, что «Иверия» станет легендой и почти полвека будет держать пальму первенства, олицетворяя собой любовь и верность Родине. Единство и крепчайшая дружба, огромная ответственность перед публикой, самоотверженность и высокая культура исполнения стали залогом баснословного успеха, но самый главный секрет их популярности таился в национальном духе: в ансамбле все — репертуар, тематика, музыка, было проникнуто патриотическими чувствами. Самобытность, характерный стиль, профессионализм оказались теми мощными корнями, на которых до сих пор стоит «Иверия».

Джемалу Багашвили есть чем гордиться. Сегодня он — заслуженный артист республики, художественный руководитель творческого объединения «Ломиси». Музыковед, фольклорист, доктор искусствоведения, лауреат Государственной премии, младший Багашвили, Гия — его генеральный директор.

Мне не пришлось задавать лишних вопросов, чтобы раскрыть характер Гии, более того, некоторые нюансы, касающиеся Джемала, помогли заочно воссоздать образ человека, одержимого своим призванием. Представив добродушного, вечно улыбающегося Джемала и глядя на такое же доброе, ясное лицо Гии, поняла, что багашвилевский тандем — яркое выражение поговорки «Яблоко от яблони недалеко падает». Слушала одного, а видела двух, безгранично преданных искусству, талантливых людей. Мне выпало огромное счастье иметь такого отца, как Джемал, и быть крестником замечательного человека — Александра Басилая. Я вырос на глазах (и на руках) всего ансамбля и могу сказать, что приобщился к эстрадному искусству с ранних лет, но как полноправный член пришел в «Иверию» в 1995 году, в чем огромная заслуга А. Басилая. Все, что мне подарила природа — слух, голос, талант и то, что я унаследовал от отца — любовь к музыке, трудолюбие — Александр превратил в сценическое мастерство. Хотя я — по специальности теоретик, фольклорист, музыковед, большей частью занимаюсь научной деятельностью. Очень редко случается, чтобы человек, помимо теоретической, научной работы целиком отдавался практическому музыкальному творчеству.

Поэтому, когда мне были предоставлены честь и доверие руководить юбилейными концертами ансамбля, я посчитал себя самым счастливым человеком. И тогда, и сейчас, максимально проявляя свои возможности, я как бы отдаю дань тем людям, кому очень многим обязан».

Концерты ансамбля «Иверия» всегда шли с аншлагом, с каждым новым выступлением росла его популярность и однажды возникла идея, сочетать концертный жанр с театрализованным представлением, создать мюзикл. Джемал, вечно ищущий что-то новое, куда можно вложить свою неукротимую энергию, успешно осуществил задуманное, и в 1974 году «Иверия» представила на суд зрителя мини-мюзикл «Рок-Опера» на основе грузинской сказки «Блоха и Муравей», что в скором времени явилось началом дальнейших широкомасштабных представлений. За «Блохой» последовали «Свадьба соек» — в 1979 году, «Аргонавты» — в 1983-м, «Сказки снежной бабушки» — в 1986-м, «Пиросмани» — в 1995-м Выступлениям «Иверии» сопутствовал небывалый успех. Стоит лишь напомнить, что только в 1986 году «Иверия» провела беспрерывно 164 концерта с полными аншлагами и никаких других доказательств в пользу ее популярности не потребуется. С таким же успехом шли концерты в Москве и других городах Союза. Затем на основе мюзиклов появились музыкальные фильмы «Аргонавты», «Свадьба соек».

Гия с воодушевлением и гордостью говорил об ансамбле, концертах. Далее разговор зашел о всеми любимой «Юморине», но чувствовалось, что это был рассказ не только о творческой работе в целом, но и об отце, судьба которого неразрывно связана с «Иверией». Если принять во внимание тот факт, что Джемал — автор всех шуток, реплик, монологов, музыкальных номеров, он — либреттист, сценарист, исполнитель, ведущий — то нет смысла доказывать, насколько многообразен его творческий потенциал.

«Эстрадный автор слишком редкая профессия — объяснил Гия, — не всем удается трансформировать талант и мастерство театрального артиста в эстрадный стиль. Могу смело утверждать, что в мировой истории эстрадного театра не было случая, чтобы создателями и исполнителями мюзиклов являлись бы сами члены ансамбля».

Далее речь зашла о развлекательных представлениях «Юморины», которые по сей день пользуются огромным успехом у публики. «Сначала мы сделали программу «Поют и шутят артисты кино и театра». Это было в 90-х годах, когда в театрах, концертных залах замерла культурная жизнь, артисты бездействовали, а зритель забыл дорогу к театру, в такой ситуации у отца возникла интересная идея: с одной стороны, дать артистам возможность попробовать силы в новом для них жанре, а с другой — зарядить зрителей и исполнителей положительными эмоциями и оптимизмом. Ему удалось синтезировать стилистику театра, кино и эстрады и представить веселую, интересную, многоплановую программу. Но с какими трудностями тогда это было связано! Работали при генераторах, с натянутыми до предела нервами. Сколько раз в зале, в разгар представления, гас свет, выступали без динамиков, микрофонов, ожидая, когда включат генератор. А зритель не уходил, терпеливо ждал! Сейчас все проблемы давно остались позади, но надо отметить, что и тогда, и сейчас трудолюбие, самоотверженность и ответственность артистов заслуживают наивысшей похвалы. Эстрадный жанр отличается особым подходом к сцене и многим артистам пришлось подстраиваться под непривычные для них условия, но, как видите, все успешно справились, недаром наши выступления имеют такой успех». Гия вспомнил один случай, когда артист Г. Пипинашвили — знаменитый Осеф — перед представлением в полночь позвонил ему и попросил еще раз прорепетировать с ним его номер. В пустом, ночном зале филармонии они почти до утра шлифовали каждый нюанс. Вечером артисту сопутствовал невероятный успех.

Гия с сожалением признался, что в настоящее время грузинская эстрада находится не в лучшем положении и надо сделать многое, чтобы вернуть ей национальный дух — то, чем всегда выделялась «Иверия»!

«Иверия» продолжает оставаться верной своим идеалам, сохраняя преданность своему зрителю. Самой большой болью и утратой для всех стал уход из жизни Александра Басилая — в какой-то мере снизилась активность, хотя все ведущие солисты находятся в отличной форме. «Без Басилая «Иверия» уже не та, но мы считаем нецелесообразным создание новой «Иверии». «Иверия» с этим названием всегда останется такой, какой ее создал А.Басилая, и будет жить, пока именитые солисты смогут поддерживать ее жизнеспособность».

Полный сил и творческого потенциала, Джемал Багашвили вряд ли успокоится, если загорится новыми идеями, поэтому не исключено, что в ближайшее время творческое объединение «Ломиси» представит на суд зрителя еще одну «Юморину» или что-либо новое, оригинальное. В планах Джемала — продолжение уже известной передачи на телевидении «В гостях у «Юморины». Гия надеется возродить передачу «Грузинская песня» — пока все зависит от договоренности с телевидением.

«Отец вырос на школе М. Туманишвили и навсегда запомнил его слова: «Творчество заканчивается там, где начинается самодовольство». Поэтому он никогда не доволен достигнутым и вечно думает о завтрашнем дне. Спокойствие ему противопоказано. Я вспоминаю ответ Виктора Санеева, когда к нему пришли брать интервью и удивились, не увидев ни медалей, ни призов и грамот. «Я все спрятал подальше от глаз, чтобы они не напоминали о прошлых победах. Если привыкну к славе и буду довольствоваться уже достигнутым, никогда не смогу добиться новых успехов». Так и мы — всегда ищем свежие идеи, стремимся к лучшему. Надеюсь, мы еще долго сможем радовать наших почитателей». На сцене Гия и Джемал часто выступают вместе, соревнуясь в виртуозной игре на гитаре. Отец и сын стараются не уступать друг другу в мастерстве, а победу в этом соревновании всегда одерживает зритель, получая удовольствие от их блестящего выступления.

Недавно Джемал удостоился — по праву — высокого звания «Почетный тбилисец». Возможно, когда-то оно достанется и сыну — Гие. А любовь и уважение грузинского народа они давно уже заслужили.

