Как это делается.
   Сначала вызревает дикое желание реанимировать незаслуженно забытые песни.

   Потом из необъятного наследия ВИА 70-х годов отбирается с полсотни песен, которые, по мнению инициатора-реаниматора, более-менее годятся для исполнения. Репертуар «Песняров» или «Оризонта» отметается сразу – слишком сложные аранжировки и высок исполнительский уровень коллективов. Лучше не трогать, дабы не позориться. Выбирается то, что попроще. По крайней мере, без участия струнно-смычковых инструментов, хороших исполнителей на которых найти куда сложнее, чем гитаристов, которых в наших краях, как собак нерезаных. 
   Дальше идут мучительные раздумья по поводу аранжировок. Какие песни можно переделать без особого ущерба «под себя», т.е. под относительно скромные исполнительские возможности провинциальных музыкантов, а какие оставить в неприкосновенности. Начинается процесс бумагомарания, мычания под аккомпанемент пианино с целью выбрать нужную тональность, чертыхания по поводу непонятностей в программе Sibelius и заточки карандашей. Горы бумаг исписаны, партии духовых инструментов показываются трубачу, саксофонистам и тромбонисту для уточнения штрихов и исправления возможных ошибок в тексте. Печатаются тексты песен.

   Поскольку полноценной студии звукозаписи в наличии не имеется, где мог бы работать весь состав, принимается решение записать сначала барабаны, а потом уже накладывать остальные инструменты. Ещё одно обстоятельство играет свою роль при выборе такого способа записи. Если кто-то из участников ансамбля по нерадивости недоучил свою партию и спотыкается во время игры, процесс приходится останавливать. Ладно ещё, если случайная ошибка, которая устраняется при следующем дубле. Но если запись остановлена, и один музыкант принимается за тщательное выучивание неполучающейся фразы, остальные начинают маяться от безделья и потихоньку звереть… Пусть уж лучше пишутся поодиночке. В четыре раза дольше, но без нервотрёпки.
   Для того, чтобы барабанщик не путался в последовательности припевов-куплетов и проигрышей, вместе с ним играется на клавишах черновой вариант песни. Эта партия либо не пишется, либо потом стирается. Тяжело, конечно, барабанщику работать в таком режиме: нет ощущения полноценного ансамбля, не происходит взаимного «подстёгивания», приходится домысливать общую картину, а пианисту помимо игры необходимо ещё и успевать показывать жестами и кивками головы все условности – повторы, замедления и т.д.
   Итак, первый этап пройден: барабаны записаны шестью микрофонами. Очередь за гитаристами. И вот тут начинается… Один «не могу», другой «не хочу»…
   И что прикажете делать? Процесс запущен, определённые силы и время затрачены. Плюнуть на всё и бросить? Обидно и жалко. Да и перед барабанщиком неудобно – человек старался, учил и вдохновенно работал.

   Сначала из шкафа достаётся видавшая виды бас-гитара, приводится в порядок и настраивается. Затем на этом чудо-инструменте, произведённом в ГДР лет тридцать назад, с грехом пополам и множеством остановок и переписываний исполняются басовые партии всех песен. Снова обзваниваются гитаристы, которым было «некогда» в надежде на то, что те найдут всё-таки свободное время. Не тут-то было! Возникает подозрение, что им просто лень учить что-то новое, причём без какой-либо надежды на получение гонорара…

   Со вздохами и проклятиями из того же шкафа вынимается чехословацкая полуакустическая электрогитара, возраст которой приближается к сорока годам. С неё убирается толстый слой пыли, и гитара обретает новые струны. Поскольку профессионального гитариста не предвидится, в партитуры песен вносятся необходимые изменения – технически сложные соло заменяются на на рояльно-синтезаторные. Либо планируется использовать в этих местах саксофон. Количество гитарных дублей, перезаписываний и стираний не поддаётся исчислению. Нередко гитарный трек получается склеенным из десятка-двух фрагментов.

   Клавишные инструменты пишутся без особых проблем, разве что старенькие немецкие аналоговый синтезатор и электроорган вдруг начинают показывать свой норов…

   Очередь за духовой секцией. Здесь приятная неожиданность – никто не отказывается! Хотя вместе собрать всех тоже не получается. Тем не менее с профессионалами легко и приятно работать. Поставил ноты, одел ему наушники и нажал кнопку «REC.» - всё! Ни вопросов, ни капризов – вот что значит школа Союзгосцирка! Лишь в одной песне приходится сыграть партию тромбона на синтезаторе, но, поскольку в четырёхголосии духовой группы он самый нижний, то это не сильно режет слух.

   Теперь вокал. С теми самыми певцами-гитаристами даже нет смысла разговаривать – результат заранее известен. А единственному согласившемуся на эту авантюру певцу по диапазону и характеру подходят только две песни. Ну ладно, хоть две… А с остальными что делать? Неужели тоже придётся самому? Кошмар какой-то… Вот затеял на свою голову!
   Ладно, делать нечего, приходится «петь». Там, где двух-, трёх- и даже четырёхголосие, происходит та же история, что и при записи, допустим, одного саксофона в роли группы этих инструментов – один и тот же тембр нескольких партий создаёт «баянный» эффект. Есть такая неприятная особенность приданном способе записи.

   Затем наступает самый нудный процесс – сведение всего этого материала в общую звуковую картину.

   Результат демонстрируется друзьям и знакомым. Больше всего критических замечаний звучит со стороны тех, кто отказался участвовать в записи.

Вот так мы сами себе создаём сложности. )))

