8 ноября 2008 года "Вечерняя газета" отметила 25-летие ансамбля Караван вот такой заметкой:
"25-летний Караван больше никогда не пойдёт в одном направлении"


Новость: на рынок выходят (слева) Яак Лутсоя, Карл Мадис, Тоомас Ванем, Март Мартмаа и Дмитрий Дмитренко


Во время полёта обратно из Дублина с Евровидения -1994 сопровождавшие выступление Сильви Врайт музыканты Каравана решали накопившиеся за годы напряжённые отношения прямо в самолёте перед многочисленной публикой. После этого полёта ансамбль Караван прекратил своё существование.
Но не окончательно. Карл Мадис не оставлял надежду снова вдохнуть жизнь в ансамбль. Всё равно когда.

Дети профессора Сёёта
Заведующий кафедрой педагогики консерватории профессор Антс Сёёт в своё время был такой же легендарной фигурой, как Карл Ирд для актёров. Он был бесподобно результативным педагогом, через его руки прошёл в своё время несомненно самый лучший в Эстонии Таллиннский студенческий смешанный хор, с которым он занимался до восьми раз в неделю.
Под этой крышей как-то собрались и однокурсники Аарне Салувеер, Агу Таммеорг, Яан Карп и Меелис Пундер. И поскольку было видно уже издалека, что ребят больше привлекает бит, чем хоровая музыка, княжеский гнев не заставил долго ждать: Сёёт выписал эксмат каждому, Таммеоргу уже после первого курса. Карп держался до четвёртого, Пундер получил волчий билет перед самым окончанием и закончил учёбу только недавно. Диплом получил только Салувеер, который уже в то время демонстрировал толерантность к различным музыкальным стилям и мог немного манипулировать старым мастером.
Они образовали основное ядро Каравана. Карл Мадис присоединился немного позднее, когда вместе с однополчанином Таммеоргом вернулся к цивильной жизни.
В лучшие года Караван давал по 260-270 концертов, один хит следовал за другим. Когда домашние концерты стали прерываться трёхнедельными выступлениями на морских судах, пригрозил забастовкой вспомогательный домашний персонал. Возникли потери и в основном составе. Потом из состава ветеранов неприятности доставил Карл Мадис: он стал вместе с нынешним членом Каравана Мартом Мартмаа выступать дуэтом, не забывая при этом использовать имя ансамбля. "Если бы он тогда отказался от имени Каравана, не было бы сейчас никакого разрыва", замечает с горечью Меелис Пундер.
"На самом деле причины разойтись у каждого были свои: страшная рутина, каждый вечер одно и то же", говорит Пундер.
"Вдобавок, ещё понимание, что в своё время взяли для себя слишком высокую планку, которую никогда уже больше не перепрыгнем. Когда Карл возвращался со своими рассказами с Германских судоходных линий, для меня решение уже было готово. Был уже почти 40-летний и добился только того, чтобы тренькать на гитаре перед пьяными финнами".
Аарне Салувеер не доволен историей с двумя Караванами по сегодняшний день. "Патентная служба запретила сегодняшним составам выпускать под этим именем какие-либо звуконосители."

Салувер продолжает: "Но всё-таки ещё в 1986 году менеджер Тойво Ленд выпустил на рынок перед рождеством соответствующий альбом "Kauneid jõule" (Прекрасного Рождества), где старый состав исполняет все основные песни с добавление нескольких новых. Альбом хорошо продаётся до сих пор, только ветераны с этого ни разу не получили ни цента. И патентная служба не платит новому составу ничего, и они направили дело в суд".
Карл Мадис в связи с 25-летием ансамбля пригласил всех коллег собраться ещё раз для юбилейного тура. "Уже полгода шли об этом разговоры, но всё осталось по старому", взхдыхая вспоминает Пундер. Яан Карп замечает: "Придёт приглашение или нет, для меня в этом проекте нет никаких условий. Для меня всё это давно закончившиеся дела-труп, насиловать который я точно не собираюсь."
Меелис Пундер добавляет, что кто-то из них уже не в такой форме, как четверть века назад. "Чувствуем очень хорошо, что нас ожидает. Но мы на это не способны. Давно уже не способны. Нет больше пороха".


