Как прежде вживую

Выступает ВИА «Константа»
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	21 марта вокально-инструментальный ансамбль «Константа» провел пресс-конференцию в честь 30-летнего юбилея. Об истории ВИА и праздничном концерте, который состоится 30 марта в Тольяттинской филармонии, рассказывали одни из первых участников ансамбля Валерий МУРЗОВ, Василий ОДИНОКОВ, Сергей ТАШКИН и нынешний руководитель «Константы» Евгений НАЗАРОВ.



Созданный в августе 1975 г. коллектив сразу завоевал популярность тольяттинской молодежи. Он относился к престижному в то время ДК «Золотой якорь» Центрального района, билеты туда достать было просто невозможно. От основного конкурента – ансамбля «Волгари» Автозаводского района — «Константа» отличалась сильным вокальным отделением. Татьяна Овсянникова, Сергей Ташкин, Людмила Александрова исполняли сложнейшие многоголосные произведения. Первыми в Поволжском регионе музыканты второго состава «Константы» под руководством создателя группы Михаила Спарбера поставили в 1979 г. рок-оперу «Иисус Христос — суперзвезда» («Дип Пепл»). «За постановку нам дали нагоняй, — вспоминает Валерий Мурзов, — пытались направить на нужный путь. Тогда поддержал «Константу» Леонид Пахута, который всегда интересовался ее творчеством».

В репертуаре ансамбля были советские, русские народные песни, обработки классических произведений и последние хиты западной музыки «Дип Пепл», «Битлз», «Криденс», «Роллинг Стоунз», «Лед Зеппелин», «Пинк Флойд», «Смоки». Авторские песни сочиняли для «Константы» Михаил Спарбер и Евгений Назаров. «Мы давали хорошую школу: кто играл с нами, мог играть уже с кем угодно», — рассказывал Евгений Назаров.
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Евгений Назаров (сегодняшний руководитель «Константы»), Василий Одинокое 



Сергей Цех сейчас работает профессиональным музыкантом в Польше, Константин Горшков — в Москве. Людмила Александрова (Кузнецова) выпускает свои диски. Как лучшие годы жизни вспоминают творчество в ВИА «Константа» Сергей Ташкин и Василий Одиноков. «Тот момент жизни, когда я пришел в коллектив, — вспоминает Ташкин, ныне руководитель рекламного агентства «Медиарека», -определил все ее дальнейшее течение. Я до сих пор связан с культурой и, хотя не в полной мере участвую в жизни «Константы», стараюсь выступать на юбилейных концертах» .

В юбилейном концерте, который состоится 30 марта в Тольяттинской филармонии, примет участие первый состав ансамбля 1975 г.: Александр Муканин, Сергей Цех, Василий Одиноков, Людмила и Александр Кузнецовы, создатель и первый руководитель группы Михаил Спарбер (преподаватель музыкального училища). Также «Константа» сегодняшняя: Алекандр Быстрицкий (гитара, вокал), Евгений Дергунов (гитара, вокал), Евгений Назаров (клавишные, аранжировки, руководитель ансамбля), Сергей Муромец (саксофон), Сергей Ташкин (вокал), Татьяна Овсянникова (вокал).
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	В программе концерта прозвучат популярные танцевальные хиты 70-80-х, англоязычные рок-н-ролльные композиции, джазовые пьесы, любимые мелодии наших дней, авторские песни.

В качестве гостей в концерте примут участие джаз-оркестр филармонии, ансамбль гитарной музыки «Резонанс», вокальный ансамбль «Каданс», ВИА «5 элемент», рок-группа «Время Z». Кроме того, музыкальные сюрпризы обещали подготовить Владимир Колосов и Владлен Кабанов, который уже выступал с «Константой» на одной сцене.

Живая музыка — дефицит сегодняшнего музыкального мира. Время «минусовок», фонограмм и использования компьютерных технологий проходит, и показателем уровня коллектива становится живое исполнение. «Константа» — один из тех коллективов, которые в течение 30 лет не изменили главному принципу творчества в музыке и продолжают звучать на разных сценах города.

Концерт «Константы» пройдет при поддержке благотворительного фонда «СОК». По словам президента этого фонда Алексея Офицерова, юбилейный концерт группы «Константа» -один из серии социальных проектов, которые в ближайшее __ время будут реализованы фондом на территории Самарской области. «27 марта при поддержке фонда «СОК» в Самаре открывается международный фестиваль детского и юношеского творчества «Радуга талантов». Этот фестиваль обещает стать заметным событием в жизни города. Мы ожидаем, что его посетят знаковые фигуры российской и мировой культуры, в частности, Галина Вишневская. До лета планируем реализовать еще несколько культурных, спортивных и образовательных программ», — сообщил Офицеров.
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