Популярный энгельсский ВИА «Волгари» отметил полувековой юбилей 
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В большом зале Центра народного творчества «Дружба» состоялся юбилейный концерт вокально - инструментального ансамбля «Волгари», посвященный 50 - летию творческой деятельности.

С 1967 года ансамбль выступал на клубных сценах и площадках вечерах отдыха под названием «Ритм», завоевав большую популярность среди молодежи. В 1972 году, с первых дней работы Дворца культуры «Дружба», ансамбль получил название «Волгари». ВИА «Волгари» продолжал выступать на разных сценических площадках города, района и области, являясь неоднократным победителем музыкальных конкурсов и фестивалей. Бессменным руководителем коллектива является Н.Н. Каргальский. За полвека в составе ансамбля выступали более 50-ти талантливых музыкантов. В программе юбилейного концерта под несмолкающие аплодисменты зрителей прозвучали песни - хиты ансамбля. Все 30 песен звучали в сопровождении зрительского хора.
В юбилейный вечер музыкантов пришли поздравить представители министерства культуры, администрации ЭМР, творческих коллективов, а также профессиональные музыканты, поклонники творчества вокально – инструментального ансамбля.
С юбилеем творческой деятельности коллектив ВИА «Волгари» поздравил Глава Энгельсского муниципального района Александр Стрелюхин, отметивший возросшую популярность и мастерство исполнителей ансамбля не только в нашем городе, но и за пределами региона. Глава района предложил коллективу продолжить традицию проведения танцевальных вечеров в городском парке, и это предложение было поддержано всеми присутствующими в зале.
Цветы, грамоты, благодарности за высокое исполнительское мастерство и горячие аплодисменты зрителей завершили юбилейный вечер ансамбля.

