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Музыкальная пауза: Ну что с ним делать… 

25.03.2023, 07:5|460.
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Вышедший на миньоне 1973 года, один из ранних хитов ВИА «Весёлые ребята» — в музыкальной рубрике Петропавловск.news.

«…Я в этот период давно уже работал в Киеве, куда мы с женой были приглашены в балет на льду (она солистка-фигуристка, я в оркестре). Балет постоянно выезжал в капстраны, и с января 1972 года я выпал из московской тусовки на восемь лет…»

                                                                                                            Валентин Витебский

Между тем, заслуженная популярность «Весёлых ребят» продолжала набирать обороты – соответственно, и их опыты в грамзаписи. Как принято говорить, имена музыкантов, пришедших в коллектив Павла Слободкина полвека назад, свидетельствуют сами за себя: Александр Барыкин, Анатолий Алёшин, Вячеслав Малежик, Александр Чиненков, Игорь Дегтярюк…

«Я пел эти песни в концерте, но они были записаны до моего прихода. На записи «Ну что с ним делать» Саша Лерман спел оба голоса. В концерте мы с ним эту песню пели на пару, я пел сверху». 

Вячеслав Малежик об одном из миньонов 1973-го («Если любишь ты»/ «Ну что с ним делать»/ «Чернобровая дивчина»/ «Варшавский дождь»)

В 1973-м, с записи песни «Это Москва» (инструментальная фонограмма оркестра п/у В.Людвиковского), начнётся работа над легендарной ныне пластинкой «Любовь – огромная страна», вышедшей в конце следующего 1974-го.

Сегодня же есть предложение вспомнить «Ну что с ним делать» — песня на стихи Леонида Дербенёва исполнялась и самим Юрием Антоновым с его ансамблем «Магистраль», а также совместно с оркестром «Современник».

https://www.youtube.com/watch?v=9pmeGcSkDLk
Примечания 

Наряду с другими шлягерами вокально-инструментальных ансамблей того времени, «Ну что с ним делать» (как раз в исполнении Александра Лермана и «Весёлых ребят») звучит в фильме «Афоня». В этот момент Катя Снегирёва записывает главному герою свой рабочий номер телефона. 

«Это Москва» (Д.Тухманов – Л.Дербенёв, И.Шаферан) также была записана Юрием Антоновым и ВИА «Магистраль».
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