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Музыкальная пауза: Этот перекрёсток, или Путь к тебе 
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Юрий Антонов и «Земляне» — тема очередной заметки обозревателя Петропавловск.news. 

«В настоящее время у меня нет желания отвечать на вопросы – тем более по Интернету…» 

                                                                 из краткой беседы с Юрием Антоновым

…что можно понять. 

                                                                                                     от автора рубрики

«Витя Кудрявцев спел “Этот перекрёсток”, впрочем, как и “Дельтаплан”. Юрий Дмитриенко же спел “Каратэ” и “Карусель”. Вероника Кудрявцева записала “Цветок в письме”, Игорь Дембовский – “Красный конь”. Все остальные песни романовского периода на пластинках исполнил Сергей Скачков (“Поверь в мечту”, “Я еду к тебе”, “Бокс”, “Аттракцион”, “А жизнь идёт”, “Прости, Земля”, “Каскадёры”, “Трава у дома”, “Цепочка”, “Путь домой”, “Крынка молока”, “Эверест”, “Удача”, “Взлётная полоса”). «Вокальная» подмена Скачкова началась с передачи «Вокруг смеха» за 1981 год – “Каскадёры”…» 

                                                                                                     комментарий читателя
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Наряду с «Травой у дома» одной из визитных карточек «Землян» является «Поверь в мечту» — факт, как говорится, неоспоримый. Столь же неоспоримый факт устойчивого успеха группы – аранжировки Игоря Романова, продюсирование Владимира Киселёва и (ещё одна визитная карточка) голос Сергея Скачкова. Для более детального взгляда сегодня предлагается «Путь к тебе» (или «Этот перекрёсток») на слова Александра Жигарева.

https://www.youtube.com/watch?v=cfE7B2SyTT8
Примечание. 

Виктор Кудрявцев работал в «Землянах» с 1978 по 1982 год (ритм, бас-гитара, вокал). На стихи Александра Жигарева написано немало популярных песен – в частности, «Заповедные места» (музыка Юрия Лозы), без которой не обходится ни один концерт Валерия Ярушина и «Ариэля». Кроме того, поэт известен и как переводчик с польского (русский текст песни “Remedium” – «Сядь в любой поезд»).
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