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Более тридцати лет назад молодые, талантливые ребята, по вечерам собиравшиеся в парках, скверах и на бульварах Алма-Аты 70-х и безумно влюбленные в музыку и свой город, в один прекрасный день явили на свет детище под названием ВИА "Жетыген", нареченный так в честь старинного народного инструмента. Группа в одночасье стала популярной, ведь в нее тогда входили увлеченные мальчишки, сегодня ставшие легендарными личностями Казахстана. А уже много лет спустя, благодаря "жетыгеновцам" и поддержке Дариги Назарбаевой, в культурной жизни южной столицы произошло событие – ретрофестиваль, подарок горожанам, истосковавшимся по красивой песне. Как все начиналось, что сегодня происходит в жизни ансамбля, вспоминает известный музыкант и шоумен Сагнай Абдуллин.

ЛИТЕР-Неделя: Сагнай, уже который год вы являетесь ведущим ретрофестиваля "Алма-Ата – моя первая любовь". Расскажите, чем будете "угощать" зрителей на этот раз?

С.А.: Доминантой девятого по счету фестиваля станет десятилетие "Первого канала "Евразия". Тема довольно-таки обширная, интересная, позволяющая исполнять композиции разных стилей и направлений. Сейчас вплотную готовимся к этому грандиозному мероприятию и много времени проводим в студии. Будет, как всегда, весело, увлекательно, живо, не обойдется без приятных сюрпризов, прекрасных артистов. Ретрокомпозиции будут звучать в исполнении не только корифеев эстрады, но и молодых исполнителей, а вечер, кроме нас с Нагимой, будут вести Лолита Милявская и Андрей Малахов. Съедутся гости из ближнего и дальнего зарубежья, среди которых наши друзья – "Ялла", "Арабески", Александр Серов, Ирина Понаровская. Так как темой праздника является телевидение, мероприятие посетит Константин Эрнст, Николай Дроздов. В общем, будет интересно.

ЛИТЕР-Неделя: Уже более тридцати лет вы являетесь бессменным членом легендарного коллектива "Жетыген". Не планируете ли провести творческий юбилей вашей группы?

С.А.: Мы, кстати, отмечали 30-летие ансамбля "Жетыген" в 2003 году грандиозным концертом во Дворце Республики, куда съехались наши поклонники и друзья из разных городов Казахстана. Также поздравления присылали друзья из разных уголков земного шара. Дворец Республики, к сожалению, не смог вместить всех желающих, но положительных эмоций и приятных воспоминаний и у нас, и у собравшихся накопилось немало. Тогда же выпустили и юбилейный диск под названием "Когда мы будем вместе". А сегодня мы продолжаем писать новые песни и, возможно, в дальнейшем отпразднуем наше 35-, 40-летие, в общем, столько юбилеев, на сколько хватит сил.

ЛИТЕР-Неделя: Если не ошибаюсь, именно с подачи вашего ансамбля несколько лет назад на свет родился успевший полюбиться многим ретрофестиваль?

С.А.: В создание фестиваля огромную лепту внесла Дарига Назарбаева. Ее свежий, творчес-кий взгляд определил, чего не хватало зрителю. А случилось это не- сколько лет назад, когда на одном из наших выступлений на юбилее друга мы познакомились с Даригой. Как и полагается на таких вечерах, мы с ребятами пели наши песни. Послушав, она отметила репертуар и исполнение нашего ансамбля, предложив провести вечер "Жетыгена" или большой концерт с участием нашей группы. Эта идея, конечно, не могла не по- нравиться. Предложение охотно поддержали коллеги и друзья, среди которых Есетжан Косубаев, принявший в зарождении нового проекта непосредственное участие. Общими усилиями справились с режиссурой, и фестиваль стартовал, продолжая с нами жить вот уже который год. Фестиваль для города, жителей республики, всех тех, кто влюблен в Алма-Ату, где исполняются ретропесни, берущие за душу своими текстами и мелодией.

ЛИТЕР-Неделя: Рождение и пик популярности группы "Жетыген" пришлись на 70–80-е, чем стали для вас те года?

С.А.: В 70-х поддерживалось развитие художественной самодеятельности. В каждой школе, вузе проходили смотры, где участвовали те, кто не собирался свою жизнь связывать с музыкой. А нам хотелось создать что-то свое, индивидуальное, где мы могли бы реализоваться. Так впоследствии, по инициативе Булата Мергалиева, на свет родился ВИА "Жетыген". В наш коллектив входили талантливые и яркие люди: Алибек Днишев, Наджиб Вильданов, Пернебек Хасенов, Талгат Сарыбаев, пополнивший репертуар нашей группы неповторимыми хитами, Булат и Ринат Мергалиевы, Коблан Мусин, Адиль Джумабаев, Марат Абусеитов и я. Из парков и скверов мы перекочевали на большую профессиональную сцену, найдя свой своеобразный стиль. Нам посчастливилось работать с такими "китами" композиторского ремесла, как Тлес Кажгалиев, Сейдолла Батереков, каждый из которых обогатил репертуар нашего ансамбля своей талантливой, идущей от сердца музыкой. Концерты, гастроли, в 1976 году мы отлично представили Казахстан в финале всесоюзного конкурса в Москве "Молодые голоса", попасть на который удавалось не каждому. Часто выступали на сводьбах друзей, даря им музыку "Жетыгена". Так что, это были лучшие годы.

ЛИТЕР-Неделя: А какая была Алма-Ата тех времен и насколько город изменился?

С.А.: Естественно, большие города имеют свойство меняться, они не могут пребывать в одном и том же виде. Движется научно-технический прогресс, меняется человек. Алма-Ата моей юности, естественно, была другой, нежели сейчас, но что-то все-таки осталось, видимо неумирающая душа города. Алма-Ата есть Алма-Ата. Конечно, сегодня мы жалуемся на огромное количество автомобилей, загазованность, но меня поражают люди, способствующие тому, чтобы город потерял свое лицо. Видя, как загрязняется город самими жителями, сердце кровью обливается. Раньше такого не было. Может оттого, что народу было меньше, может, сознание людей было другое, но факт остается фактом.

ЛИТЕР-Неделя: Сагнай, а вам близка Алма-Ата тех лет или нынешняя?

С.А.: Разумеется, ностальгия по городу моей юности существует. Но это жизнь. Взрослеем мы, меняется город. Только он не стареет, а молодеет, взять, к примеру, нынешние новостройки, транспортные раз-вязки, благоустройство дворов, алматинских рек. Мне нравится и прошлая Алма-Ата, и нынешняя. Я люблю этот город, и этим все сказано.

ЛИТЕР-Неделя: Ну, раз уж мы ударились в сравнения, разрешите спросить, а насколько изменилась музыка?

С.А: Я вспоминаю свою юность, когда мы буквально болели музыкой "Роллинг Стоунз", "Битлз", и помню, как взрослые нас не понимали. Стояла извечная проблема отцов и детей. Я же с пониманием отношусь к появлению в современном шоу-бизнесе различных новых направлений, но единственное, чего мне никак не понять, так это пристрастия к "кислотной" музыке. Я допускаю, когда под нее двигаются на танцполах дискотек, но слушать ее постоянно – это уже, по-моему, деградация. Слушать нужно красивую музыку, будь она классической или популярной, чтобы воспитывала духовный стержень в человеке.

ЛИТЕР-Неделя: Расскажите запомнившийся веселый или, может, казусный случай из истории вашей группы?

С.А.: Интересных, смешных, казусных моментов у нашей группы было немало. Но они настолько личностные, что выносить их на всеобщее обозрение не осмелюсь. А вот самыми главными историческими моментами можно считать само появление на свет нашей группы, победу на одном из престижнейших всесоюзных конкурсов, наш 30-летний юбилей и ежегодный праздник "Алма-Ата – моя первая любовь".

ЛИТЕР-Неделя: А группа "Жетыген" выступает на корпоративках?

С.А.: Конечно, почему бы не выступить, тем более когда приглашают хорошие друзья.

ЛИТЕР-Неделя: Стали бы вы музыкантом, если бы не ваши творческие гены?

С.А.: Моя мама была балериной ГАТОБ, отец – солистом оперы, и с детства в нашем доме звучала музыка. Мне казалось, что так, и никак иначе, должно быть у всех. И когда я вдруг обнаруживал у кого-либо дома отсутствие рояля, меня это поражало (смеется). В гастрольный период театра моя жизнь протекала за его кулисами. И как полагается в артистических семьях, меня решили отдать в музыкальную школу. Но родители, с лихвой испытавшие на себе трудности кочевой жизни артиста, решили, что не хотят для меня подобной участи, отдав в общеобразовательную школу. Но, видимо, гены настолько сильно сыграли свою роль, что другой дороги я для себя уже не видел.

ЛИТЕР-Неделя: Раз уж мы заговорили о династийности и генах, хочется узнать: ваши дети тоже музыканты?

С.А.: У меня одна дочь, у которой прекрасный голос и слух, но заниматься музыкой она не захотела, выбрав профессию дизайнера. Сказала, хватит нам в семье и одного певца.

ЛИТЕР-Неделя: Сагнай, а что стало вашей первой любовью?

С.А.: Моей первой любовью стала музыка, к которой чувства проснулись даже раньше, чем к девушкам (смеется).


