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«ВЕСЕЛЫЕ РЕБЯТА» — С ПЕСНЕЙ ПО ЖИЗНИ!
Любителям отечественной эстрадной музыки 70 и 80-х хорошо известен попу​лярный вокально-инструментальный ансамбль «Веселые ребята» под руковод​ством опытного музыканта, дирижера и продюсера Павла Яковлевича Слобод-кина. Достаточно вспомнить самые любимые хиты в исполнении этого коллектива — «Алешкина любовь», «Люди встречаются», «Как прекрасен этот мир», «Не волнуйтесь, тетя» и др. А какой профессиональный «драйв», вечный юношеский задор и современность! Сколько звезд дал ансамбль «Веселые ребя​та» советской и российской музыке! Алла Пугачева, Леонид Бергер, Александр Градский, Александр Буйнов, Алексей Глызин. Каких великолепных музыкам-тов он создал для известных рок-групп «Карнавал» {Александр Барыкин, Евге​ний Казанцев), «Араке» (Анатолий Алешин, Вадим Голутвин), «Черный кофе» (Сергей Кудишин), «Рецитал» (Александр Чиненков), Игорь Гаттаулин «Репор​таж», Сергей Кукушкин («Апрель»),
В чем же секрет успеха ВИА «Веселые ребята»? Феномен популярности ансамбля в летописи отечественной культуры и искусства, наверное, очень прост. Это определенно всегда новое и молодое дело, подкрепленное опти​мизмом и вдохновением. «И тот, кто с песней по жизни шагает, тот никогда и нигде не пропадет» — стала девизом сразу нескольких поколений молодежи огромной страны. Песня композитора Исаака Дунаевского на стихи поэта Ле​бедева-Кумача в исполнении киноактера и поющего «сердцем» Леонида Уте​сова шагнула с экранов и стала популярной. Прозвучала она в одной из пер​вых советских музыкальных кинокомедий «Веселые ребята» режиссера Григория Александрова.
Продолжая традиции 50-х годов на советской эстраде, появился новый му​зыкальный коллектив «Веселые ребята» во главе с его бессменным руководите​лем и талантливым пианистом Павлом Слободкиным. Одни из первых в Моск​ве, вместе с «Голубыми гитарами» Игоря Гранова, они начинали историю жанра вокально-инструментальных ансамблей. В начале их творчества по теле​видению и изредка по радио звучали песни в исполнении «Веселых ребят», а слушатели их любили и ждали. Тысячи пластинок и концертов были ошелом​ляющей рекламой творчеству молодых артистов. Вот и сегодня имя известно​го коллектива по-прежнему на слуху. «Веселые ребята» звучат и продолжают ра​довать сердца тех, кто с песней по жизни шагает!
ПАВЕЛ СЛОБОДКИН — В НАЧАЛЕ ВСЕХ НАЧАЛ
Имя яркого и талантливого музыканта Павла Яковлевича Слободкина на каж​дом диске и афише ансамбля «Веселые ребята» и на одноименном театрально-культурном центре, что на Старом Арбате 48, всегда выделяется крупными бук​вами. Творческая музыкальная биография молодого пианиста начиналась в замечательной семье, богатой своими музыкальными традициями. Затем му​зыкальное училище при Московской консерватории по классу фортепиано вместе с Марком Минковым, Сергеем Дьячковым, Владимиром Баком, Макси​мом Дунаевским и многими другими. Прекрасное воспитание на шедеврах классического искусства — Шопен, Чайковский, Бетховен и многие другие ве​ликие творцы — продолжилось увлечением классикой американского джаза. Первая профессиональная работа в качестве музыкального руководителя и аранжировщика инструментальных ансамблей была в «Объединении москов​ской эстрады», музыканты которой аккомпанировали известным исполните​лям: Марку Бернесу и Гелене Великановой. Вот так складывалась музыкальная биография одного из главных дирижеров советской эстрадной песни Павла Слободкина.
Его величество счастливый случай помог музыканту создать один из первых вокально-инструментальных ансамблей в Москве. Это произошло после нашу​мевших столичных гастролей пионеров жанра ВИА, ленинградских «Поющих гитар» Анатолия Васильева. Коллектив с электрогитарами, классно играющим «биг-бит», был молниеносно высоко и похвально отмечен в прессе. Директор «Москонцерта» в лице Виктора Ивановича Домогарова вызвал на совет двух дирижеров оркестров Игоря Гранова и Павла Слободкина и поставил перед ни​ми задачу — создать подобные коллективы в Москве.
Павел Слободкин пригласил достаточно опытных музыкантов-инструмента​листов. Все они были классными джазменами. Это — саксофонист Анатолий Чех, трубач Алексей Ремизов, тромбонист Владимир Богданов из славного орке​стра известного трубача Эдди Рознера. Ритм-секцию составляли выпускники консерватории братья Ковалевские. Младший Михаил здорово играл на удар​ных и имел уже опыт барабанщика в большом академическом оркестре Николая Кондрашина. Старший Григорий Ковалевский с образованием контрабасиста
стал бас-гитаристом. Дуэт соло- и ритм-гитар составили Геннадий Купцов и Алек​сей Носков. Оставалось дело за солистами. Еще во время гастролей в Риге Па​вел Слободкин присмотрел молодого талантливого музыканта, саксофониста и вокалиста Юрия Петерсона. В качестве солистки из оркестра Эдди Рознера была приглашена молодая певица Нина Бродская. Первая репетиция ансамбля состоялась 8 марта 1968 г. во дворце культуры завода «Калибр», в районе ВДНХ. А когда, через определенное время, художественный совет утвердил концерт​ную программу, молодой коллектив отправился в первые гастроли по стране. Вначале был северный город Мурманск, где солист Юрий Петерсон исполнял всем знакомую песню «А я еду за туманом...» Юрия Кукина, «Песню об отце» Олега Милявского и что-то из репертуара «Битлз» и Джо Кокера. Программа со​стояла из двух отделений, где в первом отделении певец исполнял девять песен, а во втором певица исполняла пять песен и три пели всем ансамблем. Вторым городом двадцатидневного гастрольного маршрута стал сибирский Омск. А сле​дующим этапом творчества стал первый всесоюзный конкурс молодежной пес​ни, посвященный 50-тилетию комсомола. Ансамбль «Веселые ребята» исполнил известный марш Исаака Дунаевского из фильма «Веселые ребята», ставший их визитной карточкой и звучавший в начале каждого выступления. А еще в кон​курсе музыканты исполнили песню Оскара Фельцмана «Огонь Прометея». Так вот теперь они лауреаты всесоюзного конкурса — московский ансамбль «Весе​лые ребята». Так теперь их представляют в концертах и на афишах.
«БИТЛЗ» И «АЛЕШКИНА ЛЮБОВЬ»
В 1969 г. состав ансамбля «Веселые ребята» значительно изменился. Своей со​льной карьере посвятила себя певица Нина Бродская. Другие вернулись в джаз или занялись преподавательской работой. Остался Юрий Петерсон, который был молод и любил новую музыку. В коллективе появилась молодежь. Первым, на кого обратил внимание и пригласил в свой ансамбль Павел Слободкин, был симпатичный и талантливый, голосистый молодой человек по имени Леонид Бергер. Его тембр голоса напоминал Рея Чарльза и Тома Джонса. Он тогда учился в гнесинском музыкальном училище и был известен по любительской рок-группе «Орфей». Правда, групп с таким названием было очень много по всей стране, так же как и электрогитар, выпускаемых в Болгарии. Молодой кол​лектив репетировал и выступал в МГУ. Ребята один в один исполняли «Битлз». Среди музыкантов группы — вокалист Леня Бергер, прекрасно знал англий​ский, бас-гитарист Валентин Витебский и гитарист Слава Антонов (потом изве​стный «Доктор Шлягер»). Именно тогда их заметил руководитель ансамбля «Веселые ребята» Павел Слободкин и пригласил на запись первой пластинки. Впервые запись квартета «Битлз» в СССР вышла на диске формата «гранд» под названием «Музыкальный калейдоскоп». В 1967 г. советские любители му​зыки впервые по всей стране послушали хит «Девушка» Леннона и Маккартни. Причем, официально еще значилось название группы «Битлз» и имена авто​ров. Правда, через некоторое время ее в русском переводе исполнил Валерий
Ободзинский. Так вот, у Павла Слободкина появилась идея записать пару песен из репертуара ставшей у нас очень популярной ливерпульской четверки. Стоит отметить, что после их песенки, вышедшей в 1967 г. в оригинальной версии, до 1975 г. у нас больше ничего «битловского» не выпускали. Так вот, несмотря на запреты, благодаря усилиям главного редактора эстрадного отдела фирмы «Мелодия» Владимира Дмитриевича Рыжикова (в июне 2001 г. он ушел в мир иной), — «Веселые ребята» записали две песни «битлов». Это «Старенький ав​томобиль» в русском переводе Леонида Бергера и «Облади-Облада» на языке оригинала. Рядом с кавер-версиями «Битлз», на гибком миньоне, хорошо впи​сались две песни наших молодых авторов — «Алешкина любовь» московского пианиста Сергея Дьячкова и «На чем стоит любовь» (первое название «Песня геологов») новосибирца Олега Иванова. Замечательные тексты сочинил в то время популярный поэт-песенник Онегин Гаджикасимов. Он сочинял извест​ные песни с Поладом Бюль-Бюль Оглы, Давидом Тухманоавм. Под руководст​вом Павла Слободкина в записи принимали участие: Леонид Бергер — вокал, Юрий Петерсон — вокал и саксофон, Гено Турбелидзе — ударные, Валентин Ви​тебский — бас-гитара (экс-«Орфей»), Юрий Валов — гитара {«Скифы»), Вяче​слав Антонов — гитара (через три года стал Добрыниным), Владимир Избойни-ков — труба. Пластинка вышла в 1970 г., когда квартет «Битлз» распался и все его музыканты стали выступать со своими проектами. Получается, что совет​ские слушатели, так и не увидевшие мировых кумиров всех вместе у нас с кон​цертами, получили в подарок пластинку с их песнями в исполнении наших ар​тистов. Маленький диск разошелся колоссальным тиражом (около 14 миллионов), а песня «Алешкина любовь» прозвучала в британском «Топ твенти» (1973). Примечательно, что на запись пластинки наш известный сего​дня музыкант и продюсер Александр Кутиков (группа «Машина Времени») по​могал нести гитару. А вот в 1991 г., уже на своей студии «Синтез рекорде», он вы​пустил двойной юбилейный альбом на виниле «Веселые ребята» — «Нам 25 лет».
В концертной программе ансамбля в это время звучат следующие песни: «Алешкина любовь», «Записка», «Школьный бал» Сергея Дьячкова, «На чем стоит любовь», «Тебе все равно», «Рыбацкая песня» Олега Иванова, «А ты лю​би ее, свою девчонку» и «Не просто быть вдвоем» Давида Тухманова, «Наташа и я» польского автора Богуслава Крынчика, а также песни из репертуара груп​пы «Битлз», певца Рея Чарльза.
«ВЕСЕЛЫЕ РЕБЯТА», ЯНОШ КСЮШ И «ЛЮДИ ВСТРЕЧАЮТСЯ»
После успеха первой пластинки последовала другая гибкая, односторонняя с двумя песнями — «Сон» («Портрет работы Пабло Пикассо») Павла Слободки​на на стихи Онегина Гаджикасимова и «Рыбацкая песня» Олега Иванова на сло​ва Роберта Бернса в переводе Маршака. Несомненно, не достаточный тираж, к сожалению, не удостоился переиздания, несмотря на то, что первая песня бы​ла популярной у молодежи. Первое сотрудничество с Давидом Тухмановым,
уже сочинившим свой хит гражданского звучания «Я люблю тебя, Россия», про​звучавший в исполнении певицы Галины Ненашевой. В составе «Веселых ре​бят» солист Леонид Бергер исполнил романтически философскую «Непросто быть вдвоем», которая промелькнула в маленьком авторском диске композито​ра. В то же время Олег Иванов уверенно утвердил себя перед художественны​ми советами замечательной песней комсомольско-патриотического направле​ния «Товарищ» в исполнении Аиды Ведищевой. В Москву его, тогда еще врача из Барнаула и студента новосибирской консерватории, сочиняющего песни, пригласил Павел Слободкин. Вслед за удачной «Песней геологов», последовала не менее популярная — «Тебе все равно». Ее замечательно исполнил первый со​лист ансамбля Юрий Петерсон. В составе ансамбля уже появились новые музы​канты: певец и гитарист Владимир Фазылов (студент московского текстильно​го вуза из Бухары), клавишные Евгений Казанцев (экс-«Новый Электрон»), солист Юлий Слободкин — племянник Павла Яковлевича, исполняющий песни а-ля рюс, гитаристы Валерий Беспалов и Валерий Хабазин (экс-«Мозаика») В коллектив пришел новый директор Михаил Плоткин, который заметно под​нял концертный гастрольный график коллектива. Свою биографию админин-стратора он начинал у известного певца Эмиля Горовца. Замечательный чело​век, который был и продолжает оставаться честным в нашем непростом шоу-бизнесе. Тогда, в 1970-м, у него буквально все было расписано по часам и минутам концертно-гастрольной деятельности коллектива. Столичные стади​оны «Сокольники», «Динамо» и «Лужники» собирали тогда тысячи зрителей на концерты «Веселых ребят». Это были первые опыты работы на больших пло​щадках, когда еще вставали большие технические проблемы со звуком.
Все чаще в ансамбль привлекалась талантливая молодежь. Так в коллектив пришли трое ребят из любительской группы «Скоморохи». Это Александр Градский — вокал и гитара, Александр Буйнов — клавишные, Владимир Полон​ский — барабаны. Их приход в «Веселые ребята» подтолкнула мечта самим по​играть на профессиональной аппаратуре композиции собственного сочине​ния, как им казалось собственного. Но всем вместе не удалось поработ?ть в ансамбле. Александра Буйнова зачем-то забрали в армию. Александр Градский тоже совсем немного, но успел исполнить в составе битловскую «Дорогая», А вот Владимир Полонский продолжил классно играть на ударных.
В промежутках между гастролями на фирме «Мелодия» «Веселым ребятам» удалось снова пробить запись пластинки — на этот раз популярной песни «Лю​ди встречаются». Это был хорошо известный в то время шлягер в исполнении певца Яноша Кооша. Он пел его на венгерском, а когда приехал на гастроли в СССР, ему предложили исполнить русский вариант — про «Черный поезд». Также предлагали это исполнить Иосифу Кобзону, с которым Янош Коош встретился на фестивале «Мелодии друзей». Правда, Иосиф Давыдович отка​зался исполнять и дал понять коллеге из Будапешта, что это не его песня. А вот первыми русский вариант (в переводе белорусского поэта Олега Жукова) озву​чили ленинградские «Поющие гитары». Имя автора слов было уже хорошо зна​комо миллионам слушателей по известной песне «О добрых молодцах и крас​ных девицах» (1971 год). Но оказалось, что песня «Люди встречаются»,
записанная «Веселыми ребятами», и стала всесоюзным хитом. Аранжировку песни для ансамбля сделал трубач Владимир Избойников. Так вот, эта малень​кая гибкая односторонняя пластинка с двумя песнями стала очень популярной, была лидером продаж в то время. «Люди встречаются» замечательно исполнил и даже показал потрясающий на редкость художественный свист. Вторую пес​ню, замечательную «Так легко влюбиться можно» Давида Тухманова на слова Владимира Харитонова, спел Юрий Петерсон. Пластинка разошлась большим тиражом, а потом эти две песни вышли уже на твердом пластмассовом миньо​не вместе с «Рыбацкой песней» Олега Иванова и «Расставанием». А вот в худо​жественном телефильме «С весельем и отвагой» прозвучали фонограммы этих мелодий в исполнении «Веселых ребят». Часто музыкальные фрагменты из этого телефильма ведущий «Музыкального киоска» представлял в своей пере​даче. Стоит отметить, что там исполнение известным ансамблем имитирова​лось посторонними неизвестными артистами, к настоящему коллективу не имеющим никакого отношения. В концертах ансамбля всегда звучат «Люди встречаются», «Что мне делать, я просто не знаю» («Парень простой я и обыч​ный... «), «Ты только одна мне нужна» (русская версия песни «О чем плачут ги​тары» ВИА «Норок»), «Нет тебя прекрасней» Юрия Антонова ...
В 1971 г. ансамблю «Веселые ребята» впервые предстоят гастроли за рубе​жом. Первой страной стала социалистическая Чехословакия, где в рамках дружбы советской и чехословацкой молодежи состоялись многочисленные концерты. В течение целого месяца ансамбль «Веселые ребята» ездил по раз​ным городам, побывав в знаменитой пражской «Люцерне», где только что пе​ред ними выступили «Роллинг Стоунз». Местные музыковеды не могли пове​рить, что солист Леонид Бергер — из России. Его английское произношение было настолько точным и правильным, что в адрес «Веселых ребят» распрост​ранялись слухи, будто русские наняли англичанина специально для этих гастро​лей. А певец замечательно исполнял ритм-энд блюзы, причем тембр его голоса был один к одному с голосом известного певца Рея Чарльза, исполнял практи​чески без акцента, что и служило поводом для разговоров.
ДАВИД ТУХМАНОВ: «КАК ПРЕКРАСЕН ЭТОТ МИР» И «ЛЮБОВЬ — ДИТЯ ПЛАНЕТЫ»
Имя композитора Давида Тухманова было в начале 70-х хорошо известно по песням «Я люблю тебя Россия», «Восточная песня», «Последняя электричка» и многим другим. Правда, тогда еще не было его знаменитых — «День Победы» и «Мой адрес — Советский Союз». Тем не менее, молодой автор был удостоен премии московского комсомола и стал ее лауреатом. Именно в это время Дави​ду Тухманову была предоставлена запись первого авторского диска-гиганта «Как прекрасен мир». В аннотации к пластинке композитор Ян Френкель теп​ло пишет о записи новой композиции, отмечая в ней запоминающуюся мело​дию с элементами симфонической и камерной музыки. А вот главный редактор эстрадного отдела фирмы «Мелодия» Владимир Дмитриевич Рыжиков через
много лет в одной из программ в «Радио Орфей» вспоминал об истории диска, как о первом опыте многоканальной звукозаписи в стране. В 1972 г. на улице Качалова в Доме радио состоялась первая всесоюзная работа. В записи диска приняли участие солисты ансамбля «Веселые ребята» — Леонид Бергер, Влади​мир Сахаров, Владимир Фазылов, Владимир Арустамов и Алексей Пузырев, а также молодой автор-исполнитель Юрий Антонов (экс-«Поющие гитары» и «Добры молодцы»), певицы Нина Бродская «экс-«Веселые ребята»), Галина Ненашева, Александр Градский (экс-«Славяне», «Скоморохи», «Веселые ребя​та»), вокальный квартет «Улыбка» и группа большого хора всесоюзного радио. Инструментальное сопровождение сделали концертный эстрадный ансамбль всесоюзного радио под управлением В. Людвиковского, эстрадно-симфоничес​кий оркестр Константина Кримца, струнный оркестр БСО и инструменталь​ный ансамбль под руководством пианиста Бориса Фрумкина. Что касается пес​ни «Как прекрасен этот мир», то у неё интересная история. Еще в 1970-м интересная мелодия была придумана к детскому мультфильму, где стихи сочи​нил поэт Юрий Энтин. Тогда эту песню запретили, назвав ее совсем не детской. А вот мелодия через год легла на стихи Владимира Харитонова и впервые была записана на всесоюзном радио вокально-инструментальным ансамблем «Моск​вичи». В грамзаписи она впервые прозвучала в одноименном цикле и была ис​полнена дуэтом Юрия Антонова и Татьяны Сашко. Огромный успех пластинки был отмечен слушателями. В концертах «Веселых ребят» зрители хотели слы​шать эти песни. Так вот сразу же были подготовлены концертные варианты не​которых песен, включая «День без выстрела на земле». На очередной грампла​стинке были записаны «Как прекрасен этот мир» и «Любовь дитя планеты». Диск формата «миньон» разошелся большим тиражом, но вскоре из-за эмигри​ровавшего в США поэта-песенника Павла Леонидова («Песня моя песня», му​зыка Олега Иванова), был прекращен.
В 1972 г. в составе ансамбля произошли изменения. В ВИА «Самоцветы» уходят певец и саксофонист Юрий Петерсон и директор Михаил Плоткин. Тру​бач Владимир Избойников будет приглашен Виктором Векштейном в ВИА «По​ющие сердца». Певец Леонид Бергер уходит в оркестр Виталия Клейнота, с ко​торым успешно выступает на первом рок-фестивале в Лиепае. Там же с успехом выступил челябинский «Ариэль». Через год, в 1973-м, он уедет в Австралию, где слегка «обрежет» себе имя и станет известным певцом Леоном Бергером. Мало кому известно, что его голос звучит в мультфильме «По следам бременских му​зыкантов», который по некоторым причинам чуть не запретили. Там певец ис​полняет «Мы к вам приехали на час...». В 1991 г. по приглашению Аллы Пугаче​вой он примет участие в фестивале «Рождественские встречи».
Известный своим замечательным исполнением русских народных песен, певец Юлий Слободкин приглашается в ансамбль «Москвичи». А в начале 1972 г. в «Веселых ребятах» появилась новая солистка Светлана Резанова (экс-солистка оркестра Анатолия Кролла, еще Тульской филармонии). Она одна из первых наших певиц, обладая привлекательной сексуальной внешностью, по​явилась на сцене в расклешенных брюках. В составе ансамбля она пела песни из только что вышедшего фильма «Песни моря» и другие. В частности, пробо-
вала исполнять, тогда еще запрещенную художественным советом песню Юрия Антонова «Если любишь ты». Через некоторое время Светлана Резанова стала лауреатом международного конкурса эстрадной песни «Дрезден-72», после че​го начала свою сольную карьеру певицы. Сегодня Светлана Резанова живет в Москве и активно выступает в ретро-программах, а также записала несколько компакт-дисков своих старых и новых песен.
БОРИС РЫЧКОВ И «ЛЮБОВЬ — ОГРОМНАЯ СТРАНА», АЛЛА ПУГАЧЕВА И «АРЛЕКИНО»
В 1973 г. ансамбль «Веселые ребята» записывает две песни Юрия Антонова «Ес​ли любишь ты» и «Ну что с ним делать», «Чернобровую девчину» редактора радио «Юности» Рудольфа Манукова и «Варшавский дождь» Давида Тухманова. В составе коллектива происходят изменения. Вместо себя еще осенью 1972 г. певец Леонид Бергер привел в «Веселые ребята» талантливого вокалиста Алек​сандра Лермана. Молодой исполнитель зарекомендовал себя еще по самодея​тельным группам «Ветры перемен» и «Скоморохи», как вокалист и клавишник. В своих воспоминаниях он называет «Веселые ребята» советскими «Ярдбердз». Прекрасный трубач Александр Чиненков пришел из подпольного джаз-рок ансамбля «Арсенал» Алексея Козлова. Евгений Казанцев, начинавший еще в «Новом электроне» как клавишник и продолживший в «Веселых ребятах» как суперпотрясающий бас-гитарист. Вернувшийся из армии на клавишные Алек​сандр Буйнов, который работал прежде в «Араке» и «Скоморохах», быстро ос​воился в профессиональном ВИА. В концертах ансамбля стала звучать его пес​ня «Шелкова трава — мурава» на слова Валерия Сауткина, сочиненная им еще во времена «Аракса». Вокалист Вячеслав Малежик известный авторством сво​их песен «Наташка» и «Русалка», а также как музыкант самодеятельных соста​вов «Ребята» и «Мозаика». Замечательный альт-саксофонист и флейтист Анд​рей Русанов, уехавший потом в США. Вокалист и скрипач Анатолий Алеши.. принимал участие в самодеятельной рок-группе «Ветры перемен» и составлял прекрасный дуэт с Александром Лерманом (а-ля Леннон и Маккартни). Вока​лист Александр Барыкин пришел из ВИА «Верные друзья». Соло-гитарист, во​калист и аранжировщик Алексей Пузырев начинал в коллективе еще в период первой поездки в Чехословакию. Барабанщик Владимир Полонский, работаю​щий в коллективе с 1971 г., профессиональный мастер по классу ударных с боль​шим «непрерывным стажем». В коллективе в это же время замечательно рабо​тал сильнейший барабанщик Борис Багрычев, прошедший школу нашего подпольного рок-н-ролла. Вот в таком составе музыканты «Веселых ребят» ра​ботали во главе с бессменным руководителем ансамбля Павлом Слободкиным. «Любовь — огромная страна» — диск-гигант записывался в 1973 г. именно в этом составе. Это были совершенно новые песни Давида Тухманова, Вадима Гамалия, Бориса Рычкова, Сергея Дьячкова, Юрия Антонова... Пластинка сра​зу же стала популярной среди молодежи. Ее было не просто купить в магазине, и поэтому тогда задействовались катушечные двухдорожечные магнитофоны
типа «Комета», «Снежетъ», «Яуза», на магнитофонной ленте оказывались мно​гие полюбившиеся песни. Сразу несколько факторов успеха были секретом ус​пеха. Это талантливые аранжировки Алексея Пузырева и его брата Геннадия Макеева, музыканта из известной группы «Москвичи». Многоканальная звуко​запись и мелодичные песни. Заглавная песня «Любовь — огромная страна» вскоре через год прозвучала по-своему на первом диске ВИА «Акварели», с ко​торым композитор Борис Рычков стал плодотворно работать. Известный джа​зовый музыкант замечательно сочинял и в эстрадно-песенном жанре. После ус​пеха «Любовь — огромная страна», появилась «Все могут короли» в исполнении Аллы Пугачевой, которая на «Сопоте-78» принесла гран-при. А вот в песне «А мне-то зачем?» вспомнилась старая мелодия другой, из раннего репертуара «Веселых ребят», «Парень простой я и обычный». Прекрасно исполнил соло-вокал Александр Барыкин («Вечная весна», «А мне-то зачем?»). Хорошо запом​нились дуэт Алешин и Лерман («Качели» Сергея Дьячкова, «Что такого» Павла Слободкина и «Я к тебе не подойду» Давида Тухманова). В записи «Скорого по​езда» и «Всегда вдали» принял участие прогрессивный соло-гитарист Игорь Дегтярюк (экс-«Второе дыхание»). Его гитара с «фуззом» замечательно украси​ла эти песни. В дальнейшем музыкант оставил коллектив, поскольку не смог подчиняться строгому графику филармонии. Записи песен альбома «Любовь — огромная страна» проходили в студиях фирмы «Мелодия» на улице Станкевича и всесоюзном Доме радио на улице Качалова. Стоит отметить, что в первом ти​раже на конверте под каждой фотографией музыканта стояла фамилия музы​канта. В следующих тиражах вместо них остались пустые желтые квадратики. Дело в том, что Андрей Русанов и Александр Лерман эмигрировали в США. Правда, при повторных тиражах состав ансамбля значительно менялся. А вот Саша Лерман еще работал в ВИА «Добры молодцы» и как солист записал на диске Давида Тухманова «По волне моей памяти» композицию «Сердце, мое сердце» на стихи Иоганна Вольфганга Гете. А когда в 1976 г. вышел диск, певец уже уехал в США. На конверте пластинки его имя заменили вокальной группой ВИА «Добры молодцы». После успеха замечательного альбома «Любовь — сг-ромная страна» в ансамбль приходит талантливый гитарист Вадим Голутвин, который до этого работал в музыкальном театре Геннадия Юденича. В «Весе​лые ребята» пришел по рекомендации Александра Лермана. Его гитара напо​минала легендарные рифы «Лед Зеппелин». А чуть позднее на втором диске-ги​ганте прозвучит их совместная с Александром Буйновым работа — лирическая баллада на стихи шотландского поэта «Наш дом».
С именем нашей замечательной певицы Аллы Пугачевой в истории ансамб​ля «Веселые ребята» связано очень много. Тогда, в конце 1974 г., она — молодая солистка популярного и известного коллектива Павла Слободкина. Перед «Ве​селыми» она уже имела опыт работы в ансамблях «Новый электрон» Валерия Приказчикова, ВИА «Москвичи» и в оркестре Олега Лундстрема. В октябре 1974 г. Алла Пугачева выступила на V всесоюзном конкурсе артистов эстрады, где исполнила известную «Посидим, поокаем» на слова Ильи Резника в аранжи​ровке Виталия Кретюка {известного в эстрадном мире как Кретов) и стала лау​реатом. Знакомство с новым коллективом состоялось, когда певица выступала
в дуэте с певцом Юлием Слободкиным (племянником Павла Слободкина) на од​ном из концертов в Барнауле. В составе работали великолепные музыканты Анатолий Алешин, Александр Лерман, Александр Буйнов, Вячеслав Малежик, Александр Барыкин, Борис Багрычев, Александр Чиненков, Вадим Голутвин, Андрей Русанов. В ансамбле также талантливо работал конферансье Арнольд Гумницкий. Это был мастер пародий на известных легендарных артистов со​ветской эстрады. Например, «Веселых ребят» уважаемый маэстро представлял голосом Леонида Осиповича Утесова. Первые совместные работы ансамбля «Веселые ребята» и солистки Аллы Пугачевой радовали слушателей: вырази​тельная и яркая «Вишня» («За рекою в непокое вишня расцвела» — музыка Рудольфа Манукова на стихи Александра Прокофьева), трепетно исполнялись вокальным дуэтом Алла Пугачева и Анатолий Алешин «Ясные светлые глаза» и «Я вас люблю» и, помнится, был снят видеоклип для «Утренней почты».
Новый этап в жизни ансамбля связан с участием Аллы Борисовны Пугаче​вой в международном конкурсе «Золотой Орфей» в Болгарии — июнь 1975 го​да. Для выступления была подготовлена одна старая песня «Арлекино» извест​ного болгарского певца и композитора Эмила Димитрова (умер в 2005 году). В аранжировке Павла Слободкина старенькая мелодия 60-х превратилась в со​вершенно новое произведение, включая фрагмент циркового марша, подобно австралийской группе «Ночь трех собак». С русским текстом было достаточно много разных вариантов, а вот остановились на строчках «По острым иглам яр​кого огня...» молодого московского поэта Бориса Баркаса (в дальнейшем сочи​нявшего тексты для ВИА «Коробейники», рок-группы «Автограф» и многих других). Готовилась конкурсная песня в тайне от всех. «Веселые ребята» не по​ехали в Болгарию, партитура была подготовлена для эстрадного оркестра. Там певицу замечательно представил известный английский певец Донован. Толь​ко в середине июля неполную версию «Золотого Орфея» вместе с обладатель​ницей «Гран-при» Аллой Пугачевой показали на экранах наших телевизоров. В это же время вышла первая гибкая грампластинка с тремя песнями — «Арле​кино», «Очень хорошо» и «Посидим, поокаем», — на которой была надпись: «ВИА «Веселые ребята» — солистка Алла Пугачева». Теперь в концертах ансам​бля «Веселые ребята» певицу представляют, как лауреата всесоюзного и между​народного конкурсов. В концертах она исполняет песни «Лодочка» Валерия Лозового, «Посреди зимы» Павла Слободкина, «Посидим, поокаем» Алексея Муромцева и «Арлекино» Эмила Димитрова. В 1976 г. ансамбль «Веселые ребя​та» и солистка Алла Пугачева отправляются вместе в Болгарию для участия в га​ла-концерте, а затем — в ГДР на конкурс песни «Дрезден-76». Фирма «Балкан-тон» выпустила диск-гигант, на первой стороне которого звучали песни в исполнении Аллы Пугачевой, а на второй — в исполнении «Веселых ребят». Летом 1976 г. в Чехословакии на фирме «Супрафон» выходит диск-гигант ан​самбля, включая малоизвестные песни, в том числе «Трава-мурава» Александра Буйнова. Именно в это время ансамбль принимает участие в международном конкурсе фирм грамзаписи в Праге. В дальнейшем творчество Аллы Пугачевой продолжится в Государственном оркестре радио и телевидения под управлени​ем Константина Орбеляна, где прозвучит «Сто часов счастья».
СИНТЕЗАТОР «ПОЛИМУГ», ВЯЧЕСЛАВ ДОБРЫНИН, «ДРУЖИТЬ НАМ НАДО» И ЗАПАДНЫЕ ХИТЫ «МУЗЫКАЛЬНОГО ГЛОБУСА»
После расставания с Аллой Пугачевой в творческой биографии ансамбля «Ве​селые ребята» начинается новый творческий период. Теперь в составе — Алексей Пузырев (гитара, клавишные, вокал и аранжировки), Александр Чи-ненков (труба и перкуссия), Валерий Дурандин (гитара) — с настоящей фами​лией Аникеев (экс-ВИА «Москвичи»), Анатолий Алешин (вокал и скрипка), Роберт Мушкамбарян (сопрано-саксофон и солист), Сергей Кукушкин (бас-ги​тара из Твери), Виталий Валитов (ударные из Запорожья, экс-ВИА «Голоса Дружбы»), Вадим Голутвин (гитара), Игорь Гаттаулин (вокал и гитара) из Уфы, конферансье Александр Латыпов, Для участия в конкурсе «Дрезден-77» из ансамбля «Надежда» по договоренности с Михаилом Плоткиным была приглашена солистка Людмила Барыкина. Она уже в то время исполнила две известные партии на диске Давида Тухманова «По волне моей памяти». В ВИА «Надежда» в дальнейшем певица не вернулась, а продолжила работу вместе с «Веселыми ребятами». Ее сценический образ чем-то смахивал на из​вестную Анджелу Дэвис. В репертуар ансамбля входила очень известная в ее исполнении песня «Кукла» ленинградского композитора Александра Морозо​ва. Это там, где «Папа, подари мне куклу...», включая проигрыш из «Воздуш​ной кукурузы». В рок-группу «Араке» при театре Ленинского комсомола ухо​дят Анатолий Алешин, а чуть позже Вадим Голутвин, с остановкой в «Добрых молодцах».
В концертный репертуар ансамбля в это время входили: модный междуна​родный суперхит «Эль Бимбо», визитная карточка «евро диско» (солист Ро​берт Мушкамбарян), «Проходят годы», «В синем омуте» и «Мамина пластинка» (солист Игорь Гаттаулин), «Напиши мне письмо» и «Ни минуты покоя» Вяче​слава Добрынина. На фирме «Мелодия» «Веселые ребята» записывают второй диск-гигант «Дружить нам надо» (1978) с одноименной песней Сергея Дьячко-ва. Половину аранжировок сделал Валерий Дурандин, а другую часть вернув​шийся из «Самоцветов» гитарист Алексей Пузырев. В практике коллектива впервые используется новейший клавишный синтезатор «Полимуг», который придает музыке ансамбля современный саунд. На новой большой пластинке звучат песни Оскара Фельдмана, Сергея Дьячкова, Вячеслава Добрынина, Юрия Антонова. По итогам года «Дружить нам надо» вошла в двадцатку лучших грампластинок, а ВИА «Веселые ребята» оказались в первой пятерке отечест​венных ансамблей. А вот певец-солист Роберт Мушкамбарян уже особо выде​лялся, поскольку его имя стало появляться крупным шрифтом на пластинках ансамбля. За высокий талант и потрясающий баритон в коллективе его с уваже​нием называли «армянский князь». Кроме вокала он прекрасно играл на сопра​но-саксофоне, а также сочинял песни на стихи известных поэтов-песенников. Роберт Мушкамбарян — обладатель «Серебряной Лиры» на фестивале «Брати-славская Лира-78». В 1984 г. музыкант, посвятивший «Веселым ребятам» целых девять лет, решил заняться сольной карьерой, которую начинает в группе «Эр​митаж» (экс-«Поющие сердца»).
Зарубежные хиты, а точнее «фирменные» песни всегда пользовались попу​лярностью в исполнении «Веселых ребят». Достаточно вспомнить «Солнечно» из «Бонн М» (Людмила Барыкина), «Индейское лето» из Джо Дассена (Роберт Мушкамбарян) и, конечно, «Миссис Вандербилт» из «Уингз» (в русской версии «Где же та красавица, та, что нам понравится?» А был еще один интересный слу​чай, когда в бенефисе актрисы Ларисы Голубкиной прозвучала «Лайди-лайда» из репертуара польской группы «Трубадуры», за кадром исполняли ВИА «Весе​лые ребята». Правда, вокальную партию исполнил солист Александр Мухатта-ев из «Акварелей», а инструментальный аккомпанемент исполнили «Веселые ребята». Очередной, третий диск-гигант «Музыкальный глобус» (кстати, была интересная радиопередача с таким названием диктора и ведущего Виктора Та​тарского) был приурочен к московской Олимпиаде 1980 г. Точнее был повод показать зарубежным гостям наш международный уровень исполнения. При​мерно такого же плана, но с другими песнями записал диск и другой ВИА — «Ак​варели». «Музыкальный глобус» стал популярной пластинкой 1980 г. по итогам конкурса «Звуковая дорожка» газеты «Московский комсомолец»: диск вошел в первую десятку вместе с «Гимном Солнцу» группы Стаса Намина, «Диско Аль​янсом» латвийской группы «Зодиак», лицензионными «АББА>>, Демисом Руссо-сом, Джо Дассеном. Стоит отметить, что на конверте пластинки под названием песен произошла путаница с авторами. Так, например, автором «Доброте пре​дела нет» вместо настоящего автора Роджера Гловера («Дип Пепл») был поче​му-то указан Пол Маккартни, а авторами «Нет, я не жду» вместо Криса Норма​на и Пита Спенсера («Смоуки») были почему-то указаны О. Салливан и Я. Смит. Список ошибок можно было бы продолжать. Например, даже «Бонн М» не из​бежала искажения информации — в композиции «Никогда не поверю» автор не продюсер коллектива Фрэнк Фариан, а Кейт Форсей и Матиас Бьерклунд. В за​писи диска принимали участие ушедший в «Карнавал» Александр Барыкин («Мона Лиза» из репертуара «UFO» и «Что ты хочешь мне сказать»), Роберт Мушкамбарян («Нет, я не жду» и «Люба-любовь»), Михаил Файбушевич («Школьная пора»), Людмила Барыкина («В последний раз», «Уходило ле​то»...) Также музыканты-инструменталисты: Виталий Валитов — ударные, Алек​сандр Чиненков — труба и перкашен, Алексей Пузырев — гитара, клавишные, аранжировки, Игорь Гаттаулин — гитара, Евгений Казанцев — бас-гитара, Алек​сандр Буйнов — клавишные.
«ВЕСЕЛЫМ РЕБЯТАМ» — 13 ЛЕТ, «ЕРЕВАН -1981», «ПОПУРРИ» И АЛЕКСЕЙ ГЛЫЗИН
Имя певца Алексея Глызина по-настоящему раскрылось в ансамбле «Веселые ре​бята». Правда, до этого были ВИА «От сердца к сердцу» с одним сольным номе​ром на маленькой пластинке, эфир в «Утренней почте» с песней «Эпизод» Олега Сорокина, один из солистов ансамбля «Самоцветы»... А вот в «Веселые ребята» молодой певец пришел, познакомившись с музыкантами на фестивале «Киевская весна-81». Тогда он еще работал в аккомпанирующем ансамбле Аллы Пугачевой.
По ее совету он пришел в «Веселые ребята», чтобы раскрыть свои творческие та​ланты. Это было, по сути, место Александра Барыкина, ушедшего в «Карнавал», а в «Самоцветах» он освободил место, как оказалось потом, Владимиру Кузьмину, пришедшему чуда еще в 1978 г. В первых концертах Алексей Глызин исполнял «МонуЛизу» из «Музыкального глобуса», а также «Вот и все» Аркадия Хоралова — композатора, с которым еще работая в «Самоцветах» дружил. Эта песня была на​писана для Ларисы Долиной, но по воле случая попала к «Веселым ребятам».
В 1982 г. в ансамбле работают: ветеран, клавишные Александр Буйнов, еще один ветеран Александр Чиненков — труба и перкуссия, бас-гитарист и вока​лист Евгений Казанцев, вернувшийся из «Карнавала», барабанщик Василий Изюмченко (экс-«Арсенал»), певец Роберт Мушкамбарян, исполняющий в это время «Синьорита, я влюблен» и «Парня с улицы Глюкко» из репертуара Адри-ано Челентано, певец Алексей Глызин, соло-гитарист Игорь Гаттаулин. В ре​пертуаре звучат «Попурри — «Нам 13 лет» на темы лучших песен ансамбля, «Фортуна» Владимира Матецкого, которую исполнял еще «Араке», «Виновен ли порох?» и «Больше не встречу» («Памяти Высоцкого» на стихи Игоря Коха-новского в исполнении Игоря Гаттаулина. Фирма «Мелодия» еще в 1981 г. вы​пустила двойной альбом в серии «Дискоклуб-2», где на втором диске-гиганте — «Нам — 13 лет». К сожалению, пластинка вышла маленьким тиражом, и то, что она вообще вышла было удивительно для самих музыкантов. Свое высокое мас​терство ансамбль «Веселые ребята» в очередной раз смог показать на фестива​ле «Ереван-81», где стал лауреатом.
ШЛЯГЕРЫ: «БАНАНОВЫЕ ОСТРОВА», «АВТОМОБИЛИ» И «НЕ ВОЛНУЙТЕСЬ, ТЕТЯ» (1982—1986 ГГ.)
Современный этап в биографии «Веселых ребят» продолжился новыми песня​ми. На фирме «Мелодия» выходят пластинки ансамбля с записями песен «Тон​кий лед», «Мы ловили журавля», «Гороскоп» («Да-Да-Да»), «Теллеграмма», «Сча​стливый случай», «Рыжим всегда везет», «Двадцать третий век», «В созвездии гончих псов»... Авторы песен — композиторы Давид Тухманов, Владимир Матец-кий, Игорь Якушенко... Ансамбль включает в свои концертные программы обработки известных классических композиций. Так, например, ярко и вырази​тельно, в таком современном ключе «электрик классик-рок» звучат музыкаль​ные композиции, созданные по произведениям Эдварда Грига, «Токката ре ми​нор» Иоганна Себастьяна Баха. Теперь в составе под руководством Павла Слободкина работают талантливые музыканты: Сергей Рудницкий — экс-«Аракс» (музыкальный руководитель, клавишные и аранжировка), Александр Буйнов (вокал и клавишные), Алексей Глызин (вокал и гитара), Игорь Гаттаулин (лидер гитара), Сергей Рыжов — экс-«Фантазия», «Красные Маки», «Карнавал», «Динамик» (вокал и бас-гитара), Юрий Китаев — экс-«Фантазия», «Красные Ма​ки», «Карнавал», «Динамик» (ударные). Бывшие музыканты коллектива Евгений Казанцев (бас-гитара) и Александр Чиненков (труба и перкуссия) продолжают творчество в известной группе «СВ» Ованеса Мелик-Пашаева. Певец Михаил
Файбушевич создает свою группу «Красная жара» и занимается сочинением тек​стов для современных песен. Его произведения прозвучат в репертуаре Влада Сташевского, группы «Белый орел».
«Банановые острова» записывались в то время, когда у нас вошли в моду так называемые магнитоальбомы. Оказалось, что так проще знакомить слушателей с новыми произведениями. В это время группы «Карнавал», «Динамик», «Фор​вард», «Савояры», «Машина Времени» по всей стране распространяли свои альбомы на аудиокассетах и магнитофонных катушках. Получался такой всесо​юзный народный хит-парад. Примерно, в это время часть музыкантов «Весе​лых ребят» почти тайком от средств массовой информации записали альбом «Банановые острова». Такое целостное фундаментальное произведение в сти​ле «новой волны», с элементами современной стилизации музыки «рэггей». Ав​торами «Банановых островов» были композиторы Юрий Чернавский и Влади​мир Матецкий. Особенно надо подчеркнуть, что Юрий Чернавский — это музыкант высокого класса, по образованию скрипач, некоторое время работав​ший в оркестре Олега Лундстрема, а в дальнейшем стал одним из создателей группы «Динамик». Композитор Владимир Матецкий — автор знаменитой «Ла​ванды» и не только, один из пионеров отечественного рока. Он начинал в ле​гендарной московской ритм-энд-блюзовой группе «Удачное приобретение». Вместе с авторами в записи приняли участие: Игорь Гаттаулин — гитара, Сергей Рыжов — вокал и бас-гитара, Юрий Китаев — ударные. Надо отметить потряса​ющую профессиональную работу записи и сведения звукорежиссера Валерия Андреева. В дальнейшем хит «Мальчик Бананан» был включен кинорежиссе​ром Сергеем Соловьевым в свой известный кинофильм «АССА», а магнитоаль-бом, так и не увидевший свет на виниловых дорожках фирмы «Мелодия», стал открытием 1983 г. и оказался в категории лучших альбомов по итогам «Звуко​вой дорожки» газеты «Московский комсомолец».
Ансамбль активно гастролирует и готовит новые песни. Артисты выступают на больших площадках в дни международного фестиваля молодежи и студентов в Москве (1985 год). Теперь «Веселых ребят» чаще показывают по центральному телевидению — в программах «Что? Где? Когда?» («Хочу все знать»), «Песня года» («Семейный альбом» Давида Тухманова и «Чашка чая» Вячеслава Добрынина), «Утреняя почта» («Телеграмма» и «Автомобили» Владимира Матецкого и «Да-Да-Да» Давида Тухманова), «Новогодний Голубой Огонек» («Бродячие музыканты» Левона Варданяна и «Баня» Давида Тухманова). В 1985 г. ансамбль в качестве по​четных гостей участвует в гала-концерте музыкального фестиваля «Братислав-ская Лира». «Веселые ребята» получают приз «Золотой диск» от фирмы «Супра-фон», который им вручает наш представитель жюри на конкурсе, известный джазовый композитор Мурад Кажлаев. В составе ансамбля прекрасно работают: яркий выразительный гитарист Сергей Кудишин (в дальнейшем «Черный кофе» и собственный проект «Каре») и джаз-роковый барабанщик Виктор Сигал из Одессы (экс-«Арсенал», он потом взял псевдоним Чайка и стал сочинять песни).
Песня «Бродячие артисты» готовилась к фестивалю «Золотой Орфей», а пре​мьера состоялась на «Новогоднем Голубом Огоньке» 1985 г. Ее автор музыкант Левой Варданян (экс-ВИА «Шестеро молодых»). Случайно увидев картину неиз-
вестного художника с одноименным названием, он быстро под гитару подобрал аккорды и сочинил стихи. Правда, потом по решению руководителя ансамбля Павла Слободкина, текст переработал известный поэт Игорь Шаферан. Инте​ресное и шутливое сценическое решение песни отразилось и в разнообразных костюмах музыкантов, тогда еще не совсем обычных для «официозного» ново​годнего концерта. Александр Буйнов надел женское платье, Алексей Глызин на​рядился в клоуна, а Игорь Гаттаулин в матроса. В 1986 г. по просьбе телевизион​ного редактора Владимира Давыденко «Веселые ребята» подготовили новый номер с песней «Не волнуйтесь, тетя» Вячеслава Добрынина для «Новогоднего Голубого Огонька». Именно в это время ансамбль записывает новый диск-гигант «Минуточку!», в который вошли известные «Автомобили», «Баня», «Чертаново», «Гранитный город», «Не волнуйтесь, тетя»... Параллельно с работой над альбо​мом, музыканты помогают в записи новых песен нашей замечательной певице Софии Ротару. Это хорошо известные «Было, но прошло», «Луна-луна» Владими​ра Матецкого на слова Михаила Шаброва. Басист Сергей Рыжов и барабанщик Юрий Китаев продолжают реализовать свое творчество в других проектах, а со​ло-гитарист Игорь Гаттаулин создает рок-группу «Репортаж». А вместо них при​ходят молодые — бас-гитарист Игорь Ерастов и барабанщик Игорь Андреев, ги​тарист Юрий Моисеев. Некоторое время в ансамбле работает известный музыкант, клавишник Андрей Рублев (Степанов).
«РОЗОВЫЕ РОЗЫ», «НА КАНАРСКИХ ОСТРОВАХ» И «ВЕСЕЛЫМ РЕБЯТАМ» 25 ЛЕТ
Замечательная биография известного и популярного ансамбля активно про​должается. В отличие от многих других ВИА, практически уже прекративших свое творчество, «Веселые ребята» — самые современные и востребованные. Они участвуют в программах радио и телевидения, поют новые песни «Розо​вые розы», «Девушка с обложки модного журнала», «На Канарских островах», «Рыжий клоун», «Мне очень нравится Фролова», «Розитта» и многие другие, с ними сотрудничают разные авторы, такие как Вячеслав Добрынин, Теодор Ефимов. В это время певец ансамбля Алексей Глызин решил заниматься соль​ной карьерой, к тому времени у него вышли сольные записи песен Олега Соро​кина на диске-гиганте «Треугольное солнце» (Робинзон-2). В дальнейшем он будет работать вместе с композитором Виктором Чайкой и поэтом Симоном Осиашвили в группе «Ура!», исполняя новые песни, а в 90-х запишет потрясаю​щий хит «Поздний вечер в Сорренто» композитора Владимира Бородина на за​мечательные стихи поэта Александра Бережного — тогда еще совсем молодых авторов. А чуть позже ветеран коллектива Александр Буйнов уходит в сольную карьеру певца и его дебютное выступление состоится в одной из «Рождествен​ских встреч» Аллы Пугачевой.
В ансамбле «Веселые ребята» начинает петь молодой солист Александр До​брынин (однофамилец известного «доктора шлягера»), до этого он работал в группе «Кинематограф». Для создания сценического образа певец перекра-
сился в блондина — ответ популярному немецкому дуэту «Модерн Токинг». Итак, в коллективе работает певец и клавишные Александр Добронравов. Его песни — «Безнадега», «Ночные цветы» и «Одинокая птица» — становятся одни​ми из самых популярных в его концертных исполнениях. В 90-х группа «Белый орел» запишет песню Александра Добронравова «Как упоительны в России ве​чера», которая станет весьма известной. Также в репертуаре «Веселых ребят» появляются несколько новых песен модного композитора Аркадия Укупника. Инструменталистами ансамбля в то время были: гитаристы Дмитрий Горбати-ков, Евгений Ельцов, Сергей Перегуда, Игорь Богатиков, а также басист Влади​мир Семин.
В мае 1989 г. Павел Слободкин и «Веселые ребята» стали учредителями строительства международного музыкального центра на улице Арбат. На радио «Маяк» появляется новая ежедневная музыкальная передача «Фортуна» одно​именного театрально-концертного центра. Через несколько лет здание театра Павла Слободкина будет построено и состоится торжественное открытие. Луч​ший по своим параметрам акустики миниатюрный зал для концертного испол​нения классической музыки примет первых артистов и зрителей. В дальней​шем здесь будут выступать лучшие виолончелисты и пианисты.
Выпуском двойного альбома «Веселые ребята» — 25 лет» с лучшими песня​ми легендарного ансамбля, вышедшего в 1991 г. на фирме «Синтез Рекорде» под руководством Александра Кутикова, закончится эпоха винила, если можно так сказать, на смену которому пришли лазерные компакт-диски. На двух дис​ках-гигантах «25 лет» были представлены лучшие песни «Веселых ребят»: «Алешкина любовь», «Как прекрасен этот мир», «Песня, моя песня», «Автомо​били», «Бродячие артисты» и многие другие. Теперь мы слушаем эти любимые песни на компакт-дисках.
На фирме «Мелодия» вышел лазерный диск «Люди встречаются» с запися​ми самых лучших песен коллектива. Даже пираты на знаменитых аллеях Гор​бушки в конце 90-х продавали антологии записей «Веселых ребят». Но до сих пор остается загадкой, по каким причинам туда вошла «А ты люби ее, свою дев​чонку» в исполнении квартета «Аккорд». У человека всегда есть потребность в хорошей песне и чувствуется, что пришло время вернуться к любимым пес​ням, вот и на «Радио-ретро» они стали звучать и снова нас радовать.
ПАВЕЛ СЛОБОДКИН, «ВЕСЕЛЫЕ РЕБЯТА» — ПРОДОЛЖЕНИЕ СЛЕДУЕТ
Идейное возрождение коллектива «Веселые ребята», прекратившего осенью 1990 г. свою музыкальную и концертную деятельность, состоялось тоже осе​нью в 2001 г. на дне рождения Игоря Гаттаулина. «13 лет спустя» — так стал на​зываться новый проект. Правда, без создателя и бессменного руководителя Павла Слободкина. Проект должны реализовать музыкант: певец и гитарист Игорь Гаттаулин, бас-гитарист Сергей Рыжов (увы, в 2004 г. он ушел в мир иной) и солист Михаил Файбушевич. Дебют состоялся на выставке «Музыка —
2001» в Сокольниках, затем было выступление на юбилейном творческом ве​чере композитора Вячеслава Добрынина в январе 2002 г. на сцене Кремлевско​го дворца. В скором времени по заказу студии «54» небольшой, но возрожден​ный коллектив запишет свой проект «13 лет спустя», материал из которого выйдет на фирме «Квадро диск». На презентации в ресторане «У Швейка» вы​ступят Вячеслав Добрынин, Александр Барыкин, «Земляне», «Самоцветы» с Леной Пресняковой, челябинский «Ариэль» (как раз перед своим юбилей​ным концертом в ГЦКЗ «Россия»), Светлана Резанова, «Араке», «Круиз», Евге​ний Осин. Через год, в 2003-м, появился еще один проект легендарного кол​лектива «Веселые Новые Ребята» гитариста Алексея Пузырева. Сегодня он переименован в «Бродячие артисты». А вот в 2006 г. под руководством самого Павла Слободкина — опять или снова — появился ВИА «Веселые ребята» с со​листом Александром Добрыниным и молодыми музыкантами. Он принял уча​стие в юбилейных торжествах 75-летия «Москонцерта», в творческом вечере композитора Олега Иванова. Что ж, жизнь замечательного легендарного ан​самбля «Веселые ребята» Павла Слободкина продолжается...
ДИСКОГРАФИЯ
ГРАМПЛАСТИНКИ (ВИНИА)
1. 1970 г. «Мелодия». ВИА «Веселые ребята». Руководитель Павел Слободкин.
«На чем стоит любовь» (О. Иванов — О. Гаджикасимов), «Старенький авто​
мобиль» (Д. Леннон и П. Маккартни — русский текст Л. Бергера), «Алешки-
на любовь» {С. Дьячков — О. Гаджикасимов) — солист Леонид Бергер, «Об-
лади-облада» (Д. Леннон — П. Маккартни) — на английском языке, солист
Леонид Бергер. Состав ансамбля: Павел Слободкин — фортепиано, Юрий
Петерсон — саксофон и вокал, Гено Турбелидзе — ударные, Валентин Витеб​
ский — бас-гитара, Вячеслав Антонов (потом Добрынин).
2. 1970 г. «Мелодия». Песни Давида Тухманова (первая авторская пластинка).
Ансамбль «Веселые ребята». «Не просто быть вдвоем» (М. Пляцковский) —
солист Леонид Бергер.
3. 1970 г. «Мелодия». Ансамбль «Веселые ребята». «Тебе все равно» (О. Ива​
нов — О. Гаджикасимов) — солист Юрий Петерсон.
4. 1971 г. «Мелодия». ВИА «Веселые ребята». Руководитель Павел Слободкин.
«Сон» (П. Слободкин — О. Гаджикасимов) — солист Владимир Фазылов,
«Рыбацкая песня» (О. Иванов — Р. Берне, перевод С. Маршака) — солисты:
Леонид Бергер, Владимир Сахаров, Алексей Пузырев.
5. 1972 г. «Мелодия». Давид Тухманов. «Как прекрасен мир». Песни. Солисты
ансамбля «Веселые ребята». «Любовь — дитя планеты» (Е. Евтушенко) —Ле​
онид Бергер, Алексей Пузырев, Владимир Сахаров, «Любимая, спи» (Е. Ев​
тушенко) — солист Леонид Бергер, «Танцевальный час на солнце» (С. Кир​
санов) — солист Леонид Бергер.
6. 1971 г. «Мелодия». БИА «Веселые ребята». Руководитель Павел Слободкин.
«Люди встречаются» (В. Гаваши, русский текст О. Жукова) — солист Влади​
мир Фазылов, «Легко влюбиться» (Д. Тухманов — В. Харитонов) — солист
Юрий Петерсон.
7. 1972 г. «Мелодия». ВИА «Веселые ребята». Руководитель Павел Слободкин.
«Люди встречаются» (В. Гаваши, русский текст О. Жукова) — солист Влади​
мир Фазылов, «Легко влюбиться» (Д. Тухманов — В. Харитонов) — солист
Юрий Петерсон, «Рыбацкая песня» (О. Иванов — Р. Берне, перевод С. Мар​
шака) — солисты Леонид Бергер,ВладимирСахаров, Алексей Пузырев, «Рас​
ставание» (С. Дьячков,П. Слободкин — П. Леонидов) — солисты Леонид
Бергер, Алексей Пузырев, Владимир Сахаров.
8. 1973 г. «Мелодия». ВИА «Веселые ребята». Руководитель Павел Слободкин.
«Как прекрасен этот мир» (Д. Тухманов — В. Харитонов), «Рыбацкая песня»
(О.Иванов — Р. Берне, перевод С.Маршака), «Любовь — дитя планеты»
(Д. Тухманов — Е. Евтушенко), «Песня моя, песня» (О. Иванов — П. Леони​
дов).
9. 1973 г. «Мелодия». ВИА «Веселые ребята». Руководитель Павел Слободкин.
«Чернобровая дивчина» (Р. Мануков — Т. Сашко) — солисты Александр Лер-
ман и Анатолий Алешин, «Варшавский дождь» (Д. Тухманов — В. Сергеев) —
солист Александр Лерман.
10. 1973 г. «Мелодия». ВИА «Веселые ребята». Руководитель Павел Слободкин.
«Если любишь ты» (Ю. Антонов — Л. Дербенев) — солисты Александр Лер​
ман и Анатолий Алешин, «Ну что с ним делать» (Ю. Антонов — Л. Дербе​
нев) — солисты Александр Лерман и Анатолий Алешин.
11. 1973 г. «Мелодия». ВИА «Веселые ребята». Руководитель Павел Слободкин.
(переиздание) «Люди встречаются» (В. Гаваши, русский текст О. Жукова) —
солист Владимир Фазылов, «Легко влюбиться» (Д. Тухманов — В. Харито​
нов) — солист Юрий Петерсон, «Рыбацкая песня» (О. Иванов — Р. Берне,
перевод С. Маршака) — солисты Л. Бергер, В. Сахаров, А. Пузырев, «Hv что
с ним делать» (Ю. Антонов — Л. Дербенев) — солисты А. Лерман и А. Але​
шин.
12. 1973 г. «Мелодия». ВИА «Веселые ребята». Руководитель Павел Слободкин.
(переиздание) «Как прекрасен этот мир» (Д. Тухманов — В. Харитонов)-со-
листы Л. Бергер,В. Сахаров, А. Пузырев, «Рыбацкая песня» (О. Иванов —
Р. Берне, перевод С. Маршака) — солисты Л. Бергер, А. Пузырев, В. Саха​
ров, «Любовь — дитя планеты» (Д. Тухманов — Е. Евтушенко) — Л. Бергер,
В. Сахаров, А. Пузырев, «Легко влюбиться» (Д. Тухманов — В. Харитонов) —
солист Юрий Петерсон.
13. 1973 г. «Мелодия». ВИА «Веселые ребята». Руководитель Павел Слободкин.
«Если любишь ты», «Ну что с ним делать» (Ю. Антонов — Л. Дербенев),
«Чернобровая дивчина»  (Р. Мануков — Т. Сашко),  «Варшавский дождь»
(Д. Тухманов — В. Сергеев) — солисты А. Лерман и А. Алешин.
14. 1974 г. «Мелодия». ВИА «Веселые ребята». Руководитель Павел Слобод​
кин. «На земле живет любовь» (В. Добрынин — Л. Дербенев), «На перекре​
стке» (Дж. Фогерти) — на английском яз. — солист Александр Лерман, «Когда
молчим вдвоем» (П. Слободкин — Л. Дербенев) — солисты Александр Лер-ман и Анатолий Алешин.
15. 1974 г. «Мелодия». «Нам по душе задор» {Т. Ефимов — М. Пляцковский) -
Ансамбль «Веселые ребята».
16. 1974 г. «Мелодия». Песни Давида Тухманова. Ансамбль «Веселые ребята».
«Это, Москва» {Л. Дербенев и И. Шаферан) — солисты А. Лерман, А. Але​
шин, В. Малежик, А. Барыкин.
17. 1974г. «Мелодия». Песни Давида Тухманова. «У той горы» (В. Харитонов) —
солисты А. Лерман, А. Алешин, В. Малежик, А. Барыкин.
18. 1974 г. «Мелодия». ВИА «Веселые ребята». Руководитель Павел Слободкин.
«Любовь — огромная страна» (первый диск-гигант ансамбля). «Любовь — ог​
ромная страна» (Б. Рычков—Л. Дербенев) —солисты А. Лерман, А. Алешин,
В. Малежик, А. Барыкин, «Л к тебе не подойду» (Д. Тухманов — Л. Дербенев
и И. Шаферан) — солисты А. Лерман и А. Алешин, «Отчего» (Ю. Антонов —
Л. Дербенев —А. Лерман), А. Алешин, В. Малежик, А. Барыкин, «Вечная вес​
на» (Д. Тухманов — И. Шаферан} — солист Александр Барыкин, «Что такого»
(П. Слободкин — Л. Дербенев) — солист Александр Лерман, «Это, Москва»
(Д. Тухманов — Л. Дербенев и И. Шаферан) — А. Лерман, А. Алешин, В. Ма​
лежик, А. Барыкин, «Наша песня» (В. Гамалия — М. Танич) — А. Лерман,
А. Алешин, В. Малежик, А. Барыкин, «Качели» (С. Дьячков — Л. Дербенев) —
А. Лерман и А. Алешин, «А мне то зачем» (П. Слободкин — Л. Дербенев)
солист А. Барыкин, «Скорый поезд» (Д. Тухманов — В. Харитонов) — А. Лер​
ман, А. Алешин, В. Малежик, А. Барыкин, «Всегда вдали» (Е. Адлер — Л. Дер​
бенев) — все солисты, соло на гитаре с фузом Игорь Дегтярюк.
19. 1975 г. «Мелодия». ВИА «Веселые ребята». Песни Давида Тухманова. «Ско​
рый поезд» (В.Харитонов), «Полоса невезения» (Л.Дербенев, И. Шафе​
ран) солист Александр Лерман, «Я к тебе не подойду» (Л. Дербенев,И. Ша​
феран)   —  А. Лерман   и  А. Алешин.   В  записи   этого  диска,   а  также
предыдущего «Любовь — огромная страна», — принимали участие: Павел
Слободкин — рояль, Геннадий Макеев — аранжировки, Алексей Пузырев —
гитара, вокал и аранжировки, Александр Чиненков — труба, Александр Лер​
ман — вокал, бас-гитара, клавишные, Александр Буйнов — электроорган
«Вельтмейстер», Игорь Дегтярюк — соло гитара с фуззом, Александр Бары​
кин — вокал, Анатолий Алешин — скрипка и вокал, Владислав Малежик — во​
кал, Андрей Русанов — саксофоны, Владимир Полонский —ударные, Генна​
дий Багрычев —ударные.
20. 1975 г. «Мелодия». «Эта веселая планета». Песни Давида Тухманова. (диск-
гигант). Ансамбль «Веселые ребята». «У той горы» (В. Харитонов), «Ско​
рый поезд»   (Л.Дербенев,  И. Шаферан),   «Это Москва»   {Л.Дербенев,
И. Шаферан).
21. 1975 г. «Мелодия». ВИА «Веселые ребята». Руководитель Павел Слободкин.
Песни Рудольфа Манукова. «Вишня» (А. Прокофьев) — А. Пугачева, А. Лер​
ман, А. Алешин, В. Малежик, «Ясные светлые глаза» {В. Лазарев) — солист​
ка Алла Пугачева, «Избранник» {Т. Сашко) —солист Александр Лерман, «Не
надо ждать» (В. Харитонов).
22. 1975 г. «Мелодия». Алла Пугачева. ВИА «Веселые ребята». Руководитель Па​
вел Слободкин. «Арлекино» (Э. Димитров, русский текст Б. Баркаса) — аран​
жировка Павла Слободкина, «Посидим, поокаем» (Б. Муромцев — И. Рез​
ник), «Ты снишься мне» (А. Мажуков — Н. Шумаков).
23. 1975 г.  «Мелодия». Песни Вячеслава Добрынина поют ВИА. Ансамбль
«Веселые ребята».  «Была любовь»  (И. Шаферан) — солисты А. Лерман
и А. Алешин (первая версия).
24. 1976 г. «Балкантон» (Болгария). Алла Пугачева. ВИА «Веселые ребята». Ру​
ководитель Павел Слободкин. Первая сторона: ВИА «Веселые ребята» -
«Девушка говорит» — (в записях фирмы «Мелодия», больше известная как
«Скажет девчонка» (Д. Тухманов — В. Харитонов), «Когда любовь прихо​
дит» («Почему теряют люди от любви...» — В. Дурандин — И. Коханов-
ский), «Мэксико» — (Л. Хамфри), «Женщина» — (Мамича — И. Коханов-
ский), «Бимбо» — (К. Морган). Вторая сторона: Алла Пугачева и ВИА
«Веселые ребята» — «Зачем» (Юрий Антонов), «Светлые глаза» (Р. Ману-
ков — В. Лазарев),   «Мушкетеры»   (В. Добрынин — Н. Олев),   «Речка»
(П. Слободкин),  «Очень хорошо»  (А. Мажуков — Д. Усманов),  «Зимой»
(в записях «Мелодии» — «Посреди зимы» — П. Слободкин — Н. Олев).
25. 1976 г. «Мелодия». Песни на стихи Наума Олева. «Я вас люблю» (В. Доб​
рынин) — ВИА»Веселые ребята» — солисты Алла Пугачева и Анатолий
Алешин.
26. 1977 г. ВИА «Веселые ребята». Руководитель Павел Слободкин. Солист Ро​
берт Мушкамбарян. «Хорошо» («Эль Бимбо») — (К. Морган, русский текст
И. Кохановского) — Роберт Мушкамбарян, «Наш дом» (В. Голутвин, А. Буй-
нов — Ф. Гольвик,  перевод М. Кудинова),  «Проходят годы»   (А.Гаев -
Н. Олев) — солист Игорь Гаттаулин, «Беда без тебя» (Л. Гарин — Т. Корши-
лова).
27. 1977 г. ВИА «Веселые ребята». Руководитель Павел Слободкин. Песни Оска​
ра Фельдмана на стихи Андрея Вознесенского «Летайте самолетами Аэро​
флота», «Первый лед», «Разлука», «Дальняя песня».
28. 1978 г. «Мелодия». ВИА «Веселые ребята». Руководитель Павел Слободкин.
«Напиши мне письмо» (В.Добрынин — М. Рябинин), «Летние каникулы»
(П. Слободкин — И. Резник), «Встреча» (Ю. Антонов — В. Дюнин) — солист
Анатолий Алешин, «Кукла» (А. Морозов — Г. Горбовский) — солистка Люд​
мила Барыкина.
29. 1978 г.  Мелодия».  Песни Рудольфа Манукова.   «Жила-была девчонка»
(А. Прокофьев), «Ты подожди» (В. Харитонов) — ВИА «Веселые ребята» —
солист Роберт Мушкамбарян.
30. 1978 г. «Мелодия». Песни Владимира Харитонова. «Белые крылья» — Ан​
самбль «Веселые ребята» — «Скажет девчонка» (Д. Тухманов).
31. 1978 г. «Мелодия». ВИА «Веселые ребята». Руководитель Павел Слободкин.
«Дружить нам надо» (диск-гигант). «Напиши мне письмо» (В. Добрынин —
М. Рябинин),  «Наш дом»  (В. Голутвин,А. Буйнов — Ф. Гольвик,  перевод
М. Кудинова), «Летние каникулы» (П. Слободкин — И. Резник), «В синем
омуте» (О. Фельцман — М. Лисянский) — солист Игорь Гаттаулин, «Ветре-
ча» (Ю. Антонов — В. Дюнин) — солист Анатолий Алешин, «Песенка для всех» (В. Добрынин, А. Пузырев — М. Пляцковский), «Мамина пластинка» (С. Дьячков — Л. Дербенев и И. Шаферан) — солист Игорь Гаттаулин, «Дальняя песня» (О. Фельдман — А. Вознесенский) — солист Анатолий Але​шин, «Проходят годы» (А. Гаев — Н. Олев) — солист Игорь Гаттаулин, «Дру​жить нам надо» (С. Дьячков — Л. Дербенев). В записи принимали участие: Павел Слободкин — рояль, Валерий Дурандин — бас-гитара, вокал и аранжи​ровки, Людмила Барыкина — вокал, Анатолий Алешин — вокал и скрипка, Игорь Гаттаулин — вокал и гитара, Алексей Пузырев — вокал, гитара, аран​жировки, Александр Чиненков — труба, вокал, Виталий Валитов — ударные, Вадим Голутвин — гитара, Александр Буйнов — синтезатор «Полимуг», во​кал, Сергей Кукушкин — бас — гитара и вокал.
32. 1978 г. «Мелодия». Песни из спектакля «Мелочи жизни». ВИА «Веселые ре​
бята» — «Золотой ключик», «Мелочи жизни» (В. Добрынин — А. Хаит).
33. 1978 г. «Мелодия». «Сколько в мире дорог». Песни на стихи Леонида
Дербенева. Ансамбль «Веселые ребята» — «Ни минуты покоя» (В. Добры​
нин).
34. 1979 г. «Мелодия». ВИА «Веселые ребята». Руководитель Павел Слобод​
кин. «Люба-любовь» (А. Байер — К. Зигфрид, русский текст В. Харитоно​
ва) — солист Роберт Мушкамбарян,  «Уходило лето»  (Л. Жаке, русский
текст В. Лугового) — солистка Л. Барыкина, «Школьная пора» (С. Уандер,
русский текст В. Харитонова) — солист Михаил Файбушевич, «В послед​
ний раз» (Р. Родригес — В. Гомес, русский текст В. Лугового) — солистка
Людмила Барыкина.
35. 1979 г. «Мелодия». «Веселые ребята». Руководитель Павел Слободкин. «Му​
зыкальный глобус» (диск-гигант). «Никогда не поверю» (Ф. Фариан, рус​
ский текст В. Лугового) — солистка Людмила Барыкина, «Мона Лиза» (му​
зыка и слова Д. Бове) — солист Александр Барыкин,  «Уходило лето»
(Л. Жаке, русский текст В. Лугового) — солистка Людмила Барыкина, «Лю​
ба-любовь» (А. Байер — К. Зигфрид, русский текст В. Харитонова) — солист
Роберт Мушкамбарян, «Школьная пора» (С. Уандер, русский текст В. Хари​
тонова) — солист Михаил Файбушевич, «Нет, я не жду» (О. Салливен -
Я. Смит, русский текст В. Лугового) — солист Роберт Мушкамбарян, «Что
ты хочешь мне сказать» (Б. Харрис — С. Сантгейм, русский текст В. Лугово​
го) — солист Александр Барыкин, «В последний раз» (Р. Родригес — В. Го-
мес, русский текст В. Лугового) — солистка Людмила Барыкина, «Доброте
предела нет» (музыка и слова П. Маккартни, русский текст В. Лугового).
В записи принимали участие: Павел Слободкин, Роберт Мушкамбарян,
Алексей Пузырев, Михаил Файбушевич, Александр Буйнов, Людмила Бары​
кина, Александр Чиненков, Александр Барыкин.
36. 1979 г. «Мелодия». Песни Романа Майорова исполняют вокально-инстру​
ментальные ансамбли. ВИА «Веселые ребята» — «Ветер шумит» (Б. Монас-
тырев и О. Писаржевская).
37. 1980 г. «Мелодия». «Улетай туча» {«Мидем-80») — Ансамбль «Веселые ребя​
та» — «Легко сказать» (В. Шаинский — В. Харитонов).
38.
1981 г. «Мелодия». Песни на стихи Виктора Дюнина. ВИА «Веселые ребя​
та». «Если б не суббота» (В. Аникеев) — солист М. Файбушевич, «Летний
дождь» (Т. Ефимов).
39.
1981 г. «Мелодия». Дискоклуб-2. (Из двух дисков-гигантов). Вторая пластин​
ка «ВИА "Веселые ребята". Руководитель Павел Слободкин. "Нам 13 лет"».
«Вот и все» (А. Хоралов — А. Дементьев) — солист Алексей Глызин, «Где то
край света» (В. Аникеев — С. Алиханов), «Если б не суббота» (В. Аникеев —
В. Дюнин) — солист Михаил Файбушевич, «Так случилось» (А. Буйнов —
Л. Дербенев), «Летний дождь» (Т. Ефимов — В. Дюнин), «Нам 13 лет» (фан​
тазия, обработка Павла Слободкина — «Алешкина любовь», «Люди встреча​
ются», «Скорый поезд»...), «Только я не верю» (С. Касторский — В. Гин).
В записи принимали участие: Павел Слободкин, Александр Буйнов, Алексей
Глызин, Михаил Файбушевич, Игорь Гаттаулин, Александр Чиненков, Вита​
лий Валитов, Евгений Казанцев.
40. 1982 г. «Мелодия». «Дорога к морю». Ансамбль «Веселые ребята». «Это все
в Крыму» (В. Добрынин — А. Монастырев, О. Писаржевская).
41. 1983 г. «Мелодия». Песни Игоря Якушенко (авторский диск-гигант). Ан​
самбль «Веселые ребята». «Созвездие Гончих Псов» (И. Шаферан).
42. 1983 г. «Мелодия». Ансамбль «Веселые ребята». Руководитель Павел Сло​
бодкин. «Тонкий лед» (В. Матецкий — И. Шаферан), «Рыжим всегда везет»
(П. Слободкин — Л. Воропаева) — солист Алексей Глызин, «Мы ловили жу​
равля» (В. Матецкий — И. Шаферан) — солист Михаил Файбушевич, «Счаст​
ливый случай» (В. Матецкий — В. Сауткин).
43. 1983 г. «Мелодия». Ансамбль «Веселые ребята». Руководитель Павел Сло​
бодкин. «Двадцать третий век» (Д. Тухманов — И. Шаферан), «Да-да-да»
(«Гороскоп») (В. Матецкий — М. Танич) — солист Юрий Китаев, «Телеграм​
ма» (В. Матецкий — М. Шабров) — солист Алексей Глызин. В записи прини​
мали участие: Александр Буйнов, Алексей Глызин, Игорь Гаттаулин, Юрий
Китаев, Сергей Рудницкий, Сергей Рыжов.
44. 1983 г. «Мелодия». Дискоклуб-11. Ансамбль «Веселые ребята». «Мелодия»
1983. «Тонкий лед» (В. Матецкий — В. Сауткин).
45. 1983 г. «Мелодия». «Парад ансамблей-1». Ансамбль «Веселые ребята» -
«Двадцать третий век» (Д. Тухманов — И. Шаферан).
46. 1983 г. «Мелодия». «Парад ансамблей-2». Ансамбль «Веселые ребята» -
«Рыжим всегда везет» (П. Слободкин — Л. Воропаева) — солист Алексей
Глызин.
47. 1983 год.  «Банановые острова». Ю. Чернавский — В. Матецкий. Тексты
песен Валерия Сауткина. Был выпущен на магнитоальбоме, который на маг​
нитофонных катушках слушали по всей стране, благодаря чему он стал луч​
шим в 1983 году в хит-параде «Звуковой дорожки» «Московского комсомоль​
ца». В записи принимали участие: Сергей Рудницкий, Юрий Чернавский,
Игорь Гаттаулин, Сергей Рыжов, Юрий Китаев, Владимир Матецкий.
48. 1984 г. «Мелодия». Песни на стихи Михаила Танича (авторский диск-ги​
гант). Ансамбль «Веселые ребята» — «Да-да-да» (В. Матецкий) — солист
Юрий Китаев.
49. 1985 г. «Мелодия». «Музыкальный телетайп». «Луна-луна» (В. Матецкий -
М. Шабров) — София Ротару и «Веселые ребята».
50. 1986 г. «Мелодия». Песни на стихи Владимира Харитонова (записи 1980-
1982). ВИА «Веселые ребята» — «Мы друг друга нашли» (В. Дурандин).
51. 1986 г. «Мелодия». ВИА «Веселые ребята». Руководитель Павел Слободкин.
«Минуточку» {диск-гигант). «Автомобили» (В. Матецкий —М. Шабров), «Ве​
чер при свечах» (Т. Петриненко — И. Шаферан), «Баня» (Д. Тухманов -
М. Танич) — солист Сергей Рыжов, «Гранитный город» (Р. Паулс — И. Рез​
ник), «Корабли»  (музыка и слова В. Матецкого), «Не волнуйтесь, тетя»
(В. Добрынин — Л. Дербенев) — солисты Александр Буйнов и Алексей Глы​
зин, «Скоро» (П. Слободкин —М. Шабров), «Жил в Африке слон» (В. Матец​
кий, П. Слободкин — И. Шаферан), «Чертаново» (В. Матецкий — М. Танич),
«Шутовское королевтво» (В. Матецкий — В. Сауткин). В записи принимали
участие: Александр Буйнов, Алексей Глызин, Игорь Гаттаулин, Сергей Ры​
жов, Юрий Китаев, Виктор Сигал, Игорь Ерастов, Сергей Кудишин.
52. 1987г. «Мелодия». Песни Вячеслава Добрынина. «Настроение» (авторский
диск-гигант). Ансамбль «Веселые ребята» — «Бологое» (М. Рябинин), «Хочу
все знать» (Л. Дербенев), «Пришла пора» (Л. Дербенев).
53. 1988 г. «Мелодия». Песни из фильма «АССА» (режиссер Сергей Соловьев).
Ансамбль «Веселые ребята» — солист Сергей Рыжов — «Мальчик Банана»
(Ю. Чернавский — В. Сауткин). Эта композиция впервые прозвучала на аль​
боме «Банановые острова».
54. 1988 г. «Мелодия». Песни на стихи Михаила Танича. «Чертаново» (В. Ма​
тецкий) — солист Александр Буйнов, «Баня» (Д. Тухманов) — солист Сергей
Рыжов.
55. 1988 г. «Мелодия». Песни Вадима Гамалия (авторский диск-гигант). Ан​
самбль «Веселые ребята» — «Наша песня».
56. 1988 г.  «Мелодия». Песни Владимира Матецкого.  «Было,  но прошло»
(М. Шабров) — София Ротару и ансамбль «Веселые ребята», «Осень моя»
(Б. Баркас) — ансамбль «Веселые ребята».
57. 1988 г. «Мелодия». Песни Руслана Горобца на стихи Михаила Танича. Ан​
самбль «Веселые ребята» и солист Алексей Глызин — «Незабудки — одуван​
чики».
58. 1988 г. «Гала — рекордз». «Розовые розы». Выпущено на магнитоальбоме.
Песни «Розовые розы», «Рыжий клоун», «На Канарских островах», «Розит-
та»... Солисты: Алексей Глызин, Александр Буйнов, Александр Добрынин.
59. 1989 г. «Мелодия». Песни на стихи Лидии Козловой. Ансамбль «Веселые ре​
бята» — «На Канарских островах» (Т. Ефимов).
60. 1990 г. «Русский диск». Песни на стихи Натальи Просторовой (дочери Миха​
ила Пляцковского). Ансамбль «Веселые ребята» и солист Александр Добры​
нин — «Розовые розы» (П. Слободкин), «Девушка с обложки» (П. Слобод​
кин).
61. 1993 год. «Вам улыбается фортуна». Очередной диск-гигант «Веселых ре​
бят» планировался выйти на «Синтез рекордз», но так и не вышел, несмот​
ря на утвержденный номер в каталоге. На пластинке должны были прозву-
чать «Розовые розы», «Мне очень нравится Фролова», «Рыжий клоун»... В дальнейшем на «Радио России» появилась передача «Фортуна» театраль​но-концертного центра «Веселые ребята» Павла Слободкина. 62. 1993 г. «Синтез рекорда». «Веселые ребята» — «25 лет». Двойной альбом. Ру​ководитель Павел Слободкин. «Алешкина любовь» (С. Дьячков — О. Гаджика-симов) — солист Леонид Бергер, «На чем стоит любовь» (О. Иванов — О. Гад-жикасимов), «Как прекрасен этот мир» (Д. Тухманов — В.Харитонов) -солисты Л. Бергер,В- Сахаров, А. Пузырев, «Варшавский дождь» (Д. Тухма​нов — В. Сергеев) — солист А. Лерман, «Отчего» (Ю. Антонов — Л. Дербе​нев) — солисты А. Лерман и А. Алешин, «Качели» (С. Дьячков — Л. Дербе​нев) — А. Лерман и А. Алешин, «Я к тебе не подойду» (Д. Тухманов -Л. Дербенев, И. Шаферан) — А. Лерман и А. Алешин, «Песня, моя песня» (О. Иванов — П. Леонидов) — Л. Бергер, В. Сахаров, А. Пузырев, «Скорый поезд» (Д. Тухманов — В. Харитонов), «Когда молчим вдвоем» (П. Слобод​кин — Л. Дербенев) — А. Лерман и А. Алешин, «У той горы» (Д. Тухманов — В. Харитонов) — В. Малежик, А. Барыкин, А. Алешин, «Если любишь ты» (Ю. Антонов — Л. Дербенев)-солисты А. Лерман и А. Алешин, «Ни минуты покоя» (В. Добрынин — Л. Дербенев), «Мамина пластинка» (С. Дьячков — Л. Дербенев, И. Шаферан) — солист И. Гаттаулин, «Люди встречаются» (Г. Хаваши — русский текст О. Жукова) — солист В. Фазылов, «Посреди зи​мы» (П. Слободкин — Н. Олев) — солистка Алла Пугачева, «Бродячие музы​канты» (Л. Варданян — И. Шаферан) — А. Буйнов, А. Глызин, «Автомобили» (В. Матецкий — М. Шабров), «Не волнуйтесь, тетя» (В. Добрынин —Л. Дер​бенев) — А. Буйнов, А, Глызин, «Розовые розы» (П. Слободкин — Н. Просто-рова) — солист А. Добрынин, «Безнадега» (А. Добронравов — Н. Просторо-ва) — солист А. Добронравов.
КОМПАКТ-КАССЕТЫ
1. ВИА «Веселые ребята» — «Любовь — огромная страна». «Мелодия» 1975.
Рижский завод.
2. ВИА «Веселые ребята» — «Дружить нам надо». «Мелодия» 1979.
3. Ансамбль «Веселые ребята» «Розовые розы» — 1988. «Гала рекордз».
4. Русская коллекция 1969-1980, 1971-1981, 1973-1980 гг. -JSP.
5. «Веселые ребята» — «Доктор шлягер представляет» — 1998 г. — RDM.
6. «Веселые ребята» — «13 лет спустя» — 2002. «Квадро».
КОМПАКТ —ДИСКИ
1. 1994 г. «Синтез рекордз». «Короткий год». Песни на стихи Михаила Шабро-
ва. Ансамбль «Веселые ребята» — «Автомобили» (В. Матецкий).
2. 1995 г. Песни Сергея Дьячкова. Ансамбль «Веселые ребята» — «Алешкина
любовь» (О. Гаджикасимов),
3. 1995 г. Русская коллекция 1969-1980 гг. — «Веселые ребята» — «Алешкина
любовь», «Отчего».
4. 1995 г. Русская коллекция 1971-1981 гг. — «Веселые ребята» — «Я к тебе не
подойду», «Когда молчим вдвоем».
5. 1996 г. Русская коллекция 1973-1980гг. — «Веселые ребята» — «На земле жи​
вет любовь», «Эй, мушкетеры» — солистка Алла Пугачева.
6. 1996 г. «Доктор Шлягер представляет» песни Вячеслава Добрынина «Весе​
лые ребята».
7. 1996 г. «Мелодия» «Веселые ребята» — «Люди встречаются».
8. 2002 г. «Квадро диск» «Веселые ребята» — «13 лет спустя»
9. 2002 г. «СТР» «Сделано в СССР» — «Веселые ребята» — «Бродячие артисты».
10. 2004 г. «Веселые ребята» — «13 лет спустя» — (Памяти Сергея Рыжова).
11. 2005 г. «Мелодия» «Ретро Хит» — «Веселые ребята» — «Вишня» (Р. Ману-
ков — А. Прокофьев).
ПИРАТСКИЕ КОМПАКТ — ДИСКИ. (ПРОДАВАЛИСЬ НА АЛЛЕ X «ГОРБУШКИ» В 1995 ГОДУ)
1. «Алешкина любовь» — Антология ВИА «Веселые ребята» — часть 1 (1970-
1975 гг.)
2. «Веселые ребята» — «Любовь — огромная страна» (включая запись «А ты лю​
би ее, свою девчонку» в исполнении квартета «Аккорд»).
Диски-гиганты ансамбля «Веселые ребята» также были выпущены на фир​мах грамзаписи «Амига» (Германская Демократическая Республика) и «Су-прафон» (Чехословакия).
