ОБ  АВТОРЕ
Поэт-песенник, журналист, эстрадный автор, про​дюсер Михаил Шабров родился 7 ноября 1944 года в Москве.
Начинал он свою творческую карьеру как чинов​ник от культуры, занимая должности ответственного секретаря художественного совета фирмы грамзапи​си «Мелодия» и заместителя директора концертно-театралыной фирмы «Музыка».
Свою первую песню «Письмо солдата срочной службы» он написал в 1976 году, зная об этой самой службе не понаслышке, а отслужив год после оконча​ния Московского педагогического института имени В.И. Ленина в войсках ПВО и ЗРВ. А всего за 25 лет литературного труда Михаилом Шабровым написа​но более 300 песен, самые известные из которых «Ла​ванда», «Луна-Луна», «Хуторянка», «Было и прошло», «Автомобили», «Свет в окне», «Только я не верю», «Су​масшедший дождь», «В городе Сочи темные ночи».
Из последних работ поэта можно отметить песни к кинофильму «Тонкая штучка» и телесериалу «Пово​рот ключа».
Михаил Шабров — неоднократный участник и лауреат отечественного телевизионного фестиваля «Песня года».
В начале 90-х годов прошлого столетия был од​ним из авторов и продюсеров передачи «Спорт и ис​кусство», шедшей по первой программе телевидения.
Михаил Шабров — автор многих эстрадных про​грамм, в том числе юбилейных концертов Вячеслава Добрынина «Браво, маэстро» в 1996 году и «Круглый отличник» в 2001.
