Филарет,
митрополит Минский и Слуцкий, Патриарший экзарх всея Беларуси
«По плодам их узнаете их»
Наши личные встречи с Владимиром Георгиевичем Мулявиным были немногочисленны, и все они происходили... в пути. Мы просто оказывались рядом в поезде, когда направлялись — каждый по своим делам.
После этих довольно кратких контактов Владимир Георгиевич оставил о себе воспоминание как о серьезном, вдумчивом человеке. Он с уважением и, я бы даже сказал, с некоторым трепетом относился к теме христианской духовности и испытывал искреннее почтение к Православной Церкви.
Мне известно о паломничестве Владимира Георгиевича в Свято-Успенский Жировичский монастырь в Великую Среду на Страстной седмице перед Пасхой Христовой в 2001 году. Наша молодежь, учащая и учащаяся в минских духовных академии и семинарии, была весьма рада возможности встречи с лидером «Песняров» в те дни. Мне кажется, этот выдающийся автор, музыкант, руководитель старейшего и знаменитого на весь мир белорусского творческого коллектива, под музыку которого росло не одно поколение наших современников, стал им намного бли​же, потому что они увидели в нем христианина, брата по вере.
Мне сложно говорить о мере воцерковленности Владимира Геор​гиевича, однако на студентов он произвел впечатление человека, глу​боко мыслящего в религиозном плане.
Человек с особым напряжением всех душевных и духовных сил обращается к своему вероисповедальному началу, как всегда, в годину испытаний. Когда Владимир Георгиевич оказался в больнице, прико​ванным к постели, его в числе первых посетил преподаватель минских духовных школ протодиакон Андрей Скробот. Маститый народный артист и молодой кандидат богословия познакомились в свое время в Жировичской обители.
Позднее протодиакон рассказывал, что в больнице Владимир Геор​гиевич  пожелал исповедоваться и причаститься Святых Христовых
Тайн. Они беседовали о смысле человеческой жизни, и страдающий от внезапной трагической перемены своего положения музыкант выска​зал мысль, которая родилась у него в те дни. «Господь меня смирил этим недугом,— передает отец Андрей слова Владимира Георгиевича.— Л то, что я непостижимым образом остался жив, свидетельствует, что Бог оставил мне время для покаяния».
О том, что было дальше, нам лучше хранить безмолвие, ибо далее следует тайна сокровенных отношений Бога и человека.
«По плодам их узнаете их» (Мф. 7:16),— говорит Господь наш Иисус Христос. Кроме тех плодов музыкального творчества, фольклор​ных изысканий и этнографических исследований Владимира Георгие​вича, которые широко известны помнящей и любящей его аудитории, есть продолжение и у его духовной стези, приведшей в свое время руководителя «Песняров» в Жировичскую обитель.
На второй день после праздника Крещения Господня, 21 января 2003 года, Белорусский государственный ансамбль «Песняры» вместе с известными мастерами музыкального искусства дал концерт в стенах минских духовных академии и семинарии. Семинаристы рассказыва​ют, что все музыканты приложились к чудотворной Жировичской иконе Божией Матери, взяли с собой Крещенской воды, многие окуну​лись в святом источнике.
Завершить свой краткий рассказ мне бы хотелось словами Биб​лейской Книги Псалтирь: «Все пути Господни — милость и истина» (Пс. 24:10). Надеюсь, духовные начала, столь свойственные белорус​скому национальному творчеству, получат свое развитие в дальней​шем творчестве «Песняров».
И продолжается путь, проложенный человеком на земле, когда сам он уже пребывает в вечности.
