Ядвига Поплавская Шли на маяк...
1970 год. Сижу на ступеньках балкона в переполненном зале. Слу​шаю «Песняров» и удивляюсь. Я, студентка Белгосконсерватории, где эстрада не считалась большим искусством, в полном восторге от все​го — от музыкальности и искренности этих ребят и особенно их лиде​ра Владимира Мулявина, от профессиональной игры, от грамотного чувства формы и драматургии песни. А какое звучание! Какое пианис​симо... Я покорена, влюблена. Где-то в глубине души тайная мысль: «Вот бы так...»
1971 год. Зимний вечер. Телефонный звонок. Девчонки с моего курса предлагают присоединиться к ним — есть мысль сделать группу типа «Песняров», но женскую. Я «летаю» от радости. Бессонная ночь, полная прожектов и фантазий... Неужели смогу общаться даже с Муля-виным? Я так много узнаю, многому научусь...
Идею создания профессионального женского вокально-инструмен​тального ансамбля поддержало руководство филармонии. Так появи​лись «Верасы».
«Песняры» дали жизнь многим замечательным коллективам. Они были своеобразным маяком, эталоном профессионализма в эстраде. И, стремясь быть «не хуже», мы все, белорусские артисты, делали нашу эстраду крепкой и качественной.
Помню, достаточно было одной Володиной фразы одобрения, и мы с энтузиазмом занимались с утра до ночи. Ведь нас напутствовал сам Мулявин! Его авторитет и уважение к нему артистов были огром​ны. Мы понимали, чтобы добиться такого успеха, такой популярности, любви народной, как у «Песняров», нужен большой труд, большая отдача сил и большая любовь к людям. Мы все учились у Мулявина. Да, в работе он был очень требовательным, а в жизни — сердечным, доб​рым, с чистой душой. Таким я его любила. Таким он и запомнился.
Как-то мы вместе с «Песнярами» работали в одном сборном стадион​ном концерте. Я обратила внимание на то, что монтировщики сцены
носят большие ящики из-под аппаратуры туда-сюда. Туда — налегке, а сюда (на территорию стадиона) — с трудом. Оказалось, что в этих ящиках они проносили через билетеров, через вахтеров людей, не сумевших достать билеты. Да, чего только не сделаешь, чтобы послу​шать «Песняров»!
Судьба распорядилась так, что на меня возложили обязанность быть музыкальным редактором «Антологии песенного творчества Вла​димира Мулявина». И в 2003-м я не просто слушаю «Песняров», Воло​дину музыку, а списываю на слух эти замечательные песни, делая клавиры. Это очень ответственный труд, ведь главное — сохранить мулявинский стиль, колорит, его душу. Очень трудоемкий, но радост​ный процесс: ведь я через себя, через свое сердце пропускаю так много мелодичной, яркой и энергетически мощной музыки и каждый раз получаю такой же положительный заряд и восторг, как и в 1970 году, когда впервые услышала Мулявина и его «Песняров», еще не подозре​вая, какую роль они сыграют в моей судьбе.
