София Ротару
...Как цветок душистой руты
О Владимире Мулявине — Человеке и Музыканте с большой буквы, что называется от Бога,— я всегда вспоминаю с огромной теплотой и любовью. Мы часто встречались на гастролях, на сборных концертах, на «Песне года». Это были незабываемые встречи! Тогда все артисты очень дружили между собой, и когда собирались вместе — это был настоящий праздник! Мы могли всю ночь слушать музыку, обсуждать свои творческие планы, одновременно шутить, смеяться и спорить, что-то доказывая друг другу. Нам было очень интересно вместе!
С Володей мы познакомились тоже на гастролях. Мой муж Анато​лий Евдокименко в то время организовал «Червону руту», а Владимир Мулявин — «Песняров». С самой первой встречи мы очень легко на​шли общий язык. Я сразу почувствовала огромную симпатию к Воло-
де. В жизни он был очень скромным, добрым, открытым, приветли​вым человеком, удивительно приятным и интересным собеседни​ком — очень творческим, идейным. К тому же у нас было много общего: мы практически одновременно стали популярны. И не толь​ко у себя на родине, аив Москве, во всем Советском Союзе, хотя пели па своих родных языках: «Песняры» — на белорусском, я - на молдавском и украинском.
Позже нас «объединили), к сожалению, и грустные параллели, схо​жие события в творческих судьбах. Ведь у нас с Анатолием Евдокимен-ко было такое же болезненное расставание с составом ансамбля «Чер-вона рута», как и у Володи с «Песнярами». И мы с Толей тоже очень переживали эту ситуацию. Это было так неожиданно, так нелепо и обидно! Но время всё расставило на свои места...
Не могу сказать, что лично я очень близко общалась с Владими​ром. С ним в основном дружил мой муж Анатолий. Каждый раз, когда наши пути пересекались на концертах, они искали друг друга, и потом их видели уже только вдвоем: за кулисами, в артистическом кафе, в гримерках — внимательно слушающих друг друга, порой о чем-то спо​рящих и активно жестикулирующих, порой заразительно смеющих​ся... Толик всегда с восхищением отзывался о Владимире Мулявине-и как о человеке, и как о великом музыканте. Их встречи, я думаю, приносили огромную пользу обоим — они как бы набирались друг у друга идей, эмоций, впечатлений, вдохновлялись, зажигались. Сейчас Толя наверняка мог бы рассказать много интересного и о Владимире Мулявине, и о «Песнярах». Но, к сожалению, в позапрошлом году его тоже не стало...
Конечно, Мулявин и его детище «Песняры» — это целая эпоха в истории отечественной эстрады, и их значение, мне кажется, до сих пор до конца еще не оценено. Хотя они были безумно популярны, собирали стадионы поклонников, их песни любили и знали, без пре​увеличения, миллионы. Мулявин и «Песняры» были своего рода музы​кальными революционерами, новаторами, сродни «Битлз». Не менее яркими и неповторимыми! Не случайно многие их песни, такие, как «Вологда», «Беловежская пуща», «Александрына», люди помнят и с удо​вольствием поют до сих пор. Ведь время — самый объективный пока​затель качества, его не обманешь. Меняется все — жизнь, мода, люди, конечно же, музыка. Но если песни — искренние, от сердца, от души, если они затрагивают простые и в то же время самые прекрасные человеческие чувства — любовь к мужчине или женщине, к детям, к Родине,— эти произведения вечны. И мне кажется, что Владимир Му​лявин — один из самых ярких примеров тому на отечественном эст​радном небосклоне. Да, к сожалению, люди — не вечны, и сейчас Воло​ди уже нет в живых, но он все равно незримо присутствует в своих

песнях, он с нами — в нашей памяти, в наших сердцах. Владимир Мулявин смог осуществить главную мечту своей жизни. Ведь что может быть главнее для настоящего Художника, чем Вечная Память о нем! И вечная Жизнь его произведений — прекрасная, как цветок ду​шистой руты.
