Андрей Петров «Мулявинский эффект»
Я общался с Владимиром Мулявиным только единожды. Эта встреча состоялась в 1987 году и была связана с совершенно конк​ретной темой. В Минске проходил мой авторский концерт, на кото​ром исполнялась, среди прочих произведений, сюита из моей опе​ры «Маяковский начинается». И именно в это время Мулявин гото​вил свой музыкально-драматический мюзикл по мотивам поэзии Маяковского.
Он пришел послушать концерт. После концерта мы встретились и долго говорили друг с другом. Не по поводу моей музыки, а скорее на тему «Маяковский и музыка»: как подходить к такому сложному «сим​биозу», какие музыкальные интонации искать, какой стиль выбирать. Владимир Георгиевич рассказывал о своем замысле, о сложности его реализации в будущем спектакле. На этот счет мы обменялись мнени​ями, какими-то раздумьями. Что в итоге получилось у Володи, не знаю, поскольку работы этой, к сожалению, увидеть и услышать мне не довелось.
Для меня творчество этого человека как композитора, исполните​ля, певца, аранжировщика, художественного руководителя «Песняров» — неразделимо. Это единый образ. Лично для меня этот посыл очень важен. Поясню свою мысль. То было время, когда после многолетних цензурных ограничений и запретов наша музыка начала развиваться свободнее и разнообразнее. Вместе с тем эстрадное песенное искусст​во стало ощущать на себе сильное влияние как западной, европейской
эстрады, так и американского джаза во всех его формах. И для меня самое ценное заключается в том, что в эпоху повального увлечения чужими песенными образцами именно «Песняры» во главе с Владими​ром Мулявиным сохранили свои национальные позиции и не подпали под это влияние. Главным в творчестве этого ансамбля, в том числе и в песнях Владимира Георгиевича, оставалось то, что было наиболее цен​но и для белорусской песни, и в целом для славянской: распевность, сердечность, искренность, органическая связь с народными истоками. Но при этом Мулявин нашел современные аранжировки, современные ритмы, современную фактуру сопровождения. Иными словами, есте​ственное и гармоничное сочетание мелодизма и душевности с каки​ми-то очень тактично используемыми современными средствами вы​ражения и создало особый, оригинальный «мулявинский эффект» и надолго определило творческий путь Владимира Мулявина и его «Пес-няров» в искусстве.
