Ежи Скшипчек
«Czerwone Gitary»
Мы знали друг друга
Немногое я могу сказать о музыканте, встречи с которым были короткими и случайными. Наше знакомство с Мулявиным относится ко времени гастрольных турне «Червоных гитар» по бывшему СССР. Все видится как бы сквозь мглу. Если я правильно запомнил название
гостиницы, то встречались мы в отеле «Минск». В основном мы гово​рили на музыкальные темы, о том, в чем были заинтересованы оба наши ансамбля. У нас было некоторое осознание того, что «Песняры» имели огромную популярность, и мы почувствовали, что Мулявин также осведомлен о нашем творчестве и его востребованности.
Мы говорили о музыкантах, которые сообща работали над созда​нием вокальных произведений,— ведь именно это было великой силой ансамбля. Не знаю, какие из произведений были композициями Муля​вина, однако помню, что это были светлые песни, прекрасно испол​ненные.
Организация на Беларуси концертов или фестивалей, посвящен​ных творчеству Мулявина, однозначно свидетельствует о его важной роли в вашем крае и дает гарантию того, что его музыка навсегда останется в памяти поколений.
