Ансамбль «Орэра»
Терпкий аккорд
с секундовыми гроздьями
Гено Надирашвили, руководитель:
—
С Володей Мулявиным мы были знакомы более 33 лет. Он был
великолепным музыкантом, композитором и, можно сказать, поэтом:
всегда корректировал песенные тексты, которые ему приносили. В
одном из интервью он назвал наш ансамбль пионером советской
эстрады. Вероятно, так оно и есть. Но после того как мы познакоми​
лись с творчеством «Песняров», мы пришли от него в восторг. Для нас
было ново, что их песни так тесно связаны с фольклором и в то же
время звучали совершенно по-другому, став очень популярными. И не
только по всему Советскому Союзу, но и за рубежом!
«Песняры» — наши братья. А Владимир Мулявин — выдающийся человек Беларуси.
Теймураз Давитая, солист:
—
Мне посчастливилось встретиться с Мулявиным еще до того,
как он создал ансамбль «Песняры». Как-то мы приехали в Минск на
гастроли, у нас была репетиция в филармонии. Вдруг двери открылись,
и какой-то молодой человек поприветствовал нас. А через некоторое
время он зашел снова, на этот раз с нашим общим знакомым. Тот
представил нам своего спутника, добавив по-грузински: «Это очень
способный музыкант, который готовит сюрприз — ансамбль с очень
оригинальным звучанием. И все ждут, что же получится».
А через два года, будучи на гастролях во Франции, мы узнали, что на Всесоюзном конкурсе артистов эстрады белорусский ансамбль «Песняры» праздновал победу с одним нашим грузинским ансамблем, который тоже получил на этом престижном музыкальном форуме награду. Это нас прямо-таки заинтриговало, ведь в то время мы не знали, кто это и что это.
Как-то в один из приездов в Москву на Центральном телевидении я услышал, как Борткевич поет «Александрыну». А когда рядом с ним увидел Мулявина, сразу понял, что это и есть тот ансамбль, который он создал. Это было действительно необыкновенное звучание! И возника​ло оно из-за необычного расположения голосов, высокого регистра, опоры на фольклор, но с современными ритмами.
Потом мы много встречались. Но особое значение имела встреча в 1973 году в Концертном зале «Россия», где у нас были сольные концер​ты. После одного из них Володя подошел ко мне, сердечно поздравил, пригласил к себе. Мы просидели часа три, и с того времени началась наша личная творческая дружба.
Чистые, светлые отношения были и между нашими коллективами. Ничто не мешало нам искренне, без всякой тени зависти восхищаться друг другом. Я был приятно удивлен и даже поражен, когда в одной из программ о современной эстрадной музыке Мулявин сказал, что берет пример с ансамбля «Орэра». Ведь мы сами очень многому учились у «Песняров»! И в первую очередь работе с фольклорной основой.
Вспоминаю еще один похожий случай. В 1972 году мы вместе с «Песнярами» гастролировали по Уралу. На банкете после одного из концертов то они, то мы импровизировали, шутили, пели, танцевали. И вот наш «Орэра» запел джазовый вокализ на народный манер. Он был у нас в репертуаре, за него в Сопоте мы даже получили лауреат​ское звание. Но там очень сложные партии, и когда наши голоса слились в терпкий аккорд с секундовыми гроздьями, Володя закрыл глаза и даже застонал от восхищения.
Так получилось, что мы не видели его в больнице перед смертью (вначале нас не было в Москве, а йотом к нему уже никого не пускали). Я очень переживал из-за этого, но, может, это и к лучшему. Ведь он навсегда остался для нас таким, каким был,— живым.
Coco Жвания, солист:
— Нам часто задавали вопрос, почему сразу понятно, какой из ансамб​лей поет: мол, аккорды-то у вас одинаковые — ре мажор, соль минор. В таких случаях я обычно отвечал: потому что «Песняры» поют по-песня-ровски, а «Орэра» — по-орэровски. У нас свой почерк, а у них — свой.
Мне очень нравится старинная грузинская поговорка: за столом два грузина, на столе кувшин вина — это уже трехголосная песня. Мулявин тоже любил и фольклор, и полифонию, и колоритные секундовые со​четания. Казалось бы, уже по этим внешним показателям наши ансамб​ли были просто обречены стать похожими друг на друга. Но голосове​дение «Песняров» было таким самобытным, что сразу выдавало их авторство. А о Володе Мулявине вообще можно говорить бесконечно...
