                                           1992   АРТ СТАРТ
Сколько себя помню всегда был увлечен духом состязаний. Даже больше хотел организовывать, нежели сам соревноваться. Это дало себя знать в на​чале 92-го, когда мою идею создания молодежного музыкального фестиваля поддержал Святов, а Сережа Семянников предложил оригинальное назва​ние «Арт-старт». Идея была масштабной — охватить сразу три стиля: автор​скую песню, поп-музыку и рок. В качестве гостей, как своеобразных этало​нов, из Москвы мы пригласили звезд: для бардов — Веронику Долину, для попсы — группу «Электроклуб» и рокерам — «Лигу блюза». Сразу родился гимн фестиваля на мою музыку и слова. Он назывался «Не хлебом еди​ным». Все было, как на любом престижном конкурсе. Я радовался, как ре​бенок. Как мне все это напоминало тот всесоюзный конкурс артистов эст​рады, наши закулисные интриги, «борьбу» с «Самоцветами», подсчет голо​сов. В общем, праздник получился на славу! Попрощались с надеждой сделать фестиваль ежегодным, но жизнь иногда изобилует крутыми вира​жами, и следующий фестиваль пришлось даже перенести в другой город. Но об этом потом.
Если бы не фестиваль, весь этот год можно было назвать черным. Я чу​дом уцелел в автоаварии...
Дружок по гаражу, выпив пару стаканов пивка, повез меня на своей «Тойоте» показывать новую хату. Дело было октябрьским вечером. Подмо​розило. И, увидев впереди гаишников, мой приятель решил резко развер​нуть назад. Но на скользкой дороге нас понесло прямо на бетонный столб. Удар пришелся на мою сторону и в ноги. Перелом пяточной кости, разрыв связок, и я попадаю на больничную койку. Полгода в гипсе вычеркнули из моей биографии все мои музыкальные действа. Но беда одна не приходит.
Пока я валялся в больнице, дела у наших спонсоров пошли плохо. Мои му​зыканты стали подыскивать себе работу.
Газета «Челябинский рабочий» даже опубликовала снимок — я и косты​ли... Потом я понял, что даже на моем несчастье журналисты «попиарили», вложив в руки больного музыканта свою газету...
Я чувствовал, что я теряю Святова. У него все пошло наперекосяк. Как мы ни бились с ним за общественное признание, поддержки со стороны властей практически не было. К тому же старые милицейские связи чаще напоминали о себе. Саша стал совмещать две работы, и это резко отрази​лось на концертах, их почти не было...
