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Видимо, мне на роду написано путешествовать по городу в поисках счас​тья, перебирая дворцы культуры. Так, опять пришлось вернуться в родные пенаты, в 25-й класс челябинского ДК ЖД. По иронии судьбы директором музыкального центра стал бывший администратор ансамбля «Ариэль» Ген​надий Шамин, с которым мы попрощались на последних гастролях в Ма​хачкале в 1989 году. Мне не было смысла ворошить прошлое, да и не в раз​борках было дело. Надо было как-то выживать. К этому времени у нас в группе было одно изменение. На место бас-гитариста пришел Марат Саха-бутдинов. Бывший музыкант Валера Секретов образовал свою группу «Ле​нин», а затем его следы затерялись не где-нибудь, а в Мексике! Генаша — это мы так ласково прозвали нашего администратора. Он сразу результа​тивно приступил к своим обязанностям, пробив поездку с концертами на турбоходе «Федор Шаляпин». Маршрут потрясающий — вокруг Европы от Одессы до Санкт-Петербурга через девять стран! Правда, гонораров там не было, вся путевка отрабатывалась концертными выступлениями, а их за ме​сяц было всего четыре. Взяв напрокат телекамеру «Панасоник»-семерку, снимали на память. Получился классный фильм! Ровно месяц, как в сказке! Кроме нас, в артистической бригаде были певица Наталья Hyp мухам едова, пародист-имитатор Юрий Григорьев, писатель-юморист Леонид Натапов, мой старый добрый друг Жора Мовсесян. Из каждой страны мы увозили минимум по одному удивительному, даже уникальному факту в нашей жиз​ни. Начали с Греции. Конечно же, шубы, отоварились... В Италии, подойдя к Ватикану помахали ручкой папе, вернее, его окошечку. В Испании, в по​трясающей Барселоне пили пивко с улитками. Гибралтар — самый приколь​ный кусочек Англии на Апеннинах. Стоя на перекрестке, автобусу долго не
давали «зеленку». Вдруг над нашими головами с оглушительным ревом сел на бетонку гигантский «Боинг». Оказывается, здесь — единственный в мире аэропорт, расположенный в центре города. Гуляя по улицам, обнаружива​ем целые стада обезьян. Они тут гуляют, как у нас кошки. По совету мест​ных, держим крепко свои кошельки: мартышки — страшные клептоманы! Узнаем, что в Гибралтаре самая дешевая аудиоаппаратура в Европе. Каж​дый второй обзаводится магнитофоном, и по вечерам турбоход сотрясает​ся от децибелов. В Португалии едим самого крупного омара, какого я толь​ко видел на картинках, величиной с болонку. Во Франции нас пытаются за​кадрить местные путаны, но мы не даемся. Зато в Голландии почти все отметились в «красных фонарях», а один из наших даже попробовал девоч-ку-«шоколадку». Она была такой черной, что наш пацан в темноте чуть ее не потерял! От Англии я просто «улетел»! Во-первых, потому, что это ро​дина «Битлз». А во-вторых, красиво здесь, все в позолоте, даже таблички на туалетах! После всех этих красот Германия показалась нам весьма скромной, хотя и «омерзительно» чистой страной.
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И вот мы в Питере! Месячный круиз сдружил нас до такой степени, что, прощаясь, все роняли слезы и задавали самый популярный русский вопрос: «Ты меня уважаешь?» В поездке руки просто чесались — так хотелось рабо​тать, отдыхать устали... И там у меня родилась неплохая песня про старого капитана на слова Сергея Смирнова. От неё даже «пахнет» океанским аро​матом. До сих пор её пою, так она мне самому нравится.

Приятная новость нас ждала дома. Магнитогорцы пожелали спасти «Арт-старт» и предложили провести его у себя. Леня Голицын, мой одно​кашник по институту, фанат бит- и рок-музыки рьяно взялся за дело. Чем-то он напоминал меня: немного наивный, в меру сумасшедший и, главное, обожаемый молодыми. Атмосфера вокруг фестиваля буквально бурлила: пресс-конференции, выпуски листовок-газет, телевидение, народу — бит​ком! Короче, это был самый яркий из всех конкурсов! Здесь я не могу не вспомнить оглушительный успех нашей челябинской солистки, получив​шей Гран-При.

...Прослушивая одну из конкурсных кассет, поначалу думали, что кто-то подшутил. Запела Уитни Хьюстон, правда, почему-то только под рояль. Когда она же начала петь на русском языке, мы с барабанщиком Витей «прибалдели»! Вот это голос! Это же была студентка местного музучилища Ольга Сергеева! Тут же вызвали ее на репетицию и обнаружили неорди​нарный талант певицы. Причем, вторая песня «Сделай потише», и музыка и слова были написаны ею же. Саша Немцев сделал две аранжировки, мы на конкурсе поставили на 18-летнюю Ольгу и не прогадали. Среди поп-пе​виц она была на голову выше всех. Так родилась челябинская звездочка вы​сокого профессионального уровня.

