	«Орион» – созвездие людей


Старейший коллектив областной филармонии готовится отметить свое 40‑летие.

Этих музыкантов знают не только практически в каждом уголке области, но и в стране. Вокально-инструментальный ансамбль из Калуги, которым 40 лет руководит заслуженный артист России Лев Поливода, знали на просторах всего Советского Союза.
Сегодня мы вспоминаем со Львом Абрамовичем моменты богатой артистической биографии коллектива.

Путаница с «сердцами»
— Название «Орион» появилось не сразу, — рассказывает Лев ПОЛИВОДА. — Группа, в которую я приехал работать в 1971 году в Калугу из Перми, называлась по-другому и пела фольклор с традиционной эстрадой. Я стал работать над репертуаром, а из Москвы к нам приехал популярный в те годы конферансье Ян Гальперин. Он пришел в филармонию из очень популярного ВИА «Поющие сердца».
А мы стали называться «Беспокойные сердца». быстро собрались на гастроли в Саранск, а до нас там буквально за несколько дней были московские музыканты.
В Саранске нас поначалу спутали с ними, но в конце концов зрители приняли очень дружелюбно. Мы три дня давали по четыре концерта.
Однако сразу после нашего возвращения в «Комсомольской правде» появилась статья известного композитора Никиты Богословского «Операция по пересадке сердец». Там он по нашему коллективу жестко прошелся, причем совсем несправедливо. Но в этом разбираться никто не стал. Для нас обошлось без каких-то серьезных последствий, но название пришлось во избежание дальнейших неприятностей придумать другое.
Название «Орион» придумал Лев Иванович Песков — главный режиссер филармонии. Он обосновал это тем, что раз коллектив из Калуги, то и название должно быть связано с космосом, со звездами. Так появилось это название. С ним и живем. Это и созвездие на небе, и созвездие людей. Через «Орион» прошло несколько десятков талантливых музыкантов. Многие из «Ориона» уходили в популярные столичные коллективы, где до сих пор продолжают работать.
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Вокально-инструментальный ансамбль «Орион», 1976 год (слева направо): 
Петр Парыгин (бас-гитара), Игорь Доценко (барабаны, но на фотографии 
он с флейтой), Лев Поливода (клавишные), Дмитрий Яковлев (гитара), 
Виталий Серегин (труба), Валентин Иванов (тромбон). 

Опасная икра
— Забавных случаев, которые с нами происходили, можно рассказать очень много. Ну, например, приезжаем мы в Южно-Сахалинск — и сразу по магазинам. Кто за вещами, кто за книгами. (Я, например, из Средней Азии обычно много книг привозил. Потому что там хорошие книги издавали, но не очень читали.)
А в Южно-Сахалинске главный продукт — разумеется, красная икра. Причем очень дешевая. Все ее понабрали, принесли в гостиницу и начали большими ложками есть безо всего. А это очень опасный, знаете ли, продукт. И во время концерта я смотрю: то одного музыканта на сцене нет, потом — другого. Так практически все со сцены весь концерт отлучались. Потом эту икру видеть не могли и ели очень осторожно.
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«Орион», год 1980‑й.
Владимир Потрусаев, Виктор Масликов, Игорь Кашкин, Азарий Меньшов, 
Дмитрий Яковлев, Александра Сухова, Татьяна Масликова,
Галина Кашкина, Виктор Кадычев, Юрий Березин, Лев Поливода. 

Космос с иностранным акцентом
— Я в свое время сильно тяготел к джаз-року, много музыки слушал. Одним из источников служили «радиоголоса». Иногда спать не ляжешь, пока любимую программу не дослушаешь. Но услышанное хотелось и самому сыграть. Иногда получалось.
Как-то нам заказали сочинить попурри к концерту, посвященному Дню космонавтики. На него обычно в Калугу приезжали космонавты. И вот сидит космонавт в ложе, мы играем попурри: «Марш авиаторов», «На пыльных тропинках далеких планет», еще что-то. Длинная получилась композиция, с несколькими переходами. И вдруг меня вызывают организаторы концерта и спрашивают: зачем я исполнял нежелательную музыку. Оказывается, у этого космонавта дома была отличная коллекция музыки и в переходах он узнал цитаты из «Иисуса Христа–суперзвезды» и других тогдашних хитов. Но обошлось.
Вообще, у нас с первыми лицами складывались всегда нормальные отношения. Еду я, к примеру, по дамбе на своем стареньком «москвиче», а мне навстречу на «Волге» — первый секретарь обкома Андрей Андреевич Кандренков. Так он обязательно шляпу приподнимет и первый поздоровается. 
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«Орион» образца 2011 года.
Дмитрий Яковлев, Влад Герман, Нина Кощуг, Клавдия Савинкина, 
Анатолий Мизгирев, Анна и Мария Чебышевы.
