Этот коллектив неотъемлемая часть музыкальной истории нашей страны. Официальной датой рождения считаеться 1974 год, в этом году выходит первая пластинка ВИА"Акварели" п/у Александра Тартаковского в которую вошли песни: Акварели (Б. Рычков-О. Павлова), Что-то будет (Б. Савельев - В. Харитонов), Опять весна (О. Хорощанский - Н. Олев).

ВИА "Акварели" сотрудничают со многими известными авторами, а так же радуют слушателей интересными инструментальными пьесами, достаточно прогрессивными для своего времени, благодаря Александру Тартаковскому прекраному пианисту и композитору. За долгую Творческую карьеру с 1974 по 1988 г.г. выходят восемь пластинок ВИА "Акварели", в коллективе периодически обновляется состав музыкантов, что является для многих из них школой мастерства, в этот период они работают с известными авторами: Б. Рычков , А. Поперечный, Ю. Саульский, Н. Олев, В. Лозовой , Л. Латынин, Ю. Комальков, Г. Ладонщиков, Б. Савельев, В. Харитонов, О. Хорощанский, В. Добрынин, Л. Дербенёв, Ю. Антонов, О. Иванов, А. Дементьев, П. Аедоницкий, И. Шаферан, В. Павлинов, Б. Пургалина и многими другими.

В сегодняшний состав ВИА "Акварели" п\у Дмитрия Иванова вошли:
Леонид Абрамов - вокал, гитара, в составе ансамбля с 1977-1980 гг. с 1986-1988гг.
Дмитрий Иванов - вокал, клавишные инструменты в составе ансамбля с 1986-1988 гг.
Сергей Антоненко - вокал, гитара, в составе ансамбля с 1981-1982 гг.

В репертуаре коллектива известные шлягеры такие как: Горький мед, Льняные волосы, Лайди, Это только начало, Наше лето, Любовь - огромная страна, Ох эти танцы, Рыжее лето и др. На ряду со старыми песнями которые звучат достаточно современно в новых переработках, коллектив ВИА "Акварели" работает над записью нового альбома который появится в 2008 году . А сегодня ВИА "Акварели" предлагает великолепную программу "Двадцать лет спустя..." которая переносит вас в прекрасный мир музыки.

Дмитрий Иванов: 

Певец, композитор, музыкант, поэт, аранжировщик, звукорежиссёр, работал со многими Звёздами российской и зарубежной эстрады в качестве музыканта (Н. Нурмухамедова, Л. Вайкуле, А. Вески, И. Понаровская, П. Ионеску (Румыния), М. Попова и Г. Станчев (Болгария), Л. Андерсен (США) и многими др.), а так же работал в ВИА "Акварели" п./у А. Тартаковского и оркестре популярной музыки "Экспресс" п./у А. Пульвера, эти коллективы были неоднократными лауреатами Всесоюзных и Международных конкурсов и фестивалей популярной эстрады, в течение пяти лет работал в театре "Ромэн", прейдя в театр в качестве заведующего звуковой частью и в дальнейшем стал музыкальным руководителем, один из спектаклей "Таборные игры" реж. Н. Сличенко (Народный артист 
СССР), был удостоен Премии мэрии г. Москвы за 2001 г. как лучшая музыкальная постановка года, в качестве звукорежиссёра работал в Лондоне на одной из старейших и всемирно-известной студии Lansdowne Recording Studios вместе с Диком Ливзи ( Emmy Award Winner) звукорежиссёром работающим с мировыми звёздами ( Р. Стюарт, Б. Стрезент, П. Маккартни, Т. Беннет и многими др.). В качестве гостя участвовал в телевизионных программах и ток-шоу (РТР "Русское лото", ТВЦ "Регион", М-1 "Бодрое утро", "Столичная жизнь" и др.). 
Дмитрий Иванов является, ярким, нетривиальным, представителем жанра "Шансон". Вышел дебютный альбом "Московский хулиган", характерной особенностью которого является редкий для этого жанра профессионализм, лиричность звучания. Дмитрий - автор всех песен (музыки и текста), аранжировок, он сам исполнил все песни альбома, и партии всех музыкальных инструментов, а так же осуществил запись музыки как режиссёр. Песни из этого альбома звучат в эфирах радиостанций: Радио "Шансон", "Русское радио-2", Радио "Россия", Радио "Галактика", "Новый век" (США). 

Юрий Жуковский - критик, теле ведущий ТВЦ.
