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Один из основателей первой в Челябинске бит-группы «Ариэль» и великолепный пианист. Уйдя из «Ариэля» он организовал в челябинском ресторане «Арктика» такой ансамбль, что в люди ходили в этот ресторан не за едой, а за музыкой. Бросил музыку и на несколько лет… пересел за руль троллейбуса. Бросил Челябинск, эмигрировал в США и, не зная языка, устроился водителем такси. Вернулся в музыку, начал работать органистом в церкви, возглавил в Калифорнии местный еврейский хор, но вместо «Хава нагилы» обучить всех «Уральской рябинушке». Это Лев Ратнер! 

Из первого «ариэлевского» состава «трех Львов» два Льва – Фидельман и Гуров, к огромному сожалению, музицируют уже для Господа Бога. А вот Лев Ратнер радует общением и музыкой людей на Земле. Дай бог ему здоровья! 

– Лев Владимирович, как вы с Львом Фидельманом начали играть биг-бит и организовали «Ариэль»?
– С Львом Фидельманом я познакомился в начале 60-х, когда мы вместе учились в музыкальной школе № 1 Челябинска. Потом с ним же проходил обучение в музыкальном училище по классу фортепиано. На гитаре я никогда не играл, всегда был пианистом и однажды, когда жизнь заставила, – барабанщиком в «Ариэле». С Левой мы после училища вместе садились у «Детского мира» в троллейбус № 5 и дружно ехали в сторону АМЗ, нам было по пути. И однажды зимой в этом самом троллейбусе Фидельман вдруг предложил мне создать такой же музыкальный ансамбль, как у Beatles. Я ответил согласием, битлов мы оба очень любили и сразу же в троллейбусе стали обсуждать нашу будущую группу, что и как будем играть. Это был 1964 год. Мы нашли единомышленников – гитаристов Женю Ефремова, он играл соло, и Женю Гусарова, он взял себе роль ритм-гитариста. Я сел за барабаны. Фидельман был левшой, и сам бог велел ему играть на басу. В обычной акустической гитаре он распилил колки, переделал порожки, переставил струны под левый хват, оставив их всего четыре штуки. Нормальные басовые струны мы достали уже позднее, вначале играли так. Играли на первых порах только на акустике. Потом раздербанили несколько штук наушников – были такие черные эбонитовые, официально именуемые «головные телефоны», и из них достали детали, ставшие звукоснимателями. Сверлили в грифе дырочки, засовывали проводочки и клеили звукосниматели, а на деке – выходы для штекеров. Такие самоделки мы подключали к маминой радиоле, две гитары подзвучивали, а для баса Фидельмана в радиоле входов для подключения не было, и он играл просто так. Я на обыкновенную подушку клал резиновый коврик, стул служил мне тарелкой, и по такой «барабанной установке» я вовсю стучал палочками. Вот так играл первый состав нашего ансамбля. Имени «Ариэль» ему еще присвоено не было, но группа уже была рождена.
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"Ариэль"-68. Крайний справа - Лев Ратнер
– Канонически считается, что «Ариэль» начался с «трех Львов», то есть с вас, Фидельмана и Гурова. Как к «двум Львам» присоединился третий?
– Мы начали репетировать в клубе при областной больнице, руководителем которого была Ия Николаевна Суслова, очень много для нас сделавшая. Почему там? В клубе была ударная установка! Для нас это был подарок судьбы. Более того, Ия Николаевна потом выбила покупку для клуба, а фактически для нас, гитар «Музима» производства ГДР. Супервещь! Четыре ручки, три звукоснимателя. К тому времени на соло-гитаре у нас играл Женя Липченок, хороший парень и одаренный музыкант. И на одну из наших репетиций пришел Лева Гуров, который учился в мединституте, а в областной больнице подрабатывал санитаром, у него там папа был врачом. И с нами вначале пел не Лев Гуров, а Борис Георгиевич Гуров, Левкин отец. Мы тогда, по договоренности с Ией Николаевной, делали концерты для работников больницы на праздники – 1 Мая, 7 ноября, Новый год. Играли советскую эстраду и битлов, конечно, вот однажды любитель хорошей музыки Гуров-старший к нам на сцену и шагнул попеть. 
– Кто был формальным лидером вашего коллектива?
– Сочиняли коллективно. Вместе с Левой Фидельманом мы слушали битлов, и я расписывал песню по партиям. Никто не тянул одеяло на себя, Beatles и желание играть похожую музыку нас здорово объединяли. Мы упорно репетировали, и что-то начало получаться. Плюс, опять благодаря Ие Николаевне, наша музыкальная палитра стала богаче, директор клуба купила электроорган «Юность», легендарную «Ионику». Именно на ней в битловской песне «Can’t buy me love», в месте, где в оригинале Джон Леннон играет на губной гармошке, я исполнял клавишное соло. А в ЧПИ нам тамошние умельцы собрали для группы два усилителя, в один мы втыкали две гитары, во второй подключали орган и бас. Звук шел из «кинаповских» динамиков от киноустановки. К этому моменту я перешел на «Юность», а в музучилище на отделении народных инструментов мы нашли талантливого баяниста Витю Колесникова, который стал нашим барабанщиком. А еще пришел ритм-гитарист Валера Паршуков, который придумал нашей группе название – «Ариэль».
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– И все с ним согласились?
– Да, ведь Ариэль был героем фантастической книжки, и для нас, игравших Beatles молодых музыкантов, весь мир казался фантастическим. Плюс по сюжету романа мальчик Ариэль умел летать, а мы к тому времени уже тоже начали по Челябинску летать – от клуба облбольницы до клуба МВД «Дзержинец», где мы регулярно играли на танцах. Коллектив начал обретать городскую известность, и мы полетели по выступлениям в различных точках. Паршуков был не только автором названия, именно он начал писать для нас под битловские мелодии стихи на русском языке. У него поэтическую эстафету подхватил Гуров, также ставший нашим текстовиком. 

– Когда состоялось первое выступление ансамбля не в клубе перед сотрудниками больницы, а для более широкой публики?
– В 1966 году, под Новый год, в родном для всех нас музыкальном училище. Начали петь, а в зале – коллеги, музыканты, которые все очень хорошо понимают. И они так ахнули, мол, ничего себе – это же The Beatles, но играют-то наши! Началось нечто невообразимое, весь битком набитый зал начал нам аккомпанировать – притопывать ногами, стучать по спинкам кресел, песни-то эти все знали наизусть, но не представляли, что их можно не только слушать, но и вживую, почти как сами Beatles, играть. Ажиотаж был настолько дикий, что через пару песен на сцену выскочил директор музучилища Белецкий и... поблагодарил нас за выступление, давая понять, что нам пора уходить за кулисы. Народ в зале надрывается: «Еще давай!», директор что-то пытается сказать в ответ, а сам за спиной нам знаки руками делает, ладошкой машет, типа уползайте поскорее. И дальше мы пошли выступать по вузам Челябинска: медицинский институт, пединститут, ЧПИ. В последнем выступали много раз, студенты – это была наша аудитория. Потом была работа на танцплощадках, и в 68-м году «Ариэль» впервые выехал за пределы Челябинска – нас на все лето позвали играть на танцах в городе Пласте. Нам предоставили там жилье и заплатили гонорар.

– Готовились к первым гастролям?
– А то! Перед поездкой в Пласт мы для всех участников группы купили синие водолазки под горло, тогда это было очень модно, и голубые вельветовые брюки. Деньги на костюмы заработали от концертных гонораров, вообще, весь доход от выступлений складывали в общий котел – тратили на усилители, струны и так далее. Жили мы в Пласте в общежитии, нам дали два номера, в одном поселились мы с Фидельманом, в другом – Гуров, Колесников и наш новый гитарист Валера Слепухин. Эдакие рок-звезды из Челябинска (смеется)!
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"Ариэль" в Пласте. Первые попытки фотосессии. Колесников-Слепухин-Ратнер-Фидельман-Гуров
– «Принцессу» в Пласте играли?
– Да, ее написали Колесников и Паршуков. А мы с Левой Гуровым сочинили «Лауру», я – мелодию, Лева – текст. Нормальная баллада получилась, медленная и красивая, Гурову было сложно писать под такую музыку стихи, но он все сделал здорово. Нас, повторюсь, пример The Beatles очень мотивировал, если они могут САМИ, то мы-то почему нет. Попробовали – начало получаться. А потом Гуров принес песню «Тишина», где сам сочинил и музыку, и текст, мы ее разучили и исполняли с огромным успехом.

– Почему вы покинули «Ариэль»?
– Всему виной джаз, который я очень любил еще с музыкальной школы. И в 1970 году, когда мне было 22 года, меня пригласил посотрудничать легендарный для челябинского джаза человек Александр Анатольевич Хайкин. Он тогда руководил ансамблем, игравшим в кинотеатре имени 30-летия ВЛКСМ, и одновременно отвечал за музыку в ДК ЧТЗ. Везде Хайкин не успевал, вот и позвал меня на работу в качестве пианиста и его помощника, он трудится в кинотеатре, я дирижирую в ДК. Один раз даже сел за ударную установку и сыграл с биг-бэндом концерт, заменив заболевшего барабанщика. А еще через некоторое время меня позвал в свой оркестр не менее легендарный Олег Тергалинский, и я начал играть в ДК ЧТПЗ. Директором трубопрокатного завода был тогда знаменитый Осадчий, он любил музыку, иногда приходил со своим заместителем к нам, и мы выступали чисто для него – для хорошего человека не жалко. А дальше в течение десяти лет я уже сам руководил оркестром ресторана «Арктика». 

– За успехами «Ариэля» ярушинского периода в 70-е годы следили?
– Конечно, хотя и пришли в нашу группу совсем другие люди и сделали из нее свой ансамбль, совсем не такой, каким задумывали его мы с Фидельманом морозным зимним вечером в троллейбусе в далеком 64-м. Но в «Ариэле» оставался наш друг Лева Гуров, да и вообще, все остальные ребята – молодцы. К их успехам в 70-е и 80-е годы я нисколько не ревную, они выбрали поворот в фолк-музыку и не проиграли. Я очень рад за них!
– Как вы попали в Америку?
– В середине 80-х, когда в СССР ввели сухой закон, оркестры из ресторанов начали сокращать – публики-то нет, для кого играть? Коснулось это и «Арктики», да и сам ресторан вскоре закрылся. Я после этого преподавал фортепиано в школе, денег не хватало, и я пошел работать... водителем троллейбуса. Поставили меня на маршрут No 2 – «ПКиО имени Гагарина – ЧТЗ», и я рулил на нем более трех лет. Смешно было подчас, знакомые музыканты через лобовое стекло узнавали – кричат, руками машут: о, Лева, привет! Постоянно в троллейбус садились, встанут рядом, и мы разговариваем всю дорогу через водительское окошечко. Ну так-то не очень весело, конечно, не мечтал я по жизни троллейбус водить, и решил эмигрировать в США.

– И вновь встали на стезю музыки?
– Да, моя жена увидела объявление в городской газете Сан-Диего, что местной церкви требуется пианист. Прихожу (я по-английски не говорил) и практически жестами объясняю церковному музыкальному руководителю, что я – пианист. Та показывает мне ноты с церковными гимнами – хоралами. Сможете, мол, сыграть? Я глянул, сыграл, и мне немедленно предложили место. И шестнадцать с половиной лет я там и проработал, руководил хором, сам выступал. К сожалению, играть получалось только один раз в неделю, во время воскресной службы. Денег это много не приносило, и я пошел работать в такси. В Челябинске у меня была «Лада»-«пятерка», а там сел за руль Chevrolet. Первую неделю ездил по Сан-Диего с мокрой спиной. Языка не знал, города не знал, беру клиента, а сам подъезжаю к коллегам, которые говорят по-русски: объясните, чего он от меня хочет и куда мне ехать? Те к клиенту, мол, простите-пожалейте, вам попался новичок, а мне показывают – ехать тебе направо, потом прямо, потом опять направо, через две улицы на кольцевую, и там будет съезд налево. Ужас! Первое время шел на работу как на войну... Ничего, научился и языку, и городу. Рад, что в Сан-Диего побывал на концерте самого Бенни Голсона, в Челябинске я и представить не мог, что вживую увижу этого знаменитого саксофониста. А я и автограф у него взял, и пообщались мы с ним немного. Из такси я ушел четыре года назад.
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Калифорнийская афиша выступлений Льва Ратнера
– И...
– ...и сосредоточился на музыке, конечно. Работаю с местным еврейским хором, который, правда, состоит из моих бывших советских соотечественников, поэтому «Хава нагилу» мы успешно сочетаем с исполнением не менее любимой песни «Ой, рябина кудрявая». 22 человека у меня, пожилые, конечно, все, но вполне активные, я с ними занимаюсь и аккомпанирую. Еще у нас проект с одной певицей – Еленой Эдгар, тоже эмигранткой из СССР, играем с ней джазовые стандарты типа «My Funny Valentine» или «Moon River». Сделаем с ней программу, запишем и попробуем раскрутиться, есть связи и в Голливуде, и в Лас-Вегасе. Поездить с ней по гастролям хочу. Еще аккомпанирую Сюзанне Порецкой – классической певице, которая пела в La Scala и в Grand Opera, профессиональное меццо-сопрано. Я не бросаю музыку. Я без нее не могу. Живу музыкой...

