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ВОКАЛЬНО-ИНСТРУМЕНТАЛЬНЫЕ АНСАМБЛИ
В МУЗЫКАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЕ АСТРАХАНИ 60–80-х гг. XX в. (выдержки)

За почти 20-летнюю историю этого культурного феномена условно можно выделить три волны ВИА. Первая волна – конец 1960-х – середина 1970-х гг. – период так называемых классических вокально-инструментальных ансамблей. В нашем городе это старшее поколение участников популярного движения ассоциируется с двумя наиболее известными коллективами: ВИА «Сверстники» и ВИА «Волгари».
ВИА «Сверстники» был организован в самом начале 1970-х гг. в Астраханском государственном медицинском институте им. А.В. Луначарского и просуществовал до 1976 г. Коллектив состоял не только из студентов разных факультетов АГМИ, но и приглашенных студентов консерватории, что сразу выделяло его на фоне других самодеятельных ВИА, прежде всего, ярким многоголосным вокалом и довольно профессиональным исполнением партий различными инструментами. В разное время в составе ансамбля появлялись струнная, духовая группы. «Сверстники», выступая с концертами, быстро завоевали популярность среди части молодежи нашего города. В этот период развития ВИА конкурировать было почти не с кем, поскольку качественный уровень большинства коллективов не выдерживал никакой критики. Отсутствие серьезной конкуренции обусловливалось также тем, что содержать музыкальный коллектив при известной дороговизне и дефиците инструментов и аппаратуры могла себе позволить не каждая организация. Тем не менее следовало бы отметить запоминающиеся выступления самодеятельного ВИА «Коробейники» (художественный руководитель – А. Петров) Дома культуры Целлюлозо-картонного комбината, созданного и работавшего приблизительно в то же время, что и «Сверстники». К сожалению, мы не располагаем сведениями о творческой судьбе этого интересного коллектива.
Этот период эволюции ВИА характеризовался довольно жестким идеологическим контролем ансамблей со стороны комсомольских и партийных органов. Репертуар ВИА (особенно его конкурсные и фестивальные выступления) утверждался на заседаниях комсомольских и партийных комитетов. Идеологические установки того времени предполагали исполнение только народных и популярных советских песен, в крайнем случае – зарубежных, но соответственно идеологически выдержанных – так называемых песен протеста. Для неформального общения с молодежной аудиторией, где звучали популярные мелодии зарубежной эстрады и песни собственного изготовления в «биг-битовой» аранжировке, оставались танцевальные вечера, которые очень скоро стали чрезвычайно популярными в нашем городе.
Основными молодежными танцевальными площадками Астрахани 70-х гг., где можно было послушать «неформальную» музыку, стали спортивные залы, холлы Рыбвтуза, АГПИ и АГМИ. Следует отметить и коммерческие коллективы в клубах завода Микояна, АстраГРЭС, Тепловозоремонтного завода и на летней площадке
Дома офицеров в Кремле или, как его еще называли в «народе», «Доме последних надежд» (из-за возрастного состава танцующих, тех, кому за 30).

ВИА «Сверстники» стал одним из первых астраханских коллективов, победившим в областном смотре Всесоюзного телевизионного конкурса «Алло, мы ищем таланты», что было одним из самых высоких по тем временам признанием профессионального мастерства самодеятельного творчества. К сожалению, мы располагаем сведениями только о последнем составе ВИА в 1975–1976 гг. Состав ВИА «Сверстники»: В. Хлюпин (художественный руководитель, вокал), С. Сухоруков (соло-гитара), В. Юдин (бас-гитара, вокал), Б. Белов и С. Иванов (ударные), И. Бондаренко (клавишные), Е. Астахов (вокал), А. Чугунов (саксофон).
ВИА «Волгари» – пожалуй, самый титулованный и популярный коллектив «первой волны». Он был создан в 1971 г. в Астраханском техническом институте рыбной промышленности и хозяйства и просуществовал до 1976 г. Этот самый крупный в области и один из трех в Советском Союзе институт был «обласкан» местным партийным руководством, а его ведущий вокально-инструментальный ансамбль обеспечен самыми современными по тем временам аппаратурой и инструментами, что, безусловно, вызывало справедливую зависть и некоторое раздражение новоявленным «придворным» коллективом в городской музыкальной тусовке.
«Волгари» можно назвать самодеятельным коллективом с определенной натяжкой, поскольку в нем, как и в «Сверстниках», кроме студентов и преподавателей рыбного института играли и выпускники консерватории. Музыкальный руководитель «Волгарей» Виктор Егоров, преподаватель Астраханской государственной консерватории, с первой встречи с коллективом стал профессионально организовывать репетиционный процесс, добиваясь высокого качества, чистоты звучания голосов и инструментов.
ВИА «Волгари», являясь главным коллективом Астраханской области, сразу начал подготовку к участию во Всесоюзном конкурсе «Алло, мы ищем таланты», региональный этап которого проходил осенью 1971 г. в Волгограде. Было подготовлено две песни советских композиторов военной тематики «Тишина» и «Смуглянка», отличное исполнение которых обеспечило выход в финал. Зимой 1972 г. в Москве, в финале конкурса, вместе с популярными впоследствииузбекскимВИА «Ялла» и украинскимВИА «Червона Рута», «Волгари» получили звание дипломантов Всесоюзного конкурса и зимой 1972–1973 гг. совершили гастрольную поездку на Кубу. Так далеко ни один из астраханских коллективов никогда не выезжал.
Несмотря на выдержанный советско-патриотический репертуар, идеологическую «причесанность» ансамбля, его выступления были довольно популярны в нашем городе. Песни обретали особую глубину звучания и оригинальный колорит благодаря современным техническим средствам электронной музыки, ярким голосам исполнителей и достаточно высокому качеству ансамблевого звучания в целом. Эти нюансы в определенной степени компенсировали некую «академичность» репертуара и статичность поведения музыкантов на сцене. Таковы были «законы сцены» той поры. Особенно хорошо принимались зрителями исполнение РишатомКуандыковым русских народных песен в своей, оригинальной аранжировке.
В 1974 г. по приглашению руководства коммунистической партии «Волгари» выехали с гастролями в Италию. Эта поездка сыграла большую роль в развитии их творчества, стимулировала работу над авторскими композициями. В это время коллектив пополнился талантливыми исполнителями, среди которых был ставший широко известным в конце 1990-х – 2000-х гг. музыкант и композитор, один из лидеров группы «Воскресенье» Андрей Сапунов. Однако в 1976 г., когда основная часть музыкантов закончила обучение и покинула стены родного института, разъехавшись в соответствии с местами распределения по всему Советскому Союзу, ВИА «Волгари» закончил свою творческую деятельность.
Состав ВИА «Волгари» в 1971–1973 гг.: В. Егоров (музыкальный руководитель), В. Живков (художественный руководитель, соло-гитара, вокал), Ю. Брынцев (гитара, вокал), А. Клыканов (гитара, вокал), С. Ухин (бас-гитара, вокал), А. Круглов (бас-гитара, вокал), В. Гусев (клавишные, вокал), Р. Куандыков (ударные, вокал), В. Орлов (вокал), В. Маклецов (саксофон), С. Вялко (труба), Н. Новинский (оператор звука).
Состав ВИА «Волгари» в 1973–1976 гг.: В. Егоров (музыкальный руководитель), В. Живков (художественный руководитель, соло-гитара, вокал), А. Клыканов (гитара, вокал), А. Круглов (бас-гитара, вокал), В. Ушивцев (гитара, флейта, вокал), А. Сапунов (гитара, вокал), В. Орлов (вокал), В. Гусев (клавишные, вокал), Н. Дорохина (вокал), В. Скрипка (клавишные), Р. Куандыков (ударные, вокал), А. Курапов (гитара, ударные, вокал), В. Харлашин (саксофон), Н. Новинский (оператор звука).
Вторая волна движения ВИА пришлась на вторую половину 1970-х – начало 1980-х гг. В начале этого периода еще была слышна музыка «Сверстников» и «Волгарей», но все громче заявляли о себе новые кумиры – ВИА «Гамма» и ВИА «Резонанс».
ВИА «Гамма» появился в Астраханском техническом институте рыбной промышленности и хозяйства в 1975 г. и закончил свою творческую деятельность в 1984 г. В целом репертуар коллектива был похож на то, что исполняли их старшие товарищи, хотя и в ремиксах песен советских ВИА тех лет, и особенно в оригинальных обработках русских народных песен, подобных песне «Во кузнице», проявились вокальные данные И. Алексаняна, Л. Шафеева, С. Судакова. «Гамму» можно с уверенностью назвать «пахарем» ССО. Пожалуй, ни один коллектив города не дал столько концертов и не сделал столько выступлений в студенческих строительных отрядах области, один или вместе с народным коллективом Н. Будкарь «Эврика» и агитбригадой. Поэтому он и носил заслуженное звание лауреата премии Астраханского комсомола. Именно на выездах можно было поиграть любимый рок и диско. В 1979 г. А.В. Чепуркова становится художественным руководителем оперной студии института, а музыкант ансамбля Л. Шафеев занимает ее место. Казалось, теперь «Гамма» наконец зазвучит той музыкой, которую так ждали молодежная аудитория и студенчество, но к началу 1980-х гг. движение ВИА вступает «в полосу кризиса, совпавшего с кризисом советской песни. Попытки отойти от идеологических клише застойных лет вызывают критику "сверху" и всевозможные запреты». Возможно, следствием такой музыкальной политики «центра» стала разгромная критика программы и «роспуск» ВИА «Гамма» осенью 1980 г. руководством вуза, которое усмотрело в репертуаре, подготовленном к празднованию 50-летнего юбилея института покушение на идеологические святыни. Несмотря на роспуск коллектива, ректорат использовал популярный брэнд и далее, набрав второй состав ВИА
«Гамма», просуществовавший до осени 1984 г. и не оставивший столь заметного следа в творческой жизни молодежи города, как первый. В 1982–1984 гг. некоторые музыканты первого состава играли и пели в ВИА «Каравелла» (музыкальный и художественный руководитель – А. Чепуркова) – вокально-инструментальном ансамбле сотрудников института рыбной промышленности и хозяйства. В составе ВИА «Гамма» в разное время выступали: вокалисты Л. Лебедева, О. Гордеева, А. Артемьев, Л. Шафеев, М. Тутаринов, И. Алексанян, С. Судаков, С. Гилячев, О. Тимонин; соло- и ритм-гитаристы С. Шапошников, И. Брыков, А. Нечаев, А. Яковлев, И. Анискин; бас-гитаристы Н. Карягин, В. Ветров, В. Мартынычев; клавишники В. Еремеев, В. Михайлов, Ю. Юштин, Д. Славников, А. Пудовов, Л. Петрушин; ударники Г. Корниенко, Ф. Васильев, С. Кузовников.
Заметным явлением в творческой жизни молодежи Астрахани середины 1970-х –начала 1980-х гг. стало творчество ВИА «Резонанс». ВИА «Резонанс» был организован в декабре 1974 г. студентом физико-математического факультета Астраханского государственного педагогического института им. С.М. Кирова Александром Аноховым (вокал, соло-гитара). Весной 1975 г. сформировался «костяк» коллектива на долгие годы, в отличие от других студенческих ВИА, ставший основным. Кроме музыкального руководителя, область «естественных» знаний, в ансамбле представляли А. Сорокин (вокал, ритм-гитара), В. Иглин (бас-гитара) и В. Виноградов (оператор звука), а область «гуманитарных» – Б. Полевой (клавиши, вокал, конферанс), Е. Дегтярев (вокал, конферанс), И. Грачев (вокал), С. Козлов (ударные), И. Литвинов (бонги, конги, маракасы, художественное оформление). Удачное сочетание в ансамбле «физиков и лириков» сделало этот ВИА интересным и заметным не только в студенческой среде, поскольку в коллективе уделялось внимание как традиционным музыке, песенным текстам, грамотному музыкальному и вокальному исполнению, так и разговорному жанру. Так постепенно стала формироваться своеобразная форма выступлений «Резонанса», получившая с подачи Б. Алибасова, руководителя популярной группы из Казани «Интеграл», название «шоу-программа», бывшая в те годы новым явлением на «каноничной» советской эстраде. Действо, показываемое «Резонансом», позволяло раскрыть артистические дарования участников, привлечь внимание к театрализованному шоу и как-то сгладить впечатление зрителей о вокальных возможностях группы, ведь по-настоящему сильных вокалистов было всего двое – И. Грачев и А. Сорокин. Как и многие советские ВИА того времени, самодеятельные музыканты из пединститута обратили внимание на новое выражение русского фольклора в современных ритмах рок-музыки. Так в репертуаре появились песни «Ехал на ярмарку ухарь купец», «Била мэнэмати» и самая популярная композиция «Резонанса» – русская народная песня «Лапти». Верхом достижений в этом жанре стала старинная солдатская песня «Солдатушки – бравы ребятушки», с которой осенью 1976 г. ВИА стал региональным дипломантом I Всесоюзного конкурса самодеятельного художественного творчества трудящихся.
Следует отметить, что раннему успеху ансамбля в определенной степени способствовали неформальный интерес к молодому коллективу (средний возраст музыкантов не превышал 21 года) и забота о нем руководства вуза, прежде всего, ректора В.А. Пятина, самого не обделенного музыкальным слухом и отлично игравшего джаз на ударных.
На областных конкурсах иногда появлялись сильные коллективы из районов, в частности, запомнившийся своим выступлением ВИА Лиманского Дома культуры (художественный руководитель – И. Вильсон). Как ни парадоксально, но самый музыкальный вуз – Астраханская государственная консерватория – не взрастил ни одного заметного ВИА, хотя его студенты и выпускники оставили след во многих астраханских коллективах. В целом музыкальная среда, совершенно особенная аура ВИА этих лет дала известных теперь в России исполнителей, музыкантов и деятелей шоу-бизнеса – Игоря Наджиева, Руслана Муратова (руководитель группы В. Леонтьева «Эхо»), Константина Гончарука (продюсера группы «Кар-Мэн») и других менее известных, но уже третий десяток лет профессионально работающих по всей стране.
В 1976 г. ВИА «Резонанс» покидает окончивший институт В. Иглин, вместо него приходят А. Плужников (бас-гитара, вокал) и В. Коннов (труба). В этом же году на короткое время в ансамбле появляется В. Лукина (скрипка). Определенной удачей можно считать появление в ансамбле Л. Краснокутской (вокал), чье чистое сопрано украсило звучание самодеятельного коллектива. Ее исполнение песни «Не шей ты мне, матушка, красный сарафан» не оставило равнодушной слушательскую аудиторию. В 1982 г. коллектив перестает существовать в рамках АГПИ.
Используя известный брэнд, А. Анохов с измененным составом «Резонанса» какое-то время работает при клубе Астраханского газового комплекса, а затем Астраханской филармонии, где летом 1988 г. в городе Шевченко (Казахская ССР) становится лауреатом межрегионального музыкального конкурса «Каспий – море дружбы» (I премия). Но это уже другая история.
Состав ВИА «Резонанс» (1974–1980 гг.): А. Анохов (музыкальный руководитель, вокал, соло-гитара), А. Сорокин (вокал, ритм-гитара), В. Иглин (бас-гитара), А. Плужников (бас-гитара), Б. Полевой (художественный руководитель, клавиши, вокал, конферанс), Е. Дегтярёв (вокал, конферанс), И. Грачев (вокал), С. Козлов (ударные), И. Литвинов (бонги, конги, маракасы, художественное оформление) и В. Виноградов (оператор звука).

Кроме того, в этот период в разное время с ВИА работали Л. Краснокутская (вокал), А. Тимофеев (бас-гитара), В. Лукина (скрипка), В. Марчуков (оператор звука).
Состав ВИА «Резонанс» (1980–1982 гг.): А. Анохов (музыкальный руководитель, вокал, соло-гитара), А. Сорокин (вокал, ритм-гитара), Л. Бекбулатов (бас-гитара), Б. Полевой (художественный руководитель, клавиши, вокал, конферанс), Е. Дегтярёв (вокал, конферанс), О. Максимов (ударные), В. Шабунин (оператор звука).
Следует рассказать еще об одном коллективе, не снискавшем громкой популярности, но занявшем свое место в музыкальной тусовке города и имевшем своих поклонников, в основном среди студенчества АГМИ. Речь идет о ВИА “Perpetummobile”, появившемся в 1974 г. в медицинском институте им. А.В. Луначарского, в составе: В. Грачев (художественный руководитель, вокал, бас-гитара), А. Петров (соло-гитара), Н. Гончаров (клавишные), С. Чуркин (ударные), Ю. Шевченко (оператор звука). Коллектив играл в традиционной манере того времени, исполняя популярные песни советских артистов и ВИА, являясь непременным участником всех вузовских мероприятий. От всех подобного рода ансамблей его отличала страсть к хард-року, композиции которого по возможности включались во все выступления ВИА. Ансамбль просуществовал до 1980 г.
Еще одна группа, мало похожая на другие коллективы, претендовала на особое место в музыкальном бомонде нашего города. Группа “DryhandsBand”, более известная как ВИА клуба завода Микояна, на самом деле не являлась вокально-инструментальным ансамблем ни по эстетике, далекой от советских канонов, ни по манере игры (рок), ни по исполнению авторских песен (в основном на английском языке). Клуб Микояна стал удобным убежищем от идеологического диктата для молодых «радикалов». Группа была организована в 1976 г. известным в городе музыкантом, тогда студентом медицинского института, а ныне педагогом по классу гитары, членом Астраханского отделения союза композиторов России Сергеем Сухоруковым (музыкальный и художественный руководитель, соло-гитара). Группа представляла классический рок-н-ролльный состав: С. Кучеров (бас-гитара), Н. Гончаров (клавишные), А. Яковлев (ударные). Позже к ним присоединились И. Грачев (вокал) и А. Ряузов (вокал, бас-гитара, ударные). Одиозная роковая группа, выступающая в клубе Микояна, предлагала кавер-версии суперпопулярных тогда “DeepPurple”, “LedZeppelin”, “Credence”, “Chicano”, «не замыленные» советским тиражом авторские композиции самого С. Сухорукова; световые и пиротехнические эффекты рок-представления и стиль «нон-стоп», что, безусловно, привлекало внимание части астраханской молодежи. Группа просуществовала до 1980 г. С. Сухоруков до сих пор пишет и записывает музыку, выпустил более 10-ти авторских альбомов.
Третья волна ВИА «молодое» поколение музыкантов под впечатлением от успехов старших товарищей и страстного желания самовыражения в музыке начало формировать свои коллективы в конце 1970-х гг. 
Среди популярных команд этого времени следует отметить ВИА «Хобби», организованный при студенческом клубе Астраханского государственного медицинского института. ВИА «Хобби» был создан в 1979 г. студентом консерватории Валерием Дубцовым (гитара, клавишные), который и набрал музыкантов первого состава. В него вошли: О. Гладченко (бас-гитара, вокал), Н. Михайлов (гитара, вокал), Е. Шаронов (ударные, вокал) и Л. Рабинович (звукорежиссер). Практически параллельно с репетициями коллектив начал выступать на студенческих танцевальных вечерах, подрабатывая, как и многие команды того времени, на свадьбах. Так приходили опыт и сценическое мастерство. В 1980 г. в коллектив приходит соло-гитарист А. Косточкин. В этом же году однокашник О. Гладченко по СШ № 46 И. Масюкевич (бас-гитара, вокал) набирает второй состав вокально-инструментального ансамбля, участниками которого стали: А. Мостовой (соло-гитара, вокал), С. Охотников (лидер-вокал), С. Данилин (клавишные), А. Демьянов (ударные, вокал). Зимой 1981 г. из первого состава группы уходит Е. Шаронов и его место занимает В. Вартанов. Весной этого же года ВИА «Хобби» становится лауреатом Областного конкурса вокально-инструментальных ансамблей с песней собственного сочинения «Я не был на войне». Коллектив много концертирует, совершая поездки по студенческим строительным отрядам, выступает на рыболовецких тонях в дельте Волги на плавучей культбазе «Кронштадт». В том же 1981 г. группа «Хобби» участвует в творческом вечере известного и любимого астраханцами композитора Анатолия Антоновича Гладченко, где исполняет две его песни «Мы жизнелюбы» и «Сердце комсомольского товарища». Следует отметить, что творческое сотрудничество с А.А. Гладченко было весьма благотворным как для ансамбля, сразу зазвучавшего в определенной нравственной тональности, так и для замечательного композитора, востребованного молодежной аудиторией посредством ВИА «Хобби». Осенью 1981 г. коллектив ВИА пополняется солисткой Ириной Шпак. В 1982 г., после окончания консерватории, группу покидает ее первый руководитель В. Дубцов, место которого занимает известный астраханский гитарист Александр Молодцов. Вместо В. Вартанова на ударных инструментах начинает играть Б. Кубатин, а на клавишные приглашается Р. Будинов. Коллектив ищет новые формы выражения: на короткое время здесь появляется группа консерваторских скрипачей. Надо отметить, что на неофициальных мероприятиях и концертах группа играет в различных сочетаниях, привлекая музыкантов из второго состава. В 1984 г. музыканты первого «призыва» практически полностью покидают ансамбль. С этого момента и до окончания АГМИ в 1986 г. «Хобби» играет в следующем составе: студент консерватории Р. Муратов (художественный руководитель, клавишные), А. Мостовой (соло-гитара, вокал), И. Масюкевич (бас-гитара, вокал), А. Демьянов (ударные, вокал), С. Охотников (лидер-вокал), А. Косточкин (ударные, перкашн), А. Рубинович и В. Егоров (звукорежиссеры), Л. Басовский и С. Кондрашов (художники по свету).

С 1986 по 1997 г. музыканты группы «Хобби» вместе не выступали. В 1997 г. состоялся первый юбилейный концерт группы «Хобби» с необычным названием «17,5 лет». В этом концерте группа выступила в новом составе, который периодически собирается до сих пор: О. Гладченко (бас-гитара, вокал), Н. Михайлов (гитара, вокал), А. Мостовой (соло-гитара, вокал), И. Масюкевич (клавишные, вокал), А. Косточкин (ударные, вокал). В 2000 и 2005 гг. состоялись еще два юбилейных концерта в честь 20 и 25-летия группы. К этим концертам музыканты группы написали около 20 новых песен и исполнили песни Анатолия Гладченко.
Было бы уместным вспомнить о людях, отдавших много сил и здоровья подготовке юных музыкантов, которые и составляли впоследствии новые генерации ВИА. Среди них В.В. Литвинов, руководитель секции ВИА в городском Дворце пионеров, учениками которого в разное время были небезызвестные теперь в городе музыканты-любители: К. Гончарук, Ф. Васильев, А. Косточкин, И. Масюкевич и другие. 

Было бы несправедливо не отметить и коммерческие ВИА, работавшие в 1970–1980-е гг. на площадках популярных астраханских кафе и ресторанов, тем более что там собирались лучшие, профессионально подготовленные музыканты нашего города. Несмотря на специфический «ресторанный» репертуар, манеру исполнения популярных песен и инструментальных композиций советских ВИА и иностранных групп, послушать их выступления собирались настоящие ценители музыки вокально-инструментальных ансамблей. В то время старейшим рестораном нашего города считался плавучий ресторан «Поплавок», где играла отличная команда музыкантов, которая с открытием ресторана гостиницы «Лотос» почти в полном составе ушла туда работать. Среди них А. Тимофеев (соло-гитара), С. Макеев и С. Гамаков (бас-гитара), В. Никитин (клавиши), В. Литвинов (ударные), В. Алаторцев и А. Попов (духовые).Другой интересной площадкой нашего города, где можно было послушать музыку ВИА, был ресторан «Волна», где в разное время работали А. Штепо (гитара), И. Калина (вокал, бас-гитара), С. Туляков (клавиши, вокал), А. Кийко (синтезаторклавиши), В. Албердин (музыкальный руководитель, ударные), В. Пилюгин и С. Асауляк (вокал). Еще два места собирали поклонников ВИА: летний ресторан «Волга», где выступали Н. Славогородский (вокал, бас-гитара), В. Батищев (вокал), В. Лисичкин (ударные), Н. Расщепкин (музыкальный руководитель, гитара, вокал), и кафе гостиницы «Турист», где играли В. Колесников (клавиши), А. Галактионов (бас-гитара), А. Русс (ударные), музыкальный руководитель – А. Попов (труба). В начале 1980-х гг. в СССР стало динамично развиваться дискотечное движение, давшее возможность реализовать творческие амбиции целому поколению советской молодежи. К концу 1980-х гг. заканчивается почти двадцатилетняя история советских, (и астраханских) ВИА. Когда-то «мощный поток вокально-инструментальных ансамблей постепенно иссякает, и на авансцену выходят рок-группы».
Влияние ВИА на молодежную музыкальную культуру страны в целом и в нашем регионе в частности огромно. Это был естественный, во всех ее проявлениях – от официальной до андеграундной – период эволюции молодежной музыкальной субкультуры, благодаря которой и отечественная культура, и популярная музыка сохранили преемственную связь с мировой.
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