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Директор йошкар-олинской "тридцатки" отметит 70-летний юбилей
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Он радушно принимает в Йошкар-Оле всех российских знаменитостей, звезд мировой эстрады и с удовольствием показывает известным гостям «маленькую Италию» марийской столицы. А в свободное время выращивает на даче кабачки и играет на аккордеоне. Наш сегодняшний гость Валентин Андреевич Царегородцев – директор ДК имени XXX – летия Победы, обаятельный и гостеприимный поклонник джазовой музыки.
Дома не бывал по полгода
- Вся моя жизнь связана с музыкой, - рассказывает Валентин Андреевич. – Я прошел и ВИА, и оркестры, колесил по всему Советскому Союзу. После школы поступил в музыкальное училище, но уже на первом курсе меня пригласили работать в оркестр Марийской филармонии. Я, естественно, предложение принял, перевелся на «заочное» и отправился обслуживать целинные земли. Раньше была такая система – ансамбли отправляли с гастролями в союзные республики.
Валентин Андреевич вспоминает, что дома не бывал по несколько месяцев. Например, в Казахстане гастролировали по полгода. Репертуар оркестра тогда был разный - и русские мелодии, и марийские попурри. Смеется, что их принимали на ура, и особенно в национальных республиках любили марийскую музыку. А здесь, наоборот, больше тянулись к английскому репертуару. Видимо, людям всегда интересно то, что не обычно.
Минута песни стоила рубль двадцать
- Может, я бы так и колесил по гастролям, - вспоминает Валентин Андреевич, - но как - то приехал в Марийскую после очередной поездки по Союзу и встретился с председателем ВГТРК Николаем Федоровичем Рыбаковым. Замечательный был человек, он мне и предложил: «Хватит кататься, давай мы тебе должность найдем, будешь музыку здесь писать, заниматься любимым делом.
Вот так, в далеком 72-м молодой музыкант Валентин Царегородцев попал на ВГТРК. Ровно 27 лет он отработал дирижером марийского радио, писал музыку - и марийскую, и русскую, делал аранжировки. «Правда, за русские мелодии, музыкантам платили мало, - смеется Валентин Андреевич, - по рубль двадцать за минуту, а песня в среднем - минуты три. Вот и посчитайте, какие были ставки». Рыбаков обязательно приходил раз в квартал послушать 7 песен, которые записал дирижер. Норма была такая, за это платили зарплату. А если серьезно, то Николай Федорович был настоящим ценителем музыки, и приходил на прослушивание, потому что его действительно интересовало творчество композитора. Валентин Андреевич с гордостью вспоминает, что ему даже посчастливилось написать музыку к кукольному спектаклю Рыбакова. Это было произведение на марийском языке  - «Дюймовочка».
«Служебный роман» поставили еще до Рязанова
Около года Валентин Царегородцев работал в театре Константинова заведующим музыкальной части и продолжал писать музыку к спектаклям. Например, «Служебный роман» на сцене театра Константинова поставили еще до Эльдара Рязанова. Было много и других замечательных спектаклей - «Раскинулось море широкое, «Комиссары»…И музыка к ним была тоже написана Валентином Андреевичем. 
Не думал, что буду директором «тридцатки»
А позже 15 лет назад Валентину Андреевичу предложили возглавить ДК имени XXX-летия Победы. «Честно говоря, никогда не предполагал, что буду работать на этой должности, - признается композитор, - всегда думал, что доработаю на ВГТРК». Валентин Андреевич не скрывает, что привыкать к новому месту было сложно, пришлось постигать науку управления. Он даже окончил специализированные курсы в университете. А сейчас композитору в своей работе нравится абсолютно все. Да и жаловаться не на что - и коллектив хороший, и администрация города помогает. Недавно вот сделали ремонт – обновили большой зал, заказали новые кулисы, а впереди еще много задумок-переделок. В общем, скучать некогда. Что касается, взаимоотношений с сотрудниками, то Валентин Андреевич, по его мнению, не строгий руководитель. Смеется, что для того чтобы поднажать на кого – то, у него имеются заместители построже.
Про семью
В семейной жизни Валентин Андреевич тоже состоявшийся и счастливый человек. У него улыбчивая помощница – жена, дочка, двое сыновей, двое внуков и любимица – кошечка Циля. Дочь закончила МГИМО, факультет восточных языков, давно вышла замуж, живет в Лондоне и работает в азиатском банке. Средний сын - в Москве, он строитель, возводит дома. А младший живет вместе с родителями, закончил факультет Международной экономики в МарГУ и 3 месяца назад женился. «Детьми горжусь, говорит Валентин Андреевич, - только редко вижусь, - хорошо хоть один со мной живет».
Про сад-огород
Жена Валентина Андреевича, в прошлом специалист Управления промтоваров, сегодня занимается домом и садом - огородом. Сейчас как раз готовит рассаду. И в ближайшее время Царегородцевы всей семьей отправятся жить на дачу. «У нас сад в деревне Кундыш, и как – весна, нас тянет туда, - рассказывает Валентин Андреевич. - Мы все лето там живем, очень любим природу». Из всех овощей Царегородцевы больше всего любят кабачки. Всегда готовят соленья – варенья из собственного урожая. А уж поливает грядки Валентин Андреевич сам. В свободные минуты на даче композитор любит посидеть на завалинке, сыграть на аккордеоне. Может и на гитаре «три аккорда спеть», и на ложках сыграть, хотя самый «родной» его инструмент – труба.
Про музыку
Но если серьезно говорить о музыкальных пристрастиях, то Валентин Андреевич очень любит джаз - и инструментальную музыку, и вокал. Недавно в «тридцатку» приезжал Бил Эванс. Композитор признается, что ему очень хотелось с ним сыграть, но, к сожалению, не получилось. Зато саксофонисту удалось показать наш город. Он был приятно удивлен. Как, впрочем, и итальянский певец Николо Конжу, который, по его признанию, гулял по набережной как по родной Италии. «Да и наши знаменитости не устают восхищаться «маленькой Венецией» в центре Йошкар-Олы», - с гордостью гостеприимного хозяина рассказывает Валентин Андреевич.
Про еду
- Вообще-то, я ем все подряд, люблю омлеты, но не жалую мучное. Больше всего я «уважаю» рыбу - и речную, и благородную. Если есть выбор, всегда отдам предпочтение ей. А недавно узнал, какие вкусные жареные карасики, прямо с косточками грызутся, хрустят. Только большие нельзя брать, потому что кости не разгрызешь. Так что теперь у меня появилось еще одно любимое блюдо, - смеется Валентин Андреевич.
«Все у меня отлично!»
Кстати, на днях Валентин Андреевич отмечает свое 70-летие. Праздновать будут скромно. Придут друзья, приедут сослуживцы, коллеги из Казани, Москвы, соберется вся семья. И на дачу - шашлыки, жареная рыбка! Посидят, попоют. А что еще нужно для счастья, если как говорит Валентин Андреевич: «Все у меня отлично, можно сказать, я лучше всех живу!»
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