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Краткая предыстория: Группа "Панорама" 

В конце 70-х на отечественной рок-сцене появилась группа "Панорама". В те времена играть на электрогитарах и барабанах музыканты могли только если в их песнях просматривался идеологический подтекст, пропаганда социалистического образа жизни, осуждение мирового капитализма и т.д. Поэтому многие группы существовали как ансамбли политической песни и в своих песнях выражали протест против чего угодно во всем мире за исключением того, что касалось нашей страны. За рубежом также существовало немало ансамблей политической песни. Но для них политическая песня была борьбой не за какие-то там абстрактные права, а за конкретные права каждого человека. Даже у "Битлз" "Леди Мадонна" - это, по сути, политическая песня, проникнутая теплом к несчастной женщине, которая лишена социальной защиты, каких-либо благ и может только с трудом прокормить своих детей. 

У нас музыканты исполняли песни на стихи советских поэтов, были песни и на стихи борцов-патриотов, таких, как Виктор Хара и др. Иногда в репертуар включали что-то свое. Это был единственный путь получить "зеленый свет" от "власть предержащих", и ансамбль "Панорама" пошел по этому пути. Группа играла на очень высоком уровне, она объездила массу стран, выступала на всевозможных фестивалях, в числе которых были фестивали молодежи и студентов в Гаване, Берлине, Праге, Венгрии, Финляндии и т.д. 

В 1979-м году в состав "Панорамы" вошел Владимир Парамонов. К тому времени музыкант уже имел богатый опыт работы в самодеятельных коллективах. Начинал он, как многие, со школьных ансамблей, исполнявших свой традиционный англоязычный репертуар на танцах и студенческих вечерах. На одной из свадеб в кафе "Хрустальное" Владимир Парамонов познакомился с Борисом Паршиным, пригласившем его в "Панораму". 

В 1981 году о группе "Панорама" узнал Леонид Осипович Утесов и позвал музыкантов на прослушивание. У Утесова в то время родилась оригинальная идея внедрить рок-группу в свой джаз-бэнд. На роль этой группы и была приглашена "Панорама". 

В 1982 году пути музыкантов пересекаются с Вячеславом Добрыниным. "Панорама" в полном составе уходит из Госоркестра под управлением Л. О. Утесова и переходит под управление Вячеслава Добрынина. С этого момента и ведется отсчет истории группы "Час Пик". 

Основная история: Группа "Час Пик" 

Название "Час Пик" появляется в 1982-м году с легкой руки Вячеслава Добрынина. С этого же года группа "Час Пик" начинает существовать официально. Группа приглашена работу во Владимирскую филармонию, как это было принято в те времена. 

Первые гастроли группа "Час Пик" дала в городе Сочи. Выступление проходило в зале "Фестивальный" вместе с эстонской группой "Витамин". К этому времени "Час Пик" подготовил новую программу, в которой были песни и Вячеслава Добрынина, и самих музыкантов. Первые песни Владимира Парамонова были написаны еще в 1973 году. С начала 80-х он стал писать все больше, и в конце концов музыканты отправились в самостоятельное плавание. С Добрыниным "Час Пик" расстался друзьями. 

С 1983-го года группа "Час Пик" стала работать самостоятельно. Разумеется, все это время группой занимались талантливейшие директора, такие как: Феликс Кац, Леонид Меламедман и другие. В то время на Западе началась "новая волна", и "Час Пик" становится одним из первопроходцев "новой волны" у нас в стране. Довольно скоро группа начинает работать на самых крупных концертных площадках и стадионах нашей страны - спорткомплексе "Олимпийский", всех дворцах спорта Лужников, СКК в Ленинграде и др. Поскольку "Час Пик" тогда входил в список запрещенных к показу на телевидении и прослушиванию по радио групп, музыканты не могли выпустить пластинку на "Мелодии", то есть могли, только отдав авторство своих песен сотрудникам фирмы "Мелодия". "Час Пик" не стал идти по этому пути, предпочтя оставаться концертной группой. 

Им случалось выступать в Спорткомплексе "Олимпийском", вместе с Аллой Борисовной Пугачевой. В "Олимпийском" "Час Пик" отработал более десяти концертных программ. Два раза в году группа выезжала в Ленинград, где давала концерты в СКК. "Час Пик" всегда собирал большие залы. Для участников группы не было проблемой "разогреть" 20-30-ти тысячный зал. Сложно было в то время отнести группу "Час Пик" к року, она была смешной, забавной командой, вовсе не претендовавшей на серьезность и делавшей из своих выступлений яркое шоу. За период с 1982-го по 1987-й год "Час Пик" успел исколесить всю страну, от Мурманска до Дальнего Востока - это был крайне насыщенный гастрольный период. 

В 1987-м году в группе "Час Пик" наступил кризис. В СССР пошла мода на хеви-метал, и светлая энергетика "Часа Пик" оказалась не востребована временем. Участников команды раскидало по разным командам. Михаил Серышев пошел петь в группу "Мастер", Александр Миттельман и Игорь Васин эмигрировали из страны, лидер группы Владимир Парамонов был приглашен в ансамбль "Пламя", где заменил Валерия Шаповалова, остальные составили основу коллективов А. Барыкина и И. Саруханова. 

О распаде группы не было объявлено официально. Была попытка руководства филармонии собрать под имя "Час Пик" какой-то новый состав, который проработал год или полтора и благополучно развалился. Казалось бы, группа "Час Пик" окончательно прекратила существовать, однако... 

"Час Пик": история продолжается... 

В конце 90-х годов Владимиру Парамонову пришла в голову идея возродить "Час Пик". Встреча старых друзей была очень теплой. Команда стала иногда играть по клубам, однако столкнулась с рядом проблем. Привыкший выступать на больших стадионах "Час Пик" не очень вписывался в клубный формат, куда люди приходят в основном отдохнуть и попить пива. Мощное шоу "Часа Пик" было предназначено для больших площадок с соответствующим звуком. 

Поработав немного, музыканты решили записать альбом, который бы отразил творчество группы в период с 82-го по 87-й год. Дело в том, что, несмотря на активную концертную работу, у группы не вышло ни одной официальной пластинки. Конечно, были записи, сделанные на концертах, которые ходили по рукам все эти годы, но, как правило, это были кассеты довольно низкого качества, сделанные на обычных магнитофонах. 

Отобрав для альбома лучшие песни, участники команды приступили к записи. Для того чтобы альбом увидел свет, им пришлось проделать долгий тернистый путь. Несколько раз запись срывалась, приходилось все переделывать. Поначалу работа велась на студии Евгения Дроздова, где Владимир Парамонов фактически в одиночку записывал болванки будущих песен. Затем он работал в студии, предоставленной группой "Доктор Ватсон". Финальная часть работы была проделана на репетиционной базе группы. 

На презентации альбома группы "Доктор Ватсон", куда "Час Пик" пригласили в качестве друзей, произошла встреча с представителями звукозаписывающей компании "РОФФ ТЕКНОЛОДЖИЗ". Оказалось, что люди, работающие в этой компании, знают и помнят творчество коллектива. Они предложили Владимиру Парамонову выпустить альбом группы. 

В 2001-м году пластинка "Круговорот" увидела свет. В альбом вошли композиции, которые группа исполняла на концертах. 

Презентация проходила в казино "Голден Пэлэс", где вместе с группой "Час Пик" выступали Александр Барыкин, Надежда Бабкина, "Экс ББ", Юрий Давыдов, Сергей Мудров и те многие, кто любит эту группу. Приехал и "Круиз" - давние партнеры "Часа Пик" по сцене, а также ансамбль "Пламя 2000", где, наряду с работой в своем коллективе, выступает Владимир Парамонов. 

В настоящий момент "Час Пик выступает с концертами и готовит к записи новый альбом. 

На сегодняшний день в состав группы "Час Пик" входят: 

Владимир Парамонов - гитара, вокал, автор текстов

Михаил Серышев - вокал

Игорь Шальнев - бас

Владимир Дольский - барабаны

