Сложная судьба Теймураза Циклаури: потеря ребенка и любовь зрителей

Несколько дней назад из жизни ушел один из самых уважаемых людей артистического мира Грузии - музыкант, актер Теймураз Циклаури, известный советскому человеку по выступлениям в ВИА "Иверия" и фильмам "Свадьба соек" и "Арго". Но популярность Циклаури связана не только с его музыкальным талантом - на родине он славился как противник бесчестия и равнодушия, борец за добро, любовь и справедливость. 
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Циклаури обладал удивительным чувством юмора - тонким, интеллигентным. В любой компании он становился центром притяжения - благородный, остроумный, ироничный, человек, преисполненный любви к своей стране, любви к музыке, любви к жизни. Хотя эта любовь далась ему очень тяжело - ему пришлось пройти через страшную трагедию, и лишь искренняя любовь публики дала ему шанс вернуться к полноценной жизни.

«Не знаю, что больше повлияло на их выбор – мой нос или голос, но первая роль орла в мюзикле «Свадьба соек» так и осталась моей визитной карточкой», — шутил Циклаури о роли, которая принесла ему всесоюзную славу.

Трагедия в жизни музыканта
Об этом редко пишут, но в жизни Теймураза Циклаури была по-настоящему черная страница - 1983 год, когда умер его 5-летний сын. На прощание с ребенком в храм пришли 2,5 тысячи человек - и Циклаури много раз позже отмечал в своих интервью, что вернулся на сцену только благодаря поддержке поклонников. 

О том, что именно грузинский народ помог ему пережить страшное горе - смерть ребенка, он помнил всегда. В 2014 году у Тбилисской филармонии установили именную плиту Теймураза Циклаури:

«Пусть люди ходят по мне. В этом случае мое сердце, моя сущность, мой разум и мое тело принадлежат людям, моя душа – Господу», — сказал тогда музыкант. 

Теймураз Циклаури скончался 1 февраля 2021 года от последствий перенесенного коронавируса. Он был похоронен в родном городе Коджори, рядом с сыном. 
Яндекс-дзен. Удивительная Грузия.
