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Виниловый клуб: Регги-диско-рок-цветы, или Сюрприз для месье Леграна 

21.10.2023, 09:00|121.
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музыкальный обозреватель
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Очередной обзор дискографии «Цветов» и «Группы Стаса Намина» — в музыкальной рубрике Петропавловск.news. 

Здравствуйте, Дмитрий. Да, я участвовал в записи «Сюрприза для мсье Леграна»… Александр Солич

Где кончаются «Цветы» и начинается «Группа Стаса Намина»? С известной долей вероятности наиболее «цветочными» можно назвать 1972-1976 гг. И здесь, помимо упоминания лидера, никогда не лишним будет дополнить и огласить список записавших первые два миньона: Александр Лосев, Сергей Дьячков, Владимир Семёнов, Владимир Сахаров, Александр Слизунов, Юрий Фокин, Анатолий Алёшин. Также: Ольга Данилович, Татьяна Воронцова, Нина Палицына (вокальная группа Миры Коробковой). Классической концертной версией «Цветов», пожалуй, следует считать четвёрку в составе: Александр Лосев, Владислав Петровский, Сергей Дюжиков, Юрий Фокин.
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Миньоны конца 70-х, а также альбом «Гимн солнцу» по духу и стилистике близки ранним «Цветам»; «Регги, Диско, Рок» — уже явный водораздел. Неизменно высоким (и даже возрастающим) остаётся тот самый профессиональный уровень – не исключение отмечающий в этом году сорокалетие «Сюрприз для мсье Леграна». Прослушать стоит как минимум парафраз – парой фраз который мы и предваряем в данном заседании клуба… 

Примечание. По воспоминаниям Владислава Петровского, ударные в песне «Юрмала» записал барабанщик группы «Зодиак» — следовательно, Андрис Рейнис. Самого же Петровского с полным правом можно считать как минимум соавтором данного хита.
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