Девушка из Мохро пела в «Верасах» 
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В семидесятые-восьмидесятые годы на весь Союз гремели три белорусских ансамбля «Песняры», «Верасы» и «Сябры». «Верасы» запомнились прежде всего песней «Малиновка», лучшей песней года московской олимпиады. Но исполнил ее на завершающем телевизионном концерте «Песня-80" не знаменитый дуэт Поплавская-Тихонович, а теперь мало кому известные Светлана Скачко и Надежда Дайнеко, так сказать, дублёрши звездной пары. Особенно интересна история появления на всесоюзной сцене Нади Дайнеко — девушки из полесской глубинки Беларуси.

Село Мохрое Ивановского района расположено в пяти километрах от белорусско-украинской границы. Здесь, в самом центре Западного Полесья, в середине пятидесятых годов родилась будущая вокалистка „Верасов“. Дайнеко в Мохро — фамилия распространенная, но я довольно быстро нашел дом, где она жила: исполнительницу „Малиновки“ здесь еще помнят. В родительском доме живет младший брат Нади, однако пообщаться с ним не выпало — в тот день он был в Минске. Пришлось о полесской жизни певицы расспрашивать ее односельчан.
У Надиных родителей в семье было пятеро детей, по нынешним меркам — семья многодетная, а тогда на полесье — среднестатистическая семья. Все трое сестер Дайнеко были с хорошим голосом, поэтому не раз их трио радовало односельчан песнями на клубной сцене, а вечерами пели просто на улице: была когда-то такая мода в сельских девушек — песнями развлекаться. Надя среди сестер, очевидно, удалась голосистее — на районной сцене выступала. На стенде в районном доме культуры, который рассказывал о местной художественной самодеятельности, висел ее портрет. Там и заметил его художественный руководитель „Верасов“ Василий Раинчик, который приехал с ансамблем на гастроли в Иваново. Говорят, ему так понравился портрет Нади, что приказал разыскать девушку и привезти в Минск.

„Я учился в одном классе с ее старшей сестрой, но и с Надей был в дружеских отношениях. Девушкой она была действительно красивой, неудивительно, что Раинчику она даже на фотографии понравилась. Однако в Минске, рассказывала как-то при встрече мне Надя, проверяли ее не только вокальные способности, но и внешность, прежде всего — зубы: будут ли красиво выглядеть с раскрытым ртом“,— вспоминает бывший корреспондент Ивановской районной газеты „Чырвоная звязда“ (сечас „Янаўскі край“), а ныне пенсионер Василий Жушма .
Надежда в „Верасах“ пела не долго: заболел зоб и она была вынуждена вернуться в родные края. Устроилась секретарем директора Ивановского солодовенного завода, а через несколько лет уехала в Москву, где живет и по сей день. Изредка приезжает на родину.
След бывшей вокалистки „Верасов“ отыскался в одном из российских журналов, который опубликовал интервью с ней. Надежда фигурирует в нем уже под фамилией Величко (по мужу) и рассказывает, что действительно живет в Москве и занимается маркетинговыми исследованиями. О „Верасах“ вспоминает как о тяжелом труде, ибо приходилось давать по три-четыре концерта в день, правда, деньги неплохие зарабатывала — около двухсот рублей. Больная щитовидка у нее была еще до „Верасов“, но как-то продержалась в ансамбле год, однако болезнь прогрессировала, и скрыть этого уже не было возможности 
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Из-за «Верасов" не сложилось у женщины семейная жизнь: жениху-моряку не понравилось ее решение стать певицей, даже в составе знаменитого ВИА. Разве это семья, если муж — в плавании, а жена — на гастролях? На заключительном концерте „Песни-80“ петь „Малиновку“ ее поставили вместо Поплавской по банальной причине: Ядвига и еще одна ведущая певица Надежда Микулич одновременно пошли в декретные отпуска. Платье с клетчатым воротником и манжетами, в которой со свистком, имитируя пение малиновки, выступила на сцене в „Останкино“, до сих пор хранит как сувенир, напоминающий о славной молодости.
 В Мохровской школе местные педагоги-энтузиасты создали довольно приличный историко-краеведческий музей. Есть в нем немало экспонатов, посвященных знаменитым выходцам из села, много рассказывается о советском партизанском движении времен Второй мировой войны, сохраняется еще всякая всячина, а вот хотя бы маленького упоминания о девушке, которая вышла из ее классов и коридоров, покорив всесоюзную сцену, нет.
„А вы подсказали нам хорошую идею! Действительно, Надя давно заслужила свое место в этом музее“,— ответил на мое замечание экскурсовод. 
Я покидал мохровский золотистый вечер — под музыку „Океана Эльзы“, которую транслировала местная FM-станция. С какого-то двора донеслось звонкое женское: „Люда, нарвы свыням кропывы“, на обочине мелькнула автобусная остановка, окрашенная в цвет украинского флага … И если бы не две таможни и череда шлагбаумов, которые приходилось преодолевать на границе, мог бы и не заметить, что побывал в другом государстве. 

