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Как подснежники, расцветающие прямо на снегу, становятся знаком долгожданной весны, так и легендарный ансамбль «Гульдер» уже 44 года символизирует эстрадную культуру Казахстана. В почти полвека творческой жизни коллектива вместилась целая человеческая жизнь - и не одна! Не раз и не два менялись состав и руководство, но с каждым годом ансамбль становился популярней. Начало 2013 года «Гульдер» встретил с новым директором. Почетный пост занял заслуженный артист РК Бахтияр Байкараевич Тайлакбаев.

- Бахтияр Байкараевич, что для Вас значит ансамбль «Гульдер»?
- С него я начал свою профессиональную деятельность в 1983 году. Тогдашний директор Кабиден Кенжибекович Туякаев был, на мой взгляд, самой яркой и легендарной личностью. При нем расцвели все звезды, которые вошли в антологию казахской эстрадной культуры: Роза Рымбаева, Нагима Ескалиева, Макпал Жунусова, Кайрат Байбосынов и многие другие известные народные артисты. Многие годы именно «Гульдер» был самой главной стартовой площадкой популярной музыки и эстрады, которая открывала дорогу в жизнь новым звездам. Профессионал, прошедший школу ансамбля «Гульдер», получал своеобразный «знак качества», переходил на новый уровень популяр-
ности. Сейчас все изменилось, и каждый выдвигается сам как умеет. Лично я считаю это неправильным - школа есть школа. Должна существовать единая профессиональная база, где формируется творческий человек, мастер сцены. В ансамбле всегда был выдающийся женский балет, который с каждым годом совершенствуется и поражает новыми постановками и танцами. Лишь пройдя достойную школу, танцор может быть уверенным в своем мастерстве и работать потом в любом коллективе, а певец - искать свой собственный путь. Я рад и горд тем, что «Гульдер» стал и моей стартовой площадкой, с которой началась моя творческая карьера. Вообще, по образованию я строитель-архитектор, но петь я любил всегда: участвовал в студенческой самодеятельности и посещал музыкальный колледж. В 1984 году я поехал на последний всесоюзный конкурс «С песней по жизни». Он был сложным, многоэтапным, собрались солисты со всех республик, но я прошел все ступени и стал лауреатом. До этого первую премию получали Роза Рымбаева и Нагима Ескалиева, следующим стал я. Потом наше трио участвовало в болгарском «Золотом Орфее» - и тоже по очереди становились лауреатами. Так что выучился я на инженера, а работать пошел в «Гульдер»! Параллельно учился у Иосифа Давыдовича Кобзона, преподавателем вокала у меня был Александр Градский, по сценическому мастерству - Гелена Великанова.

- Как Вам удалось поступить к таким именитым преподавателям?
- Это произошло случайно. Тогда на телевидении существовала передача «Музыкальный киоск» Элеоноры Белянчиковой. Там выступил Иосиф Давыдович Кобзон и рассказал про Российскую академию музыки, где на эстрадном отделении учится одна студентка - Ирина Отиева. И я поехал в Москву. В 1988 году это был уже третий поток, и мест было всего пять. Поступать было сложно: многие увидели рекламу и со всего Советского Союза приехали около трех- сот человек! Всем нам пришлось пройти три тура для того, чтобы просто подать свои документы. В комиссии сидели Л.В. Лещенко, А. Градский, Я.И. Коробкова... Многие отсеялись, а оставшиеся человек семьдесят начали сдавать сольфеджио, историю, писать сочинение. Хотя, конечно, основным критерием были данные певца, его талант. Так нас и осталось пятеро. В те времена во всей огромной стране крупных музыкальных ВУЗов было очень мало, и академия им. Гнесиных по праву считалась самой главной, самой высшей школой мастерства, и мы гордились тем, что учимся в ней. Учебу пришлось совмещать с работой в ансамбле, приходилось ездить туда - сюда. Но я сумел закончить академию с отличием.

- И все 30 лет Вы были с «Гульдером»?
- Нет, ансамбль стал для меня хорошим стартом, а потом я пустился в свободное плаванье. В 90-х годах Кабидена Кенжибековича Туякаева назначили директором Алматинской областной филармонии им. Суюнбая, где он создал такие известные коллективы, как «Алтынай», «Сазген», ВИА «Аркас», «Адырна», ансамбль «Наурыз». Последний я и возглавил, стал художественным руководителем и солистом. После перестройки я создал культурно- просветительский центр «Талант». Потом несколько лет проработал преподавателем в эстрадно-цирковом колледже. А оттуда меня пригласили на мою родину в Кызыл-Орду - возглавить областное управление культуры. Проработав там несколько лет, я снова вернулся в Алматы, занял пост исполнительного директора художественных программ Дворца Республики. Потом меня пригласили на должность профессора в Казахский Национальный Университет искусств в столицу нашей страны. Несколько лет я проработал там, а в январе меня вызвали в Алматы и назначили директором моего любимого ансамбля «Гульдер».

- Долгий путь Вы прошли! Как сегодня в директорском кресле?
- Сейчас немного сложное время, много проблем. Но мы не унываем и продолжаем работу. А недавно, в начале марта, мы получили радостную весть - ансамбль «Гульдер» внесли в книгу рекордов Гиннесса, как первый танцевальный коллектив Казахстана, который больше всех гастролировал во всем мире! Скоро мы планируем дать концерт «Гульдер» приглашает» и посвятить его открытию нового сезона, приходу весны. Ведь само понятие «гульдер» - цветы, это символ молодости, весны и счастья, наша главная задача дарить людям радость. Надеюсь, что с этого года такие концерты станут традицией. В концерте будут участвовать не только артисты нынешнего состава ансамбля, но и все звезды, которые вышли из коллектива. На сцену выйдут Роза Рымбаева, Макпал Жунусова, Мадина Садвакасова и многие, многие другие. Надеюсь, что этот концерт принесет радость зрителю.

- Бахтияр Байкараевич, а откуда у Вас певческий талант?
- Наверное, это в генах. У моего отца, Байкарая Джарманхановича Тайлакбаева, был очень красивый сильный голос, который звучал в самых разных коллективах, от студенческой самодеятельности до хора. Отец очень любил петь, хотя и не избрал это занятие своей профессией. Он стал первым в истории Казахстана кандидатом наук по английскому языковедению. А в 1963 году основал существующий поныне факультет иностранных языков в кызылординском педагогическом институте. Кроме английского, он владел и другими языками - наверное, поэтому ни у меня, ни у моих детей не возникает проблем с английским языком. Я свободно общаюсь на гастролях, а мои дети учатся в английских университетах. Внуки тоже унаследовали от дедушки голос, но избрали для себя другие профессии. И я не против, ведь человек должен сам выбирать свой путь, стремиться к своей цели, и принуждать к чему-то нельзя.

- Как Вы планируете руководить ансамблем? Будут ли какие-то новшества? Какие творческие планы?
- Планов достаточно много, и пока широко распространяться о них я не стану. Но есть одна мечта, которую я хочу воплотить очень давно. В данный момент в программах ансамбля все элементы существуют отдельно: один танец не связан с другим, песни разноплановые, каждая на свою тему. А я хочу объединить всю программу в единое целое - создать театр эстрады и сделать мюзикл. Чтобы каждое выступление было не просто концертом, а настоящим спектаклем с единой темой, которой подчинено все: и артисты, и музыка, и костюмы, и хореография... Мечтаю о зрелищном и красивом шоу. Пока это только мечта, для ее воплощения не хватает средств: ансамбль перевели на полугосударственное финансирование, и сейчас мы сами должны формировать свой заработный фонд и обеспечивать себя.

- Как у гульдеровцев обстоят дела со здоровым образом жизни и совместными мероприятиями?
- О, этого хоть отбавляй! Профессиональные танцоры всегда в форме и строго следят за своим здоровьем. Ежедневные полуторачасовые занятия хореографией, тренировка всех групп мышц: спины, ног, рук, шеи - постоянная тяжелая работа над своим телом и здоровьем. Классический танец - это ведь по сути гимнастика, только без кульбитов, а напряжение то же. Для себя и своей семьи я установил дома беговую дорожку и каждое утро, если не приходится срочно бежать на работу, полчаса я посвящаю бегу и физическим упражнениям. Любовь к бегу мне привил отец: в Кызыл-Орде мы жили возле Центрального стадиона и каждое утро нас, детей, поднимали рано утром и сонных выводили бегать. С тех пор я и занимаюсь этим видом спорта. Когда мы с супругой поженились, я по привычке каждое утро и дома, и на гастролях посвящал бегу. И моя жена, глядя на меня, тоже стала присоединяться ко мне. Что касается коллективных мероприятий, то мы часто выезжаем на гастроли, там хватает и совместной работы, и отдыха. Ансамбль для нас стал второй семьей, где каждый всегда придет на помощь, разделит и радости, и неудачи.

