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Виниловый клуб, или Свадьба соек: Мы расскажем вам сказку старую… 

09.03.2023, 07:5|538.

Дмитрий Авдеев

музыкальный обозреватель
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Двойной альбом-мюзикл ансамбля «Иверия» — в весеннем праздничном заседании Винилового клуба Петропавловск.news.

«Здравствуйте, Дмитрий! К сожалению, в настоящий момент этой пластинки у нас нет…» 

(из редакционной почты, магазин «Звуковой барьер», Москва)
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Выбирая винил – с рук или в какой-либо торговой точке – данный альбом фирмы «Мелодия» пока что не встречал и я. Между тем, успех у «Свадьбы соек» был немалый – и это притом, что на генеральном просмотре мюзиклу прочили провал. Накануне премьеры (1979) волнений у Александра Басилая хватало, однако сомнения были развеяны в пух и прах благодаря восторженной реакции публики,- и некоторое время спустя музыкальная сказка по мотивам произведений Важа Пшавелы была записана на пластинки, а также экранизирована (1984).



Русскоязычная версия создавалась Михаилом Таничем в условиях не совсем обычных. «О чём здесь?» — интересовался он по поводу того или иного номера у Басилая. «Сделай красиво»,- просил композитор, разливая хорошее грузинское вино и объясняя в общих чертах содержание. Получилось не просто красиво — шедеврально. 

Съёмки одноимённого фильма-ревю оказались куда более экстремальными. Так, за нехваткой средств на гонорар каскадёру, опасный прыжок с шестиметровой высоты режиссёр Евгений Гинзбург выполнил сам, сломав обе ноги…

Приглашаем вас, вы послушайте эту сказку седоголовую…

https://www.youtube.com/watch?v=VyuBeKlqNkg
https://петропавловск.news/vinilovyjj-klub-vstrechajj-jevridika/
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