Себастьян Гастон Мария Родригес-Фоатиано. Можно просто – певец Вячеслав Кузин 

Далекие 1937 – 1938 годы. В Испании гражданская война. Республиканские патриоты вступили в борьбу с фашистской хунтой. Расправа с восставшими была жестокой. Чтобы спасти детей из семей республиканцев, из Испании были эвакуированы 34 тысячи ее юных граждан. Верный интернациональному долгу СССР принял около 3500 ребят. Их сопровождали 159 взрослых испанцев, которые в дальнейшем работали воспитателями в детских домах, где были размещены несовершеннолетние представители страны Басков. В годы Великой Отечественной войны многие из них приняли участие в боевых действиях против фашистов, вторгшихся на территорию страны Советов. Боролись мужественно, за что были награждены боевыми орденами и медалями.
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Такова краткая предыстория того, как из объятой пламенем страны малыш Себастьян Гастон Мария Родригес-Фоа- тиано среди других испанских детей оказался в Москве. Красивый ребенок, очень ласковый и веселый, который пел по поводу и без повода, привлек внимание семьи, глава которой занимался распределением прибывших по детским домам. Малыш был усыновлен четой Кузиных. Так появился гражданин СССР Вячеслав Григорьевич Кузин.

Жизнь в новой семье, где правил угрюмый ортодокс, музыкально одаренному, очень подвижному ребенку было не- просто. Он плохо понимал, чем недоволен новый отец, за что он часто ругал тихую безответную жену, которая работала на производстве швеей. Она все прощала мужу. Но не все мог прощать испанский ребенок. Из чувства справедливости он заступался за женщину, ставшую ему матерью. Они быстро нашли общий язык. Понимали друг друга с полуслова. Мама учила ребенка русскому. Он быстро овладевал на тот момент еще чужой для него речью. 

Живой ум юного заступника женщины не раз становился причиной нового наказания, которому подвергал его отец. А дважды закончилось тем, что тот возвращал его в детский дом. Но тихая безропотная мама боролась, чтобы вернуть ребенка. Возможно, разногласия с отцом и стали поводом того, что, закончив седьмой класс, подросток пошел работать на завод. О его отношении к родителям говорит интересный факт: на свою первую зарплату он купил матери пуховую шаль и флакон духов, который она берегла, даже не открывала, чтобы не выдохся. Настолько дорожила подарком сына, что берегла до своего смертного часа. Себе на первые заработанные деньги подросток купил велосипед. 

В нем рано, очень рано проявилась суть человека с испанскими корнями. Ярко выражены лучшие мужские качества: добытчик, заступник слабых. Он боец за место под солнцем, но за счет труда, а не интриг.

С началом трудового стажа жизнь молодого рабочего резко изменилась. Учеба в вечерней школе, работа на производстве, посещение вокального и танцевального кружков. Времени на разгильдяйство не оставалось. Мама восхищалась сыном, прочив ему большое будущее. Юноша легко осваивал учебные предметы, рабочую профессию и непринужденно чувствовал себя на сцене. Поначалу на заводской. Но его потребность в вокале и танцах была столь велика, что он не задумывался о таких мелочах, где состоялось его выступление: самодеятельная ли это сцена или иная, главное – он пел. Его слушали. Ему аплодировали. Кричали «браво». Им восхищались. Лишь сам Вячеслав был самокритичен. Он строго относился к себе. Талантливый от Бога, видел разницу между своим исполнением и тех, кто получил высшее образование в плане творческой профессии, будь то театральная деятельность, режиссура, вокал или танцевальная. Испанский юноша стал мечтать о большой сцене. Врожденный талант, внешняя красота, стать, гибкость и южный темперамент были тому пособниками. Но, воспитанный в строгой трудовой семье, реализацию мечты видел в упорной учебе и работе до седьмого пота. Таким людям Господь помогает.

В один прекрасный день Вячеслав Кузин совершенно случайно увидел объявление в газете о наборе в вокальную группу ВТМЭИ в класс Г.П. Виноградова. Наверное, в числе первых, без долгих раздумий юноша подал документы. Он ждал чуда, но в то же время нервничал, испытывая неуверенность. Однако нервничал напрасно. Конкурсное прослу-шивание Кузин выдержал на отлично. После учебы поступил на работу в «Москонцерт». Правда, об этом факте своей биографии Вячеслав вспоминает и по другому поводу. Вспоминает с улыбкой. Дело в том, что в отделе кадров документы принимала милая девушка, прочитав от кого заявление: Себастьян Гастон Мария Родригес-Фоатиано, — попросила подождать в коридоре, пока все не подойдут. Не подумав о причине, юноша ждал в коридоре несколько часов. Потом опять подошел к девушке и спросил, сколько еще ждать, когда примет заявление? Она недоуменно смотрела на него: «А где все остальные члены вашей группы? Вы же знаете, что личное присутствие при подаче документов обязательно». Когда разобрались, долго смеялись. Но девушка так и не могла понять особенности испанской фамилии, в которой фактически обозначена родословная конкретной личности.

Кузин прошел по конкурсу с первой попытки. Когда члены комиссии спросили у него, что он может исполнить, ответил однозначно: все. На прослушивании, как сейчас рассказывает Вячеслав Григорьевич, ему дольше, чем другим, пришлось выполнять задания по вокалу. Он исполнял классические произведения русских композиторов, многих иностранных. Фрагменты из оперетт, арии из опер, романсы, народные песни. Их исполнение, когда это было уместно, сопровождал входящей в моду в те годы чечеткой.

«Вся жизнь – случаи. Счастливые или напротив – горестные», — углубившись в воспоминания, певец задумался, каких в его биографии случилось больше. Потом, видимо, пересмотрев их значимость, определил для себя истинные ценности. Разве не дар божий общение с такими талантливыми людьми, как Михаил Евдокимов, Валерий Леонтьев, Екатерина Шаврина, Вячеслав Малежек, Михаил Ножкин, Любовь Полищук, Юрий Богатырев, Роксана Бабаян, Олег Ануфриев, другие звезды большей или меньшей величины. Главное, – молодые, дерзкие, яркие личности, — они набирали творческую силу и популярность. В то же время помогали друг другу выжить, передавали свой опыт.

Но творческую стезю на три года попридержала служба во флоте. Однако полный сил юноша и там во время недолгого отдыха пел по заявкам товарищей по службе. Особенно матросы любили в его исполнении чечетку, «Яблочко». Бывало, что в круг выходили многие члены команды. А если песни под гитару, то большей частью были душевные, с непритязательной мелодией.

Служба во флоте не была легкой. А для Кузина вообще закончилась тяжелым ранением после выполнения командой боевого задания. Лечили в военном госпитале в Клайпеде. О службе в армии Вячеслав Григорьевич рассказывает без драматизма, но с некоторой грустью. Тяготы ее скрашивала молодость и его легкий характер. Вячеслав за годы службы обзавелся верными друзьями, а главное – обогатился опытом. После армии он выглядел зрелым, уверенным в себе человеком. Но никто не знал, что он продолжал учиться, набираться знаний в плане мастерства артиста. В этой области он любил все жанры: балет, жонглирование, театрализованные постановки и, конечно, вокал и танцы. Его любовь к балету вообще закончилась женитьбой на балерине и рождением дочери Паолы. Но частые разлуки, продолжительные гастроли не способствовали крепким брачным узам. Семья распалась.

Годы шли. Наступила пора больших творческих успехов и, соответственно, популярности. Ему поступали завидные предложения на работу в известных концертных группах. Певец, музыкант, гитарист, танцор Вячеслав стал артистом филармонии с высоким гонораром. Потом был приглашен в эстрадную группу «Голубые гитары», которой руководил Игорь Гранов. Началась насыщенная артистическая жизнь. Многочисленные поклонницы. Выступления на больших сценах и подработка в ресторанах. Заработки шли потоком. Купил квартиру в Москве, машину.
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Вячеслав чувствовал себя на сцене легко. Он был счастлив, когда исполнял любые музыкальные произведения. Он пел и, повторяю, был счастлив, что дарил радость от песни людям. Глубоко убежденный, что каждая песня – это маленький рассказ о чьей-то судьбе. Потому исполнение им своего репертуара всегда сопровождалось бурными аплодисментами. Артиста чаще всего вызывали для повторения понравившейся песни. Обладая большим голосовым диапазоном, Вячеслав даже позволял себе исполнение произведений из репертуара Муслима Магомаева.

Слушая Кузина, я вспомнила интересный случай из его биографии, свидетелем которого стала сама. На торжества по поводу празднования Дня города Серпухова – побратима Малоярославца была приглашена делегация от нашей малой родины. В ее состав был включен и Вячеслав Кузин. После официальной части состоялся концерт, в программу которого также вошли песни в исполнении нашего земляка. В результате неисправности аппаратуры диск с музыкой не сработал. Артист из Малоярославца стоял на сцене, решая, как поступить. Тут из гостевой ложи донесся на весь многосотенный зал голос главы города Малоярославца Людмилы Гороховой (занимала эту должность около 10 лет назад). «Слава, пой без музыки!» Ее поддержала аудитория. Кузин взял микрофон и запел. Красивый в строгом концертном костюме, статный – он исполнил гимн Малоярославца. Это было необыкновенное зрелище – серпуховичи встали. Слушали стоя. Голос Кузина разливался по залу. Звучал то торжественно, то нежно. Пел страстно. На сцене он — и в зале зрители. Его голос затмил все выступления. Зал долго аплодировал. «Браво!». «Бис»! — восторжественные зрители не желали отпустить артиста. Это был триумф таланта из Малоярославца — города воинской славы.

— А как же вы, житель Москвы, оказались в нашем малом городе? – удивленно спросила я.- Там перед вами был простор для творческой деятельности. А здесь…

— Любовь. Я встретил женщину, которую боялся потерять. Я полюбил ее детей от первого брака. Принял их, а они меня. Теперь у нас внуки и даже правнучки. Галя замечательная жена. Я не жалею, что остался без Москвы. Так случилось, что любимая женщина оказалась дороже всех остальных ценностей. Мы вместе. Вместе работаем. Я пою. Считаю себя счастливым человеком, потому что рядом жена — моя Галочка.

— Балуете ее подарками?

— Конечно. Вернее, — не препятствую, — и засмеялся.

Мы еще долго беседовали. Вячеслав Григорьевич посвящал меня в святая святых сценических тайн, разного рода тонкости исполнительского искусства, при этом большую часть рассказа иллюстрируя исполнением песен, танцев, чтобы я лучше осознала его артистические наработки и умозаключения. А их столько, что вряд ли хватит нескольких жизней и учеников, которые сумеют все осмыслить. Правда, кто знает, может быть и успеет большей частью, потому что испанского темперамента должно хватить надолго.

Галина Малашенко.
Фото из семейного архива.
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