Вокально-инструментальные зарисовки: Концерт в краю магнолий, или Мы из СССР!
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Репортаж с выступления одноимённой группы легенд ВИА в Краснодаре – в музыкальной рубрике Петропавловск.news. Расхожее, но весьма заштампованное понятие «ретро» вряд ли применимо, когда на твой концерт идут и полвека спустя – уже с детьми и внуками. Музыка вне моды и времени – так, пожалуй, точнее. Сюда – и это уж совершенно точно – относятся легенды ВИА. Очередная (как всегда, долгожданная и желанная) встреча с Валерием Ивановичем Ярушиным случилась в краснодарском ДК ЖД. Что значил для «Ариэля» ДК ЖД челябинский – поклонникам известно… 


Бродячие артисты
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За один вечер я умудрился запнуться о шнур, проходя мимо Сергея Бойко, в спешке сгоряча перепутать Александра Диксона с Александром Акининым, и перекинуться с последним парой слов по поводу диска «Ступени». Громогласно выкрикнуть вместе с залом маккартниевское «хоп, хей-хоп» в «Бродячих артистах», а также воочию удостовериться в том, что под «Как прекрасен этот мир» можно станцевать не только медляк. Сказывается горячий южный темперамент краснодарской публики…


Сколько лет знакомы, а взять мастер-класс по изображению старой пластинки удалось только сейчас. «Добавь слюны»,- смеётся Ярушин, глядя на мои неумелые потуги. Скакать с бороздки на бороздку тоже надо уметь. Чем отличаются «Ариэль» и «Песняры» — вопрос, набивший знатокам оскомину. Но речь об этом всё-таки заходит сама собой. «У «Ариэля» платформа роковая, у «Песняров» джазовая»,- со знанием дела заключает Валерий Иванович. Соглашусь, тем более что джаз Мулявин знал и любил. Оттого-то первые, ранние альбомы «Битлз» были слишком просты его чуткому уху… Да и у Ярушина любимый битловский альбом – “Abbey Road”. Танцуют пары От «Маминой пластинки» в исполнении Василия Курсакова к «Старой пластинке» — разумеется, в исполнении Валерия Ярушина, и, само собой, через бурные аплодисменты. Своя доля оваций от земляков досталась Александру Диксону и Сергею Бойко – кстати, вместе с Александром Акининым когда-то работавшему в «Карнавале». Отдельным блоком – и тоже на ура – шла подборка хитов из репертуара «Синей птицы» (Евгений Войнов). Не припомню, чтобы «Белый теплоход» не взрывал аудиторию с пол-оборота, но Краснодар сумел отличиться. И сцена ДК ЖД на время превратилась в палубу для танцев. К великой радости администрации…
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«Хоп, хей-хоп» вполне органично сочетается с возгласом: «Слава СССР!» Одно другому не мешает. А «Мой адрес – Советский Союз» всё-таки имеет битовую основу. Не ценили – большое видится на расстоянье… Коронный поворот вокруг своей оси в «Порушке-Паране». Неожиданное (впрочем, почему неожиданное?) соло на ударных в финале «Прощай». Но прощаться рано – команда «Мы из СССР» только-только вошла в возраст совершеннолетия… А вот написать репортаж – почему нет? «Проверим!» — на посошок шутят со мной музыканты. А может, и не шутят… Проверяйте. Валерий Иванович, спасибо за чудесный вечер! И, как Вам когда-то сказал Утёсов, передайте привет ребятам…



Спасибо Сергею Марасанову (заслуженный артист РФ) за общее фото и просто за общение. Как и всем артистам проекта «Мы из СССР» (звукорежиссёр Роман Руссков).
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