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Интерактивная колонка: Высота Мулявина 
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И вновь «Песняры» — тема выпуска музыкальной рубрики Петропавловск.news. «Честно говоря, я не фанат советской музыки и эстрады…» 

                                                                                                          Валерий Дайнеко

По возможности с уважением и пониманием (как и в данном случае) отношусь к разности во мнениях – предпочитая сам при этом делить прежде всего на плохое и хорошее. Не видя плохого в том, что хорошее ассоциируется и с советским. Впрочем, слово «эстрада», насколько мне известно, Мулявин не жаловал. Отдельный разговор.

Однако моя способность совершенно спокойно переключиться иной раз, скажем, с Black Sabbath на ВИА «Пламя» (и наоборот) порой вызывает недоумение среди слушающих исключительно «запад». У меня же лёгкое недоумение однажды вызвало высказывание Александра Розенбаума: «Так по-западному, как Володя, не пел никто». Очевидно, Мулявин пел не по-западному, не по-северо-западному и не по-юго-восточному. Он пел по-мулявински. В том числе песни советских композиторов – абсолютно органично вошедшие в золотой фонд. А если ещё раз вспомнить хотя бы некоторые из них?

«Ты мне весною приснилась» (Ю.Семеняко – М.Шушкевич). «Лявоны» трансформировались в «Песняры»… 

В первые же дни Великой Отечественной Николай Макарович Петренко был тяжело ранен, контужен, попал в плен. Заключение в концлагерях и два неудачных побега. 3 мая 1945-го оказался среди тех, кому удалось выбраться из затопленного вместе с людьми парохода и доплыть до берега. Будучи педагогом по образованию, композитором был самодеятельным. Написав при этом «Рушники» на стихи Галины Соколовой. 

«Любовь (Скажи мне, Ганулька)» — создана Мулявиным в соавторстве с Игорем Лученком на стихи Якуба Коласа.

«Памяти Виктора Хары» — композиция Игоря Лученка на слова Бориса Брусникова впервые прозвучала в 1974-м в исполнении Виктора Вуячича. 

«Московские окна» (Т.Хренников – М.Матусовский). Ну до чего изящная случилась босса-нова… 

«За полчаса до весны» (О.Фельцман – Н.Олев). На концерте, посвящённом 30-летнему юбилею «Песняров», слегка перепутались слова («Я бы пришёл проще, наверно, за полчаса до весны…»). Бывает. 

«Наши любимые». Хотя кому-то сейчас очень принципиально назвать Тухманова не советским композитором – и только так и не иначе…

«Мулявин не был ни советским, ни антисоветским. Он летел на такой высоте, откуда всего этого уже не было видно». 

                                                                                                       Анатолий Вейценфельд 

И высоту Мулявина до сих пор не взял никто.
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