В.ОРЛОВ: “Я ЛЮБЛЮ ВСЕ НОВОЕ”

	
	

	Когда-то ВИА “Лейся, песня” был очень популярным. Его песни знали и любили, в свое время ансамбль возглавлял знаменитый король русского шансона Михаил Шуфутинский. Он занимался аранжировкой, учил и помогал солистам. Потом Шуфутинский эмигрировал в Америку, а ансамбль остался… Экс-солист группы Владимир Орлов - наш гость.

- Когда Вы пришли в ансамбль?

- В 1977 году, после ухода тогдашнего солиста Игоря Иванова. Кстати, он мне очень нравится, у нас с ним одна школа, и я старался у него учиться. Помню, когда я только пришел в группу, Михаил Захарович Шуфутинский сразу же предложил мне выйти на сцену, я исполнил несколько песен - и через два дня уже уехал с ансамблем на гастроли. Мне пришлось петь практически весь репертуар Игоря, то есть я как бы принял от него наследство. Помните песни: “Стучит дождик”, “Про сапожника”, “Родная земля”, “Качается вагон”, “Ты не забудешь обо мне”?.. А потом уехал Михаил Захарович, и я тоже ушел из ансамбля. Теперь мы очень тесно сотрудничаем с Сашей Шагановым, не так давно, например, даже сняли клип на новую песню “Корабли”, который “крутили” по центральному телевидению. Я считаю, что на сегодня он один из лучших наших молодых поэтов-песенников. Осенью должен выйти компакт-диск с записями наших песен. Вообще-то, мы стараемся придерживаться старого, доброго, лирического исполнения, чтобы не превратиться в группу “Смысловые галлюцинации”, хотя не чураемся и современных ритмов. Главное - хотим, чтобы мы оставались узнаваемыми, чтобы нас не путали с другими ансамблями. Для этого необходимо иметь, так сказать, свое лицо.

- С кем из композиторов сотрудничаете?

- В основном с Ириной Полонской, многие ее песни исполняет Владимир Пресняков.

- Но Вы и себя тоже называете поэтом и композитором…

- Потому что исполняю и собственные песни. Особенно хорошо на концертах принимается моя песня “Ночью и днем”, я написал ее еще в 1978 году. Кстати, на сцене становится все больше поющих авторов-песенников. Порой просто надоедает зависеть от “милостей” композиторов и поэтов.

- В одной из серий мультфильма “Ну, погоди!” поет ансамбль “Лейся, песня”.

- Это было в 1978 году. Тогда я впервые увидел живого Котеночкина. Он пришел к нам, Михаил Захарович Шуфутинский его представил. Котеночкин сказал, что хочет, чтобы мы исполнили песню в его фильме, и выбрал песню Вячеслава Добрынина “Как мы любим”, которая в то время была очень популярной.

- Скажите, а с Шуфутинским Вы отношения поддерживаете?

- Конечно, мы часто встречаемся с ним на концертах, я бываю у него в офисе, расположенном на одиннадцатом этаже ресторана “Пекин”.

- Кого из современных молодых исполнителей Вы считаете наиболее перспективными в творческом плане?

- Из тех, кого я вижу по телевидению, не могу никого назвать бездарным, обвинить в несостоятельности и непрофессионализме. Раз человек тем или иным образом получил признание, это уже о чем-то говорит. А примеры… “Премьер-министр”, Данко, Витас, Андрей Губин, Земфира… Можно стать знаменитым, но заставить полюбить себя и свои песни миллионы людей - это уже другое, это сложнее.

- На ваш взгляд, кто Ваш зритель?

- Я хочу видеть среди публики, которая слушает мои песни, прежде всего своих единомышленников, тех, кто меня понимает. Надеюсь, что мне удается находить таких зрителей.

- Вас очень хорошо принимает публика. В чем секрет Вашего успеха?

- Наверное, в том, что я работаю для людей, которых люблю. На своих концертах стараюсь максимально выложиться, чтобы доставить радость зрителям, пришедшим на встречу со мной. Хотя и отдаю себе отчет, что мои песни могут нравиться далеко не всем. Но это совершенно естественно.

- Как Вы представляли себе будущее, когда только решили стать музыкантом?

- Да никак я его не представлял. Мой путь - это нормальный путь человека, который занимается своим любимым делом. Видимо, Богу было угодно даровать мне такое счастье - заниматься музыкой, петь, рассказывать людям о том, что тебя волнует, да еще и зарабатывать этим деньги. Я ведь сначала не собирался становиться профессиональным музыкантом, даже закончил техникум, но так уж сложилась судьба…

- Вам нравилось петь в ресторанах?

- Видите ли, ресторанная эстрада в то время была своего рода отдушиной, маленьким глотком свободы среди засилья музыкального официоза. Именно здесь публика могла слушать то, что хотела.

- Какой Вы по характеру, по жизни?

- Считаю, что со мной вполне можно уживаться, контактировать, найти общий язык. Словом, ничуть не худший экземпляр в шоу-бизнесе. У меня, конечно, тоже есть определенные требования к людям, которые со мной общаются. Но при этом тем требованиям, которые я предъявляю людям, я сам тоже соответствую.

- С Вами легко поссориться?

- Если дело касается каких-то принципиальных вещей, вопросов чести или самолюбия, то я очень конфликтный. Во всех остальных случаях легко могу отступить назад, постараться каким-то образом смягчить ситуацию.

- В приметы верите?

- Верю. Например, знаю, что, если мне выпадет мое любимое четное число, то все у меня будет нормально, нечетное - надо держать хвост трубой.

- Космос старается помочь нам, своим неразумным детям, и посылает своеобразные подсказки. А вот сумеем ли мы воспользоваться его помощью - зависит только от нас, нашего уровня восприятия. Прислушиваетесь ли Вы к советам Вселенной?

- Порой заранее знаешь, что произойдет в следующий момент, как сложится та или иная ситуация. И действительно, спустя какое-то время все так и бывает. Вот, к примеру, когда мне было лет четырнадцать, на катке я совершенно отчетливо почувствовал, что мне грозит какая-то опасность. Через несколько секунд один парень неожиданно набросился на меня и здорово заехал в “пятак”, у нас началась драка. Причем она началась, как говорится, на ровном месте. Но то, что я почувствовал все заранее, помогло мне должным образом отреагировать на неожиданное нападение. Еще я верю в сны и точно знаю, что некоторые действительно бывают вещими.

- Что такое для Вас “идеальный дом”?

- Это дом, квартира, комнатка, особняк (каждому свое выпадает построить), то есть место, где хорошо, уютно и комфортно душе. Если в этом доме душе не комфортно, будь он хоть из золота, - он никогда не станет по-настоящему твоим домом. Где я только не жил, в какие гостиницы ни попадал, вагоны, самолеты, мне нигде не было так хорошо, как у себя дома. Когда я прихожу в свой дом, ложусь на диван или сажусь в кресло, то сразу же чувствую себя дома. В своей собственной, как говорится, тарелке.

- В личной жизни у Вас все нормально?

- Да. Не так давно я женился в третий раз, живу в Москве у супруги, хотя сам я из подмосковной Лобни. Там, кстати, живет моя мама.

- Что, на Ваш взгляд, главное в семейных отношениях, как сохранить крепкую семью?

- Нет такого универсального рецепта. По-моему, во многих семьях причиной разрыва часто являются бытовые мелочи, которые, накапливаясь, вызывают раздражение и недовольство. Пылкость чувств с годами уходит. На определенном этапе она должна трансформироваться в крепкую дружбу. Мы с нынешней женой не только крепко любим друг друга, но и по-настоящему дружим, и это главное в наших отношениях.

- Что бы Вы пожелали нашим читателям?

- Хорошей, сытой, безбедной, благополучной жизни. Иметь возможность расслабиться, отдохнуть, и еще, держать в себе побольше добра и, не жалея, делиться им с людьми.
Леонид ГУРЕВИЧ.




