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Вокально-инструментальные зарисовки: Песни дальние близкие… 
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Несколько слов о времени повального увлечения стилем хард-рок – в заметке музыкального обозревателя Петропавловск.news. 

— Аранжировка «Кентавров» появилась под влиянием чего-нибудь вроде “Black Night” Deep Purple? 

— Точно не помню – давно это было. Но рок-музыкой в молодости увлекался очень… из диалога с Александром Клевицким (музыкальный руководитель ВИА «Добры молодцы» 1979-1983)
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Закон жанра в хард-роке – умение придумать яркий цепляющий рифф; из самых хрестоматийных примеров здесь, конечно же, сразу приходят на ум “Smoke On The Water” и “Black Night” тех же Deep Purple или “Man On The Silver Mountain” и “Long Live Rock’n’Roll” Rainbow. Из цитируемых не столь часто (но столь же заводных) – “Not Fragile” Bachman-Turner Overdrive. Выдавали кое-что, по примеру своих западных кумиров, и наши ансамбли… 

«Дальняя песня», вошедшая во второй диск-гигант «Весёлых ребят» («Дружить нам надо»). Знатоки помнят – а музицирующие наиграют и гитарный рифф. В песне, великолепно исполненной Анатолием Алёшиным, отчётливо слышится будущий фронтмен «Аракса».
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Запоминающаяся гитарная фраза легла в музыкальную основу арии Хлопуши («Сказание о Емельяне Пугачёве»). Господа рэперы, не берите на себя слишком много – ибо речитатив и мелодекламация звучали ещё тогда, когда вас в проекте не было. А в книге Валерия Ивановича Ярушина «Судьба по имени Ариэль» можно найти интересную историю о том, чего однажды стоило Ростиславу Геппу допеть номер до конца. Получив производственную травму на сцене… 

«Девятый вал», «Машина времени» (1976). «Рваный» рифф и бескомпромиссный стих пришлись на увлечение машинистов «дудками». Можно спорить о том, какой период в творчестве «Машины» был лучшим. Но данный являлся, пожалуй, самым искренним.

«Взлётная полоса». В своих собственных аранжировках «Земляне», как известно, всегда тяготели к классическим традициям тяжёлых групп. Причём варианты риффа «Взлётной полосы» в телевизионной версии и на одноимённой авторской пластинке Вячеслава Добрынина отличаются. Лёгких путей не искали – в частности, потому вспоминаем всё лучшее спустя столько лет…
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