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Музыкальная пауза. Виниловый клуб. Зачарованная моя. 
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Настоящий выпуск, хотя и затрагивает творчество «Песняров» эпизодически, выходит в день рождения коллектива. В данном контексте речь пойдёт об одном из распространённых приёмов джазовой техники – скэте, отмечает музыкальный обозреватель Петропавловск.news. 

«Ты думаешь, Мулявин меня спрашивал?» 

(из переписки с Борисом Бернштейном)

Когда и с кем советовался Мулявин – делать выводы не мне. Но если судить по результату, двойной концертник «Зачарованная моя» по-своему уникален: подобным в своих дискографиях из коллег «Песняров» не мог похвастаться никто. И, конечно же, среди сделанных по трансляции записей хорошо известных песен выделяется «Зачарованная» — заглавная. В немалой степени благодаря соло со скэтом, мастерски придуманному Валерием Дайнеко при участии Владимира Ткаченко. Аналогичный хрестоматийный пример – конечно же, «Отдавали молоду», фактически сочинённая Ярушиным заново…

Если чуть более подробно, возникновение мелодико-ритмической импровизации-вокализа под названием скэт не обошлось без легенд: есть версия о том, как у Луи Армстронга просто-напросто упал нотный лист с текстом. Либо он просто-напросто запамятовал слова… 

Имитация инструментов голосом зафиксирована уже в ранних джазовых и блюзовых записях; если брать более поздние – “Don’t worry, be happy”, где Бобби Макферрин спел все партии. Среди прочих великих имён мастеров скэта, конечно, нельзя не упомянуть Джорджа Бенсона и Эллу Фицджеральд. Любители рока, безусловно, назовут “Strange Kind of Woman” – одну из многочисленных изюминок “Made in Japan” со знаменитой перекличкой Блэкмора и Гиллана.

Постепенно вокальный приём трансформировался в целое направление vocal play, представляющее собой весьма реалистичное подражание. Что ж, возвращаясь к «Песнярам» — иной раз, слушая альт-теноровые партии Анатолия Кашепарова, кто-нибудь да гадал: звучит скрипка или синтезатор…
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Примечания. 

Первый исполнитель «Зачарованной моей» — Ярослав Евдокимов. Были варианты и на узбекском, туркменском языках. 

Альбому «Зачарованная моя» в августе исполнилось сорок. Над аранжировкой заглавной песни работал Игорь Паливода.
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