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Музыкальная пауза: Прекрасное воскресенье 
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«Поющие гитары» и мировые хиты – продолжение темы в музыкальной рубрике Петропавловск.news. 

— Как Вы относитесь к вокально-инструментальным ансамблям? 

— Офигительно. Ибо там были настоящие музыканты… 

                                                                      (из переписки с Сергеем Чиграковым)

А кто ж спорит? Чего следовало ожидать, мутная пена в виде попсы и полусамодеятельного рока испаряется столь же регулярно, сколь и оседает. Не стареет лишь классика жанра – вокально-инструментального. Профессионального…
«Мы сочинили классную вещь!» — заявили в одно прекрасное утро 1972-го Дэниэл Бун и Род Маккуин, находясь в офисе Терри Нуна, исполнительного директора Penny Farthing Records. В присутствии владельца компании Ларри Пейджа под аккомпанемент фортепиано прозвучал будущий хит, вскоре вышедший на сингле. Поднявшись до 21-й строчки в Англии, “Beautiful Sunday” достигла 15-й позиции в Hot 100 «Биллборда», к концу октября 1972-го став хитом № 1 в американском радиочарте. Несколькими месяцами ранее «Прекрасное воскресенье» удостаивается аналогичного статуса лидера в Западной Германии – Дэниэлом Буном специально была записана немецкая версия. Также весьма успешный вариант появился в Бразилии – на португальском (в исполнении Анхело Максимо). Не могла не возникнуть (очередное доказательство запоминаемости мотива!) инструментальная аранжировка – записанная The Ventures. В Японии, традиционно принимавшей западную рок-поп-музыку на ура, “Beautiful Sunday” по сей день является бестселлером в категории синглов, выпущенных иностранными артистами… Победное шествие гимна выходному дню по мировым хит-парадам обозревать детально можно довольно долго; возвращаясь к берегам Туманного Альбиона, стоит упомянуть о том, что песня легла в основу “Slosh” – популярного шотландского свадебного танца.
Вновь (разумеется, в переносном смысле) были взорваны и танцплощадки СССР – и сегодня, полвека спустя, можно судить не только о том, насколько точно «Поющими гитарами» выбирался материал для экскурса в мелодии и ритмы зарубежной эстрады. Продолжает выдерживать испытание временем и репертуар собственный…
Примечание. Автор русского текста песни «Прекрасное воскресенье» — Михаил Беляков, в своё время музыкант ансамблей «Фавориты» и «Добры молодцы». Ему же принадлежит третий куплет в песне «Нет тебя прекрасней»; первые два сочинила Ирина Безладнова.
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