В нашей современной жизни мы сталкиваемся с музыкой, слушая ее по телевизору, радио, кино. Вкусы у нас разные: "О вкусах не спорят", - но каждый может выбрать себе то, что хочет, чего просит душа. 

40 лет назад, когда мы были еще детьми, в городе имя Геннадия Калинина и его ВИА "Радуга" гремело и далеко за пределами Башкирии. Один раз выступали в Германии в округе Галле, т.к. наши города были побратимы, а на Всесоюзных конкурсах занимали первые места. Работал в Швеции, Финляндии, Таиланде, на севере. 

Мы бегали в ДК "Станкостроитель" слушать это чудо под названием "Радуга"! Семь цветов радуги, семь музыкантов и всегда концерт открывался с песней со словами: "Ах, ты радуга дуга, ты красивая была..." ты из песен сложена 

Он был, и его нет, а след Геннадия Алексеевича в музыкальном мире огромен. 

Гена был популярным, известным композитором. Его игра на трубе незабываема. Также играл на всех клавишных инструментах. Пел и играл душой. Он сгорел в работе. Как и все гении, он прожил короткую, но яркую жизнь. В жизни был скромнейшим, молчаливым и, прежде всего, порядочным человеком. В музыке он был недосягаем, и своих учеников учил этому. Он часто им говорил, что музыкант должен быть недосягаем. 

На концертах ВИА "Радуга" залы были всегда полны. Особенно запомнилась песня на слова М.М. Зевина, музыка Г. Калинина "О дружбе": "Едва родились мы, нам ветер кричал, что дружба на свете начало начал ". 

В эфире звучала советская музыка, другая (джаз) была под запретом. Гена по ночам слушал "Голос Америки" и музыку групп "Битлз" и др., и подбирал ноты. Через свою музыку он нам передавал мелодии знаменитых групп: "Чикаго", "Чейз", "Ролингс Стоун". Молодежь стремилась к свободе, и через музыку известных групп она слышала то, что ей слышать не давали. 

Благодаря Гене, в то время мы могли приблизиться к большому искусству ныне любимых композиторов, признанных у нас в стране. В настоящее время они дают концерты у нас на Кремлевской площади! 

Не раз предлагали ему уехать из города, но он радовал нас своим творчеством, и не уезжал из родного города. Из Москвы приезжал Олег Лундстрем, и они вместе играли неделю джаз в ДК "СК". И так в городе появился джаз. 

Слушая музыку того времени, вспоминается детство, юность и молодость. А когда началась перестройка, и рухнул железный занавес, все стало доступным. И теперь у нас в городе даже два клуба, где играет джаз: при ДК "СК" руководитель А. Денисов, и при ДК "Сода", руководитель В. Евсюков. Так мы постепенно пришли к музыке под названием "Джаз"! 

Джаз не все понимают, а благодаря Гене, его музыке, его жизни мы научились слушать музыку и разбираться в ней по мере возможности. Дорогу дал ему В.Г. Коробов, но и сам он был самородок. В первый раз, когда он пришел в духовой ДК "Станкостроитель", он подошел к трубе и сказал: "Я буду играть на ней!". А ведь у него было еще хобби - футбол. 

При заводе В.И. Ленина в музее можно увидеть становление ВИА "Радуга". 

28 октября в ДК "СК" был вечер памяти Г.А. Калинину, было 40 дней со дня смерти музыканта. В зале царила необычайно теплая атмосфера, случайных людей там не было! 29 октября в Уфу съедутся музыканты из Москвы, севера, те, кто с ним работал и дадут концерт в память о маэстро.

