"Комсомольская Правда" 26.04.1987
«Союз» выходит на «орбиту» 

С момента создания группы «Союз» прошел почти год. Год неустанных трудов, мучительных сомнений: ведь руководит ею музыкант-профессионал, переживший за десятилетие на эстраде и горечь поражений, и ошеломляющий успех. Впрочем, не буду вас больше интриговать, речь идет о бывшем солисте группы «Земляне» Игоре Романове. Сам факт ухода Игоря вызвал волну писем поклонников с вопросом «Почему!». На него ответит, наверное, творчество музыканта. «Мне очень непросто...» — так оценивает он свой сегодняшний день в искусстве. Что ж, позиция честная и перспективная. Если тебе трудно, значит, ты работаешь, сопротивляешься штампам, преодолеваешь себя. 

— Первая трудность,— говорит Игорь, — с которой столкнулся при создании группы «Союз»,— это, говоря языком административным, «кадровый вопрос». Главное требование, которое я предъявил себе как к художественному руководителю, — приглашать только высокопрофессиональных музыкантов. Без этого о их творчестве не может быть и речи. И наш молодой вокалист, и клавишник, и бас-гитарист — все выпускники ленинградских музыкальных училищ. 

Помимо молодежи, есть в нашей группе музыкант очень опытный, яркий. Это ударник Валерий Брусиловский. Его послужной список — 6 лет работы в таких коллективах, как «Арсенал», «Квадро», «Земляне». Он выпускник музыкального училища при Ленинградской консерватории имени Римского-Корсакова. Как видите, серьезная школа! 

— А каковы чисто творческие проблемы? 

— Главная задача — создание цельной, тематически связанной концертной программы. Не отдельных песен, подчеркиваю, а песенной программы. Многолетний опыт работы научил многому. Прежде всего это гигантский труд аранжировок. В «Землянах», к примеру, я выполнил аранжировки всех песен. Даже затрудняюсь назвать число. 

— Ну и, конечно, собственно композиторское творчество. Слушатели помнят ваши песни «Кораблик», «Когда заходит солнце на земле», «Лабиринт», «Все поправимо...» по концертным программам «Землян». А в новой группе? 

— Для новой группы я написал целиком песенную программу, которая называется «МИР». Мир дружбы, любви, мир нашей планеты... 

— А теперь такой вопрос: в 80-е годы в группе «Земляне» сложился конкретный, узнаваемый музыкальный стиль. А как бы вы определили стилистику новой группы? 

— Одним словом не скажешь: можно говорить об элементах фанк-рока, хэви металла, элементах джаза даже! Начисто отказались от компьютерной стилистики, которая определила танцевальную культуру начала 80-х. И это принципиальная позиция. 

— Итак, прошел год. Что вы запишете «в плюс» своей группе? 

— Без сомнения — запись 8 песен в Первой студии Ленинградского Дома радио. Здесь произошло знакомство с великолепным молодым звукорежиссером — Игорем Павловым. Большая удача для группы. 

Кроме того, программа «МИР» создана. Зрителям судить о ней, но, как живой организм, я убежден, «МИР» уже существует.

