
Вокально-инструментальная эра I.
     Этот жанр существовал на нашей эстраде примерно лет двадцать. С середины 60-х годов, когда до нас докатилась волна битломании и до перестройки, с провозглашением которой жанр завял, не выдержав конкуренции с «фанерной» попсой типа «Ласкового мая» и прочих эрзац-ансамблей (с одной стороны), и агрессивных рокеров без образования, а порой без слуха, повылазивших из подвалов и кочегарок (с другой стороны). С третьей стороны давили политиканы разных мастей, объявившие всю советскую песенную культуру (от Блантера и Дунаевского до «Синей птицы» и Антонова) продуктом «тоталитарного совка», подлежащим уничтожению. Юрий Антонов, кстати, как-то ускрёбся и не пропал, но большинству артистов советского периода в перестрелочные годы пришлось не сладко.

     Для меня полноценное знакомство с аббревиатурой ВИА началось с концерта «Добрых молодцев». Сидел я во втором ряду и мог в подробностях разглядеть процесс творчества, происходивший на моих глазах. Если верить высказыванию, что музыка рождается трижды (первый раз в голове композитора, второй раз в руках исполнителя и третий раз в душе слушателя), то я как раз присутствовал при втором рождении. На сцене был десяток молодых ребят в белых костюмах a la russe и стилизованных сапогах с загнутыми носами.

     С ними ещё приехала гитарист-певица Жанна Бичевская, которая в совместных музицированиях не участвовала, а исполняла свои рыдания и страдания в одиночестве. Лабухи в белых штанах в это время уходили покурить. Заправляли коллективом два человека. Худрук Антипин, он же бас-гитарист и сочинитель некоторых песен, и музрук Новгородцев. В ту пору Всеволод Левенштейн был вполне добропорядочным гражданином и играл на саксофоне русские песни, но некоторое время спустя обрёл пристанище на Би-Би-Си, где под именем Севы Новгородцева начал вести молодёжные передачи, по музыке интересные, но с обязательным обсеранием всего советского (и своей работы в «Добрых молодцах» тоже), поскольку просто за музыку в эфире там никто ему платить бы не стал. 

     Владимир Антипин мне запомнился бас-гитарой «Хофнер» как у Пола Маккартни, висевшей на голубом шёлковом ремне. Барабанщик Максим Капитановский выдал очень длинное соло на барабанах (была такая мода в ту пору), во время которого музыканты ушли за кулисы, а на сцене стали демонстрироваться различные световые эффекты.

     Вторично коллектив с этим названием я смотрел в 1976-м году. От предыдущего состава остался только вокалист Роман Власенко, остальные все поменялись. Не было и Жанны Бичевской, ушедшей в свободное плавание, а руководителем стал пианист и композитор Анатолий Киселёв. Ребята были все шустрые и заводные, но среди них нашлась и «белая ворона» в лице соло-гитариста Сергея Петрова, который тоже было пытался подпрыгивать со всеми, но у него это выходило малость неуклюже. Видно было, что человек сосредоточен на музыке, а не на том, как бы понравиться девочкам-поклонницам. Двухметровый бас-гитарист Александр Евдокимов (незадолго до того записавший пару песен как солист на пластинке Тухманова) поменял свой чехословацкий инструмент на американский «Фендер», доплатив его пензенскому владельцу Сашке Курганову ещё кучу денег.

     И в третий раз «Добры молодцы» предстали предо мной на сцене ДК им. 40-летия Октября в 1982-м году. Зрелище было довольно скучноватое, публика в зале громко разговаривала на отвлечённые темы, и более-менее стала обращать взоры на сцену только ближе к концу выступления, когда с русскими песнями было покончено, и «молодцы» погнали американские хиты. И если в двух предыдущих случаях программу вёл профессиональный конферансье, то тут за речевой жанр взялся сам шеф коллектива Киселёв. Возможно, из-за его вялого бормотания и была такая атмосфера в зале, хотя рассказывал он об исполняемых песнях со знанием дела. А может быть, это и был такой «звоночек» о падении интереса к жанру вообще.

     Помнится, попадалась мне впоследствии фраза, что «Добры молодцы» - самый безликий коллектив из всех ВИА. Ну, сначала надо бы уточнить, что не «из всех», а из, так сказать, «высшего эшелона» наших ансамблей. А то, что этот ВИА относился именно к такой категории – не может вызывать сомнений. Профессионализм там был на должном уровне. Достаточно сказать, что тромбониста Александра Морозова прямиком из «молодцев» взяли без вопросов в оркестр Большого театра. Да, после себя «Добры молодцы» не оставили всенародных хитов типа «Мой адрес – Советский Союз» или «Беловежская пуща», но в том скорее вина композиторов, а не исполнителей. Так уж получилось.

