Вокально-инструментальная эра II.


     Из того самого «верхнего эшелона», как я для себя его называю, мне довелось увидеть в пору расцвета «Поющих сердец» и «Верных друзей». Первые выступали на сцене филармонии, вторые в цирке. Вокалисты «Поющих сердец» были на высоком уровне, к ним ещё не примазалась тогда недокинозвезда и полупевица Жмакова, охмурившая впоследствии руководителя ансамбля до такой степени, что он на ней женился и превратил отличный коллектив в аккомпаниаторов своей ненаглядной. Поэтому на посещённом мной в 1975 году концерте женские вокальные партии очень прилично исполняла Наталья Шеманкова, супруга саксофониста с той же фамилией. Николай Шеманков был лауреатом джазовых фестивалей и одной из центральных фигур ансамбля. Собственно, это я зря… там «не центральных» не было. Каждый был на своём месте, работал с полной отдачей, каждый мог бы сделать (а некоторые потом и сделали) сольную карьеру, ну а в данном случае, собранные вместе волей начальника по фамилии Векштейн, поистине представляли собой супергруппу. 

     На гитариста мы вначале поглядывали искоса, к этому нас подвинула его несколько несолидная внешность и робкое топтание на заднем плане слева от барабанщика. Но когда он шагнул вперёд, надавил педаль исказителя и заиграл очень американское соло, мы поняли, насколько ошибочным было наше первоначальное суждение. Александр Ольцман оказался первоклассным гитаристом.

     В этих записках о посещении концертов ВИА мне часто приходится употреблять местоимение «мы», потому что, как правило, на подобные зрелища я ходил со своим однокурсником Сашкой Борисовым. Саня был намного эрудированнее меня в данной области, и охотно делился знаниями обо всех премудростях жанра и материально-технической базе ВИА.

     Басист Харакидзян виртуозно играл на своём инструменте, хотя держал в руках всего-навсего болгарский бас «Джипсон-Кремона», который можно было встретить даже у некоторых школьных ансамблей. Единственный прокол столь замечательного басиста – это сочинённая им песня про каких-то бесов. Мой напарник Шурик в середине песни, когда погас свет и включился стробоскоп, а барабанщик стал долбить соло, произнёс: «Тоже мне, композитор. Да я такие песни прямо на улице сочиняю, когда в магазин за кефиром иду. Штук по пять за один раз». Вещь, написанная Харакидзяном, и впрямь удручала. Всем известная «Мурка» - это просто шедевр изысканного мелодизма и богатейшей гармонии по сравнению с данным убожеством.

     Потрясающий барабанщик Виктор Дорохин. Вообще хороших барабанщиков в наших ВИА было немало, но вот таких, которые запоминались на долгие годы, можно перечесть по пальцам. Какое-то неимоверное чувство ритма, хлёсткий, упругий, хорошо поставленный удар, виртуозная техника и умение при всём при этом не выпячивать себя, а работать на общий результат. То есть все те качества, из которых складывается настоящий музыкант. Из барабанщиков, обладающих такими способностями, я бы назвал Виталия Валитова («Весёлые ребята») и Александра Оприцу («Оризонт»). Но Дорохин в этом ряду всё равно был бы первым.

     20 лет спустя московский трубач Толя Опрышко, хорошо знавший всю эту команду, сказал, что певца Игоря Офицерова просто «научили держать тромбон в руках». Но на этом концерте мне так не показалось. Конечно, в основном он работал как вокалист, но когда они играли вещь из «Чикаго», его тромбон звучал очень даже профессионально. Стоявший рядом с ним сногсшибательный трубач Владимир Избойников неоднократно во время концерта брал неимоверно высокие ноты, а в песне «У той горы» вдруг шагнул на авансцену, за линию микрофонов, и тут, безо всякой электропомощи пробил зал насквозь своим мощным звуком.

     «Верные друзья»  приезжали не одни, а в компании с Валерием Ободзинским и оркестром Олега Лундстрема. Было это весной 1975 года. Первое отделение работал джаз. В то время Лундстрем сделал программу, посвящённую двум столпам американского джаза – Дюку Эллингтону и Гленну Миллеру, впоследствии записанную на две пластинки. Целиком, конечно, в одно отделение это впихнуть было невозможно, но самые известные произведения маститых авторов мы услышали. По тогдашней моде к оркестру прицепляли бесхозных солистов-певцов, обычно ничего из себя не представлявших. В этот раз к оркестру приклеился вокально-инструментальный квартет «Лада», спевший несколько песен под аккомпанемент солидных дяденек. Видимо, для таких целей в оркестре было два инструменталиста ритм-секции, исполнявших роль фундамента – контрабасист и бас-гитарист. Первый играл упомянутых Эллингтона и Миллера, а второй более модерновую музыку. В контрабасах я не силён, а бас-гитара была чехословацкая, по прозвищу «Тайфун».

     После антракта, во время которого местные любознательные битярщики подходили поближе к манежу и разглядывали надписи на нерусских усилителях, к нам вышли «Верные друзья» и запели «Девятый класс». И вот тут я понял, что такие совместные концерты имеют помимо положительных ещё и отрицательные свойства. Слушая до этого в записи песню «Лишний билет», я неизменно восторгался игрой барабанщика, но когда он уселся за установку (ту же самую, естественно) после лундстремовского ударника Ивана Юрченко, мир потух и сделался очень скучным. Впечатление как от лабуха-первогодка из школьного ВИА. Состав у «Верных друзей» был очень приличный, они не стали экономить и привезли с собой всех духовиков и скрипачей с виолончелистом. Звучало, в общем, неплохо.

     После пяти-шести песен к ним примкнул очень тогда популярный Валерий Ободзинский. Песен, известных на всю страну, в его репертуаре было очень много, пришлось выбрать самые-самые, но публика вопила: «Давай ещё!», и он метался, не зная, кому угодить, поскольку с разных сторон круглого зала требовали прямо противоположное. В конце концов он выдал песню из кинофильма «Золото Маккены» и на этом попрощался.
