
Вокально-инструментальная эра III.

     Немного о терминологии. Надо сказать, что в конце 60-х годов, когда у меня потихоньку стал проявляться интерес к новому явлению, термин «рок-музыка» ещё как-то не прижился. «Рокешник» вылез позже, где-то к концу 70-х годов, а предыдущее десятилетие вся эта музыка называлась «биг-бит», просто «бит» или уж совсем просто – «битяра». Вообще-то до сих пор никто нам внятно не сумел объяснить, чем отличается рок-группа от бит-группы, а эти в свою очередь от ВИА. Так же никто не смог прочертить чёткую границу между разновидностями рока – всякими арт-, хард-, джаз-, панк-роком и прочими.

     А с термином «ВИА» на рубеже 60-70-х годов было просто помешательство какое-то. Если в музыкальном коллективе вдруг обнаруживалась электрогитара или барабанная установка, да не дай бог, ещё кто-нибудь начинал петь – всё! Это сообщество моментально обзывалось ВИА и успех был гарантирован. В принципе, это дело не новое, ушлые люди всегда чутко реагируют на направление ветра. В 20-е годы существовали же всякие «джаз лилипутов», «джаз собак» и прочая шушера. Трудно сказать, чем они там на самом деле занимались, и было ли это каким-то образом связано с музыкой, но, главное, там было волшебное в ту пору слово «джаз» и народ валил на концерты недуром. Точно так же в эпоху развитого социализма магическим действием стало обладать словосочетание «вокально-инструментальный ансамбль».

     В нашем парке имени Белинского была концертная площадка, которая действовала сезонно, в соответствии со своим названием «Летний театр». Там мне пришлось смотреть типичные ансамбли областных филармоний – «Поморы», «Жигули», хотя этим деревянным «театром» не брезговали и более именитые коллективы. О двух вышеназванных ансамблях ничего определённого вспомнить не могу. Но помню, что было громко. Кстати, в первой половине 70-х годов билеты на концерты наших любимых ВИА стоили ровно 1 рубль. Это вам не постперестроечное время, когда за возможность посмотреть нечто подобное мы должны раскошелиться на половину месячной зарплаты.

     Поскольку страна у нас тогда была большая и общая, к нам запросто приезжали днепропетровский «Днипро» и вильнюсский ВИА «Эстрадные мелодии», кемеровские «Витязи» и киевские «Чаривни гитары». Особых впечатлений они у нас не оставили, равно как и прослушанные мной в той же филармонии «Оптимисты» и «Фантазёры».

     К сожалению, никаких записей у меня не сохранилось, хотя мы и практиковали походы на концерты с магнитофоном. Записи делались преимущественно с целью почерпнуть новый материал для последующего исполнения собственными силами.

     Несколько особняком в этом ряду стоит посещение Терновского РДК, поскольку нам удалось не только посмотреть из зала приехавший к нам, кажется, из Петрозаводска ансамбль «Онежский меридиан», но и познакомиться с музыкантами поближе. Я в то время играл в ансамбле РДК «Лаутары», поэтому вход в закулисную часть мне не был запрещён. Мы с ребятами заявились намного раньше начала концерта, когда гастролёры ставили аппаратуру и вытаскивали на сцену инструменты. Особо ценных сведений из общения с «меридиановцами» мы не почерпнули, но выслушали несколько коммерческих предложений по купле-продаже потрёпанных инструментов.

     Точно так же я торчал пятью годами позже на сцене ДК им.Кирова, когда из-за кулис прямо в пальто и с чемоданом возник эстонский певец Яак Йоала. Он потыкал пальцем в клавиатуру синтезатора «Минимуг», возле которого я тёрся и пускал слюни, немного перекинулся словами со своими музыкантами, улыбнулся посторонним (то есть нам), и пошёл переодеваться. Выступал он замечательно, между песнями иногда шутил, а под конец решил вспомнить молодость и взял в руки бас-гитару.

     Ещё одного бывшего солиста ВИА – Альберта Асадуллина – я имел счастье видеть дважды. Первый раз это было в Сочи в 1981 году, второй раз уже в пензенском ДК «Заря» в 1986-м. В отличие от первого концерта, на втором я с больше слушал аккомпанирующий ансамбль. При этом я не имею в виду, что Асадуллин пел плоховато или неинтересно. Нет, у него было всё в порядке, но группа Ростислава Штыня меня просто заворожила. Какое-то совершенно необычное звучание и отточенность исполнения каждой песни.

     Есть ансамбли, которые невозможно вычислить на слух, пока не вступит солист. То есть инструменталисты «среднестандартные» и не имеют ярко выраженных особенностей. А бывают коллективы, которым стоит только заиграть вступление, как моментально узнаётся почерк басиста, барабанщика или ещё кого-то из музыкантов. Ансамбли также можно опознать по составу, по приёмам аранжировки, по используемым инструментам. Например, «Фестиваль» всегда узнавался по звучанию «струнного» синтезатора. Можно спорить, надо ли втыкать этот «стрингс» во все без исключения песни, но благодаря вот такому несколько надоедливому звучанию «Фестиваль» всегда был узнаваем. Группа Ростислава Штыня тоже активно использовала новые инструменты, в том числе и электронные барабаны. Только звучали они не так погано, как у прочих.

     И ещё один вопрос уместно затронуть в связи с концертами Йоалы и Асадуллина. Это снова о границах жанра. Вот они оба бывшие участники ВИА, в описываемое время выступавшие с сольными программами (кстати, у нас половина певцов-солистов на эстраде тоже выходцы из подобных коллективов). А в чём отличие? Да ни в чём. Они и в ВИА точно так же пели, стоя впереди аккомпанирующих музыкантов. Только разве что в составе ВИА они не все подряд песни пели, уступая место другим солистам. Но ведь бывает и так, что в ансамбле один-единственный солист, почему же тогда это явление называется не «солист с небольшим оркестром», а «вокально-инструментальный ансамбль»? Ответа нет.

