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Виниловый клуб: Дружить нам надо 

02.12.2023, 11:22412.

Дмитрий Авдеев

музыкальный обозреватель

https://pkzsk.info/autor/avdeev
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Второму диску-гиганту «Весёлых ребят» в этом году исполнилось сорок пять – несколько слов от музыкального обозревателя Петропавловск.news. 

«А музыку надо СЛУШАТЬ…» 

(из диалога с Виталием Валитовым)

А также понимать и чувствовать жанр. Есть желание окунуться в атмосферу клешённо-патлатых 70-х – вот они, эти песни. Есть мнение, что диск «Дружить нам надо» получился слабее, чем «Любовь — огромная страна». Я же, напротив, всегда считал его не менее интересным – и при этом оставшимся в тени своего легендарного предшественника.

Треклист рушит стереотипы в очередной раз: ни в грамзаписи, ни тем более на сцене репертуар вокально-инструментальных ансамблей не ограничивался комсомольско-бамовской тематикой (в коей тоже нет ничего плохого – скорее наоборот). Впрочем, никогда не лишне отдать должное редактору фирмы «Мелодия» Владимиру Дмитриевичу Рыжикову. 

А сегодня – немного о поэтах, чьи стихи звучат на пластинке…
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Песенны вариант стихов Андрея Вознесенского отличается от своего литературного аналога. Если жизнь облыжная вас не дарит дланями – 

Помогите ближнему, помогите дальнему! 

Помогите встречному, все равно, чем именно. 

Подвезите женщину – не скажите имени. 

Не ищите в Библии утешенья книжного, 

Отомстите гибели – помогите ближнему. 

В жизни чувства сближены, словно сучья яблони. 

Покачаешь ближние – отзовутся дальние. 

Пусть навстречу женщине, что вам боль доставила, 

Улыбнутся ближние, улыбнутся дальние. 

У души обиженной есть отрада тайная – 

Как чему-то ближнему, улыбнуться дальнему… 

Также существует версия барда Александра Суханова.

https://www.youtube.com/watch?v=lwqwZDopDRc
Поэтический дебют Эжена Гильвика состоялся в память погибших республиканцев Испании. Гильвик (обычно подписывался фамилией) был членом Французской компартии и участником движения Сопротивления. Делал переводы с русского и украинского (в т.ч. стихи Тараса Шевченко). Андре Френо был мобилизован в начале Второй мировой войны, два года провёл в немецком плену, и, совершив побег, вернулся во Францию по поддельным документам. Участвовал в подпольных антифашистских изданиях (в т.ч. публиковался в подпольном издательстве своего друга Поля Элюара, на чьи стихи известна вокальная сюита Александра Градского).

Вдохновившись поэзией, Вадим Голутвин совместно с Александром Буйновым написал песню «Наш дом».
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Первый сборник стихов Марка Лисянского «Берег» увидел свет в 1940 году, заслужив похвальный отзыв Ярослава Смелякова. С началом Великой Отечественной Войны Лисянский добровольцем ушёл на фронт. Вскоре появляется песня «Моя Москва» (муз. И.О.Дунаевского), ставшая всенародно популярной. Хорошо известны также «Осенние листья» на музыку Бориса Мокроусова. В данном же случае речь идёт о песне «В синем омуте» (музыка Оскара Фельцмана).

https://петропавловск.news/kruiz-po-muzykalnomu-globusu/
https://петропавловск.news/vinilovyj-klub-proxodyat-gody-ili-kogda-prixodit-lyubov/
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