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То, что уйгуры — народ музыкальный, отмечал еще известный венецианский путешественник XIII века Марко Поло. «Весельчак тамошний народ, — писал он в своих трудах. — Только и заботится о том, как бы музыкой заняться, попеть, поплясать...» С тех пор много столетий кануло в Лету, но народ все так же славен своими музыкантами и танцовщиками, а его музыка продолжает завораживать и очаровывать. Для тех, кто желает в этом убедиться, двери единственного в мире профессионального Государственного уйгурского театра музыкальной комедии всегда открыты. А история этого уникального творческого коллектива интересна и богата.
Началась она в 1934 году, когда в один из теплых осенних вечеров в Алма-Ате на углу улиц Фурманова и Горького раздались проникновенные звуки карная, сурная, нагры, саттара и дутара, возвестивших о рождении первого профессионального театра в многовековой истории уйгуров.

С того времени минуло почти семьдесят лет. В преддверии юбилея театра мы встретились с его директором, председателем художественного совета народным артистом Казахстана Муратом Ахмадиевым. Поводов для беседы было более чем достаточно — ровно год назад после долгих семи лет ремонта, которому, казалось, не будет конца, музыканты, певцы и артисты вновь вышли на родные театральные подмостки. Скоро исполнится 30 лет популярному и известному не только в Казахстане, но и далеко за его пределами ансамблю «Яшлы(и)к» (кстати, редко при каком государственном театре вы встретите действующие эстрадные группы, как здесь). Руководит им на протяжении этих десятилетий также Мурат Ахмадиев, его первый солист. Поклонники группы помнят, что именно «Яшлы(и)к» выпестовал таких популярных ныне исполнителей, как Руслан Тохтахунов, АзизМасимов (он сейчас в «Дервишах»), АдилжанЖанбакиев, ДилмуратБахоров и другие. Впрочем, предоставим слово самому директору.

— Когда меня назначили на эту должность, я как будто бы «прозрел» и вдруг увидел, какое у нас ветхое здание, какое только можно было найти в Алма-Ате в 80-е годы, — вспоминает первые годы своего директорства Мурат Абдраимович. — Прежде, когда хозяйственные дела меня не касались, ничего этого не замечал. Теперь же мне в глаза бросалась уйма свисавших отовсюду проводов, провисшие потолки, стены с обвалившейся штукатуркой. Как можно было ЭТО назвать театром, храмом искусства?!

Поэтому с первого дня своего директорства я поставил перед собой наиглавнейшую задачу — улучшить условия работы актерам, а также внешний вид театра. Это сейчас мы вольготно расположились — у нас есть свои цеха по пошиву костюмов, изготовлению национальных инструментов, создан музей истории театра...

А в те далекие годы для репетиций нам отвели всего 40 квадратных метров! Этот один-единственный репетиционный зал был рассчитан на драматическую и балетную труппы, ансамбли «Нава», «Яшлы(и)к». На этой же маленькой площадке готовили программу «Табассум»... Гримерных комнат было всего четыре: народные и заслуженные артисты стояли в очереди вместе с молодежью, дожидаясь, пока они освободятся. Но при этом мы ставили великолепные спектакли! Зал у нас всегда бывает полон.

— Про вас говорят, что вы «родились» директором...
— Думаю, стать хорошим хозяйственником мне помог опыт организаторской работы в должности вначале заместителя секретаря комсомола, затем председателя профкома, секретаря партийной организации. И вот после двух лет такой работы меня вызывает к себе бывший тогда первым секретарем областного комитета компартии КенесАухадиев и спрашивает: «Мурат, сможешь возглавить театр?». Но вначале он несколько ошарашил меня: «Театр — это место, где необходимо ругаться. Ты умеешь ругаться?». Этот разговор состоялся после того, как прежний директор, известный композитор, заслуженный деятель искусств Казахстана Икрам Масимов, дал самоотвод и решил заняться творческой работой. Он до сих пор работает с нами в театре.

Тогда Аухадиев сказал мне: «Попробуй, может быть, получится». И вот уже скоро двадцать лет как «пробую». Я стал «долгожителем» среди директоров в театральной системе. Хлопотная и ответственная эта работа.

Еще мне помогло то, что я как свои пять пальцев изучил творческий коллектив, знал, кто на что способен, у кого какой характер, кто как разговаривает. На самом деле у нас в театре работает высокопрофессиональный коллектив с огромным творческим потенциалом. Мы считаем, наш театр имеет право претендовать на звание академического. Уже подали заявку об этом и надеемся на положительное решение.

— В 1986 году, когда Москва назначила первым секретарем ЦК Компартии Казахстана Геннадия Колбина, он пообещал, что не только отремонтирует ваше здание, но и построит три новых театра! Так ли было на самом деле?
— Пока он находился у власти, нам три раза выделяли земельные участки для строительства в разных местах города и три раза отбирали. Творилось в это время что-то непонятное: власти говорили одно, а на деле происходило другое. Помню, как долго наш театр ждал из Москвы подписи Гейдара Алиева, первого заместителя Совета Министров СССР, чтобы он разрешил нам начать ремонт! Сегодня это даже странно звучит. И хотя мы дождались этой подписи, к капитальному ремонту так и не приступили — из союзного бюджета нам не выделили денег, потому что наступил 1991 год.

Наше «ремонтное» дело сдвинулось с мертвой точки только после обретения Казахстаном суверенитета. Где-то в середине 90-х годов мы начали работы, но на три года пришлось остановиться: на наши нужды в бюджете вновь не было денег.

Все эти годы спектакли играли на других площадках. Спасибо коллегам из лермонтовского, ауэзовского театров: они предоставляли свои сцены бесплатно. Иногда даже на три-четыре месяца полностью отдавали свои малые сценические площадки.

О бедственном положении театра узнал Нурсултан Абишевич Назарбаев. Президент взял под свой контроль ситуацию. К тому же наши друзья, руководители акционерных обществ «БенТ» и «Железобетон» ДильмуратКузиев и Ахметжан Шарденов, помогли театру стройматериалами и финансами. Городской акимат вымостил тротуарной плиткой площадь перед зданием. Виктор Вячеславович Храпунов также дал указание провести внутренние инженерные коммуникации. Молодые артисты помогали как могли: обдирали старую штукатурку, грузили строительный мусор...

Наконец настал долгожданный для нас день — ремонт закончили 1 октября 2002 года. Эту дату можно назвать вторым днем рождения нашего театра. Конечно, мы тщательно готовились к такому знаменательному событию. На открытие театра приезжал сам Президент страны.

Я убежден, что этот день также стал праздником для уйгуров всего мира! Ведь значимость и важность нашего театра в деле сохранения самобытной национальной культуры уйгурского народа трудно переоценить. Это отнюдь не громкие слова — уютный, на 500 мест театр действительно стал настоящим храмом искусства.

— Многие зарубежные уйгуры признаются, что, приезжая в Казахстан, знакомство с республикой начинают с вашего театра...
— Да-да, им интересно посмотреть на своих соотечественников, а зарубежные исполнители даже заказывают у нас записи и аранжировку своих песен. Они почему-то всегда удивляются тому, что у нас есть такие хорошие аранжировщики.

Но на самом деле вопрос с кадрами для нас стоит очень остро. Особенно с танцовщицами и музыкантами, играющими на национальных инструментах. В Казахстане нет специальных вузов, и талантливую молодежь мы сами обучаем тонкостям игры на том же дутаре или сурнае. Для этого театр провел два республиканских фестиваля, подобных советскому «Алло! Мы ищем таланты». На следующий, юбилейный год хотим провести третий такой фестиваль.

Вообще, за год, прошедший после завершения ремонта, мы сделали столько работы, сколько не удавалось даже за пять лет! Восстановили старые спектакли, поставили новые. А сколько было проведено сольных концертов, вечеров поэзии, бенефисов! Люди шли в театр семьями. Попасть на наши представления сейчас довольно сложно, и мы стали выпускать зрительские абонементы сразу на пять-шесть посещений.

В этом году театральный сезон открываем в ноябре. Все лето наша труппа была на гастролях в Шымкентской, Жамбылской, Кызылординской областях, а ансамбли «Яшлы(и)к», «Нава», солистка театра ДильназАхмадиева гастролировали по всей республике.

Кстати, в прошлом, 2002 году, богатом для нашего театра на знаменательные события, Дильназ стала лауреатом премии молодежи Казахстана. Когда ее награждали, председательствующий сказал: «В зале сидит Мурат Ахмадиев. Когда-то он получил премию Ленинского комсомола Казахстана, а сегодня его дочь, следуя по стопам отца, получает премию молодежи Казахстана». В детстве Дильназ пела только мои песни, но из-за затянувшейся стройки у меня не было времени писать для нее, и она стала исполнять песни молодых композиторов.

Сейчас она снимается в грандиозном фильме «Кочевники» в роли джунгарской царицы Хоча. Дильназ рассказывала, что картина будет записываться на казахском и английском языках и ее показ станет мировой премьерой. И я горд за свою дочь, что она представляет Казахстан в таком крупном международном проекте. Тем более в последние годы интерес к древней культуре номадов во всем мире только растет.

— Мурат Абдраимович, раз зашел разговор о семье, расскажите о себе.
— Я родился в китайском городе Чигучак Синьцзян-Уйгурского автономного округа КНР. В 1961 году наша семья переехала в Алма-Ату. Но, думаю, читателю я все-таки интересен в первую очередь как творческий человек.

Начну рассказ с того, что вырос в семье артистов, и это обстоятельство не «прошло бесследно» для меня — я запел. В детстве у меня был чистый голос, как у знаменитого итальянского мальчика РобертиноЛоретти. Меня так и называли, только с приставкой «казахстанский». Удивительно, но очень быстро я стал известным не только у нас в республике, но и во всем Союзе. Каждый день получал по чемодану писем от поклонниц. «Казахтелефильм» записал фильм-концерт с моими песнями. ЛазизаАймашева, легендарный диктор Казахского телевидения, возила этот фильм по всему миру. Однажды она рассказывала, как в столице Канады эту ленту по просьбе телезрителей по телевидению «прогоняли» пять (!) раз. Этот фильм увидел режиссер фильма «О чем молчала тайга» и в 1965 году пригласил меня на съемки в Москву на студию им. М. Горького. После этой картины, в 66-м, я снимался у самого ШакенаАйманова в фильме «Земля отцов» в главной роли Баяна. Композитором картины был ЕркегалиРахмадиев, автором сценария — Олжас Сулейменов. Затем участвовал в съемках знаменитого фильма «Ангел в тюбетейке». Мне посчастливилось играть с такими великими актерами, как ЕлубайУмурзаков (он играл Амангельды в одноименном фильме), Юрий Померанцев, Амина Умурзакова...

Затем поступил в консерваторию на факультет хорового дирижирования. Учился у известного дирижера, народного артиста профессора БазаргалиЖаманбаева. Он долгое время был директором оперного театра. Я еще был студентом, когда в 1972 году меня пригласили на работу в Уйгурский театр. Уже тогда у меня возникла идея создать вокально-инструментальный ансамбль «Яшлы(и)к». Через несколько лет наша музыкальная группа стала лауреатом и дипломантом всесоюзных и международных конкурсов артистов эстрады. Мы стали первым уйгурским коллективом, удостоившимся звания лауреата премии Ленинского комсомола Казахстана. За 30 лет, прошедших с тех пор, «Яшлы(и)к» объездил много стран.

Кстати, ретро-состав ансамбля своим возрождением обязан ставшему популярным в последние годы фестивалю «Алматы — моя первая любовь». Через многие годы мы, первые исполнители и музыканты «Яшлы(и)ка», вновь вышли на сценическую площадку благодаря организаторам этого мероприятия. Я как будто бы вновь окунулся в свою молодость. Это было здорово!

Нынешний «Яшлы(и)к», как и мы в молодости, продолжает гастролировать за рубежом. Наши артисты востребованы, и везде их принимают на ура, нас приглашают на гастроли во многие страны. В Турцию наша театральная труппа сама стремится попасть — там каждый год проходит фестиваль тюркоязычных театров. Такие поездки для театрального коллектива очень важны: артисты черпают новые идеи, учатся мыслить масштабно.

В будущем году на 70-летие театра хотим пригласить уйгуров всего мира. Этот праздник станет международным.

— По сути дела, юбилейные мероприятия уже начались. Недавно театральный коллектив вернулся из Москвы с грандиозной казахстанской выставки, проведенной в рамках Года Казахстана в России, также недавно вы провели свой сольный творческий вечер в Астане. Что еще театр приготовил для своих зрителей?
— Действительно, подготовка к празднествам уже началась. В начале октября наша театральная труппа поедет в Уральск на фестиваль театров, посвященный 200-летию Махамбета Утемисова. Специально для этого события Аким Тарази написал сценарий в жанре фантасмагории. Мы уже начали репетиции, и я настоял, чтобы спектакль шел на казахском языке. Во-первых, потому что он посвящен народному казахскому герою, и, во-вторых, мы хотим подчеркнуть, что для нас, уйгуров, нет проблем с изучением государственного языка. Когда мне показали прогон спектакля, я удивился, насколько хорошо наши артисты знают казахский язык, даже акцента нет. Спектакль будет идти 1 час 20 минут.

Что касается 30-летия ансамбля «Яшлы(и)к», мы уже начали подготовку большого концерта с участием его первого состава. Исполним хиты, новые песни и запишем видеоклип.

Театр готовит новую постановку спектакля «Король Лир». Хотя к западной классике уйгурские режиссеры обращались не раз, но «Король Лир» на сцене нашего театра пойдет впервые. Помимо этого, приступили к репетициям целого ряда совсем новых спектаклей, в том числе современных авторов. Несколько из них будут посвящены теме дружбы народов. Готовится специальная расширенная концертно-театрализованная программа, в которой примут участие фольклорный ансамбль «Нава», молодежный ансамбль «Сада», танцевальная группа «Рухсара»,ДильназАхмадиева, группа «Яшлы(и)к». Давний друг театра профессор, историк Ахмаджан Кадыров сейчас пишет книгу об истории театра. Надеемся, она будет интересна нашим зрителям, ради которых все эти грандиозные мероприятия и затеваются.

Раушан ШУЛЕМБАЕВА
г. Алматы

 

