	ВИА "Жетыген" в этом году празднует свой 30-летний юбилей. Пернибек Хасенов: "Помню, в Москву мы ехали, как попугаи. Синие костюмы с казахским орнаментом и кримпленовые клеши". 
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ВИА "Жетыген" в этом году празднует свой 30-летний юбилей. Мы предложили артистам прогуляться по алматинскому Бродвею, где началась творческая жизнь ансамбля.

Дело о пропавшем казане

Вокалист Пернибек Хасенов, гитарист Ренат Мергалиев, его старший брат бас-гитарист Булат, гитарист Кобланды Мусин - солидные бизнесмены. Барабанщик Сагнай Абдуллин - популярный шоумен. Клавишник Наджиб Вильданов - композитор, написавший хитовые песни для Розы Рымбаевой, "А-Студио" и телесериала "Саранча".

Сагнай: На Бродвее, скажу я вам, жизнь кипела, нас приходили послушать ребята со всего города. Здесь прошло мое детство. Куба (Кобланды Мусин. - Авт.) жил рядом со мной на "Тулебайке". На месте гостиницы "Алматы" тогда была расположена школа номер десять. В ней я учился до четвертого класса. Школу снесли, и мне пришлось перевестись в двадцать пятую.

- Не устали за тридцать лет друг от друга?

Пернибек: Да вы что! Мы стали почти родственниками! Ведь помимо музыки у нас много общих увлечений - спорт, футбол, бильярд. На Иссык-Куль регулярно семьями ездим.

- Кто из жетыгеновцев первым женился?

Сагнай: Булат, старший брат Рената. Он не смог приехать на интервью, находится в командировке. Супруга его постоянно приходила на концерты. Сцен ревности никогда не закатывала.

- Ваши избранницы - из числа поклонниц?

Пернибек: Как ни странно, мы выбрали жен не из их числа.

Ренат: Может быть, они и были почитательницами нашего таланта, но до сих пор не хотят в этом признаваться…

- Кто-то из вас уже обзавелся внуками?

Сагнай: У меня пока внуков нет. Есть единственная дочь и нескончаемый ремонт. Вот и вся семейная жизнь.

Ренат: А я с гордостью заявляю, что уже три раза дед. Внуков люблю больше, чем детей. Наверное, оттого, что в молодости дети были предоставлены сами себе, часто гостили у бабушек и дедушек. Мы были увлечены музыкой. А с внуками все по-другому, с ними нянчишься все свободное время.

Сагнай: О каком воспитании детей можно говорить, если на все лето мы уезжали на заработки на Иссык-Куль с тремя рублями в кармане! Поначалу планировали выступить на нескольких концертах, но курортная жизнь так затягивала, что приходилось оставаться на весь купальный сезон. Даже смешно вспоминать: были такие голодные времена, что мы с Алибеком Днишевым выступали за ведро сметаны!

Пернибек: А у меня на Иссык-Куле был специальный казан, в котором я готовил плов. Казан был старенький, без одной ручки. Чтобы его не таскать все время с собой, я после окончания купального сезона закапывал его глубоко в песок, чтобы никто не нашел. Так было десять лет, но потом казан пропал. Его, как позже выяснилось, нашел местный киргиз, почистил и принес к себе домой.

Ля-ля-фа придумала вовсе не Варум

- А казусы с вами случались?

Ренат: Конечно, и очень часто! На фестивале "Студенческая весна" Наджиб пел одну новую песню. Что там скрывать, не выучил текст и потому прикрепил листок к фортепианной подставке. В зале было жарко, люди открыли окна. Резкий поток воздуха унес лист в сторону, и он упал на пол. Наджиб взглядом проводил его, успел прочитать несколько слов, но потом стал просто "лялякать" и посмотрел с надеждой на меня: дескать, ты же можешь передвигаться по сцене, подними листок.

Наджиб: Да, тот еще был концерт! Все давятся от смеха, я сконфужен. Кстати, прошу подчеркнуть, что я не "лялякал", как сказал Ренат, а пытался на ходу сочинять слова. Судя по всему, получилось неплохо.

Имидж по-комсомольски

На улице стало прохладно. Ренат Мергалиев пригласил нас посидеть в его уютном ресторане, согреться чашечкой горячего чая и поиграть на бильярде. Мы охотно согласились. Продолжили беседу в теплом уютном помещении.

- Райком комсомола просматривал ваши тексты перед тем как дать добро на их исполнение?

Пернибек: А как же без этого? Нужно было петь о патриотизме и о стране советской.

Сагнай: Доходило до смешного. Чтобы исполнить на телевидении песню "On the Missisipi Rver" группы "Three Dog Night" Наджибу пришлось обмануть редакторов программы, что эта песня написана прогрессивным американским композитором о нелегкой судьбе негров в Америке.

Наджиб: Благо, никто не знал английского языка. На самом деле в песне прославляется родной край музыкантов, не более.

Ренат: А на отборочном туре "Алло, мы ищем таланты!" конкурсанты должны были исполнить песню о комсомоле, так как конкурс проходил под эгидой ЦК ВЛКСМ. Комсомольской песни в нашем репертуаре не было, а в Москву хотелось. Пришлось за ночь перелистать кипу журналов "Комсомольская жизнь", найти подходящую песню, сделать на нее аранжировку, выучить и представить на суд жюри. Так с песней "Дорога, дорога" мы открыли себе путь на московскую сцену.

- А сценические костюмы тоже утверждал комсомол?

Пернибек: Да. Помню, в Москву мы ехали, как попугаи. Синие костюмы с казахским орнаментом и кримпленовые клеши. Ужас! Хотя, с другой стороны, спасибо, что приодели.

Ренат: А на телевидении заставляли собирать волосы в хвостик, закалывать невидимками и фиксировать лаком, чтобы не торчали длинные пряди и создавалось впечатление аккуратной стрижки.

Их не знали даже в лицо

- В вашем репертуаре очень много песен на итальянском языке. Пернибек даже похож на кумира 80-х Аль Бано. Откуда такая страсть?

Пернибек: Это все влияние "Сан-Ремо", все мы в восьмидесятые были увлечены итальянцами. А вы разве нет?

- Расскажите о первом серьезном выступлении ансамбля?

Пернибек: Самое крупное выступление состоялось в Москве, на конкурсе "Алло, мы ищем таланты!", о котором мы тут уже говорили. С нами ездил Алибек Днишев. Это было в 1975 году - золотое время было! Мы выступали на одной сцене с "Верасами" и "Песнярами".

Ренат: Это был ответственный фестиваль. За нас переживал весь город. Представьте, программа шла в прямом эфире, мы пели живьем на весь СССР.

Наджиб (оживленно подключается к беседе): Я с собой фотографию принес. Вот, посмотрите, такими мы были тридцать лет тому назад. Вот и Алибек Днишев - худой, длинноволосый, даже не узнать.

- Кто в ансамбле пишет песни?

Пернибек: Наджиб. У Кубы тоже были попытки. За тридцать лет он написал одну единственную песню (смеется).

Ренат: Зато какую! Я считаю, что самая высокая оценка творчества - если твою песню поют простые люди. Песню "В нашем парке зима" до сих пор поют во дворах, не зная имя автора. Разрешите его представить: Кобланды Мусин. Раньше было не принято рекламировать себя…

Пернибек: Ничего, на следующий год дадим отчетный юбилейный концерт, выпустим диск. Пригласим тех, кто сотрудничал с "Жетыгеном", - Алибека Днишева, Нагиму Ескаливу, Айгуль Бабаеву. Тогда-то народ узнает своих героев.


