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Легендарному вокально-инструментальному ансамблю «Апсны-67» в этом году исполнилось 45 лет. Наш корреспондент встретился с одним из основателей коллектива Юрием Герия.
- Прежде всего, позвольте поздравить Вас со столь знаменательной датой. Нашему читателю будет очень интересно знать, с чего всё начиналось. Поделитесь своими воспоминаниями.
- Первую гитару я сделал своими руками. Ансамбль мы создали в 1967 году, ничего не имея под рукой – имеются в виду и музыкальные инструменты, и соответствующая аппаратура… В то время я работал художественным руководителем Дворца культуры работников профсоюзов, который расположен напротив Парка Славы. 
Я собрал бас-гитару из обычных дощечек, использовав струны от виолончели. У нас в наличии был только один усилитель УМ-50, на тот момент он был самым мощным. Сведущие музыканты меня поймут. Обычно, когда начинают создаваться самодеятельные художественные коллективы, предсказать их судьбу сложно. Но нам повезло в том, что нашим покровителем был Шамиль Вардания, директор Дворца культуры. Говоря современным языком, он являлся и нашим пиар менеджером, и пробивал нам дорогу не только на сцены площадок Абхазии, но и СССР. В том числе по его инициативе мы попали на Центральное телевидение в различные программы. На тот момент в состав нашего ансамбля входили: Роберт Митичян (музыкальный руководитель), которого хорошо знала не только музыкальная, но и городская общественность. Он был потрясающим аранжировщиком, импровизатором, работал с солистами, с «духовиками», струнными, и после этого, как принято теперь говорить, создавалась песня, которая становилась популярной не только в нашей республике.
Я играл на бас-гитаре, на ударных – Шалва Какиашвили, гитарист Важа Чубенидзе, Валентин Лысенко – тромбон, солисты: Ардашил Авидзба, Светлана Дбар, и Илья Мацкелашвили, конферансье Сергей Киракозов. Алик и Рафик Митичяны тоже внесли большой вклад в развитии коллектив.
Наш самодеятельный коллектив – один из первых первый ансамблей из Абхазии, которому удалось выехать на гастрольную поездку за границу. Это была уже не существующая ныне страна, Германская Демократическая Республика, в 1968 году. Мы выступили в 18 городах ГДР, а также дали концерт в честь дня рождения Карла-Маркса, в городе Карл-Маркс-Штадт. В каждом городе нас после концертов ждали банкеты и подарки. Лично мне подарили новую бас-гитару, а ансамблю микрофон и голосовую аппаратуру. Из поездки мы вернулись триумфаторами, об этом свидетельствовали газеты и журналы немецкого издательства, которые восторженно отзывались о нашем ансамбле. Здесь стоит отметить тот факт, что наша делегация состояла из 40 человек, куда входила и танцевальная группа с молодым на тот момент солистом Кандидом Тарба. 
Наш творческий коллектив независимо от нас стал символом Абхазии, прежде всего в силу своего творческого роста, нас приглашали на все торжественные мероприятия проводимые руководством республики. Мы давали бесплатные концерты в городах и селах Абхазии.
Солист ансамбля Аркадий Крия, Заслуженный работник культуры Абхазской АССР, Кавалер Ордена «Ахьдз-Апшаа», пришедший в коллектив в 1969 году, отмечает тот факт, что в репертуаре «Апсны-67» в основном были песни абхазских авторов, которые исполнялись на родном языке, в современной аранжировке. Абхазская эстрадная музыка не была скопированным штампом: в ней, прежде всего, проглядывал колорит нашего многоголосия, ритм народной музыки и абхазский лад.
- Я познакомился с Юрием Герия, - говорит Аркадий, – во время учебы в Сухумском пединституте. Тогда Юра создал студенческий эстрадный ансамбль, куда вместе со мной пришли Люда Гумба и Нодик Сагария. Позже мы перешли в «Апсны-67». Мало кто знает, но шесть песен Герия вошли в «Золотой» двойной диск нашего ансамбля, а песней об Абхазии мы открываем практически все наши концерты...

