

«Аракс». 1978 г. Командировка в Бонн.

1978 год, ознаменовался изданием еще одной песни группы «Аракс» на пластинке-вкладыше к журналу «Кругозор».

В № 8 этого ежемесячного журнала была опубликована статья Павла Грушко «Верность песне» о певице Жанне Рождественской, а на 10 звуковой странице были записаны песни «Дай мне сил, земля» (А.Рыбников, П.Грушко) и «Мне нравится слон» (Б.Савельев, А.Милн).
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Статья Павла Грушко «Верность песне» о певице Жанне Рождественской в журнале "Кругозор"
Песня «Дай мне сил, земля» была записана группой «Аракс» для фильма «Диалог» в числе еще нескольких антивоенных песен.

Тут необходимо рассказать подробнее о фильме Сергея Колосова «Диалог». На стадии съемок фильм носил названия "Командировка в Бонн" или "Здравствуй, день", и под этими названиями его иногда вспоминают музыканты "Аракса".
Режиссер Сергей Николаевич Колосов фактически является «отцом» советских телевизионных сериалов. В 1964 году он снял первый отечественный сериал «Вызываем огонь на себя». В своих фильмах Сергей Николаевич обычно опирался на реальные факты и документы. Вот и новый его фильм «Диалог» изобиловал документальными кадрами и интервью с реальными политическими деятелями. В фильме снялись популярные актеры Вячеслав Тихонов, Людмила Касаткина, Иван Лапиков. 
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В. Тихонов и С. Колосов на съемках фильма
По задумке авторов в фильме должны были прозвучать песни на острые международные политические темы. Авторами этих зонгов стали композитор Алексей Рыбников и поэт Павел Грушко, создавшие рок-оперу «Звезда и Смерть Хоакина Мурьеты».

В эпизодических ролях, фактически «камео», выступают Жанна Рождественская, Геннадий Трофимов и музыканты группы «Аракс». Без труда можно узнать Юрия Шахназарова, Сергея Беликова, Анатолия Абрамова и звукорежиссера группы Александра Дмитриева (Слона). «Нерасшифрованным» остался один из музыкантов на сцене, стоящий с микрофоном.
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(?) Ю. Шахназаров, С. Беликов, А. Абрамов, Ж. Рождественская, Г. Трофимов и А. Колосов
В роли руководителя ВИА снялся сын Касаткиной и Колосова – Алексей Колосов, впоследствии ставший известным джазовым гитаристом и композитором. 
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Алексей Колосов и Александр Дмитриев (Слон)
Запись музыки происходила на студии театра им. Ленинского комсомола на «Мосфильме» у звукорежиссера Виктора Васильевича Бабушкина .

Вот как рассказывал об этом Сергей Беликов сайту Вокально-Инструментальная ЭРА : 

- В 1975 году у нас появилась студия. Там мы записали в частности и песню "Здравствуй день" для одноименного фильма (рабочее название, фильм вышел с названием " Диалог "). Тогда Рыбников спросил меня: -Сереж, ты можешь весь вокал записать один? Я и записал... Записывали мы это на Мосфильму у Виктора Васильевича Бабушкина. Он был тогда главным звукорежиссером Мосфильма. Сначала он к этой идеи отнесся недоверчиво. А потом, когда мы все записали, ему все очень понравилось.

Однако, вся эта большая работа оказалось тогда не восстребованной, в окончательный вариант фильма песни не вошли. Вот как об этом рассказывает Алексей Рыбников:

... Был, например, такой фильм - "Командировка в Бонн" Сергея Колосова, в прокат он вышел как "Диалог". Там рок-группа "Аракс" пела мои зонги, в фильме эти моменты выглядели чем-то вроде видеоклипов. Лента вызвала страшный гнев тогдашнего главы Гостелерадио Лапина, он ненавидел рок-музыку и велел это все смыть. Я бросился к Хачатуряну, но и он ничего не мог сделать.

Показ «обрезанного» фильма по телевидению начался 7 августа 1978 года, и в том же месяце вышел августовский номер «Кругозора» с песней из фильма. Учитывая, что журнал издавался Государственным комитетом Совета Министров СССР по телевидению и радиовещанию, публикация в «Кругозоре» послужила еще и как «промо» к фильму. 

Так или иначе, но этот фильм не стал таким же успешным, как большинство предыдущих работ С.Колосова, и о нем забыли на долгие годы. Песни из фильма какое-то время исполнялись группами "Аракс" и "Интеграл" на концертах, а также были записаны ВИА "Музыка".

В 2009 году песни «Здравствуй, день», «Тони Дэвито», «Баллада о чистой смерти» и «Земля наш дом» записанные «Араксом» для фильма, были включены в один из сборников киномузыки А. Рыбникова. Но тут случился конфликт между композитором и автором текстов Павлом Грушко, и из последующих тиражей пластинок эти песни были исключены.

Яндекс-Дзен. "Записки Шурика"

