Мария Исак: В «Червона рута» должна была сниматься я. Но у меня забрали и роль, и песню, и платье

19 января 2018

Первая исполнительница «Водограй» - о творчестве и личной жизни.
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То, что известную песню Владимира Ивасюка «Водограй» в фильме «Червона рута» поет не София Ротару, стало известно лишь через 30 лет после выхода фильма на экраны. «Так, как мы с тобой пели «Водограй», не удалось больше никому», - не раз говорил Назарий Яремчук Марии Исаак - первой исполнительницы «Водограй». Это ее голос звучит в кадре. Но в фильме она так и не появилась. Певицу можно увидеть среди хора в подпевках, где во втором ряду ... Теперь Мария Алексеевна на заслуженном отдыхе. Радуется внучатами, которых ей подарил сын - певец Назар Савко. Почему ушла из «Смерички» и не стала второй Софией Ротару? Что думает о современной украинской эстраде? И как оценивает поступок Ротару, которая получила награду в Москве на «Золотом граммофоне»? На эти и другие вопросы Мария Алексеевна (на фото) ответила в эксклюзивном интервью журналисту «ВЗ».
- Пани Мария, в фильме «Червона рута» песню «Водограй» на самом деле поют не Василий Зинкевич и София Ротару, а Назарий Яремчук и вы. Что тогда произошло, почему вы тогда оказались за кадром?

- Мы все поехали на съемку «Червоной руты». Левко Дутковский говорил, что в главной роли снимать меня. Мне и платье уже сшили. Но у меня не только забрали роль, Ротару снялась в первых кадрах в моем платье. Оно было ей великовато, поэтому пришлось «подгонять» под Софию, потому что была очень худая. Когда я увидела, что «Водограй» звучит в моем исполнении, а снимают ее, спросила у режиссера Стриховича, в чем дело. Он пояснил, что двух главных героинь в фильме не может быть, потому будет сниматься София Ротару. Намеревались записать «Водограй» в исполнении Ротару и Зинкевича, но они так не прозвучали, как мы с Назарчиком (так Мария Алексеевна называет Назария Яремчука. - Г. Я.). Стрихович сказал, если я не позволю, чтобы песня в моем исполнении осталась, то она вообще не будет звучать в этом фильме. Несмотря на то, что мне было больно, я позволила. И «Водограй» прозвучал. Из-за обиды я потом из «Смерички» ушла. Мне не дали спеть в фильме официально ни одной песни. Меня там нет. Не существует! Понимаю, что в фильме не может быть двух героинь. Но мне могли предложить какую-то песню из тех, которые пела из репертуара Ивасюка. В фильме делался акцент на песни Владимира Ивасюка - «Червона рута», «Водограй» ... Правда, предлагали спеть русскую «Ах, кавалеров мне вполне хватает, но нет любви хорошей у меня». Я сказала, что русских песен петь не буду! Я люблю хорошие русские песни, но меня знали тогда, как украинскую певицу, которая исполняет песни Ивасюка.

- Вы знали Ивасюка лично. Каким он был?

- Я знала всю семью Володи. Если на свете есть интеллигенты, то это семья Ивасюков. И папа, и мама никогда не повышали голоса, были чрезвычайно умные и образованные. Галя также такая. Володя был очень одаренным, но простым в общении. Мы его глубоко уважали и даже немного побаивались. Когда с нами репетировал Дутковский, мы, конечно, его слушали, но чувствовали себя на равных. С Володей было по-другому. Он приезжал в Вижницу и учил с нами свои песни. Мы стояли смирно и ловили каждое его слово. Он не повышал на нас голоса, не нервничал, но как посмотрит, сразу понимали, что поем не так, как он хочет.

- Он вам лично доверил петь свой «Водограй»?

- Да. Мне и Назарчику. А Василий Зинкевич с Назарчиком пели «Червону руту». Все остальные девушки только подпевали.

- Возможно, кто-то кому-то симпатизировал в коллективе? Ведь все молодые ...

- Мы были друзьями ... Настоящими. Кроме Дутковского, никто не был женат, но личных симпатий или влюбленности между нами не было. «Шуры-муры" не заводили.

- Когда я брала интервью у Льва Дутковского, он мне рассказывал, что костюмы для «Смерички» шила его жена - Алла ...

- Позже так. Но первые костюмы придумал для ансамбля Василий Зинкевич. Он учился в училище прикладного искусства, и чеканку на поясе предложил Василий. Сам ее нам сделал. Все тогда носили короткие платья и юбки. А Василий придумал, что мы будем выступать в длинных платьях.

- Вы три года пели с «Смеричкой», которая имела огромный успех. Почему все же ушли из ансамбля?
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- «Смеричка» действительно имела огромный успех, хотя и был в то время самодеятельным коллективом. А мне надо было выбирать: оставаться в этом коллективе идти на профессиональную сцену. В «Смеричку» я пришла с профессиональной сцены - работала в Буковинском ансамбли песни и танца. Но главной причиной был все-таки фильм «Червона рута», в котором меня «спрятали» за кадром. Я стала солисткой ансамбля «Беркут», позже женой художественного руководителя ансамбля Остапа Савка. Затем мой муж создал новую группу «Олеся», и я стала солисткой.
На фото: Назарий Яремчук, Мария Исак и Василий Зинкевич (на переднем плане) во время фотосессии для журнала «Украина».

- В то время «Смеричка» гремела не только в Украине, но и далеко за ее пределами. Не было желания вернуться к «своим»?

- Нет. Я не могла этого сделать. Это была бы измена новоу коллективу и, конечно, моему мужу. «Беркут» был профессиональным коллективом. Нас единственных пригласили во Французское посольство, где мы выступали перед французами и немцами. Немецкой делегации так понравилось наше выступление, что нас пригласили на гастроли в Западную Германию, но ... Знаете, какой это было время. Директор нашей филармонии сделал все возможное, чтобы мы не поехали. Отправил нас в Крым. Вроде дал нам возможность отдохнуть. После этого случая мы ушли из «Беркута» в «Олесю». Мой муж начал с нуля раскручивать новый коллектив.

- Когда Яремчук сказал: «Так, как мы с тобой пели «Водограй», я больше ни с кем не мог спеть» ...

- Это было, когда я уже ушла из «Смерички». Жила в то время во Львове. Ансамбль выступал в филармонии, и мы с мужем пошли на концерт. После выступления Назарчик меня обнял и сказал те слова.

- Вы ездили на гастроли, выступали в больших и малых залах ... Почему не стали второй Софией Ротару?

- Теперь, чтобы стать звездой, нужно иметь деньги. Не обязательно иметь сильный голос и талант. Тогда было гораздо легче пробиться, если человек был талантливым. Единственное, что надо было иметь, - блат на телевидении. Для раскрутки. У меня таких знакомств не было. А у Ротару на телевидении был свой человек. Мужчина Софии - Анатолий Евдокименко - был родным братом первого секретаря Черновицкого обкома комсомола. Наш ансамбль первым пригласила Симферопольская филармония на работу. Софии в Ялте еще не было. Мы были там на гастролях, директор услышал нас и хотел, чтобы мы у него работали. Но мы отказались. Мой муж Остап с его львовским гонором не мог согласиться пропагандировать русскую песню. Где бы мы ни выступали - в России, на Дальнем Востоке или на Кавказе - в первом отделении пели только украинские песни. А во втором был микс. Не могу сказать, что украинскую песню везде воспринимали «на ура»...Помню случай, во время концерта в Северодонецке из зала начали выкрикивать: «Бандеровцы, вон со сцены!». Остап Иванович остановил концерт и сказал администратору, что, если так будет продолжаться, мы не будем выступать. Горлопана вывели из зала, и концерт продолжался. Еще одной важной причиной, почему я не стала второй Ротару, было рождение моего сына Назарчика. Не было на кого его оставить. Мама болела ... Но я не очень этого хотела. Назар был желанным ребенком. И мне хотелось как можно больше времени посвятить ему. Когда прошел год, надо было выходить на работу. Оставлять ребенка на няню не хотела. Хотя директор Ивано-Франковской филармонии очень просил, чтобы вернулась на сцену, обещал посодействовать в присвоении соответствующего звания, но я решила остаться во Львове. Именно тогда Дворец торжественных событий во Львове набирал государственных наставников (теперь это - обрядовый староста. - Г. Я.). Меня прослушали, и я начала сочетать браки. Дворец торжественных событий стал второй сценой. С одним "но" - от пения я перешла к разговору.

- Когда вы пели, царил Советский Союз, однако украинская песня все равно звучала. Сейчас, когда мы живем в независимой Украине, ее должны быть еще больше. Зато украинские радиостанции и телеэфиры до сих пор, несмотря на введение квот, заселяет русская попса ...

- Я этого не понимаю. И никогда не пойму. То, что сейчас творится в шоу-бизнесе, невозможно. Сейчас, когда Украина стала независимой, должен уйти такой всплеск всего украинского, что российское должны захлебнуться под этим натиском. И это при том, что у нас есть очень хорошие песни. Сколько замечательных песен у моего Назара (сын Марии Исаак - Назар Савко. - Г. Я.). Но их не крутят только потому, что они украинском! От уровня украинского шоу-бизнеса меня зло берет. Скажем, Наталья Могилевская. Прекрасный голос, красивая женщина, обладает харизмой. Но она поет? «Я завелась, остановите меня ...». Мне стыдно было бы такое петь! Что это за текст? Я очень люблю Софию Ротару, но также есть двоякое ощущение отношению к ней. Когда она пела песни Володи Ивасюка, благодаря его творчества стала знаменитой. А потом перешла на произведения Матецкого ... Не понимаю, почему поет все песни на русском? Почему бы не запеть две-три российские песни, если уж так хочет, а две - украинские. Но о чем можно говорить, если уехала в Белокаменную за «Золотым граммофоном»? Чего ей не хватает, что поехала в страну агрессора и приняла награду из рук одиозной Захаровой (пресс-секретарь российского МИД. - Г. Я.) ?! И это она Герой Украины ?! Помню, мы, когда с мужем встретились с ней в Минске на декаде украинского искусства. Это был 1975 год. Мой муж хотел познакомиться с ней и с Анатолием Евдокименко. Тогда меня поразила Софиин ответ на мой вопрос: «Как там Назар, что нового у Василия?». Ответила: «Я не понимаю. Они почему-то все говорят только на русском». Мой Остап Иванович, как это услышал, попросил, чтобы мы уже шли. Мне жаль, что Ани Лорак, у которой замечательный голос, неправильно делает. Но она молодая. Возможно, чего-то не понимает. Возможно, о том, что так поступила, теперь и жалеет... О Лободе даже говорить не хочу...

- Говорят, природа на детях отдыхает. Но не в вашем случае. Ваш сын Назар прекрасно поет. В «Голосе страны» дошел до финала ...

- Мы с мужем даже представить не могли, что он может что-то другое делать, кроме музыки и песни. Я хотела, чтобы Назар знал иностранные языки, поэтому отдала его учиться в немецкую школу. То, что поет только на украинском, это его жизненная позиция. И не соглашается, когда ему «суют» русский. Он - победитель конкурса имени Владимира Ивасюка в Черновцах, получил вторую премию на Международном конкурсе «Море друзей» ... Была горда, когда мой сын с президентским оркестром спел «Два перстня» Володи Ивасюка. Мы с мужем гордимся сыном, он - наше продолжение ...

Фото из личного архива Марии Савко-Исак.

