«Сонеты» Шекспира, написанные в XVI веке, обрели свою новую жизнь в веке XX... Личные чувства и переживания поэта, отделенного от нас столетиями, сегодня близки нам — людям, живущим в иных ритмах, иными представлениями о жизни


Неожиданно    соединились    имена    в    этой пластинке: величайший английский поэт и драматург    Уильям    Шекспир    прочитан    свежо и   современно   Микаэлом   Таривердиевым — музыкантом, обладающим своим  неповторимым   языком,   индивидуальностью,   стилем... Но и для композитора это прочтение неожиданно, так как среди исполнителей — группа п/у В. Бровко и камерный оркестр Ленинградского академического театра оперы   и балета    имени    С.    М.    Кирова,    аранжировщик Валерий    Бровко,   дирижер   Роберт   Лютер, певец Андрей Ефремов.


Эти музыканты впервые обратились к творчеству Таривердиева. Придя из разных жанров — академический оркестр, современная рок-группа, эстрадный певец – музыканты создали интересный синтез. Яркая аранжировка,  возможно,  привлечет к поэзии  Шекспира  совсем   молодых слушателей, и,  напротив,  истинные ценители литературы — люди    самых    разных    возрастов – с интересом познакомятся с новыми звучаниями, новыми стилями...


Итак, «Сонеты» Шекспира, написанные предположительно в конце XVI века, в период наивысшего расцвета   английской    сонетной литературы  эпохи   Возрождения.   Эта  форма лирической  исповеди поэта требует владения самыми  сложными  формами  стихосложения.


Уильям Шекспир   написал   154   сонета.   И каждый из них в четырнадцатистрочной форме вмещает глубокое философское содержание, контрасты чувств и настроений...


«Сонеты» Шекспира пластичны и музыкальны, поэтому неоднократно композиторы обращались к этому источнику, черпая в нем мысли, чувства, созвучные своему времени (вспомним «Сонеты», воплощенные Д, Д. Шостаковичем, Д. Б. Кабалевским).


Композитор   Микаэл   Таривердиев,   известным слушателям своей музыкой к кинофильмам и спектаклям, тремя операми, песнями, симфонической  и  камерной  музыкой,  давно заявил о себе как о композиторе с неповторимой индивидуальностью.   Его   музыкальная речь    всегда    узнаваема,   мелодика    языка самобытна  и  «раскована»,  а ритм — прихотлив, сложен, импульсивен. Впервые мы услышали    таривердиевские  прочтения  «Сонетов» в авторском исполнении в телефильме «Адам женится на Еве», затем вышла в том же исполнении пластинка, а сейчас — иная трактовка этой композиции из восьми сонетов.


В аранжировке Валерия Бровко органично и современно сочетаются классический  инструментарий  и  электронная   музыка,   новые приемы   рок-музыки   и   подчеркнуто   традиционное  использование   академического оркестра, органа.


Думается,   что   обращение   к   контрастным музыкальным стилям и направлениям наиболее рельефно и ярко помогает ощутить современность звучания великолепного образного шекспировского стиха, прочитанного сегодня  молодыми  музыкантами.   Исполнить этот цикл   непросто.  Своеобразие  мелодического языка,   свободная   форма   каждого   сонета, необычная   аранжировка — все   это   требует от певца-солиста профессионализма, мастерства,   эмоциональности,    актерской    убедительности.


М. Таривердиев доверил моюли«име этого цикла молодому ленинградскому певцу Андрею Ефремову. Творческая биография певца коротка — в  детстве занятия балетом и музыкой, затем Ленинградская государственная консерватория, которую Андрей закончил как пианист, занятия вокалом, увлечение джазовой и эстрадной музыкой и    работа    в    лучших джазовых    оркестрах страны. Сейчас Андрей Ефремов постоянно работает на эстраде, и думается, что его участие    в    этой     интерпретации    «Сонетов» Шекспира   привлечет   внимание   слушателей.

И. Тайманова, режиссер Ленинградского телевидения

