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	Мирдза Зивере и Имант Ванзович: «Мы вам еще споем»
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	Анне Вески сегодня заново покоряет российский музыкальный Олимп. Ее соотечественника Урмаса Отта клещами не вырвешь с Ren-TV . «Час» наведался к солистам известной всему бывшему Союзу группы «Опус» - Мирдзе Зивере и Иманту Ванзовичу, чтобы узнать, не готовят ли они свое второе пришествие.
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	Фото Айгарса Янсонса (A.F.I.).

	Солисты группы «Опус» некогда собирали залы.


	Даниил СМИРНОВ
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	...В далеких 80-х Страна Советов вмиг полюбила, а заодно и поженила эту забавную парочку из «Опуса». Несмотря на то, что Мирдза Зивере всегда была замужем за одним и тем же человеком - худруком группы Зигмаром Лиепиньшем. Когда беременная первенцем Мирдза Зивере спускалась в московское метро, народ бросался к Иманту Ванзовичу с поздравлениями. Со временем он перестал объяснять людям, что он не муж и к предстоящему празднику не имеет никакого отношения, и, спокойно улыбаясь, принимал поздравления.

Рождение «Опуса»
Нельзя сказать, что «Опус» рождался в муках, скорее с головной болью. Ею был наш маэстро Раймонд Паулс. Дело в том, что в ранней версии состав группы был известен под названием Modo . И под этим брендом в России ждали Раймонда Паулса, который, как сейчас говорится, «раскрутил» группу. Во время гастролей Modo неискушенный зритель настойчиво интересовался: а где Паулс? В то время как правил ансамблем уже Зигмар Лиепиньш.

- Он уже тогда был хорошим бизнесменом и отлично чувствовал конъюнктуру, - сказал о своем бывшем боссе Имант Ванзович.

К 1982 году поклонники с бесконечными требованиями Паулса, что называется, «достали», и на одной из репетиций Зигмар Лиепиньш предложил сменить название коллектива. Мирдза Зивере затрудняется вспомнить, кто придумал название «Опус», но припоминает, что после этого слова хотели поставить цифру. Например, «Опус 5».

- Кажется, потому что это был уже пятый проект Зигмара.

- «Опус» - это ирония? - поинтересовался я у певицы.

- Нет, - удивилась она.

Для Мирдзы Зивере стало открытием, что слово «опус» в русском языке имеет несколько ироничный оттенок.

Зато Имант Ванзович точно знает, кто дал имя коллективу:

- Я придумал. Первый мой вариант был «Параграф», второй - «Опус».

«Опус» с первым, ужасно липучим хитом «Думай, думай» с довольно сомнительным для того времени текстом вышел на центральную сцену Советского Союза - в гостинице «Россия» и покорил публику.

«Бремя популярности»
В Латвии Мирдза Зивере была известна еще с тех пор, когда пела в колхозе «Адажи». Но значение слов «бремя популярности» Мирдза Зивере сполна ощутила за пределами Латвии.

- В России люди очень эмоциональные. И я никогда не знала, как реагировать на их восторг: «Ой, это вы!» Да, это я.

Благодаря знакомству с Аллой Пугачевой она увидела, что такое народная любовь. Это явление произвело на латвийскую певицу неизгладимое впечатление.

- С Аллой я познакомилась на конкурсе в Сопоте. Она прибежала ко мне за кулисы, сказала, что я такая замечательная певица. И пожаловалась: дескать, уходит со сцены. Я еще, помню, удивилась: зачем? (Этот коронный номер в исполнении поп-дивы мы видели не раз. - Прим. автора .) Потом я гостила у нее. Это был какой-то ужас! Ее фаны жили прямо в подъезде. Все стены исписаны, несмотря на то, что внизу сидел вахтер. Мы садимся в машину, подбегает один тип и кричит: «Алла, я тебя так люблю, так люблю. Все, что хочешь, для тебя сделаю». - «Пришей себе на шею пуговицу», - сказала ему Алла. В следующий раз он подбежал к нам и показал язык, к которому была пришита пуговица. Так жить, конечно, очень трудно. У нас в этом плане полегче. Но, несмотря на все ужасы популярности, Мирдзе Зивере очень нравилось выступать в России:

- Вся посуда в моем номере всегда была заполнена цветами. Меня там любили.

«Несметные богатства»
Вопреки народной молве о баснословных заработках популярных артистов больших денег на своей славе «Опус» не заработал. «Левых» концертов у них не было по причине отсутствия связей в определенных кругах. И единственным выходом в плане заработка стали так называемые «рассольники», когда певцы выступали группами и в течение дня быстро перемещались с одной концертной площадки на другую. Так можно было законно получить несколько ставок за концерт.

- Помню, из-за Кобзона мы все время опаздывали. Он, начав петь, никак не мог остановиться, - смеясь рассказывала Мирдза Зивере.

Имант Ванзович по этому случаю вспомнил поговорку, придуманную артистами: «Как нельзя остановить бегущего бизона, так нельзя остановить поющего Кобзона».

«Стройбат» - кузница латвийских музыкантов
Забавно, но получается, что многие ведущие музыканты Латвии вышли не из консерваторий, а из простого рижского «стройбата», который располагался на улице Кришьяна Барона. Именно там мало-мальски способных латвийских музыкантов призывного возраста собирал его командир Владлен Маркович Ландо.

В рижском стройбате и познакомились Имант Ванзович с Зигмаром Лиепиньшем. Там же, в музыкальном коллективе «Звайгзните», и началась их серьезная музыкальная деятельность.

- Когда я вышел из казарм, то год отработал в филармонии.

Потом был взлет. Успех на Центральном телевидении, где солисты «Опуса» своей необычной формой исполнения удивили даже видавших виды сотрудников Останкино - еще бы, после статичных и монументальных советских исполнителей прыгающий перед камерой Ванзович. Пришлось под них изобрести советский клип. И считать их родоначальниками этого жанра в СССР. Эту тему потом развил режиссер Евгений Гинзбург в своем бешено ритмичном музыкальном фильме «Танцы на крыше».

Тяжело в учении...
Мирдза Зивере и Имант Ванзович были первыми латышами, которые учились в ГИТИСе.

- На момент поступления я не прочитала ни одной книги на русском языке. Поэтому сдавать диктант, историю и профессиональный предмет по-русски мне было трудно. Но сейчас кажется, что я с легкостью попала в институт, особенно если учесть, какой там был конкурс.

Мирдза Зивере должна была исполнить для приемной комиссии на выбор фрагмент прозы, стих или басню. Ей попалась басня. Какая, сегодня она припомнить не может. Но экзаменаторам очень понравилась крыловская басня с привкусом латышского акцента.

- Со мной поступали очень талантливые ребята. Там был парень из Мурманска, прирожденный актер. Все мог! И где-то он перегорел, плохо выступил. Вышел от экзаменаторов, побледнел, в обморок упал. Его не взяли...

***
Последний мегапроект - рок-опера «Лачплесис», написанная Зигмаром Лиепиньшем, которую совместно с «Опусом» исполняла группа «Ремикс», - буквально опустошил исполнителей. Продолжать просто петь им уже не хотелось.

Но в главном вопросе, интересующем сегодня их поклонников, Мирдза Зивере и Имант Ванзович единодушны: они готовы спеть для нас еще раз. Если найдется продюсер...

Справка
Сегодня Мирдза Зивере и Имант Ванзович работают в разных местах, но оба по специальности, приобретенной в московском ГИТИСе. Они режиссеры и продюсеры. Мирдза Зивере периодически продюсирует оперные постановки и постоянно пребывает в должности руководителя отдела саморекламы на радио SWH. Помимо этого, у нее есть собственное агентство по организации презентаций «Муза». Имант Ванзович занимается постановкой водно-музыкальных шоу и является официальным представителем французской фирмы Aquatique show international.


