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С песней по жизни
"Сайяр" возвращается. 

На один вечер
Тридцать лет спустя 

"Сайяр" в переводе с татарского - путешественник. А еще - это известный вокально-инструментальный ансамбль 70-х годов прошлого века. 

Многочисленные поклонники "Сайяра" наверняка вспомнят блистательные выступления ансамбля в таких престижных конкурсах и фестивалях, как "Зимняя эстрада", "Звезды магистрали", "Красная гвоздика", "Студенческая весна". Премии, звания лауреатов и дипломантов... 

Чем покоряли сердца слушателей казанские парни? 

- Это был первый татарский эстрадный ансамбль, - говорит один из его основателей, ныне известный композитор, заслуженный деятель искусств РТ Рашит Абдуллин. - Мы исполняли как народные песни, так и произведения известных композиторов - Яхина, Жиганова, Ключарева и других. Мы были молоды, поэтому смело брались за обработку этих песен, иногда сами сочиняли. Старались исполнять их оригинально, никому не подражая. Мы были первые... 

Дирижер симфонического оркестра татарской филармонии, заслуженный деятель искусств РТ, доцент Казанской консерватории Рустем Заляй также стоял у истоков ансамбля: 

- Мы выступали на разных сценах, соперничали с популярными ансамблями. Своеобразие голосов, мастерство музыкантов, национальный репертуар, колорит - вот с каким джентльменским набором мы штурмовали музыкальный олимп... 

"Саяйр" путешествовал с песней как по стране, так и за рубежом. Ему рукоплескали в Болгарии, Югославии, Румынии, Нигерии, Италии, Мальте. "Сайяр" стал постоянным участником музыкальных передач Центрального телевидения "Шире круг", "Споемте, друзья", "Алло, мы ищем таланты", выпустил грампластинки. 

С этим ансамблем связан и творческий взлет народного артиста России Рената Ибрагимова, который в те годы начинал свою певческую карьеру. В разное время в "Сайяре" проходили музыкальную "закалку" лауреат Госпремии имени Г. Тукая Марат Зарипов, композитор и дирижер Рустем Зарипов и даже политик Алексей Колесник. 

В конце 80-х ансамбль, украшавший музыкальный небосвод в течение десяти лет, вдруг распался. Причины, говорят, были банальные. Музыканты повзрослели, обзавелись семьями. Возникли трудности с приобретением аппаратуры... 

Сегодня парни из "Сайяра" - уже 45 - 50-летние мужчины с сединою на висках. Многих из них я знаю, с некоторыми дружу. Они остались романтиками. 

Музыкант Владимир Земсков уехал в Латвию, а оттуда - аж в Америку. Солиста Мансура Зарипова жизнь забросила совсем в другую степь - он работает в кабинете министров республики. Если и поет, то на праздничных вечерах в родном коллективе (представьте себе, чиновники тоже иногда поют). Фарид Сабирзянов поет сейчас только за швейной машинкой. Когда дело ладится. Он портной, шьет костюмы. 

И вот недавно друзья встретились на чьем-то юбилее и решили... войти в ту же реку второй раз. Протрубили сбор. Рашит Абдуллин, как и 30 лет назад, дал строгое указание: явиться всем на репетицию. Будем, дескать, петь. Одновременно обратились к друзьям, знакомым. Поддержите. Морально и материально. Те откликнулись... 

Одним словом, "Сайяр" решил вернуться на сцену, хоть на один вечер. Это случится 14 декабря. В КСК УНИКС состоится необыкновенный концерт. Вместе с "Сайяром" на сцену выйдут другие популярные казанские ВИА и танцевальные коллективы 70 - 80-х годов. Будут петь и плясать все. Для полного счастья на юбилейный вечер приглашен оркестр под управлением Анатолия Василевского. 

А любителям ретро и меломанам остается прийти на этот песенный праздник, тряхнуть стариной и похлопать в ладоши. 

Дамир ГИСМЕТДИНОВ 

