От «Сердец четырёх» до «Серебряной птицы»
Елена МАШКИНА

О приближающемся юбилее Николая Старостина в редакцию сообщили родители его учеников: «Николай Константинович — замечательный, разносторонне одарённый человек, великий труженик, а возглавляемый им Театр эстрадной песни «Серебряная птица» играет важную роль в воспитании наших детей. Мы очень благодарны за это чете Старостиных и считаем, что шестидесятилетие Николая Константиновича не должно пройти незамеченным. Напишите о нём, пожалуйста! Правда, есть одно «но»: наш педагог — человек редкой скромности и от общения с прессой отказывается...» 

Поставленная перед непростой задачей, я решила побеседовать с женой Николая Старостина. Недаром вместе они, как в сказке, тридцать лет и три года, а «Серебряную птицу» создали и возглавляют совместно. Кто же лучше сможет рассказать о Николае Константиновиче? 
— Вера Васильевна, откуда родом Николай Константинович? 
— С Волги, из Самары. Николай с детства обладал ярко выраженными музыкальными способностями. Окончил музыкальную школу, затем — музыкальный факультет Куйбышевского пединститута. Кстати, первый свой эстрадный квартет он создал и возглавил как раз в институте. После окончания стал преподавателем Куйбышевского педучилища, где организовал вокальный октет. Причём успехи коллектива под руководством Старостина были таковы, что его заметил и пригласил в Москву Юрий Саульский. С этого момента Николай начал работать в системе Росконцерта (это сотрудничество длилось не одно десятилетие). Вот, взгляните! — Вера Васильевна бережно разворачивает рулон старых афиш. На красочных плакатах 70—80-х годов — молодые красивые лица. В одной из женщин узнаю свою собеседницу, в обаятельном брюнете рядом с ней — Николая Старостина, знакомого мне по концертам в ЦДК. Подпись на плакате гласит: «Квартет «Сердца четырёх». 
— Как вы познакомились с будущим мужем? 
— Это произошло в 1971 году. Николай со своим коллективом работал тогда во Владимирской филармонии, а я училась в этом городе, на музыкальном отделении пединститута. Из коллектива Н. Старостина тогда по семейным обстоятельствам ушла солистка, ей искали замену. Узнав об этом, я решила попробовать. Вот так и встретились... Довольно скоро поженились. Потом была работа в Дагестане, в Тульской филармонии, а в 1974 году нас пригласила к сотрудничеству Галина Ненашева. В 1978-м посчастливилось получить приглашение от Олега Лундстрема, и три года мы отработали в его замечательном джазовом коллективе. Семьдесят восьмой вообще был для нас годом удач: квартет «Сердца четырёх» стал лауреатом Всесоюзного конкурса исполнителей советской песни. 
— Как возникло название коллектива? 
— Это вышло само собой, совершенно естественно: мы были молоды, полны надежд, умели дружить и чувствовали себя, без преувеличения, «одним большим сердцем». Так что название популярного фильма пришлось как нельзя кстати. 
— Каков был репертуар «Сердец четырёх»? 
— Правильней всего было бы охарактеризовать его как «советскую эстрадную классику»: песни М. Дунаевского, М. Таривердиева, Е. Крылатова и многих других, — всего не перечислишь. Эти песни до сих пор любимы многими, и по заслугам: они несли заряд светлых, добрых чувств, патриотизма. С ними мы объехали буквально весь Союз, приходилось выступать как на шикарных концертных площадках, так и в самых глухих уголках, в сельских клубах. Пели перед нашими ребятами в Афганистане, перед чернобыльскими пожарниками. Конечно, гастрольная жизнь нелегка, но, как бы мы ни уставали, никогда не позволяли себе работать не в полную силу. То, что нас ждали зрители, чувство единения с залом придавало необыкновенную силу. Воспоминания об этом до сих пор остаются одними из лучших — тёплых и немного грустных. 
— Когда вы стали жителями нашего города? 
— В 1979 году. Калининград тогда был закрытым городом, и разрешение на прописку пришлось получать на высоком уровне. Этот город давно уже стал нам родным домом, куда так приятно было возвращаться после гастролей (последняя наша гастрольная поездка состоялась в 1991 году). 
— А когда началась педагогическая деятельность? 
— В начале 90-х для квартета, как и для всей страны, настали трудные времена. Коллектив, не выдержав экономических трудностей, распался. Тогда и пришла мысль передать свой многолетний опыт работы на эстраде детям. Мы с Николаем предложили создать детский эстрадный коллектив в городской Школе искусств и встретили со стороны администрации самое искреннюю поддержку, остающуюся неизменной вот уже 10 лет. Преподавание оказалось увлекательным делом: мы увидели в учениках своё продолжение, старались передать им всё, что умеем сами. На первом этапе столкнулись с бедностью эстрадного репертуара для детей. Николаю Константиновичу пришлось самому писать для коллектива тексты, музыку. Он и поныне аранжировщик большинства эстрадных номеров «Серебряной птицы» (под этим названием коллектив существует четыре года). Среди его участников — лауреаты городских и областных конкурсов эстрадной песни. Это, безусловно, приятно, но победы на конкурсах никогда не были для нас самоцелью. Главное — пробуждение в детях творческого духа, умения работать и дружить. Поэтому при наборе в Театр эстрадной песни мы не проводим конкурсных отборов — главным критерием является желание ребёнка. И тем не менее коллектив добился определённых успехов: недавно, например, нас пригласили участвовать в гала-концерте, состоявшемся в зале им. Чайковского. 
— Кто придумал столь романтичное название — «Серебряная птица»? 
— Оно возникло из строчки песни, написанной Николаем Константиновичем для наших воспитанников на стихи Елены Садченко. Хотите посмотреть видеозапись одного из концертов? Он как раз открывался этой песней. 
— Разумеется! 
Загорается экран. На сцене — мальчишки и девчонки в серебристых костюмах. Звонкие, чистые голоса: 
Серебряная птица веков грядущих, 
Ракета в небо мчится, к звезде зовущей! 
Земное притяженье над ней не властно: 
Летит она, творенье мечты прекрасной. 
…Россия, как прежде, к созвездиям рвётся, 
И сердце России уверенно бьётся. 
Крылатой была и всегда остаётся 
Страна моя и город Королёв! 
Песня кончилась, но концерт лишь начат. Приятно удивляет разнообразие репертуара: здесь и русские народные, и эстрадные песни разных лет. «Чунга-Чанга» сменяется «Нашим соседом», а тот — «Отважным капитаном». Менее известные, но не менее милые — «Весёлые лягушки», «Сладкоежка», джазовые композиции. Красочные костюмы, участники всех возрастов, объединённые одним — любовью к песне, творческим полётом. Воспитанники Николая Старостина и впрямь напоминают лёгких серебряных птичек. Хочется пожелать им счастливого полёта, а педагога поздравить с юбилеем. Новых высот тебе, «Серебряная птица»! 
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