"СОЮЗ" идёт на красный свет
Свою первую пластинку "Учитель успеха" ленинградская группа "Союз" выпустила год назад.Правда,название коллектива на диске отсутствовало,просто "Игорь Романов и его группа".А всё потому,что чиновники от культуры встали на "дыбы",инкриминировав Романову ни много нимало,как посягательство...на Советский Союз."Почему - "Союз"?Они что,хотят выступать от имени всех народов нашей страны?Или хотят представлять СССР в ООН?Нет ,такое название надо заслужить".Вот так.

Из-за этих дебатов выход диска в свет был задержан на пол-года.И как ни объясняли ребята,что "СОЮЗ" - это дружба,товарищество,объединение людей для достижения общей цели(в общем - по Далю),их доводы тонули в министерской рутине.Но,как говорится,"песню не задушишь,не убьёшь".Пока решалось,"быть или не быть"названию,"СОЮЗ" медленно,но уверенно набирал очки слушательских симпатий.И не только у нас в стране,но и за рубежом:в ЧССР,ФРГ,ГДР.Причём без шумихи в нашей центральной прессе,на телевидении...

Вообще скромность,пожалуй,одна из характерных черт коллектива.Как замечает Игорь,"о нас должна говорить музыка".Этот тезис мне симпатичен.Собственно,как и сам руководитель Игорь Романов.

Бывший солист,лидер-гитара,автор и аранжировщик почти всех композиций ансамбля "Земляне" в один прекрасный момент остался один.Видимо,в жизни любого творческого человека наступает такой момент,когда ему тесно,душно в рамках устоявшихся догм,созданных им же самим,"творческих" диктатов сверху.Естественно желание остановиться,оглянуться,осмыслить,что сделано,что впереди.А позади был успех,переполненные дворцы спорта,привкус горечи от скатывания к "потребе толпы".Было желание подняться на новую высоту в новом качестве.

Так уж устроен творческий человек.Жизнь его идёт по синусоиде.Падать и подниматься.Подниматься и падать.

Больше двух лет ушло на то, чтобы собрать союз единомышленников:Игорь романов(композитор,аранжировщик,гитара,вокал),Валерий Горшеничев(вокал),Виктор Дробыш(клавишные),Олег Пичуркин(бас-гитара),Константин Иванов(ударные).По крохам собирали аппаратуру,свет.А параллельно шла работа над музыкальным имиджем коллектива,поиском своего звучания.Впоследствии всё это было представлено на их первом диске "Учитель успеха".Кстати,одноименная композиция с пластинки вошла в первую десятку хит-парада радиостанции "Юность".

В музыке Романов остался верен своему любимому стилю - мелодичный хард-рок.Подтверждение тому и новый диск "СОЮЗА" - "Красный свет".

Слушая композиции,представленные на пластинку,понимаешь,что это высокопрофессиональная,справляющаяся с усложнённой партитурой группа.В естественной эмоциональности,логично связанной с содержанием произведения,чувствуется зрелость,высокая культура исполнителей.Жанр подразумевает открытое экспрессивное выражение.Но мощная экспрессия саунда "СОЮЗА" не самоцель,а средство для обостренного восприятия мысли,заложенной в ту или иную композицию.Артисты своей музыкой как бы говорят:мы доверяем вам и хотим,чтобы наш мир вы воспринимали,как мы.

Бесспорно,что бы там ни писали,лучше все-таки услышать,чем прочитать.Такая возможность есть.Диск "Красный свет"готовиться к выходу в свет.
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