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ВИА «Свитязь» Волынской областной филармонии рядом со «Смеричкой», «Кобза», «Ватра», «Краяне» навсегда останется одним из самых популярных украинских эстрадных коллективов, которые формировали и направление национальной песни 1970-1980-х годов. 
Еще в стартовом составе Валерий Громцев заложил оригинальность и неповторимость ансамбля - только высокопрофессиональные музыканты-инструменталисты были. А как могло быть иначе, если солистом был сам Василий Зинкевич - культовый певец не одного поколения. Хотя менялись составы и художественные руководители (среди них был и Александр Серов, а вместе с ним перебралась из Черновцов Лилия Сандулеса, которая имела в концертах «Свитязя» собственный выход), все же стиль и почерк ансамбля оставались стабильными - песни волынян знали и любили повсеместно . Долгие годы в разных уголках Украины на всех концертах ансамбля яблоку негде было упасть. Постепенно ВИА сократился до дуэта. «Последним из могикан» и нынешним художественным руководителем «Свитязя» является любимец коллектива, а заодно и миллионов почитателей украинской песни, музыкант и аранжировщик от Бога, редкий оптимист и юморист Дмитрий Гершензон. С ним разговор корреспондента «ВЗ» о славной истории популярного коллектива, о коллегах-инструменталистов, о работе с Василием Зинкевичем, Валерием Громцев и Александром Серовым.

- Когда ты, Дмитрий, впервые услышал об ансамбле «Свитязь»?

- Во второй половине 1970-х, видимо, не нашлось бы в Украине ни одного музыканта, который бы не знал о «Свитязь». Хотя в каждой областной филармонии действовал хотя бы один известный и популярный ВИА, все же кассовых, к которым принадлежал и самобытный волынский ансамбль, было не так уж много. В «Свитязе» всегда делали ставку на высокопрофессиональных музыкантов. Основал это Валерий Громцев, а продолжили Саша Серов, Станислав Чуенко, Иван Благун, Саша Гаркавый … Не забывайте, что солистом «Свитязя» был один из мэтров отечественной песни и любимец не одного поколения Василий Зинкевич.

Ансамбль сначала не имел вокалиста. Но впоследствии все поняли, что без фронтмена, или фронтлайнера, как сейчас модно говорить, не обойтись. И тут вмешался его величество случай: Василий Зинкевич покинул черновицкую «Смеричку», и ему сразу предложили место в новом ВИА. Тем более, что еще с Черновцов он был знаком с Валерием Громцев, ведь пел его популярные песни «Желтый лист» на слова Владимира Ивасюка и «Скажи, скажи» на стихотворение Василия Бабуха.

Имя Валерия Громцева в Украине в те времена было вроде «Пинк Флойда» для европейцев. Он был не только известным композитором, музыкантом от Бога, но и таким же аранжировщиком. Говорят, именно Валерий помогал Володе Ивасюку аранжировать «Червону руту».

Когда я учился в молдавских Белцах, к нам 1973 года на фестиваль, который назывался «Гитара и труба-73», приезжал ВИА «Карпаты» из Черновцов. Тогда впервые увидел живых супермузыкантов, среди которых выделялись Валерий Громцев и Иван Благун. Их игра была чем-то удивительным, непостижимым. Мог некогда подумать, что буду впоследствии работать в «Свитязе», а ко всему еще и дружить с Валерой Громцев!

- Более того, ты еще стал и художественным руководителем «Свитязя»!

- (Улыбается. - М.М.). После определенных недоразумений в Луцке основатель ансамбля «Свитязь» Валерий Громцев стал перед дилеммой - куда идти и что делать дальше? Попросил совета у своего верного черновицкого гуру Финееса Фалика. Тот сказал, что из ситуации существует три выхода: остаться в «Свитязе», перейти в «Червону руту» в Софию Ротару или перебраться в Севастополь. Предусмотрительный Пинхас Абрамович сказал: «Валера, самый лучший для вас первый вариант - остаться с Васей. Самый худших - поехать в Севастополь. Но, зная вас, могу сказать, что вы Выберите самый худших путь». Так и случилось! Громцев в Севастополе организовал ВИА «Море», что, по его же мнению, было не совсем правильным жизненным шагом.

В «Свитязе» после ухода Громцева музыкальные руководители часто менялись. Сначала ансамбль возглавил Станислав Чуенко, затем - Михаил Мусиенко, позже пришел Саша Серов, после него - Александр Деревянко, затем - я, за мной - Игорь Перчук, который, на мой взгляд, вдохнул в «Свитязь» свежие силы. Следующим музыкальным руководителем ВИА «Свитязь» Волынской областной филармонии был снова я.

- Не секрет, что твоим крестным отцом в «Свитязе» стал Василий Зинкевич, который привел тебя в Луцк …

- К «Свитязя» я попал за вторым «мероприятием». Сперва меня привел туда тернопольчанин Игорь Сазонов (увы, ныне покойный), который играл на ударных. Я должен был заменить бас-гитариста. Работы тогда так и не предложили. Правда, вежливо извинились и сказали, что при необходимости найдут. Но мне повезло пообщаться с Василием Зинкевичем. Говорили тогда о наболевшем, делились планами. Зинкевич наш разговор «вынашивал», и через несколько месяцев меня нашли и пригласили навсегда.

К «Свитязя» во всех коллективах, где работал (кроме «Моря»), был музыкальным руководителем и играл на бас-гитаре. В Севастополе делал первые аранжировки, а серьезное этой работой занялся в Луцке. Мне везло, что это виртуозно исполняли те, кто попадался на моем жизненном пути: Валерий Громцев, Саша Серов … У нас с Серовым даже была совместная работа. Для республиканского отчета в Киеве аранжировали для одного из солистов Тернопольской областной филармонии песню об Октябрьской революции … (Улыбается. - М.М.).

Помню, как меня поразил «Свитязь» в Севастополе, где я тогда работал в «Мори». С самого утра Саша Серов (он тогда был художественным руководителем коливу) делал репетиции. Требовал от каждого музыканта чуть не студийного звучания, чтобы живой звук был качественным. Василий Зинкевич хотел иметь программу только украинский язык, Серов это видел немножко по-другому.

Все мы тогда были молоды, и, в принципе, издали Сашу и Василия Ивановича отличить довольно сложно. Тем более, что Серов старался быть похожим на Зинкевича не только манерами, но даже визуально. В Севастополе я видел, как в первом отделении, которое принадлежало Серову, его перепутали с Василием и отдали чуть не все цветы …

А насчет языка, то наш саксофонист Иван Благун неоднократно говорил Серову: «Саня, пой украинская, ты же с Николаевщины, ты же наш Том Джонс из Варваровки Смотри - это так просто.» Дом «Украинский - дом,» вол «- вол «. А Серов растроганно отвечал: «Так что, получается,» райком партии «Украинская - Рийк партии?».

Постепенно я начал в «Свитязе» искать музыкантов-единомышленников, хотелось обновить репертуар. Когда пришел в коллектив в 1983 году, как раз набирали новую команду музыкантов. Начал делать аранжировки для Василия Зинкевича. Первой была песня Игоря Билозiра на слова Петра Запотичного «Будто вчера». Зазвучал «Свитязь» по-новому, когда 1987 пришли Анатолий Говорадло и Андрей Остапенко. С акомпанувального состава мы постепенно перерастали в самобытный ансамбль с собственным репертуаром.

- К тому времени в Волынской филармонии был не только «Свитязь».

- Я пришел как раз, когда из Луцка перебралась домой Лиля Сандулеса, которая имела в областной филармонии коллектив «дымки», откуда попал в «Свитязя» Михаил Мусиенко. Еще была в Волынской филармонии группа «Край», а пела у них Лариса Конащук (Конарский). Также в этом коллективе начинал свою творческую деятельность талантливый Слава Хурсенко. Ну и, конечно же, много лет гордостью Волынской филармонии были и остаются трио Маренич.

Для любого музыканта работа в «Свитязе» была школой профессионального роста. Следует признать, что едва ли не основную роль в этом играл Василий Зинкевич - человек, который имеет редкий вкус и чувство времени. Благодаря ему и всем музыкантам «Свитязь» имел честь называться коллективом номер один в Украине. А это обязывало ко многому. Зинкевич никогда не давал спуску и возможности расслабляться.

- «Свитязь» был своеобразной кузницей интерталантив, ведь ваших так много в разных мирах.

- Невыездным остался лишь дуэт «Свитязь», но это «табу» никак не касалось ВИА «Свитязь». Саша и Ольга Гаркави протяжении многих лет живут и работают в Канаде, там же - Миша Мусиенко. Игорь Перчук, Лева Сорокотяж и Валерий Громцев - в Израиле, Слава Тимофийчук - в Германии, Иван Благун, Роман Ланкиос, Виктор Петли - в США, Саша Серов - в Москве …

Можно сделать встречу выпускников «Свитязя».А почему бы и нет? Было бы интересно, когда на сцене играют, скажем, семь клавишников, семь бас-гитаристов, пять барабанщиков, один саксофонист. Зато какой - Ваня Благун! А поют вместе … Василий Зинкевич и Александр Серов! Какая команда молодости нашей! Команда, без которой нам не жить!

Справка
Гершензон Дмитрий Лазаревич (9. 03. 1956 г.р., г. Балта Одесской области) - украинский музыкант, певец, композитор и аранжировщик. Заслуженный артист Украины (1996 г.). Окончил (1976 г.) музыкальное училище в г. Бельцы (Молдова). От 1977 г. - в ВИА «Днистер», с 1978 г. - в ВИА «Збруч» Тернопольской филармонии, с 1980 г. - в ВИА «Море» Крымской областной филармонии, с 1981 г. - в ВИА «Збруч» Тернопольской филармонии , с 1983 г. - в ВИА «Свитязь» Волынской филармонии, с 1993 г. - артист дуэта «Свитязь». Живет и работает в г. Луцке. 
ВИА «Свитязь» под управлением Валерия Громцева создан в Волынской областной филармонии 1974 Через год в ансамбль присоединился певец Василий Зинкевич. Благодаря совместным усилиям творческого состава «Свитязь» был самым популярным ВИА в Украине в конце 1970-х годов. В разные времена в коллективе работало одновременно до 24 человек. 
С 1993-го «Свитязь» сократился до дуэта в составе Дмитрия Гершензона и Анатолия Говорадло.
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