А. Пилипайте - О 30-летии группы, ужасных письмах от фанатов и за кулисами
DELFI, 2017
4 ноября 1987 года легендарная группа «Сякмаденис / Воскресенье» дебютировала на сцене Дома культуры Мажейкяй. Участница Аста Пилипайте согласилась в эксклюзивном интервью рассказать о предстоящем юбилейном концерте и о том, что значит для нее «Воскресенье», что такое фанаты и их внимание, когда группа прошла свой золотой век.
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Музыкальная группа начала формироваться медленно, когда ее будущие участники учились в школе в Мажейкяй. Воскресный дебют состоялся в 1987 году, и его участники получили первые аплодисменты, цветы и письма первых поклонников.
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Первую программу группы поставил продюсер, композитор и исполнитель Виргис Стакенас, с его помощью музыканты назвали свою группу «Воскресенье» три десятилетия назад: «Мероприятие будет ностальгическим. Группа практически не изменилась, отличается только барабанщик. Хотя Томас Аугулис и Гинтарэ Каралюнайте не пели в «Воскресенье», они внесли немалый вклад в группу. Мы постараемся вспомнить те золотые «воскресные» времена, когда у нас было 24 концерта в месяц». В «Воскресенье» теперь лидер Юрате Миляускайте. Вокалистка группы Аста Пилипайте рассказала, что перед этим концертом все участники группы приложили огромные усилия, чтобы все прошло успешно. Как сказала певица, раньше не было возможности репетировать в одиночку, поэтому участники группы обычно встречались по воскресеньям. Это в конечном итоге и стало названием группы. Перед этим юбилейным событием участники «Воскресенья» могли подготовиться к концерту, не будучи вместе. «У современных технологий есть свои преимущества, мы можем работать, не находясь друг с другом рядом», - сказала Аста, и мы попросили её рассказать, каким будет концерт. «Мы думаем, что наши лучшие и самые известные хиты, многие знакомые мелодии будут с восторгом приняты фанатами. Даже сегодня многие из наших работ не кажутся устаревшими. Я признаю: мы все взволнованы этим концертом, потому что он будет особенным для всех нас. Было нелегко подготовиться к этому, мы приложили немало усилий», - сказала она.
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- Аста, что для тебя значит 30-летие воскресенья? 

- Что касается этой годовщины, я полна воспоминаний. Воскресенье - очень большая часть моей музыкальной жизни. Мы встретимся с теми же музыкантами, окажемся в той же атмосфере, к которой привыкли, вспомним большинство наших ранних треков, и после стольких лет это не так просто. Для меня это тоже отличное приключение, веселое занятие. Сегодня эти действия кажутся разовыми, как вспышка, но никто не знает, будут ли они снова продолжены. 
- Сколько времени понадобилось для репетиции перед этим концертом? 

- Пока репетируем. Мы отдельно с Юрате, и отдельно с музыкантами. В прошлом мы могли только репетировать вместе. У нас не было готовых песен, чтобы репетировать вокал. Были только общие встречи, мы репетировали вместе. Перед этим концертом мы все поняли, что нам нужно было выполнить гораздо больше работы, чем нам представлялось, всё оказалось не так просто, как мы думали. Мы подумали, вот, мы встретимся, все вспомним... Но мы действительно приложили немало усилий, чтобы все прошло идеально. 
- Как вы думаете, какова формула «воскресного» успеха? Почем, даже после стольких лет, эта группа не была забыта, и многие ее треки прекрасно узнаваемы, и не были забыты на протяжении десятилетий? 

- Мы были оригинальны. В то время не было такой группы, где пели бы две девушки. Большинство групп были группами парней. Было время, когда рок-группы были популярны. И мы были двумя девушками, которые предлагали более мягкую музыку. Аудитория жаждала такой музыки, не было большого выбора, было не так много способов распространения музыки. 
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Люди просто ходили на концерты. В настоящее время мы все смотрим Youtube, все быстро забывается. А когда зрители приходят на концерты, они не забывают работы так быстро, потому что они очень связаны с эмоциями, которые они испытывают. Вот как это получилось. Мы начали концерты с более спокойных пьес для размышлений. Иногда мы видели, как слезы текли по щекам фанатов. Вторая часть наших концертов была для искреннего утешения, и наши фанаты ревели так сильно, что иногда мы сами почти ничего не слышали. Как я уже говорил, это связано с эмоциями, наши творения были отмечены и сохранены в памяти. Я думаю, что формула успеха заключается в том, что люди пришли к нам. Было действительно много людей, собирающихся вместе. Однажды мы попробовали это в Биржай, где пробыли три дня и каждый день проводили два концерта. Во время всех этих концертов зал был полон. Даже сегодня это было бы сложно представить. Когда мы отправились в тур по городам Литвы, мы не возвращались домой в течение месяца, оставаясь в отелях, потому что возвращаться в Мажейкяй каждый раз после концерта было бы очень иррационально. Сегодня это трудно представить, но как же приятно всем нам вспоминать эти времена. 
- Юрате Миляускайте в интервью сказала, что вы были летописцем группы. Что вы больше всего запомнили из происходившего тогда? Возможно, есть одна буква или одна фотография, которую вы считаете особенной? 

- Да, я был летописцем группы. Ни одно письмо не прошло мимо меня. Тогда фанаты писали нам кучу писем. Некоторые письма были написаны мне лично, в некоторых даже издевались надо мной. Особенно, где содержание было приблизительно таким: «Привет, когда я уйду, я найду тебя и выйду за тебя замуж». Может быть, это не удивительно сегодня, но тогда это было не очень комфортно. Тем не менее, самый запоминающийся момент, который я могу назвать, - это фанат по имени Айдас. Трудно сказать, сколько ему было лет, когда он пришел на наши концерты, но он по-прежнему сильный фанат «Воскресенья». Он не только забрасывал нас корреспонденцией, он всегда ставил нам десятки. В то время голосований не было, поэтому он иногда отправлял название песни, заполняя весь блокнот. Письма и такие записные книжки хранятся в архивах. Однажды я получил очень грустное письмо. Письмо, которое девушка написала перед самоубийством. Это было что-то вроде прощания. Я был очень шокирован этим письмом. Сегодня я уже не помню, что я написал, но девушка, которая прислала это письмо, все еще очень благодарна, и она по-прежнему большой поклонник нас.
 - Как изменились ваши фанаты? Может быть, люди были более сдержанными? Какие у вас сегодня фанаты? 

- Не стоит обвинять наших нынешних поклонников в отсутствии искренности. Я бы сказал, что просто в прошлом фанаты были и смелее, и активнее. Люди в те времена, когда «Воскресенье» переживало свой золотой век, на самом деле были очень раскрепощены. Во время концертов бывало так жарко, что сейчас трудно представить. В это воскресенье будет отличная возможность познакомиться с теперешними «воскресными» фанатами.
