МОЛДАВСКИЙ ИСПОЛНИТЕЛЬ АЛЕКСАНДР РАЮ ВПЕРВЫЕ СТАЛ ОБЛАДАТЕЛЕМ ЗВАНИЯ МАЭСТРО ШАНСОНА 2011 ГОДА
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Молдавский шансонье Александр Раю стал обладателем звания маэстро шансона 2011 г. за продвижение и пропаганду  жанра шансона в России, странах ближнего и дальнего  зарубежья. Церемония вручения международной музыкальной премии прошла 26 ноября в Москве.

Как сообщил корреспонденту «ИНФОТАГ» Раю, гала концерт с вручением премий прошел после итогов всех прошедших за год в России и Украине фестивалей, поддерживающих жанр шансона. 

«Я был приглашен как победитель фестиваля «Поспели вишни» за исполнительное мастерство и авторскую песню. Мне предложили исполнить романс «Зеленоглазая моя». Всего участвовало около 80 победителей, но  претендентов на премию было около 60″, — сказал Раю, отметив, что,  «после церемонии вручения планируется выпустить DVD, куда войдут все песни  обладателей «Маэстро шансона».

На 2012 г. Раю пригласили  участвовать в фестивале «Черная роза» в г. Иваново, в Севастополь, Донецк, Одессу и Челябинск.

Раю автор около 40 песен. У него есть много «заготовок» как текстовых, так и музыкальных. 

Справка «ИНФОТАГ»: Александру Раю 60 лет. Он родился в Кишинёве. C 1969 г. пел в ВИА «Сперанца», с которым занял первое место на Республиканском конкурсе, позже стал лауреатом первого Всесоюзного фестиваля самодеятельного творчества трудящихся. В 1979-1980 гг. создал группу «Варьете Молдавии», с которой гастролировал по многим городам. В 1982 г. работал в группе «Контемпоранул» с участием Иона Суручану. В 1987г. был приглашен в группу «Екоу». Затем Петрэ Теодорович собрал новую группу «Теодор», солистом которой стал Филипп Киркоров. С 2000 г. занимался выпуском альбома молдавского певца и композитора Александра Косован. С 2005 г. стал продвигать собственный шансонный проект, стихи и музыку к которому пишет сам. Известные альбомы «Кишинёвское детство», «Любить не перестал».
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