Она пришла к нам в редакцию, большая и шумная, в хорошем настроении и весело начала свой рассказ… И будто ещё солнца добавилось в кабинете в тот жаркий летний день! И невозможно было оторваться от разговора – столько интересного рассказала заслуженная артистка Республики Беларусь певица Надежда МИКУЛИЧ.


«Верасы» меня ждали год…»

– Надежда, вы начинали свою творческую карьеру с таких ныне «звёздных» коллективов, как «Верасы» и «Чараўніцы»… Ощущаете ли вы себя «зубром» белорусской эстрады?
– А почему нет? Столько времени на эстраде – сорок лет в этом году! Тут уже даже большой «зубр», созревший… Нет, зубриха!!! (Смеётся).

– А вот интересно, сегодня, уже имея определённый житейский опыт, как расцениваете тот факт, что вы выступали в «Верасах», а потом «Чараўніцах»? Это было начертано судьбой или всё-таки вы приложили для этого какие-то усилия?..
– Трудно ответить однозначно… Думаю, и то, и другое. Когда занималась в Гродно в музыкально-педагогическом училище, я, аккордеонистка, научилась играть на гитаре и создала женский ансамбль. И на вечерах (сейчас это называется дискотека, а тогда – вечера танцев), когда музыканты-мужчины уходили на перекур, мы, девочки, брали инструменты и исполняли популярные песни. И однажды на вечер пришла дочка нашего директора училища. А она уже была в «Чараўніцах»… Увидела наш коллектив, подошла ко мне и говорит: «Приходи к нам во Дворец текстильщиков, посмотри…». Конечно, я туда пошла, посмотрела, и мне так понравилось! Руководитель «Чараўніц», Геннадий Летынский, меня взял в коллектив, но «посадил» на клавиши. Я говорю: «Мне бы клавиши перевернуть, как аккордеон, – сыграла бы, а так у меня не получается». А он: «Ладно, давай я тебя на бас-гитаре научу!..» И научил, я на бас-гитаре играла, а иногда – на шестиструнке-ритм. И в это время (а это был 1971-й год) к нам в Гродно на гастроли приехали заслуженный артист республики Эдуард Мицуль и ансамбль «Верасы», который тогда был женским коллективом. У «Верасоў» только барабанщик был парень, а так девочки на гитарах играли, и Ядя Поплавская – на пианино. Поэтому наши «Чараўніцы» пошли на концерт – посмотреть «Верасоў». Посмотрели, послушали… Я вообще была в восторге. Во-первых, такой солист с таким красивым баритоном!.. А во-вторых, потому что первый эстрадный женский ансамбль увидела! А им как раз нужна была девушка, играющая и поющая. У них гитаристки уходили: одна – замуж, другая – в «Балтийские чайки» улетела… И вот, «Верасы» пришли к нам на репетицию во Дворец текстильщиков – прослушать. Я показала всё, что могла. И понравилась им! Они отправили делегацию к моим родителям – просить отпустить меня в Минск. Вот видите, я и сама старалась, и счастливый случай подвернулся…



«Верасы» молодые

…Они меня ждали год! Я была на третьем курсе, оставался ещё четвёртый, и родители категорически заявили: «Закончи – тогда пожалуйста!». «Верасы» год ждали, а я училась и постоянно думала: «А вдруг они кого-нибудь найдут, и всё – дорога мне будет закрыта!». Но на протяжении года я несколько раз приезжала в филармонию на прослушивание. Потому что, одно дело, участники ансамбля сами прослушают, а другое – начальство, худсовет… Как сейчас помню, пела «Тополиный пух»…

Когда я приехала в Минск уже устраиваться на работу, меня взяли в «Верасы», и вскоре – на гастроли!..  Кстати, я пришла в «Верасы», а через год и ансамбль «Чараўніцы» забрали в филармонию, в Минск. То есть, если бы я не попала в «Верасы», то с «Чараўніцамі» всё равно бы оказалась в филармонии… Впрочем, не знаю, как бы дальше сложилась моя творческая судьба: в «Верасах» я была певицей, иногда играла на бас-гитаре или просто на гитаре, а в «Чараўніцах» руководитель видел меня только как бас-гитаристку, то есть – чисто музыкантом…

С «Верасамi» я отработала восемь лет, потом ушла в декретный отпуск. А после декрета меня в «Верасы» уже не взяли. Но я и не рассчитывала: до меня Люцина Шеметкова ушла в декрет и её назад не взяли…

– А откуда корни музыкального таланта?..
– Думаю, это наследственность по маминой линии. Потому что папа пел громко, но мелодии было не узнать, хотя он об этом не знал (смеётся). А мама пела очень красиво. Она меня учила, когда я маленькая была, ещё до школы… Учила всем песням народным, которые сама пела… А однажды среди старых фотографий я нашла снимок дедушкиного брата, который ещё до революции уехал в Америку, и мы его никогда не видели. На фотографии он был с гармошкой. Значит, он, мамин дядя родной, играл!.. Вот она – мамина «музыкальная» линия…



Маленькая

– Откуда вы родом?
– Из Гродненской области. У меня в паспорте написано: место рождения – Сахарный завод, то есть, посёлок сахарного завода в Скидельском районе. Там я родилась. И родители родились и выросли рядом: мама – в деревне Лозы, а папа – в деревне Пруды.

Потом, когда мне было года три, мы переехали в Донецк – папа после армии на шахте работал. Там его тётя родная жила, он и нас с мамой забрал. В Донецке я закончила два класса, со второго учила украинский язык. Когда приехали в Беларусь, так «гэкала», что все смеялись и я боялась лишний раз рот открыть. Я говорила с украинским акцентом, а мама – с белорусским…



С родителями и братом

– А потом вы поступили в музыкальную школу?..
– Я занималась в музыкальной студии Клуба строителей. А потом, после восьми классов, поступила в училище. У меня был маленький аккордеон, очень красивенький, но с тугими клавишами. И у меня будто болезнь началась: я всё время ходила в музыкальный магазин – просто полюбоваться на инструменты. Потом, когда поступила в училище и там были аккордеоны, мне захотелось иметь свой. И папа купил мне большой аккордеон!…



С аккордеоном и подругами

– Какая атмосфера была тогда в «Верасах»? Чувствовали ли вы тогда, что станете легендами?
 – Нет, не чувствовали. Но мы очень много работали. А это так здорово! Это такой даёт опыт! И та работа мне в моей будущей жизни очень пригодилась.



«Верасы»

…Мы уезжаем на гастроли, живём в гостинице, с утра завтракаем и собираемся на репетицию. Потом чуть отдохнули – на концерт!.. Перед концертом поём, в поезде поём, репетируем, ноты пишем… Не так, как сегодня, – всё по слуху. Все расписывали по ноткам – каждый сидел и учил, потому что пели аккордом… Многоголосье… И мне нравилось то, что мы всё время репетировали, распевали голоса. У Яди Поплавской – абсолютный слух, она не терпит фальши и всё слышит… И не только в музыке… Бывали моменты, когда в коллективе нависала накалённая атмосфера: где-то кто-то что-то сказал или, наоборот, недосказал… Ядя моментально собирала всех… «Говорите в глаза, что кому не нравится!..» Выговоримся, покричим, поругаемся – всё, конфликт снят. Недомолвок не было. У Яди был такой характер, что могло летать всё, что ей попадёт под руку!..

«Малиновку» на гастролях пели по три раза»…

– Правда, что вы – первая исполнительница «Малиновки»?
– Нет, мы же все вместе её исполняли… Но сначала, по-моему, её Саша Тиханович в «кабаке» услышал. Мы были на гастролях в Бресте, и там, в ресторане, он услышал эту песню. Но мы первыми записали её… Как получилось?.. Мы писали пластинку на фирме «Мелодия», в Москве. Когда записали все песни, не хватило по времени ещё одной композиции. И вот тут вспомнили «Малиновку». Обработали там, на студии, быстренько сделали аранжировку и записали… Смотрите, какая удивительная судьба у этой песни!.. Сначала на концертах, как и на все другие песни, было два-три хлопка… Как только она прошла в эфире в Москве, – один раз показали в «Утренней почте», – народ будто с ума сошёл!.. И потом на гастролях мы по три раза пели эту песню. Зал не умолкал! Как только «Малиновку» споём, люди кричат, свистят и требуют ещё…



На Кургане Славы

– Как вы думаете, за что она так нравилась? Может, за свистульку?.. Вы с первого раза эту свистульку записали?
– Этого я не помню. Единственное, чего я не помню – это я в интервью Яди Поплавской прочитала, – что эту свистульку сначала дали якобы мне, и когда я дула, мне брызгами размазывало всю тушь. И потому свистульку отдали Яде: она в очках, ей это не мешало… Но я этого не помню, честно.

– Когда «Верасы» пели «Малиновку» в финале телеконкурса «Песня года» в Москве, вы уже родили и там не были. Но голос ваш звучал?..
– Там снимались уже две новенькие девочки. Мы с Ядей тогда были в декрете, но голоса наши звучали… Помню, мне говорят: «Ну, ничего себе! «Верасы» нашли тебе замену, и голос точно, как у тебя!..» А я: «Это же мой голос, фонограмма…»

– А почему всё-таки вы не вернулись в «Верасы»?
– Раинчик сказал, что я поправилась, что фигурой не вышла…



С Дином Ридом (в центре)

– А что это за история, будто у вас после родов пропадал голос?
– Это страшная была история… Я голос просто потеряла и не могла понять, в чём дело. Уже вышла из декретного и поехала выступать с «Чараўніцамі»: три песни еле-еле спела. Думала, что из-за того, что долго не пела – 8 или 9 месяцев. Чем больше распеваюсь, тем хуже… У меня было такое впечатление, что тут (показывает на горло) что-то сидит и жмёт. Мало того, звуки пропали верхние. Я так мучилась, мучилась… Потом Виктор Синайский, артист разговорного жанра, отвёл меня к врачу-сурдологопеду. Врач посмотрел, а у меня – несмыкание связок во всех регистрах. И мне категорически запретили даже разговаривать. Ровно месяц я должна была молчать, делать уколы, принимать таблетки…

Я молчала месяц, лечилась. Мало того, у меня звук пошёл в затылок. Странно… Я училась вокалу – знаю, как должно быть, а тут ничего не могу понять! Хорошо, что у нас в филармонии были замечательные педагоги, и среди них – Ирина Полянская. Мы с ней долго занимались… Она мне вернула голос. Но пропали верхние звуки… Немного жаль, ведь теперь не каждую песню из тех, что раньше пела, могу исполнить.

«Позвонила и сказала, что приеду к нему замуж выходить…»

– В каком году вы вышли замуж?..
– В 1974-м… И до 1980-го не рожала. Не хотела, просила, умоляла мужа подождать… А он, когда видел, какие я срывала аплодисменты, когда одна пела под гитару, говорил: «Ты ж готовая певица! Давай, делай свою программу и уходи в свободное плавание». Я никак не могла решиться, решился он, – и мне пришлось уйти… в декретный отпуск.

– А как вы встретились со своим мужем, Борисом Белым?
– Боря пришёл к нам рабочим сцены. Мы репетировали, пели, он зашёл в зал в белом плаще. А у нас Исупова была шустренькая девочка. Она мне сказала: «Мой мальчик!» А я ей в ответ: «Как сказать…». Пророческие слова!.. Потом мы стали после репетиций ходить в кино. Я старалась сесть рядом с ним: раз рядом сижу – он провожает. Потом вместе поехали на гастроли… Перед тем, как пожениться, мы полтора года просто встречались. Потом уже и жили вместе, но тогда это не принято было. Нас с Ядей ещё вызывали на ковёр: Ядя с Сашей встречалась, а я – с Борей. Мальчики нас ждали за дверью, а мы получали нагоняй…

Потом Боря пошёл на повышение: поехал на стажировку, стал администратором, а затем – директором ансамбля «Чараўніцы». Когда я вышла из декрета, уже зная, что «Верасы» меня не возьмут, у меня было две-три песни, и я выступала с «Чараўніцамі» отдельным номером, набирала репертуар… И готовилась к Всесоюзному конкурсу артистов эстрады уже как самостоятельная певица…



С мужем в молодости

– Свадьба у вас, наверное, весёлая была…
– Со свадьбой интересно вышло… У нас в филармонии было много концертных бригад. Борю прикрепили к какой-то бригаде, и он гастролировал, это уже потом он в «Чараўніцы» пришёл…

А раньше, работая в филармонии, можно было запросто квартиру в кооперативе построить. Представляете, директор за нами ходил и уговаривал: «Девочки, подавайте заявление на квартиру, пока есть возможность»!.. Думаю, раз я не замужем, то можно только однокомнатную, а если пожениться – двухкомнатную. Звоню Боре на гастроли и говорю, что приеду к нему замуж выходить. Мы в Минске хотели расписаться, но тут надо было месяц ждать, а нам вдруг приспичело!.. Приехала к нему в Ивацевичи, где он тогда был на гастролях. С подругой, свидетельницей, пошли в ЗАГС, сидели там часа два, а нам говорят: «Не положено! Расписываться положено либо там, где прописаны, либо на родине родителей». А Боря – родом из посёлка Козловщина Дятловского района, недалеко, в принципе, от Ивацевичей… Поехали мы к нему на родину. Он меня с родителями познакомил, а до этого они вообще не знали, что у Бори девушка есть. Меня оставил дома, а сам поехал в сельсовет договариваться. И приехал уже со свидетельством о браке! Кто-то за меня там расписался. Вот так мы и поженились. Свадьба тоже была… весёлая. Боря прямо с гастролей приехал ко мне в Гродно. Его родня вся – в деревне. Моя родня собралась в 12.00, и мы ждём, когда гости жениха приедут из Слонима. Мама моя уже плакать стала. Представьте, свадьба, всё накрыто, все сидят голодные и ждут, а их нет! Приехали, когда уже темнеть начало. А мама моя ещё до этого не видела жениха!.. На свадьбу Боря взял у Саши Тихановича красивый кримпленовый пиджак – своего не было. А потом Сашка женился тоже в этом пиджаке. Получается, счастливый пиджак был: и у нас, и у Саши с Ядей крепкие браки оказались…

– У вас одна дочь, да?
– Одна, Ольга. У нас дочь родилась, а потом и у Яди с Сашей – дочь, всего месяц разницы…

– Дочка музыкантом не стала?
– Нет… Хотя на гитаре играет. Когда-то я предлагала ей: давай научу! Не захотела – решила учиться играть на пианино. Купили ей пианино, она несколько лет занималась… Я не заставляла, пусть как хочет… А потом смотрю: Ольга на гитаре играет!.. Маме не доверяет, но на улице научилась. Теперь забрала мою гитару, самую первую, которая отъездила с «Верасамi» много лет. Сейчас гитара у неё.

«Приеду с гастролей – дочка тётей называет»…

– Скажите, Надежда, то, что ваш супруг работал в своё время директором «Чараўніц», это было какой-то поддержкой для вас?
– Нет. Поддержкой было то, что он позволял мне работать там, где я хочу. А плохо то, что у нас – гастроли были разные, и мы редко встречались. Я не знаю, откуда дети у артистов берутся (смеётся)…



С дочкой

– И всё же, как удавалось совмещать материнство и карьеру певицы?..
– До школы мы оставляли Олю у бабушек. То у Бориной мамы в деревне, то у моей. Знаете, приеду с гастролей и сразу – к дочке! А она меня тётей называет! Я в слёзы!.. Потом уже привыкнет, опять мамой называет. А когда дочке уже в школу надо было идти, Боря стал заместителем директора Театра песни Александра Тихановича и Ядвиги Поплавской, чтобы не ездить по гастролям, а быть больше в Минске. И после этого я ездила, а он смотрел за ребёнком. А потом уже и я перестала ездить…

В 1983-м я стала дипломантом Всесоюзного конкурса артистов эстрады, и мне разрешили работать целое отделение. Я стала работать с коллективом, ансамблем современного танца. А я пела только под гитару. Совершенно разные жанры… Но всё равно программа была интересная: я, бард и ведущий Бобриков, и танцы. Потом выступала вместе с ансамблем «Сузор’е». Помните, такую рок-группу?.. Они играли всё моё отделение! Володя Пузыня, известный мастер, сделал для нас дудочки, другие белорусские национальные инструменты… Работали вместе года два. Афиши висели «Рок-группа «Сузор’е» и Надежда Микулич». Но у них-то рок!.. А начинала я. Перед началом – крик, свист в зале: «Сузор’е! Сузор’е!..» А тут выхожу я. Но меня принимали прекрасно – почти всё шло на бис.

Потом я сделала свой коллектив: гитарист Александр Леднёв, балетная пара Наталья Кострома и Вячеслав Лисневский, ведущий – Виталий Жуков… Потом нас «перетасовали» ещё с одним коллективом… Перестройка шла… В последний раз, когда мы поехали на гастроли, выступили, ничего не получили и ещё остались должны. На тот момент я уже 21 год проработала в филармонии и, как вокалистка, после 20 лет выступлений могла выйти на пенсию. Что и сделала в 1993 году… На столько всё тогда несправедливо было: работы не дают, администраторов нет, всё делай сама!.. А когда вышла на пенсию, стала больше работать, выпустила 4 диска – столько новых песен появилось в репертуаре, столько возможностей и свободы!.. И, уже будучи на пенсии, в 2000 году получила звание заслуженной артистки Республики Беларусь.

Сейчас, конечно, концерты у меня от случая к случаю, всего по одному концерту в месяц, вот в августе ни одного не было… Но как я могу потеряться, если я этим живу?..

– Чем сегодня занимается «зубриха» белорусской эстрады?
– Сейчас, летом, пока ничем. Живу на даче, отдыхаю, иногда копаюсь в огороде… Во всяком случае, поддерживаю там порядок.

– А есть тяга к огородничеству?..
– Нету. Муж занимается. Встаёт в пять утра и сидит в огороде. Я же себе купила косилку, которая собирает траву. Вот это кайф!.. Кошу очень часто. Всю траву выкошу на участке и радуюсь потом. Красота!..

– А варенье тоже муж варит?
– Нет, нет, нет!.. Всё это делаю я. Самое ужасное, когда начинается осень: всего наготовишь на даче, а потом домой это тащишь, и столько – некуда девать!..

«Люди просто на улице в любви объясняются…»

– Какие песни в вашем репертуаре прошли испытание временем? Какую из них вы назвали бы самой любимой?..
– Сложно сказать однозначно. Мне всегда жалко что-то выбросить из своего репертуара. Песня «Ой, бяда, бяда!..» долго со мной… Сейчас только что переделали аранжировку, обновили…



«Верасы» 40 лет спустя

– Однажды на концерте вы сказали, что эта песня посвящается вашему мужу…
– Да. Меня очень долго «доставал» поэт Евгений Боровский: когда я уже что-то напишу – он мне свои стихи дал. А я как раз тогда в Гомель с концертом ездила. Было много времени до поезда, думаю: ладно, пока сижу, бездельничаю, посмотрю их. Так и получилась музыка! Мне понравилось… А муж меня должен был встретить. Я приезжаю в Минск – никто не встречает! Добираюсь сама домой, а там уже стол накрыт и начато всё, но никого нет. Вслед за мной приезжают мой Борис Петрович с другом, уже «веселенькие»: «Ой, а мы тебя встречали!» Я говорю: «Ладно, я вам сейчас песню покажу». Спела, а Боря: «Это будет шлягер!» А я сказала, что ему и посвящаю шлягер…

– А у вас есть любимые авторы-песенники?
– Из тех, кто мне пишет, – Валентина Ермолёнок (она очень много стихов для моих песен сочинила), Елена Хоровец, Александр Стригалёв… Эти поэты писали стихи на мою музыку, а это сложно: я не композитор. Вот пришла мелодия в голову, и как-то же надо её оформить!..

Из «Верасоў» я ушла с одной песней, остальные петь не могла: они не «гитарные». Вторая песня в мой репертуар пришла, когда к нам на гастроли приехали Жанна Рождественская и ансамбль «Пламя». Я пошла к ним на концерт, во Дворец спорта. Жанна играла на рояле и пела «Ни слова не скажу тебе», и я подумала: «Вот она, моя песня!» Подошла к ней после концерта, и она дала мне эту песню!… Я её пела под гитару несколько лет, она у меня и на радио записана под гитару… А сейчас мы сделали её аранжировку. Такая красивая песня!..

Так вот, Жанна Рождественская меня познакомила с Лёвкиным из «Синей птицы» (не путать с Лёвкиным из «На-на»! – Авт.), а потом с Малежиком, он тогда ещё был неизвестен. Малежик мне напел целую кассету, но из этих песен я ничего не выбрала. А у Лёвкина я нашла одну – «Опять закат за Волгой». Вот и вышло у меня уже три песни!..

После Всесоюзного конкурса артистов эстрады у меня появились песни «Аве, Мария!» Эдуарда Зарицкого и «Ксеня» Владимира Будника… Всего я там исполняла две авторские и две народные в собственной обработке. Так вот, за эти обработки мне приз дали: маленький приёмник «Юность» – от радиостанции «Юность»!..

Замечательные песни для меня написали композиторы: Валерий Иванов – «Предчувствие вечности», Евгений Глебов – «Колыбельную», Эдуард Зарицкий – «Я вернусь»…
Песни по-разному приходят: например, стихи к песне «О друзьях» мне вообще прислали по Интернету…

– У вас есть свои давние поклонники?..
– Есть до сих пор ещё «верасоўскі» поклонник! Буквально недавно прислал мне фотографии с тех времён. Наверное, есть и другие – много бывает удивительных встреч. Однажды в подземном переходе навстречу идёт высокий, красивый мужчина, намного моложе меня, с розами в руках… Я прохожу мимо, а он вдруг: «Это вам!» Я: «Извините, цветы предназначены не мне…» А он: «Нет, это вам!» Или ещё – ко мне приезжала знакомая из Украины. Сидим с ней поздно вечером на остановке, никого вокруг нет… Идёт какой-то мужчина… Подходит ко мне, на колени становится, руку целует. А мне, конечно, приятно… Часто просто на улице люди в любви объясняются, говорят: «Можно вас потрогать?..» Много таких… (Смеётся).



Когда запись интервью я снимала с диктофона, этот смех певицы звучал в моём рабочем кабинете весело и громко, и я тут же вспоминала её – большую, весёлую, громкоголосую… И ещё вспоминала слова: «Хорошего человека должно быть много». Без сомнения, это сказано именно про таких людей, как Надежда Микулич, которые умеют петь замечательные песни, дарить их людям, любить своих близких, с уважением и благодарностью относиться к чужим, воспитывать хороших детей, варить вкусное варенье и… искренне, громко смеяться, заражая своей радостью других… 
Нынешний год – юбилейный для певицы. Это один из рубежей в жизни, когда подводятся определённые итоги, – и они у Надежды весомые. Как-никак – 40 лет на сцене! Все поклонники певицы с нетерпением ждут её юбилейный концерт, и я в их числе.
Тамара БУНТО
http://www.alesyamag.by
